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Introduction )

Mercid’avoir choisice produit. Lors du processus de conception et de fabrication de nos produits, nous déployons
tous les efforts possibles pour garantir une qualité exceptionnelle qui répond aux besoins des utilisateurs.

IMPORTANT!AFIND’OBTENIRENTIERE SATISFACTION LORS DUMONTAGE, DE L'UTILISATIONETDE L’ENTRETIEN
DE CE PRODUIT, NOUS VOUS RECOMMANDONS DE LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT
DE FAIRE USAGE DU PRODUIT. TENEZ COMPTE DES PRINCIPAUX AVERTISSEMENTS DE SECURITE CONTENUS
DANS CE MANUEL, ET CONSERVEZ CE DERNIER POUR CONSULTATION ULTERIEURE.

IMPORTANT, A CONSERVER POUR CONSULTATION
_ULTERIEURE:
ALIREATTENTIVEMENT

( 1. UTILISATION PREVUE DE LA TONDEUSE A GAZON ELECTRIQUE STERWINS 37 CM )

Ce produit est congu pour une utilisation en extérieur uniquement et ne doit en aucun cas étre utilisé a Uintérieur
d’un batiment.

Cette tondeuse a gazon est uniquement destinée a tondre la pelouse et peut facilement étre utilisée dans votre
jardin.

Aprés avoir déballé le produit, vérifiez qu’il est fourni avec tous ses accessoires (le cas échéant). Si le produit est
endommageé ou présente des défauts, ne lutilisez pas et rapportez-le a votre vendeur. Si vous donnez cet outil a
une autre personne, remettez-lui également ce manuel d’utilisation.

Notez que notre matériel n’est pas destiné a des usages commerciaux ou industriels. La garantie devient
caduque sila machine est utilisée pour des activités commerciales ouindustrielles, ou i des fins équivalentes.
Ce produit est concu pour étre utilisé pendant une période de 5 ans (durée de vie estimée).

(2. AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX POUR L’OUTIL ELECTRIQUE )

AVERTISSEMENT LIRE TOUS LES AVERTISSEMENTS DE SECURITE, LES INSTRUCTIONS, LES
ILLUSTRATIONS ET LES SPECIFICATIONS FOURNIS AVEC CET OUTIL ELECTRIQUE. NE PAS
SUIVRE LES INSTRUCTIONS ENUMEREES CI-DESSOUS PEUT PROVOQUER UN CHOC ELECTRIQUE,
UN INCENDIE ET/OU UNEBLESSURE SERIEUSE.

CONSERVERTOUS LES AVERTISSEMENTS ETTOUTES LES INSTRUCTIONS
POURPOUVOIR S'Y REPORTER ULTERIEUREMENT.

Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).
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2.1 SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

A) Conserver la zone de travail propre et bien
éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont
propices aux accidents.

B) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence
de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres.
Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

2.2 SECURITE ELECTRIQUE

A) IL faut que les fiches de loutil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche

de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils électriques a
branchement de terre. Des fiches non modifiées
et des socles adaptés réduisent le risque de choc
électrique.

B) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la
terre.

C) Ne pas exposer les outils électriques i la pluie

ou a des conditions humides. La pénétration d‘eau a
Uintérieur d’un outil électrique augmente le risque de
choc électrique.

D) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser

le cordon pour porter, tirer ou débrancher Uoutil
électrique. Maintenir le cordon a lécartde la
chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des
parties en mouvement. Des cordons endommagés ou
emmélés augmentent le risque de choc électrique.

2.3 SECURITE PERSONNELLE

A) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faire preuve de bon sens dans votre
utilisation de Uoutil électrique. Ne pas utiliser un
outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous
Uemprise de drogues, de U'alcool ou de médicaments.
Un moment d’inattention en cours d’utilisation d’'un
outil électrique peut entrainer des blessures graves.

B) Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que

les masques contre les poussiéres, les chaussures

de sécurité antidérapantes, les casques ou les
protections auditives utilisés pour les conditions
appropriées réduisent les blessures.

C) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer

que linterrupteur est en position arrét avant de
brancher Uoutil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
électriques en ayant le doigt sur Uinterrupteur ou
brancher des outils électriques dont Uinterrupteur est
en position marche est source d’accidents.

C) Maintenir les enfants et les personnes présentes
alécart pendant Uutilisation de Uoutil électrique.
Les distractions peuvent vous faire perdre le controle
de Uoutil.

E) Lorsqu’on utilise un outil électrique i Uextérieur,
utiliser un prolongateur adapté a Uutilisation
extérieure. L'utilisation d’un cordon adapté a
Lutilisation extérieure réduit le risque de choc
électrique.

F) Si l'usage d'un outil électrique dans un
emplacement humide est inévitable, utiliser une
alimentation protégée par un dispositif & courant
différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le
risque de choc électrique.

G) Fixez avec le serre-cible. La boucle du cable
secteur doit étre suffisamment longue pour que le
serre-cable puisse glisser d’un coté & lautre.

H) Avant toute utilisation, vérifiez que le cable
d’alimentation et la rallonge ne sont ni endommagés
ni usés. Si le cable est endommagé lors de Uutilisation
de la machine, débranchez-le immédiatement de la
prise secteur. NE TOUCHEZ PAS LE CABLE AVANT DE
L’AVOIR DEBRANCHE. N'utilisez pas la machine si le
céble est endommageé ou usé.

D) Retirer toute clé de réglage avant de mettre Uoutil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une
partie tournante de Uoutil électrique peut donner lieu
adesblessures.

E) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet
un meilleur controle de Uoutil électrique dans des
situations inattendues.

F) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter

de vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux et les vétements a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

G) Si des dispositifs sont fournis pour le
raccordement d’équipements pour Uextraction et
la récupération des poussiéres, s’assurer qu’ils sont
connectés et correctement utilisés. Utiliser des
collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus
aux poussiéres.



H) Rester vigilant et ne pas négliger les principes
de sécurité de l'outil sous prétexte que vous avez
U'habitude de l'utiliser. Une fraction de seconde
d'inattention peut provoquer une blessure grave.

2.4 UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL ELECTRIQUE

A) Ne pas forcer Coutil électrique. Utiliser Uoutil
électrique adapté a votre application. L'outil
électrique adapté réalise mieux le travail et de
maniére plus slire au régime pour lequel il a été
construit.

B) Ne pas utiliser Uoutil électrique si Uinterrupteur
ne permet pas de passer de U'état de marche a arrét
et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas
étre commandeé par linterrupteur est dangereux et il
faut le réparer.

C) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
et/ou enlever le bloc de batteries, s'il est amovible,
avant tout réglage, changement d’accessoires ou
avant de ranger Uoutil électrique. De telles mesures
de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de Uoutil électrique.

D) Conserver les outils électriques a larrét hors

de la portée des enfants et ne pas permettre a des
personnes ne connaissant pas Uoutil électrique ou
les présentes instructions de le faire fonctionner.
Les outils électriques sont dangereux entre les mains
d’utilisateurs novices.

2.5 MAINTENANCE ET ENTRETIEN

A) Faire entretenir Uoutil électrique par un
réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces
de rechange identiques. Cela assure le maintien de la
sécurité de Loutil électrique.

E) Observer la maintenance des outils électriques et
des accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais
alignement ou de blocage des parties mobiles, des
piéces cassées ou toute autre condition pouvant
affecter le fonctionnement de Uoutil électrique. En
cas de dommages, faire réparer Uoutil électrique
avant de Uutiliser. De nombreux accidents sont dus a
des outils électriques mal entretenus.

F) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes
sont moins susceptibles de bloquer et sont plus
faciles a controler.

G) Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les
lames etc., conformément a ces instructions, en
tenant compte des conditions de travail et du travail
areéaliser. Lutilisation de Uoutil électrique pour des
opérations différentes de celles prévues peut donner
lieu a des situations dangereuses.

H) IL faut que les poignées et les surfaces de
préhension restent séches, propres et dépourvues
d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces
de préhension glissantes rendent impossibles la
manipulation et le contrdle en toute sécurité de l'outil
dans les situations inattendues

B) Si le cable d’alimentation est endommagg, il doit
étre remplacé par le fabricant ou son représentant
afin d’éviter tout danger.

C) Pour remplacer les brosses en carbone, faites appel
3 un réparateur qualifié (les deux brosses doivent
toujours étre remplacées en méme temps).

2.6 AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR LATONDEUSE A GAZON

A) Ne pas utiliser la tondeuse i gazon dans
des conditions météorologiques défavorables,
notamment en cas de risque de foudre. Cette
disposition diminue le risque de foudroiement.

B) Examiner attentivement la zone dans laquelle la
tondeuse a gazon doit étre utilisée pour détecter la
présence éventuelle de la faune. La faune peut étre
blessée par la tondeuse a gazon en fonctionnement.

C) Examiner attentivement la zone dans laquelle la
tondeuse a gazon doit &tre utilisée et retirer toutes
les pierres, ainsi que tous les batons, fils et cables, os
et autres corps étrangers. La projection d’objets peut
provoquer des blessures ou lésions.

D) Avant toute utilisation de la tondeuse i gazon,

la soumettre toujours a un examen visuel afin de
déterminer que la lame et lassemblage de lames ne
sont pas usés ou endommagés. Les parties usées ou
endommageées augmentent le risque de blessure ou
lésion.
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E) Avant toute utilisation, examiner le cable
d’alimentation et tout prolongateur pour détecter
les signes de dommage ou de vieillissement.

Ne pas utiliser la tondeuse a gazon en cas
d’endommagement ou d’usure du cible. En cas
d’endommagement ou d’usure du cible en cours
d’utilisation, arréter la tondeuse a gazon et ne pas
toucher le cible avant de le déconnecter. Un cédble
d’alimentation ou un prolongateur endommagé peut
entrainer un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure ou lésion grave.

F) Examiner fréquemment le bac de ramassage pour
détecter toute usure ou détérioration. Un bac de
ramassage usé ou endommageé peut augmenter le
risque de blessure ou [ésion.

G) Laisser les protecteurs en place. Les protecteurs
doivent étre en état de fonctionnement et montés
correctement. Un protecteur desserré, endommagé
ou ne fonctionnant pas correctement peut entrainer
des blessures ou lésions.

H) Maintenir toutes les entrées d’air de
refroidissement exemptes de débris . Les entrées
d’air bloquées et les débris peuvent provoquer une
surchauffe ou un risque d’incendie .

1) Porter toujours des chaussures de protection
antidérapantes lors de Uutilisation de la tondeuse
a gazon. Ne pas utiliser la tondeuse a gazon pieds
nus ou en portant des sandales ouvertes. Cette
disposition réduit la possibilité de blessures ou
lésions aux pieds dues a un contact avec la lame en
mouvement.

J) Porter toujours des pantalons longs lors de
Lutilisation de la tondeuse a gazon. L'exposition de la
peau augmente la probabilité de blessures ou lésions
dues a la projection d’objets.

K) Ne pas utiliser la tondeuse a gazon sur de Cherbe
humide. Marcher, ne jamais courir. Cette disposition
réduit le risque de glissade et de chute qui peut
entrainer des blessures ou [ésions.

L) Ne pas utiliser la tondeuse a gazon sur des pentes
trop abruptes. Cette disposition réduit le risque de
perte de controéle, de glissade et de chute qui peut
entrainer des blessures ou lésions.

M) Lors de lutilisation de la tondeuse i gazon sur
des pentes, veiller toujours a Pappui au sol, faire
toujours fonctionner la tondeuse a gazon face d la
pente, jamais vers le haut ou vers le bas, et changer
de direction avec la plus grande attention. Cette
disposition réduit le risque de perte de controle, de
glissade et de chute qui peut entrainer des blessures
ou lésions.

N) Changer de direction ou tirer la tondeuse a
gazon vers soi avec la plus grande attention.
Veiller toujours a son environnement proche. Cette
disposition réduit le risque de trébucher lors du
fonctionnement de la tondeuse a gazon.

0) Maintenir le cible d’alimentation i distance des
lames de coupe . Un cable d’alimentation endommagé
peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou
une blessure ou lésion grave.

P) Arréter la tondeuse a gazon et débrancher la

prise du secteur en cas d’enchevétrement ou
d’endommagement du cable. Des cables enchevétrés
ou endommageés peuvent augmenter le risque de choc
électrique.

Q) Ne pas toucher les lames et autres parties
mobiles dangereuses encore en mouvement. Cette
disposition réduit le risque de blessures ou l&sions
dues a des parties mobiles .

R) Lors de l'élimination des bourrages ou du
nettoyage de la tondeuse a gazon, vérifier que
tous les interrupteurs de puissance sont éteints
et que le cordon d'alimentation est débranché. Un
fonctionnement inattendu de la tondeuse a gazon
peut entrainer des blessures ou [ésions graves.

2.7 AVERTISSEMENTS SUPPLEMENTAIRES CONCERNANT LA TONDEUSE A GAZON

- Mettez le moteur en marche conformément aux
instructions, avec précaution et en éloignant vos
pieds des lames. Ne mettez pas les mains ou les pieds
a proximité ou sous des piéces en rotation.

- N’inclinez pas la machine lors de la mise en marche
du moteur, sauf si la machine doit étre inclinée pour
le démarrage. Dans ce cas, ne linclinez pas plus que
nécessaire et soulevez uniqguement la partie éloignée
de lopérateur.

- Ne démarrez pas la machine lorsque vous vous
tenez devant Louverture de décharge. Restez
toujours a Uécart de louverture de décharge.

- Ne transportez pas la machine lorsqu’elle est
branchée a la source d’alimentation électrique.

- Arrétez la machine et retirez le dispositif de
désactivation. Vérifiez que les parties mobiles se
sont complétement arrétées lorsque vous quittez

la machine, avant d’éliminer les blocages ou de
déboucher la goulotte, avant d’inspecter, de nettoyer
ou d'intervenir sur la machine, aprés avoir heurté un
corps étranger.

- Soyez vigilant lors du réglage de la machine afin
d’éviter de vous coincer les doigts entre les lames
mobiles et les parties fixes de la machine.

- Remplacez les piéces usées ou endommagées par
souci de sécurité. Utilisez uniqguement des accessoires
et des piéces de rechange authentiques.

- Lorsque vous procédez a Uentretien des lames,
sachez qu’elles peuvent quand méme étre mises en
mouvement, méme si la source d’alimentation est
coupée.



- Retirez la fiche de la prise: - AVERTISSEMENT : Dans certains pays, des

- chaque fois que vous quittez la machine ; réglementations définissent les heures de la journée
-avant d’éliminer un blocage; et les jours précis pendant lesquels Uutilisation de

- avant de contrdler, nettoyer ou d'intervenir sur la certains produits est autorisée, de méme que les
machine; restrictions en vigueur ! Demandez des informations

- aprés avoir heurté un corps étranger. Vérifiez si la détaillées a votre collectivité et respectez les
machine est endommagée et effectuez les réparations réglementations afin de conserver un quartier

si nécessaire ; si la machine commence a vibrer de paisible et d’éviter de commettre des infractions
maniére anormale (contrdlez immédiatement). administratives !

- Heures d’exploitation Utilisez le produit
uniquement a des heures raisonnables, ni tét le matin
ni tard le soir, le week-end ou les jours fériés, lorsque
des personnes peuvent étre dérangées. Renseignez-
vous sur les restrictions locales.

2.8 REDUCTION DES VIBRATIONS ET DU BRUIT

Pour réduire limpact des émissions sonores et des vibrations, limitez le temps d’utilisation, utilisez des modes
de fonctionnement limitant le bruit ainsi que les vibrations et portez un équipement de protection individuelle.
Tenez compte des points suivants pour réduire au minimum les risques d’exposition aux vibrations et au bruit :

1. Utilisez uniquement le produit conformément a sa conception et a ces instructions.

2. Assurez-vous que le produit est en bon état et correctement entretenu.

3. Utilisez les accessoires adaptés a votre produit et assurez-vous qu’ils sont en bon état.

4. Tenez fermement les poignées/la surface de prise.

5. Respectez les instructions d’entretien du produit et maintenez ce dernier bien lubrifié (le cas échéant).
6. Planifiez votre travail de maniére a répartir toute utilisation d’un outil a fortes vibrations sur une période
plus longue.

2.9 RISQUES RESIDUELS

Méme si vous utilisez ce produit en respectant toutes les exigences en matiére de sécurité, vous restez exposé
a de potentiels risques de blessure et de dégat. Vous pouvez étre exposé aux risques suivants liés a la structure
et a la conception du produit :
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-> Problémes de santé engendrés par U'émission de vibrations si le produit est utilisé pendant de longues
périodes ou s’il n’est pas convenablement manipulé et entretenu.

-> Blessures et dommages matériels dus a des piéces coupantes endommageées ou a une collision soudaine
entre la machine et des objets dissimulés lors de son utilisation.

- Blessures et dommages matériels dus a des objets projetés.

- Lutilisation prolongée de ce produit expose Uopérateur a des vibrations et peut déclencher la maladie

de Raynaud. Afin de limiter ce risque, veuillez porter des gants et garder vos mains au chaud. Si lun des
symptdmes de la maladie de Raynaud apparait, consultezimmédiatement un médecin. Les symptomes de

la maladie de Raynaud sont les suivants : engourdissement, perte de sensibilité, picotement, fourmillement,
douleur, perte de force, changement de couleur ou d’aspect de la peau. Ces symptémes apparaissent
généralement au niveau des doigts, des mains ou des poignets. Le risque augmente lorsque les températures
sont basses.

210 SYMBOLES FIGURANT SUR LE PRODUIT

PROPRES ET LISIBLES. SI ELLES SONT ABSENTES OU ILLISIBLES, ELLES DOIVENT ETRE
REMPLACEES. POUR CE FAIRE, CONTACTEZ LE SERVICE APRES-VENTE DE VOTRE VENDEUR

AVERTISSEMENT ! TOUTES LES MISES EN GARDE FIGURANT SUR LE PRODUIT DOIVENT ETRE
A LOCAL.

respecte les directives européennes applicables et qu’une vérification

c € Conforme aux normes européennes : Ce symbole signifie que lappareil
de la conformité a ces directives a été effectuée.

@ Conforme aux réglementations techniques de UUkraine

Lisez et assimilez toutes les

Code de protection instructions avant d’utiliser

IPX4 international (degré de le produit, et respectez
protection contre Uinfiltration Uintégralité des messages
de poussiére et d’eau) d’avertissement et des

consignes de sécurité.

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les
déchets ménagers. Recyclez-les dans les installations existantes
prévues a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur
mmmm | bour des conseils en matiére de recyclage.

& Risque de projection d’objets, &
<7 maintenez les passants et les

. animaux a bonne distance de
l“ﬂ la zone dangereuse. |!L!|

Lisez le manuel d’instructions




>

Prenez garde aux parties
tranchantes. Les lames
continuent de tourner aprés
larrét du moteur. Débranchez
la fiche du secteur avant
lentretien ou si le cable est
endommageé.

Maintenez le cible
d’alimentation flexible
a distance des piéces
coupantes

Portez des gants de
protection.

Portez des chaussures
résistantes et antidérapantes

Portez des vétements de

D@ =5

Portez un équipement de

protection bien ajustés. ‘@j‘ protection auditive
Débranchez immédiatement

Outil de classe Il - double AN la machine du secteur si le

isolation o=\ | cable d’alimentation est

endommagé.

® 0@

Avertissement ! Pour éviter tout risque de suffocation, tenez ce sac en
plastique hors de portée des bébés et des enfants !

211 SYMBOLES FIGURANT DANS CE MANUEL

Type et source du danger :

Le non-respect de cet
avertissement peut entrainer
des blessures physiques ou la
mort.

>

Type et source du danger :

Ce symbole indique que
lappareil, lenvironnement ou
d’autres biens peuvent étre
endommageés en cas de non-
respect de lavertissement.

© B

Note : Ce symbole indique

la présence d’informations
importantes permettant de
mieux connaitre le produit.

Lire le manuel : Ce symbole
indique que vous devez lire
attentivement le manuel
d’utilisation.
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Ce produit est recyclable.

e S’il ne peut plus étre utilisé, MO | Recyclez ce manuel
@ amenez-le d un centre de 8 | d’instructions

recyclage des déchets.

Niveau de puissance sonore

"‘ .|| | garanti (évalué conformément
’.’ Code de recyclage du papier. a la directive 2000/14/CE
962 telle qu’'amendée par la

PAP directive 2005/88/CE).

Reportez-vous a la figure
@ correspondante se trouvant a
la fin du livret.

(3. DONNEESTECHNIQUES D)
Modéle ELM2-37P1
Tension nominale (V) 230-240V ~ 50 Hz
Puissance nominale (W) 1600
Largeur de coupe (cm) 37
Hauteur de coupe (cm) 25375
Type de lame SMV 1488214, Acier 65Mn
Couple de serrage de la lame (N.m) 25-30
Vitesse de fonctionnement (min-) 3500
Capacité dubacder (L) 45
Indice de protection (IP) IPX4
Poids net (kg) 14
Poids brut (kg) 16,6
Niveau de pression acoustique Lra (dB(A)) 81,3
Incertitude Kea (dB(A)) 3
Niveau de puissance sonore mesuré Lwa (dB(A)) 94,6
Incertitude Kwa (dB(A)) 1,81

Niveau de puissance sonore garanti Lwa (dB(A))
(conformément 3 la directive 2000/14/CE telle qu’amendée 96
par la directive 2005/88/CE).

Vibrations (m/s?) a, <25

Incertitude K (m/s?) 15

Les valeurs acoustiques ont été déterminées conformément au code d’essai acoustique stipulé dans la norme
Directive européenne sur le bruit2000/14/EC Annexe VI&2005/88/EC, a partir des normes de base EN ISO
3744:1995 et 1SO 11094:1991. Les niveaux d’intensité sonore pour Uopérateur peuvent dépasser 80 dB(A) et
des mesures de protection auditive sont nécessaires. La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou
les valeurs déclarées d’émission sonore ont été mesurées conformément a une méthode d'essai normalisée
et peuvent étre utilisées pour comparer des outils; La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou
les valeurs déclarées d’@mission sonore peuvent aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire de
l'exposition.
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Avertissement : 'émission de vibration et l'émission sonore pendant ['utilisation de l'outil électrique peuvent
étre différentes des valeurs déclarées selon les fagons d'utiliser l'outil, en particulier le type de piéce a usiner.

Avertissement : la valeur de 'émission de vibrations doit permettre d’établir des mesures de sécurité visant a
protéger Uopérateur d’aprés une estimation de Uexposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les parties du cycle de fonctionnement, telles que les périodes pendant lesquelles la machine
est éteinte ou tourne A vide, en plus du temps de déclenchement).

(4. MONTAGE )

AVERTISSEMENT ! LE PRODUIT DOIT ETRE ENTIEREMENT MONTE AVANT TOUTE
UTILISATION ! N’UTILISEZ PAS UN PRODUIT QUI N’EST QUE PARTIELLEMENT MONTE OU SUR
LEQUEL DES PIECES ENDOMMAGEES SONT INSTALLEES ! SUIVEZ LES CONSIGNES DE
MONTAGE PAR ETAPES ET UTILISEZ LES IMAGES FOURNIES COMME REPERE VISUEL POUR
ASSEMBLER LE PRODUITENTOUTE FACILITE!

41 DEBALLAGE

1Levier de commande
2 Interrupteur

3 Poignée supérieure
4 Serre-cable

5 Levier de serrage rapide

6 Poignée du bac de ramassage de gazon

7 Bac de ramassage de gazon

8 Trappe de décharge arriére

9 Poignée inférieure

10 Roues arriére

11 Poignée de tondeuse a gazon

12 Poignée de réglage de la hauteur de la lame
13 Couvercle du moteur

14 Roues avant

Instructions de déballage :
- Portez des gants lors du déballage.
- N’utilisez pas de cutter, de couteau, de scie ou d’autres outils similaires pour déballer le produit.
- Tenez Loutil uniquement par la poignée (6).
- Conservez la boite pour une utilisation ultérieure (transport et stockage).
- Conservez le manuel d’instruction dans un endroit sec pour une consultation ultérieure.
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4.2 INSTALLATION

Montage de la tondeuse a gazon : figure @ i@

Placez la poignée supérieure 3 a Uhorizontale sur le sol, puis ouvrez le levier de serrage rapide 5 de la poignée
inférieure 9. Déplacez la poignée inférieure 9 sur la bonne vitesse. Serrez le levier de serrage rapide 5 pour
fixer la poignée inférieure 9. Alignez la position du trou de la poignée supérieure 3 sur la poignée inférieure 9.
Assemblez le tout avec un levier de serrage rapide 5, puis fermez le levier. Fixez le cable d’alimentation a la
poignée supérieure 3 a laide d’un serre-céble 4.

Réglage de la hauteur de la poignée : figure @ a @

Il existe trois niveaux différents sur le coté de la poignée inférieure 9 afin de régler la hauteur. Si la hauteur
semble trop haute ou trop basse, ouvrez le levier de serrage rapide 5 sur le coté des poignées inférieures 9,
réglez la poignée supérieure 3, puis refermez le levier de serrage rapide 5 pour fixer la poignée inférieure 9.

1 AVERTISSEMENT ! N'UTILISEZ JAMAIS LE PRODUIT SI LA POIGNEE NE SE TROUVE PAS DANS
H L’UNE DES CONFIGURATIONS INDIQUEES DANS LE CHAPITRE RELATIF AL’ INSTALLATION.

Réglage de la hauteur de coupe : figure @

Pour Uexpédition, les roues de la tondeuse sont réglées sur une position de coupe basse. Avant d’utiliser la
tondeuse pour la premiére fois, relevez la position de coupe a la hauteur la mieux adaptée a votre pelouse.

Pour régler la hauteur de la lame : Débranchez lalimentation électrique. Pour augmenter la hauteur de la lame,
utilisez votre main pour régler la poignée de réglage de la hauteur de la lame 11 et, en méme temps, réglez la
molette de réglage de la hauteur de la lame 14 pour vous assurer que les deux hauteurs de lame sont au méme
niveau.

4,3 PREPARATION

Porter un équipement de sécurité : figure (€X)

Avant d’utiliser le produit, assurez-vous de porter les équipements de protection suivants:
-> Lunettes de protection -> Cache-oreilles -> Combinaison de protection
-> Masque -> Gants de protection - Chaussures de sécurité

Préparation de la rallonge

Comme principe fondamental, nous recommandons lutilisation d’une rallonge appropriée afin d’éviter
d’endommager inutilement la tondeuse a gazon.

ATTENTION : N'utilisez que des rallonges adaptées a une utilisation en extérieur, des cables en PVC ou en
caoutchouc ordinaires dont la section n’est pas inférieure 31,5 mm2.

Avant et pendant Uutilisation, vérifiez que le cdble d’alimentation et la rallonge ne sont pas endommageés.
N’utilisez pas la machine si le cable est endommagé ou usé. Maintenez la rallonge a distance des éléments de
coupe. Si le cable est endommageé lors de lutilisation, débranchez-le immédiatement de la prise secteur. Ne
touchez pas le cable avant de lavoir débranché.

AVERTISSEMENT ! LISEZ LA SECTION « CONSIGNES DE SECURITE » SITUEE AU DEBUT DE CE MANUEL, Y
COMPRIS L'INTEGRALITE DU TEXTE FIGURANT EN DESSOUS DU SOUS-TITRE AVANT D’UTILISER CE PRODUIT.

Soyez particuliérement attentif lorsque vous utilisez la machine pour la premiére fois : concentrez toute votre
attention sur cette premiére utilisation. Effectuez ce premier essai dans une zone dégagée de tout obstacle et
de tout é&lément environnant.
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4.4 FONCTIONNEMENT

AVERTISSEMENT ! CE PRODUIT GENERE UN CHAMP ELECTROMAGNETIQUE PENDANT SON
UTILISATION. CE CHAMP PEUT, DANS CERTAINES CIRCONSTANCES, INTERFERER AVEC DES
IMPLANTS MEDICAUX ACTIFS OU PASSIFS. POUR REDUIRE LE RISQUE DE BLESSURE GRAVE
VOIRE MORTELLE, NOUS RECOMMANDONS AUX PERSONNES EQUIPEES D’IMPLANTS
MEDICAUX DE CONSULTER LEUR MEDECIN ET LE FABRICANT DE L’IMPLANT MEDICAL AVANT
D’UTILISER CE PRODUIT.

Marche/arrét: figure

Branchez lalimentation électrique. Appuyez et maintenez enfoncé linterrupteur 2. Tirez la barre
d’enclenchement 1 vers la poignée et relachez Uinterrupteur 2 pour démarrer la tondeuse. Pour arréter la
tondeuse, relachez la barre d’enclenchement 1. Attendez que la lame s’arréte complétement avant d’effectuer
tout réglage sur la tondeuse.

Utilisation de la tondeuse a gazon: figure @ a @

Lorsque vous tondez, tenez fermement la poignée a deux mains. Commencez a tondre prés de la prise de courant
afin de ne pas étre géné par la rallonge. Ne laissez pas la rallonge passer sous la machine ou s’y emmeéler.

N’essayez pas de couper des herbes hautes en une seule fois. Tondez plut6t la pelouse par étapes. Attendez un
jour ou deux entre les tontes jusqu’a ce que la hauteur de la pelouse soit homogéne.

Pour éviter le blocage des équipements de coupe, vérifiez régulierement qu’il n’y a pas de matériau coincé dans
le bac et dans la trappe de décharge. En cas de blocage, arrétez la tondeuse, débranchez la fiche d’alimentation,
attendez Uarrét complet des lames et dégagez U'excés d’herbe a laide d’une brosse dure.

AVERTISSEMENT : si vous heurtez un corps étranger, arrétez le moteur. Débranchez la fiche d’alimentation,
vérifiez minutieusement l'absence de dommages sur la tondeuse, puis réparez les éventuels dommages avant
de redémarrer et d’utiliser la tondeuse. Des vibrations importantes de la tondeuse pendant le fonctionnement
indiquent la présence de dommages. La tondeuse doit étre rapidement inspectée et réparée.

AVERTISSEMENT ! LATONDEUSE NE PEUT ETRE UTILISEE QU’EN EXTERIEUR, ET EN AUCUN
CAS DANS UN BATIMENT. LA TONDEUSE DOIT ETRE LAISSEE A EXTERIEUR PENDANT AU
MOINS DEUX HEURES AVANT D’ETRE RENTREE DANS UN BATIMENT.

(5. TRANSPORT )

Il peut étre exigé que vous répondiez a certaines exigences spécifiques a votre pays pour transporter la
machine. Contactez les autorités de votre pays pour en prendre connaissance et veillez a toutes les respecter.

Laissez la machine refroidir en extérieur pendant deux heures avant de la transporter. Veillez a ce que la
température lors du transport ne sorte jamais de la plage de température indiquée dans le chapitre relatif au
stockage. Protégez le produit des impacts violents ou des fortes vibrations susceptibles de se produire lors du
transport dans des véhicules. Immobilisez le produit pour lempécher de glisser ou de tomber.

( 6. STOCKAGE PENDANT L’HIVER ET RANGEMENT )

6.1 RANGEMENT DE LAMACHINE

Laissez la machine refroidir en extérieur pendant deux heures avant de la ranger. Veillez & sécuriser Uappareil
lors du transport (retirez la lame). Examinez soigneusement la machine pour repérer toute piéce usée, mal fixée
ou endommageée. Avant de ranger le produit, nettoyez-le et videz le bac de ramassage.

HIVERNAGE PRODUIT CHAUD PRODUIT FROID

Nettoyer le bas/en intérieur
EMPLACEMENT /jamais en dessous de 0 °C Lieu aéré/jamais en dessous de
/ couvrir

Nettoyer le carter /en intérieur /
jamais en dessous de 0 °C
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HIVERNAGE PRODUIT CHAUD PRODUIT FROID
Retirer la bougie d’allumage Retirer la bougie d’allumage /
LAME / Nettoyer la lame / vérifier si Laisser le produit refroidir Nettoyer la lame / vérifier sielle
elle doit étre affitée doit étre affatée

Rangez la machine uniquement dans un endroit propre, sec et aéré ou la température est comprise entre 4 °C
et 24 °C. Recouvrez-la pour garantir une meilleure protection. N’exposez pas le produit a la lumiére du soleil.
Veillez a ce que le produit soit toujours protégé du froid et de Uhumidité. Il est conseillé d’utiliser l'emballage
d’origine pour le rangement ou de couvrir le produit d’un chiffon ou un boitier adéquat afin de le protéger de la
poussiére.

(7. ENTRETIEN )

7ANETTOYAGE

SONT ACEREES ET PEUVENT DEVENIR BROLANTES, CE QUI PEUT POTENTIELLEMENT

AVERTISSEMENT ! NE MANIPULEZ PAS LES PARTIES COUPANTES SANS GANTS, CAR ELLES
ENTRAINER DES BLESSURES CORPORELLES.

Nettoyage du produit : figure )
Laissez la machine refroidir en extérieur pendant deux heures avant de la nettoyer. Retirez la lame de son
Verrou.

Débarrassez les dispositifs de sécurité, les sorties d’air et le boitier du moteur des débris et de la saleté. Essuyez
le matériel avec un chiffon. Il est vivement conseillé de nettoyer Uappareil aprés chaque utilisation. N'utilisez
pas de produits de nettoyage, car ceux-ci peuvent attaquer le plastique et fragiliser la structure du produit.

7.2 PROGRAMME D’ENTRETIEN

Piéce Action Avant/aprés chaque utilisation Tolf:?:: L=
VERIFICATION X
NETTOYAGE X
LAME
REMPLACEMENT / AFFOTAGE Le cas échéant/Voir la section dépannage
VERIFICATION X
NETTOYAGE X
SUPPORT DE LAME
REMPLACEMENT Le cas échéant/Voir la section dépannage
VERIFICATION X
CARTER
NETTOYAGE X
7.3 REMPLACEMENT

Pour Uentretien, n'utilisez que des piéces de rechange identiques. L'utilisation de piéces différentes peut
présenter un danger ou endommager le produit. Si vous devez remplacer la lame de coupe, assurez-vous que la
nouvelle lame posséde la méme forme, la méme taille, la méme épaisseur, le méme poids et le méme matériau.

La piéce suivante de ce produit peut étre remplacée par Uutilisateur.
- Lame

Tournez la tondeuse sur le c6té pour accéder au dessous de la machine. Placez un morceau de bois ou une sorte
de butée entre la lame et le bord du plateau pour empécher la lame de tourner. A laide d’une clé, desserrez
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Uécrou de la lame sur la partie inférieure de Uappareil. Retirez U'écrou de la lame, la rondelle et la lame de la
machine.

Placez la nouvelle lame sur Uarbre et replacez la rondelle et U'&crou de la lame. Serrez 'écrou de la lame. Serrez
Uécrou de la lame au couple de 25-30 N-m. Une fois la lame fixée, vérifiez a la main que l'ensemble tourne

comme il se doit.
Les piéces de rechange sont disponibles chez un revendeur agréé ou auprés de notre service aprés-vente.

7.4 VUE ECLATEE

LES PIECES DE RECHANGE REMPLACABLES SONT DISPONIBLES JUSQU’A 5 ANS APRES ACHAT DU

PRODUIT.
POS DESCRIPTION Levier 6 Rondelle
d’enclenchement . counilled m
1 Protection de a Ensemble interrupteur oupTo o vero ke
poignée supérieure d 8 Vis A téte incurvée
2 | Poignée supérieure ';:;’i'ggde serrage 9 | Poignée inférieure
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Vis taraudeuse a téte

Liaison de changement

POS DESCRIPTION
10 Hayon
n Arbre de palier
12 Ressort de torsion pour
palier
13 Fourreaux de boulons
gauche et droit
1% Ecrou hexagonal mé
15 Support de poignée
Couvercle de support
16 L
de poignée
17 Vis st4.2x16
18 Vis st4.2x13
Levier de serrage
19 X
rapide
20 Porte-poignée
21 Couvercle du moteur
Sous le carénage du
22
moteur
23 Composants du moteur
24 Boite de vitesses
Roulement a billes
25 a gorges profondes
609-2rs
Ensemble vis
26 autotaraudeuse et
rondelle plate st4.8x19
27 Bloc de friction
Roulement a billes
28 a gorges profondes
6203-2r2 (17x40x12)
29 Ressort de rappel
30 Plaquettes de frein
Vis taraudeuse a téte
31 fraisée cruciforme
st4.2x12
Couvercle inférieur de
32 .
la roue motrice
33 Ensemble roue motrice
34 Courroie a nervures
35 Couvercle inférieur de
la boite de vitesses
36 Connecteur de lame

37 cylindrique a dépouille 64 de vitesse
a i if
a empreinte cruciforme Attache de liaison de
st2.9x9.5 65 .
changement de vitesse
38 Garnit h
arniture gauche 66 Couvercle gauche téte
39 Poignée du couvercle sphérique
40 Couvercle 67 Ensemble levier de
- - vitesse
41 Garniture droite
Couvercle droit téte
42 Plaque de serrage 68 sphérique
43 Vis st4.2x16 Vis taraudeuse a téte
" Panneau de 69 cylindrique a dépouille
changement de vitesse a empreinte cruciforme
st2.9x13
45 Couvercle latéral
70 Enjoliveur de roue
46 Base avant 165
47 Sous le support de la 71 Roue avant
roue creuse -
— - 72 Ensemble essieu avant
48 Boitier de guidage du
gazon 73 Indicateur de
- remplissage de gazon
Panneau droit — —
49 d’éclaircissage du 74 Poignée du panier a
gazon paille
Panneau gauche 75 Couvercle du panier a
50 d’éclaircissage du gazon
gazon 76 Support pour panier a
51 Ensemble contrepoids gazon
52 Couvercle avant 77 Joint carré
53 Lame 78 Panier a paille
" Vis a bride 3 téte 79 Plaque inférieure
hexagonale m8x20 moulée par soufflage
55 Enjoliveur de roue 80 Siége du bloc
arriére 250 d’engrenages
56 Circlips d’arbre de 81 Embout a sertir
typealo 82 Crochet de suspension
Rondelle plate de
57
classea10
58 Moyeu de roue
59 Roue arriére 250
60 Ensemble essieu
arriére 250
61 Rondelle plate de
classe a 6.6x24x2
Ressort de tension du
62 R .
levier de vitesse
Ressort de changement
63 8
de vitesse
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7.5 DEPANNAGE

DANGER ! RISQUE DE BLESSURES DUES A DES CHOCS ELECTRIQUES.
AVANTTOUTE OPERATION DE DEPANNAGE, ARRETEZ LE PRODUIT.

Le moteur ne démarre

défectueux

d’alimentation

Problémes Causes probables Solutions Qualification
Les écrous/vis ne sont pas bien Serrez les écrous/vis CLIENT
serrés
Bruit excessif
Lalame nest pas correctement Serrez les écrous/vis CLIENT
fixée
Le cable d’alimentation est Veérifiez intégration du cable CLIENT

Le cable d’alimentation est
défectueux

Remplacez le cable
d’alimentation

SERVICE APRES-
VENTE

La gachette est défectueuse

Remplacez la gachette

SERVICE APRES-

Le moteur ne s’arréte pas

pas VENTE
Le dispositif de protection du Attendez pendant quelques
moteur a bloqué la machine en minutes que le moteur CLIENT
raison d’une surcharge refroidisse
Linterrupteur est en position Mettez Uinterrupteur en CLIENT
ARRET position MARCHE

Linterrupteur de mise 3 CARRET Testez-le et remplacez-le par SERVICE APRES-

est défectueux un nouvel interrupteur VENTE

Le systéme de freinage est
défectueux

Testez-le et remplacez-le par
un nouvel interrupteur

SERVICE APRES-
VENTE

Le systéme de déclenchement est
défectueux

Testez-le et remplacez-le par
un nouvel interrupteur

SERVICE APRES-
VENTE

Le moteur manque de

Les brosses en carbone sont
bient6t usées

Remplacez les brosses en
carbone, le ressort et le support

SERVICE APRES-
VENTE

serrés

puissance N
Le ressort brosses en carbone n’est Remplacez les brosses en SERVICE APRES-
pas assez robuste carbone, le ressort et le support VENTE
Vibrations Les &crous/vis ne sont pas bien Serrez les écrous/vis CLIENT
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7.6 SITUATIONS CATASTROPHIQUES : PROBLEMES CRITIQUES

Problémes Solutions

Arrétez immédiatement la machine et contactez le centre

La machine dégage de la fumée lors de son utilisation P .
de réparation

(8. FINDEVIE )

électriques usagés doivent étre ramassés séparément et jetés dans des points de collecte mis a
disposition a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre vendeur pour des conseils en matiére

E Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les produits
] derecyclage.

(9. GARANTIE )

9.1 GARANTIE STERWINS

Les produits STERWINS sont congus selon les plus hautes normes de qualité pour les produits destinés au
marché grand public. Cette garantie de vente est valable pendant une période de 5 ans a compter de la date
d’achat du produit. Cette garantie couvre tous les défauts visibles au niveau des matériaux et de la finition :
piéces et éléments manquants, et détérioration dans des conditions d’utilisation normales. La réparation et
le remplacement des piéces n’entrainent pas d’extension de la période de garantie initiale. Vous devez étre en
mesure de donner une preuve de l'achat de ce produit ainsi que la date d’achat. La garantie couvre uniquement
la valeur de ce produit.

9.2 EXCLUSIONS DE LA GARANTIE

Cette garantie ne couvre ni les problémes ni les incidents découlant d’une utilisation incorrecte du produit. Les
points suivants ne sont pas couverts par la garantie :

-> Mauvaise utilisation de Uoutil

-> Détérioration lors du transport ou du montage du produit

-> Réparation et/ou remplacement de piéces effectués par un tiers

-> Détérioration due a des facteurs externes ou a des corps étrangers tels que du sable ou des cailloux
-> Détérioration due au non-respect des consignes de sécurité et d’utilisation

-> Démontage ou ouverture de Loutil

- Exposition de Uoutil & un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans Ueau, etc.)

- Utilisation de Uoutil a des fins professionnelles

-> Exposition de Uoutil & une température sortant de la plage spécifiée dans le chapitre « Stockage ».

Le produit doit étre utilisé dans des conditions d’utilisation normales et non a des fins professionnelles. Sont
donc exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises de jardinage, les autorités locales ainsi que
les sociétés proposant une location d’équipement payante ou gratuite.

En cas de probléme ou de défaut, il est conseillé de toujours contacter votre vendeur Sterwins en premier
lieu. Dans la plupart des cas, le vendeur Sterwins sera en mesure de résoudre le probléme ou de corriger le
défaut. Conservez votre facture ou votre recu : ces documents seront demandeés lors du traitement de toute
réclamation.
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Introduccion )

Gracias por elegir este producto. Al disefar y fabricar nuestros productos, ponemos todos nuestros esfuerzos
en garantizar una excelente calidad que satisfaga las necesidades de los usuarios.

iIMPORTANTE! PARA OBTENER LOS MEJORES RESULTADOS DE ESTE PRODUCTO AL MONTARLO, USARLO Y
OCUPARSE DE SU MANTENIMIENTO, LE RECOMENDAMOS QUE LEA CUIDADOSAMENTE ESTE MANUAL DE
USUARIO ANTES DE USAR EL PRODUCTO. PRESTE ATENCION A LAS ADVERTENCIAS BASICAS RELATIVAS A LA
SEGURIDAD EN ESTE MANUAL Y CONSERVELO PARA FUTURAS CONSULTAS.

IMPORTANTE: DEBERA GUARDARSE PARA FUTURAS
CONSULTAS. LEA CON ATENCION.

( 1. USO PREVISTO DEL CORTACESPED ELECTRICO STERWINS DE 37 CM )

Este producto esta destinado Gnicamente a un uso al aire libre y no debe utilizarse dentro de un edificio bajo
ninguna circunstancia.

Este cortacésped esta disefiado Gnicamente para cortar césped y podra usarlo facilmente en su jardin.

espués de desenvolverlo, aseglrese de que el producto esté completo con sus accesorios (si los hubiera). Si el
producto estuviera dafiado o tuviera algin defecto, no lo utilice y devuélvalo a su distribuidor. Si le diera esta
herramienta a otra persona, entréguele también el presente manual de instrucciones.

Tenga en cuenta que nuestros equipos no han sido disefiados para un uso comercial, profesional ni industrial.
Nuestra garantia se anulara si la maquina se utiliza en empresas comerciales, profesionales o industriales, o
con fines equivalentes. Este producto ha sido disefiado para ser utilizado durante un periodo de 5 afios (vida
atil esperada).

( 2. ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD DE LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS )

ADVERTENCIA LEA TODAS LAS ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD, INSTRUCCIONES,
ILUSTRACIONES Y ESPECIFICACIONES SUMINISTRADAS JUNTO CON ESTA HERRAMIENTA
ELECTRICA. EL INCUMPLIMIENTO DE TODAS LAS INSTRUCCIONES ENUMERADAS A
CONTINUACION PODRIADAR LUGAR A DESCARGAS ELECTRICAS, INCENDIOS O LESIONES GRAVES.

GUARDETODAS LAS ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES PARA FUTURAS CONSULTAS

El término «herramienta eléctrica» en las advertencias se refiere a la herramienta eléctrica alimentada por la
red eléctrica (con cable) o a la que funciona con bateria (inaldambrica).

19

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

21 SEGURIDAD EN EL AREA DE TRABAJO

A) Mantenga el area de trabajo limpiay bien
iluminada. Las areas desordenadas u oscuras son
propensas a accidentes.

B) No utilice herramientas eléctricas en atmésferas
explosivas, como en presencia de liquidos, gases o
polvo inflamables. Las herramientas eléctricas crean
chispas que pueden encender el polvo o los gases.

2.2 SEGURIDAD ELECTRICA

A) Los enchufes de las herramientas eléctricas
deben coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe en modo alguno. No
utilice ningiin adaptador para enchufes con las
herramientas eléctricas conectadas a tierra. No
modificar los enchufes y las tomas de corriente
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

B) Evite el contacto corporal con superficies
conectadas a tierra o a masa, como tuberias,
radiadores, cocinas eléctricas y frigorificos. El riesgo
de descarga eléctrica aumentara si su cuerpo esta
conectado a tierra o a masa.

C) No utilice el cortacésped en condiciones de lluvia
o humedad. Esto podria incrementar el riesgo de
descarga eléctrica.

D) No manipule de forma brusca el cable. No

utilice nunca el cable para transportar, tirar de la
herramienta eléctrica o desconectarla. Mantenga
el cable alejado de fuentes de calor, aceite, bordes
afilados o piezas en movimiento. Los cables dafiados
o enredados aumentan el riesgo de descarga
eléctrica.

2.3 SEGURIDAD PERSONAL

A) Manténgase alerta, observe lo que esta

haciendo y utilice el sentido comiin al manejar una
herramienta eléctrica. No utilice una herramienta
eléctrica si sintiera cansancio o si estuviera bajo
lainfluencia de drogas, alcohol o medicamentos.

Un momento de descuido mientras se utilizan
herramientas eléctricas podria tener como resultado
graves lesiones personales.

B) Utilice un equipo de proteccidn personal. Utilice
siempre proteccion ocular y auditiva cuando use la
maquina. Los equipos de proteccién, como la mascara
antipolvo, los zapatos de seguridad antideslizantes,
el casco o la proteccion auditiva utilizados para

las condiciones adecuadas reduciran las lesiones
personales.

C) Impida que el dispositivo se encienda de forma
accidental. Asegiirese de que el interruptor se
encuentre en la posicion de apagado antes de
conectar a la toma de corriente o a la bateria,
recoger o transportar la herramienta. Llevar
herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor
o activar herramientas eléctricas que tengan
elinterruptor en modo activado podria causar
accidentes.

C) Mantenga alejados a los nifios y a los transeiintes
al manejar una herramienta eléctrica. Las
distracciones podrian hacerle perder el control.

E) Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire
libre, utilice un alargador adecuado para su uso

en exteriores. EL uso de un cable adecuado para
exteriores reducira el riesgo de descarga eléctrica.

F) En caso de que sea inevitable utilizar una
herramienta eléctrica en un lugar himedo, utilice
una toma de corriente protegida por un dispositivo
de corriente residual (RCD) con una corriente de
activacion de 30 mA o menos. El uso de un RCD
reducira el riesgo de descarga eléctrica.

G) Fije con la pinza de sujecion. El bucle del cable de
alimentacion debera ser lo suficientemente largo para
que la pinza de sujecion se deslice de un lado al otro.

H) Antes del uso, compruebe si existen signos de
dafios o deterioro en el cable de alimentaciony en el
cable alargador. Si el cable resultara dafado durante
el uso, desconéctelo de la alimentacion eléctrica
inmediatamente. NO TOQUE EL CABLE ANTES DE
DESCONECTARLO DE LA ALIMENTACION ELECTRICA.
No utilice la maquina si el cable estuviera danado o
gastado.

D) Retire toda llave de ajuste o llave inglesa antes de
encender la herramienta eléctrica. Una llave inglesa
o de otro tipo que siga unida a una parte giratoria de
la herramienta eléctrica podria tener como resultado
lesiones personales.

E) Evite inclinarse demasiado. Mantenga una
posicion y un equilibrio adecuados en todo momento.
Esto permitira un mejor control de la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

F) Vista de forma adecuada. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga el pelo, la ropa y los guantes lejos de
las partes moviles. La ropa suelta, las joyas o el pelo
largo podrian engancharse en las partes moviles.

G) Si se proporcionaran dispositivos para la conexion
de instalaciones de extraccion y recogida de polvo,
asegiirese de que estén correctamente conectados y
de que se utilicen de manera apropiada. El uso de una
instalacion para la recogida de polvo puede reducir
los peligros relacionados con el polvo.

H) No permita que la familiaridad adquirida con el
uso frecuente de las herramientas le haga confiarse
eignorar los principios de seguridad. Una accion
descuidada puede causar lesiones graves en una
fraccion de segundo.
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2.4 USO Y MANTENIMIENTO DE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica correcta para su aplicacion.
La herramienta eléctrica correcta hara que el trabajo
sea mejor y mas seguro al ritmo para el que fue
disefada.

B) No utilice la herramienta eléctrica si el
interruptor no la encendiera o apagara. Cualquier
herramienta eléctrica que no se pueda controlar con
elinterruptor es peligrosa y debera repararse.

C) Desconecte el enchufe de la toma de corriente y/o
retire la bateria de la herramienta eléctrica, si fuera
posible, antes de hacer ajustes, cambiar accesorios
o almacenar las herramientas eléctricas. Estas
medidas preventivas de seguridad reduciran el riesgo
de que la herramienta eléctrica pueda ponerse en
marcha accidentalmente.

D) Almacene las herramientas eléctricas que no

se usen fuera del alcance de los nifios. No permita
que las personas que no estén familiarizadas con la
herramienta eléctrica o con estas instrucciones la
utilicen. Las herramientas eléctricas son peligrosas
en manos de usuarios no formados.

2.5 INSPECCION

A) Su herramienta eléctrica solo debera ser reparada
por una persona cualificada y que use Ginicamente
piezas de repuesto idénticas. Esto garantizara que se
mantenga la seguridad de la herramienta eléctrica.

B) Si el cable de alimentacion estuviera dafado,
debera ser sustituido por el fabricante o su agente de
servicio técnico para evitar peligros.

2.6 ADVERTENCIAS ESPECIFICAS DEL CORTACESPED

A) No utilice el cortacésped en condiciones
meteoroldgicas adversas, especialmente cuando
exista riesgo de rayos. Esto reducira el riesgo de ser
alcanzado por un rayo.

B) Inspeccione minuciosamente si existe vida salvaje
en la zona en la que vaya a utilizar el cortacésped.
Los animales silvestres podrian resultar heridos
durante el funcionamiento.

C) Inspeccione minuciosamente la zona en la que
vaya a utilizar el cortacésped y retire todas las
piedras, palos, alambres, huesos y otros objetos
extrafos. Los objetos proyectados podrian causar
lesiones personales.

D) Antes de utilizar el cortacésped, realice siempre
una inspeccion visual para comprobar que la hojay el
conjunto de la hoja no estén gastados o dafiados. Las
piezas gastadas o dafadas incrementaran el riesgo
de lesiones.

E) Mantenimiento de herramientas eléctricasy
accesorios. Compruebe si las piezas moviles estan
desalineadas o encasquilladas, si alguna pieza esta
rota o si hay cualquier otra cuestion que pueda
afectar al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. Si estuviera dafada, repare la herramienta
eléctrica antes de su uso. Muchos accidentes son
causados por un mantenimiento deficiente de las
herramientas eléctricas.

F) Mantenga las herramientas de corte afiladas

y limpias. Las herramientas de corte mantenidas
adecuadamente con los bordes afilados tienen menos
probabilidades encasquillarse y son mas faciles de
controlar.

G) Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios,
las brocas, etc., de acuerdo con estas instrucciones,
teniendo en cuenta las condiciones de trabajoy la
tarea arealizar. Utilizar la herramienta eléctrica
para operaciones distintas de las previstas podria dar
lugar a una situacion peligrosa.

H) Mantenga las asas y las superficies de agarre
secas, limpias y sin aceite ni grasa. Las empufaduras
y las superficies de agarre resbaladizas impediran la
manipulacion y el control seguros de la herramienta
en situaciones inesperadas.

C) Si fuera necesario sustituir las escobillas de
carbono, encargue dicha operacion a un técnico
de servicio cualificado (sustituya siempre las dos
escobillas a la vez).

E) Antes del uso, compruebe si existen signos de
dafios o deterioro en el cable de alimentaciony en
cualquier cable alargador. No utilice el cortacésped
si el cable estuviera dafiado o gastado. Si el cable
resultara danado o gastado durante el uso, apague
el cortacésped y no toque el cable antes de
desconectarlo de la toma de corriente. Un cable de
alimentacion o alargador dafado podrian provocar
descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

F) Compruebe frecuentemente si existe desgaste

o deterioro del colector de césped. Un colector de
césped gastado o dafiado podria incrementar el riesgo
de lesiones personales.

G) Mantenga las protecciones en su sitio. Las
protecciones deberan estar en perfecto orden de
funcionamiento y montadas adecuadamente. Una
proteccion que esté floja, dafada o que no funcione
correctamente podria provocar lesiones personales.
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H) Mantenga todas las entradas de aire de
refrigeracion despejadas de residuos. Las entradas
de aire blogqueadas y los residuos podrian tener como
resultado sobrecalentamiento o riesgo de incendio.

1) Utilice siempre un calzado de proteccion
antideslizante mientras utilice el cortacésped.
No use el cortacésped con los pies descalzos o
con sandalias abiertas. Esto reducira el riesgo de
lesiones en los pies debido al contacto de la hojaen
movimiento.

J) Durante la utilizacién de la maquina, emplee
siempre pantalones largos. La piel expuesta
incrementara la probabilidad de lesiones debido a los
objetos proyectados.

K) No utilice el cortacésped sobre un césped mojado.
Camine; no corra nunca. Esto reducira el riesgo de
resbalarse y caerse, lo cual podria provocar lesiones
personales.

L) No utilice el cortacésped en pendientes
excesivamente pronunciadas. Esto reducira el riesgo
de perder de control, resbalarse y caerse, lo cual
podria provocar lesiones personales.

M) Cuando trabaje en pendientes, asegiirese siempre
de pisar bien; trabaje siempre de forma transversal
alacarade las pendientes, nunca hacia arribay
hacia abajo, y ejerza una precaucion extrema cuando
cambie de direccion. Esto reducira el riesgo de

perder de control, resbalarse y caerse, lo cual podria
provocar lesiones personales.

N) Tenga mucho cuidado cuando dé la vuelta o tire
del cortacésped hacia usted. Sea siempre consciente
del entorno que le rodea. Esto reducira el riesgo de
tropiezos durante el uso.

0) Mantenga el cable de alimentacion alejado de
las hojas de corte. Un cable de alimentacion dafado
podria dar lugar a descargas eléctricas, incendios o
lesiones graves.

P) Apague y retire el enchufe de la toma de corriente
si el cable estuviera enredado o dafiado. Los cables
danados o enredados pueden aumentar el riesgo de
descarga eléctrica.

Q) No toque las hojas ni otras piezas méviles
peligrosas mientras sigan estando en movimiento.
Esto reducira el riesgo de lesiones debidas a piezas
moviles.

R) Cuando retire material atascado o limpie

el cortacésped, asegiirese de que todos los
interruptores de alimentacion estén apagados y
que el cable de alimentacion esté desconectado.
La puesta en marcha intempestiva del cortacésped
podria tener como resultado lesiones personales
graves.

2.7 ADVERTENCIAS ADICIONALES SOBRE EL CORTACESPED

- Encienda el motor cuidadosamente de acuerdo
con las instrucciones y con los pies alejados de la(s)
hoja(s). No ponga las manos ni los pies cerca o debajo
de las piezas giratorias.

+ Noincline la maquina cuando encienda el motor,
salvo si fuera necesario inclinar la maquina para
arrancarla. En este caso, no la incline mas de lo
absolutamente necesarioy levante Gnicamente la
parte que esté alejada del operario.

- No ponga en marcha la maquina cuando se
encuentre delante de la abertura de descarga.
Manténgase lejos de la abertura de descarga en todo
momento.

- No transporte la maquina mientras la alimentacion
esté encendida.

- Pare lamaquinay retire el dispositivo de
desactivacion. Asegirese de que todas las piezas en
movimiento se hayan parado completamente siempre
que abandone la maquina, antes de eliminar bloqueos
o desatascar el conducto, antes de comprobar, limpiar
o trabajar en la maquinay después de golpear un
objeto extrano.

- Tenga cuidado durante el ajuste de la maquina para
evitar que sus dedos queden atrapados entre las
hojas en movimiento y las piezas fijas de la maquina.

- Por razones de seguridad, sustituya las piezas
gastadas o danadas. Emplee Gnicamente piezas de
repuesto y accesorios originales.

- Cuando se ocupe de las hojas, tenga en cuenta que,
aunque la alimentacion esté apagada, las hojas aln
podrian moverse.

- Retire el enchufe de la toma de corriente:

- Siempre que abandone la maquina.

- Antes de eliminar un bloqueo.

- Antes de comprobar, limpiar o trabajar en la
maquinay después de golpear un objeto extrafo.
Inspeccione la maquina para detectar cualquier dafo
y realice las reparaciones segiin sea necesario. Si

la maquina comenzara a vibrar de forma anémala,
verifiqgue inmediatamente.

- ADVERTENCIA: En algunos paises existen
normativas que definen las horas del dia y los dias
especiales en los que esta permitido el uso de los
productos asi como las restricciones aplicables.
Solicite a su comunidad informacion detallada

y cumpla con la normativa para preservar

una convivencia pacifica y evitar infracciones
administrativas.

- Horas operativas: utilice Gnicamente el producto a
horas razonables, no muy temprano por la mafana,
tarde por la noche o durante los fines de semana o
dias festivos, cuando su uso pudiera causar molestias.
Informese sobre las restricciones locales.
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2.8 REDUCCION DE VIBRACIONES Y RUIDO

Parareducir elimpacto de las emisiones de ruido y vibraciones, limite el tiempo de uso, utilice modos operativos
de bajas vibraciones y bajo ruido y emplee equipos de proteccion personal (EPIs). Tenga en cuenta los puntos
siguientes para minimizar los riesgos de exposicion a vibraciones y ruido:

1. Utilice Gnicamente el producto seglin lo previsto por su disefio y de acuerdo con las presentes instrucciones.
2. Aseglrese de que el producto esté en perfectas condiciones y bien mantenido.

3. Utilice conexiones correctas para el producto y asegirese de que se encuentren en buenas condiciones.

4. Mantenga un buen agarre de las empunaduras/superficie de agarre.

5. Mantenga este producto en conformidad con las presentes instrucciones y bien lubricado (donde sea
apropiado).

6. Planifique su programa de trabajo para extender cualquier uso de herramientas de altas vibraciones
durante un periodo de tiempo mas largo.

2.9 RIESGOS RESIDUALES

Incluso si utiliza el producto en conformidad con todos los requisitos de seguridad, podria haber riesgos
potenciales de lesiones y dafos residuales. Podrian surgir los siguientes peligros en conexion con la estructura
y el disefo de este producto:

-> Dafos en la salud resultantes de la emision de vibraciones si se utilizara el producto durante periodos de
tiempo prolongados o no se manejaray mantuviera correctamente.

-> Lesiones y dafnos materiales debido a la rotura de accesorios de corte o al impacto repentino de objetos
ocultos durante el uso.

-> Peligro de lesiones y dafos materiales causados por objetos despedidos

- Eluso prolongado de este producto expone al operario a vibraciones y podria producir la enfermedad de los
"dedos blancos". Para reducir el riesgo, use guantes y mantenga sus manos calientes. Si apareciera cualquier
sintoma de los "dedos blancos" busque asistencia médica inmediatamente. Los sintomas de los "dedos
blancos" incluyen: adormecimiento, pérdida de sensacién, hormigueo, pinchazos, dolor, pérdida de fuerza,
cambios en el color o en la condicion de la piel. Estos sintomas aparecen normalmente en los dedos, las manos
o las munecas. El riesgo se incrementa a bajas temperaturas.
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210 SIMBOLOS QUE APARECEN EN EL PRODUCTO

DEBERAN SUSTITUIRSE PONIENDOSE EN CONTACTO CON EL DEPARTAMENTO DEL SERVICIO
DE POSVENTA DE SU DISTRIBUIDOR LOCAL.

jADVERTENCIA! TODOS LOS SIMBOLOS DE SEGURIDAD DEL PRODUCTO DEBERAN
f § MANTENERSE LIMPIOS Y LEGIBLES. EN CASO DE QUE FALTARAN O FUERAN ILEGIBLES,

Cumple con las normas europeas: Este simbolo significa que este aparato cumple
con las directivas europeas aplicables y que se ha realizado una prueba en
conformidad con dichas directivas.

Conformidad con las normas técnicas de Ucrania

DU . Leay entienda todas las
g?ﬂggc'i%f(rg:‘aﬂgrﬁ g:?oteccién instrucciones antes de utilizar
. o el producto, siga todas las
goaga la intrusion de polvoyy de instrucciones de advertenciay
g seguridad.

Los residuos de productos eléctricos no deberan eliminarse junto con los
residuos domésticos. Recicle cuando existan instalaciones para ello. Consulte a
las autoridades locales o al minorista para obtener consejos sobre reciclaje.

Riesgo de objetos proyectados.
Mantenga a transelntes y
mascotas alejados del area de
peligro.

Lea el manual de instrucciones.

B>

Tenga cuidado con los elementos
afilados. Las hojas continuaran

girando después de apagarse &

Mantenga el cable de
alimentacion flexible alejado de
las piezas de corte

el motor - Retire el enchufe
de la toma de corriente antes
de cualquier operacion de
mantenimiento o si el cable
estuviera danado.

- L Emplee calzado resistente y no
Utilice guantes de proteccion. @ deslizante.

-

Use ropa de proteccion ajustada. Utilice proteccion auditiva.
\—/
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Herramienta de Clase Il — doble
aislamiento

@*v\

Desconecte de la toma de
corriente inmediatamente si el
cable de alimentacion resultara
danado.

@ |C

jAdvertencia! Para evitar el peligro de asfixia, mantenga esta bolsa de plastico

alejada de nifos y bebés.

211 SIMBOLOS DE ESTE MANUAL

Tipoy origen del peligro:
elincumplimiento de esta
advertencia podria tener como
resultado lesiones fisicas o la
muerte.

>

Tipoy origen del peligro:

este simbolo indica que se
pueden producir danos en el
dispositivo, en el entornooen
otros bienes como resultado
delincumplimiento de esta
advertencia.

Nota: este simbolo indica
informacion importante parauna
mejor comprension del producto.

2/

Lea el manual: este simbolo indica
que debera leer el manual de
usuario con atencion.

Este producto es reciclable. Si
ya no se pudiera usar, llévelo al
centro de reciclaje de residuos.

o
(<)

Recicle el presente manual de
instrucciones.

PAP

Codigo de reciclaje de papel.

Lw
96

Nivel de potencia acistica
garantizado (sometido a ensayo
con arreglo a la Directiva 2000/14/
CE, modificada por la Directiva
2005/88/CE).

Consulte la ilustracion
correspondiente al final del folleto.
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(‘3. patosTECNICOS )

Modelo ELM2-37P1
Tension nominal (V) 230-240V ~ 50 Hz
Potencia nominal (W) 1600
Anchura de corte (cm) 37
Altura de corte (cm) 2,5-75
Tipo de hoja SMV 1488214, Acero 65Mn
Par de apriete de la hoja (N.m) 25-30
Velocidad de trabajo (min™) 3500
Capacidad de la bolsa de hierba (L) 45
Grado IP IPX4
Peso neto (kg) 14
Peso bruto (kg) 16,6
Nivel de presion acistica Lea (dB(A)) 81,3
Incertidumbre de Kea (dB(A)) 3
Nivel de potencia aciistica medido Lwa (dB(A)) 94,6
Incertidumbre de Kwa (dB(A)) 1,81
Nivel de potencia aciistica garantizado Lwa (dB(A)) (de
acuerdo con la Directiva 2000/14/CE, modificada por la 96
Directiva 2005/88/CE).
Vibraciones (m/s?) ap<25
Incertidumbre de K (m/s?) 15

Los valores de sonido se han determinado de acuerdo con el codigo de test de ruido proporcionado en
Directiva de ruido de la UE 2000/14/EC Anexo VI y 2005/88/EC, utilizando las normas basicas EN ISO 3744:1995
y 1S011094:1991. Los niveles de intensidad acistica para el operario podrian exceder los 80 dB(A), por lo que
son necesarias medidas de proteccion auditiva. El valor total declarado de vibraciones se ha medido en
conformidad con un método de prueba estandar y puede utilizarse para comparar una maquina con otra. El
valor total declarado de vibraciones puede utilizarse asimismo para llevar a cabo una evaluacion preliminar
de la exposicion.

Advertencia: La emision de vibraciones durante el uso real de la maquina podria diferir del valor declarado en
funcion de las formas en las que se utilice la maquina.

Advertencia: El valor de emision de vibraciones es necesario para identificar medidas de seguridad para
proteger al operario que estén basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de uso
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como los momentos en que la herramienta esta
apagada y cuando esta funcionando en vacio, ademas del tiempo de activacion).
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(4. MONTA3IE )

jADVERTENCIA! EL PRODUCTO DEBE SER MONTADO POR COMPLETO ANTES DE SU
FUNCIONAMIENTO. NO UTILICE UN PRODUCTO QUE SOLO ESTE PARCIALMENTE MONTADO 0
QUE TENGA PIEZAS DANADAS. SIGA PASO A PASO LAS INSTRUCCIONES DE MONTAJE Y
UTILICE LAS IMAGENES PROPORCIONADAS COMO GUIA VISUAL PARAMONTAR FACILMENTE
ELPRODUCTO.

41 DESEMBALAJE

1Barra de conmutacion

2 Boton interruptor

3 Empunadura superior

4 Clip de alambre

5 Fijacion rapida

6 Asa de cajon de recogida de hierba
7 Cajon de recogida de hierba

8 Puerta de descarga trasera

9 Empunadura inferior

10 Ruedas traseras

11 Empunadura del cortacésped

12 Manilla de ajuste de altura de la hoja
13 Cubierta del motor

14 Ruedas delanteras

Instrucciones de desembalaje:
-> Use guantes al desembalar.
-> No utilice un cater, un cuchillo, una sierra ni ninguna otra herramienta similar para desembalar.
- Transporte la herramienta Gnicamente por la empufadura (6).
- Conserve la caja para su posterior reutilizacion (transporte y almacenamiento).
-> Mantenga el manual de instrucciones en una zona seca para consultas adicionales.

4.2 INSTALACION

Preparacion del cortacésped: ilustracion @ a@d

Coloque la empunadura superior 3 en horizontal en el suelo y, a continuacion, abra la fijacion rapida 5 de la
empunadura inferior 9. Desplace la empuiadura inferior 9 al engranaje adecuado. Apriete la fijacion rapida
5 para fijar la empunadura inferior 9. Alinee la ubicacion del orificio de la empufadura superior 3 con la
empunadura inferior 9. Monte con una fijacion rapida 5y, a continuacion, cierre la fijacion. Acople el cable de
alimentacion a la empunadura superior 3 con un clip de alambre 4.

Ajuste de la altura de la empufadura: ilustracion @ a @

Existen tres engranajes de empunadura diferentes en el lateral de laempufadura inferior 9 para variar laaltura.
Si la altura pareciera demasiado alta o demasiado baja, abra la fijacion rapida 5 del lateral de la empufadura
inferior 9, ajuste la empufadura superior 3 adecuadamente y, a continuacion, apriete la fijacion rapida 5 para
fijar la empunadura inferior 9.
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jADVERTENCIA! NO UTILICE EL PRODUCTO CON CONFIGURACIONES DE EMPUNADURAS
DISTINTAS DE LAS MOSTRADAS EN EL CAPITULO DE INSTALACION.

Ajuste de la altura de corte: ilustracion @

En el momento del envio, las ruedas del cortacésped estan colocadas en una posicion de corte baja. Antes de
utilizar el cortacésped por vez primera, eleve la posicion de corte a la altura mas adecuada para su césped.

Para ajustar la altura de la hoja: Desconecte la alimentacion. Para elevar la altura de la hoja, utilice la mano para
ajustar la manilla de ajuste de altura de la hoja 11y, al mismo tiempo, debera ajustar el mando de ajuste de altura
de la hoja 14 para asegurarse de que ambos niveles de altura de la hoja estén en la misma posicion.

4.3 PREPARACION

Uso de un equipo de seguridad (EPI): ilustracion @

Antes de utilizar el producto, aseglrese de utilizar el siguiente equipo de proteccion:
-> Gafas de seguridad -> Orejeras -> Mono de proteccion
-> Mascara facial -> Guantes de proteccion -> Botas de seguridad

Preparacion del cable alargador

Como principio basico, recomendamos el uso de un cable alargador adecuado para evitar dafos innecesarios
al cortacésped.

PRECAUCION: Debera utilizar Ginicamente cables alargadores para uso en exteriores, un cable de PVC o de
goma de resistencia normal con una seccion no inferior a1,5 mm2.

Antesy durante el uso,compruebe la existencia de dafios en el cable de alimentaciony en los cables alargadores.
No utilice el aparato si el cable estuviera dafado o desgastado. Mantenga el cable alargador alejado de los
elementos de corte. Si el cable resultara dafado durante el uso, desconéctelo de la alimentacion eléctrica
inmediatamente. No toque el cable antes de desconectarlo de la alimentacion eléctrica.

4.4 PRIMER USO

MANUAL, INCLUYENDO TODO EL TEXTO BAJO EL SUBTITULO ANTES DE USAR ESTE

{ADVERTENCIA! LEA LA SECCION «INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD» AL PRINCIPIO DE ESTE
PRODUCTO.

Preste especial atencion al uso de la maquina por primera vez: concéntrese y dedique toda su atencion a este
primer uso. Haga la primera prueba en un espacio libre sin obstaculos y sin elementos circundantes

4.5 FUNCIONAMIENTO

iADVERTENCIA! ESTE PRODUCTO PRODUCE UN CAMPO ELECTROMAGNETICO DURANTE EL
FUNCIONAMIENTO. DICHO CAMPO PODRIA, EN DETERMINADAS CIRCUNSTANCIAS,
INTERFERIR CON IMPLANTES MEDICOS ACTIVOS 0 PASIVOS. PARA REDUCIR EL RIESGO DE
LESIONES GRAVES O FATALES, SE RECOMIENDA QUE LAS PERSONAS CON IMPLANTES

MEDICOS CONSULTEN CON SU MEDICO Y CON EL FABRICANTE DEL IMPLANTE ANTES DE
UTILIZAR ESTE PRODUCTO.

Encendido/apagado: ilustracion

Conecte a la alimentacion. Pulse y mantenga presionado el boton interruptor 2. Tire de la barra de conmutacion
1 hacia la empuiadura y libere el boton interruptor 2 para poner en marcha el cortacésped. Para parar el
cortacésped, suelte la barra de conmutacion 1. Deje que la hoja se detenga completamente antes de llevar a
cabo cualquier ajuste en el cortacésped.

Uso del cortacésped: ilustracion @ a @
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Sujete firmemente la empufadura con las dos manos cuando corte el césped. Comience a cortar cerca de la
toma de corriente para asegurarse de que el cable alargador no se convierta en un obstaculo. No permita que el
cable alargador pase por debajo de la maquina o que se enrede debajo de esta.

No intente cortar toda la hierba alta al mismo tiempo. En su lugar, corte gradualmente. Deje que transcurra un
dia o dos entre los cortes hasta que el césped quede uniformemente corto.

Para evitar el bloqueo de los medios de corte, compruebe periddicamente que no haya atascos en la carcasay
en la puerta de descarga. En caso de bloqueo, apague el cortacésped, desconecte el enchufe, espere a que las
hojas se detengan por completoy retire la hierba excesiva con un cepillo duro.

ADVERTENCIA: si golpeara un objeto extrano, detenga el motor. Desconecte el enchufe, inspeccione
minuciosamente el cortacésped para detectar cualquier dano y repare el dafio antes de volver a poner en
marchay utilizar el cortacésped. Las vibraciones excesivas del cortacésped durante el funcionamiento son una
indicacion de danos. El cortacésped debera inspeccionarse y repararse a la mayor brevedad.

jADVERTENCIA! EL CORTACESPED UNICAMENTE PODRA UTILIZARSE EN EXTERIORES, EN
NINGUN CASODENTRODE UNEDIFICIO. ELCORTACESPED DEBERADEJARSE EN EXTERIORES
DURANTEAL MENOS DOS HORAS ANTES DE INTRODUCIRLO EN UN EDIFICIO.

(5. TRANSPORTE )

Eltransporte de la maquina podria requerir que cumpla ciertos requisitos especificos de su pais. Aseglrese de
respetarlos. Para ello, pongase en contacto con las autoridades competentes de su pais.

Deje que la maquina se enfrie durante 2 horas en el exterior antes de transportarla. Aseglrese de que la
temperatura durante el transporte no esté nunca fuera del rango de temperatura indicado en el capitulo
sobre el almacenamiento. Proteja el producto de cualquier impacto intenso o vibraciones fuertes que puedan
producirse durante el transporte en vehiculos. Proteja el producto para evitar que se resbale o se caiga.

((6. HIBERNACION Y ALMACENAMIENTO D)

61 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA

Deje que la maquina se enfrie durante 2 horas en el exterior antes de almacenarla. Recuerde asegurar la unidad
mientras la transporta (retire la hoja). Examine minuciosamente la unidad en busca de piezas desgastadas,
sueltas o danadas. Limpie el producto y vacie la bolsa de recogida de hierba antes de almacenarlo.

HIBERNACION PRODUCTO CALIENTE PRODUCTO FRIO

B Limpie la parte inferior /
UBICACION Dentro de unasala/nunca
por debajode 0 °C/ cubra

Lugar ventilado / nunca por Limpie el carter / Dentro de una sala/
debajo de nunca por debajo de 0 °C

Retire la bujia / Limpie /
HOJA compruebe si necesita Deje que el producto se enfrie
afilarse

Retire la bujia / Limpie / compruebe si
necesita afilarse

Conserve la maquina en un lugar limpio, seco y ventilado con una temperatura de entre 4 °Cy 24 °C. Clbrala
para proporcionarle proteccion adicional. No exponga el producto a la luz solar. Aseglrese de que el producto
esté protegido en todo momento del frio y de la humedad. Se recomienda utilizar el embalaje original para su
almacenamiento o cubrir el producto con una tela o una cubierta adecuada para protegerlo del polvo.
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(7. MANTENIMIENTO )

71LIMPIEZA

PUEDEN CALENTARSE DESPUES DE SU USO, LO QUE PODRIA CAUSAR POTENCIALMENTE

C jADVERTENCIA! NO MANIPULE LAS PIEZAS DE CORTE SIN GUANTES YAQUE ESTAN AFILADAS Y
LESIONES PERSONALES.

Limpieza del producto: ilustracion G
Deje que la maquina se enfrie durante dos horas en el exterior antes de limpiarla. Saque la hoja del enganche.

Mantenga todos los dispositivos de seguridad, los respiraderosy la carcasa del motor libres de restos y suciedad.
Limpie el equipo con un pafo. Se recomienda encarecidamente limpiar el dispositivo después de cada uso. No
utilice productos de limpieza, ya que podrian dafar el plastico y debilitar la integridad estructural del producto.

7.2 PROGRAMA DE MANTENIMIENTO

Parte Accion Antes/Después de cada uso Cada10h
COMPROBAR X
LIMPIAR X
HOJA

SUSTITUIR/AFILAR Cuando sea necesario / consulte la solucion de

problemas
COMPROBACION X
LIMPIEZA X

SOPORTE DE HOJA

Cuando sea necesario / consulte la solucion de

SUSTITUCION
problemas
3 COMPROBACION X
CARTER
LIMPIEZA X

7.3 SUSTITUCION

Al efectuar el mantenimiento, utilice Gnicamente piezas de repuesto idénticas. El uso de cualquier otra pieza
podria acarrear un peligro o causar dafios al producto. Si tuviera que sustituir la hoja de corte, aseglrese de
que las siguientes caracteristicas sean las mismas: misma forma, misma longitud, mismo grosor, mismo peso,
mismo material.

La siguiente pieza de este producto podra ser sustituida por el usuario.
- Hoja

Gire el cortacésped sobre su lateral para ver el lado inferior de la maquina. Coloque un bloque de madera u otro
tipo de tope entre la hoja y el borde de la cubierta para impedir que la hoja gire libremente. Utilizando una llave
inglesa, afloje la tuerca de la hoja en la parte inferior de la unidad. Extraiga la tuerca de la hoja, la arandela y la
hoja de la maquina.

Coloque la hoja nueva sobre el eje y vuelva a colocar la arandela y la tuerca de la hoja. Apriete la tuerca de la
hoja. Apriete la tuerca de la hoja con un par de 25-30 N-m. Una vez que la hoja esté segura, compruebe a mano
que todo gire como deberia.

Podra adquirir piezas de repuesto en un distribuidor autorizado o a través del servicio de atencion al cliente.
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7.4 DESPIECE

LAS PIEZAS DE REPUESTOS QUE PUEDEN CAMBIARSE SE ENCONTRARAN DISPONIBLES HASTA 5
ANOS TRAS LA COMPRA DEL PRODUCTO.

Manguitos de presion

7 Pasador de bloqueo

3 Perno de cabeza
curvada

9 Empunadura inferior

10 Puerta trasera

n Eje de deflector

12 Muelle de torsion de

deflector

POS DESCRIPCION

1 Funda de empunadura
superior

2 Empunadura superior

3 Palanca de cambios

4 Conjupto de cajade
cambios

5 Clip rapido

6 Arandela

31

13 de pernoizquierdoy
derecho

14 Tuerca hexagonal mé
Soporte de

15 -
empunadura

16 Cubierta de soporte de
empunadura

17 Tornillo st4.2x16

18 Tornillo st4.2x13
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POS DESCRIPCION 46 Base 7 Rueda delantera
19 Clip rapido Bajo el soporte de la 72 Conjunto de eje
47 rueda de ranura de delantero
20 Soporte de presion
empufadura 73 Indicador de hierba
= Cubierta del motor 48 Cajon de guia de hierba llena
- - Placa decorativa de Empufadura de cesta
22 Cubierta bajo el motor 49 reduccion de hierba, 74 de paja
derecha -
23 CoTponentes det : 75 Cubierta de cestade
motor Placa decorativa de hierba
i i 50 reduccion de hierba,
24 Caja de cambios > uccl ! Soporte de cesta de
quierda 76 N
Rodamiento de bolas - Tocond hierba
25 de ranura profunda Conjunto de caja de
609-2rs 51 contrapeso 77 Junta cuadrada
Conjunto de tornillo 52 Cubierta frontal 78 Bolsa de paja
26 autorroscantey . Placa inferior de
53 H
arandela plana st4.8x19 o 79 moldeo por soplado
.‘, Pernos de brida -
27 Bloque de friccion 54 hexagonales m8x20 80 Asiento de bloque de
Rodamiento de bolas marchas
o Cubierta de rueda N
28 de ranura profunda 55 trasera 250 81 Tarjeta de engaste
6203-2r2(17x40x12) o2 p "
29 Muelle de ret 56 Anillo de ajuste para eje Ip para colgar
uelle de retorno tipoA10
30 Zapatas de frenos Arandela plana clase
- 57
Tornillo roscante de A10
31 cabeza avellanada con .
ranura de cruz st4.2x12 58 Buje de rueda
22 Cubierta inferior de 39 Rueda trasera 250
rueda de traccion 60 250 Conjunto de eje
N trasero
Conjunto de rueda de
33 P
traccion Arandela plana clase A
61 6.6x24x2
34 Correa multiranurada -
- - - Muelle de tension de
35 Cu_blerta |nfe_r|or de 62 palanca de cambios
caja de cambios
- 63 Muelle d bi
36 Conector de hoja ue e dgecamon
- 64 Unidn de cambio
Tornillo roscante
de cabeza plana Cierre de unién de
37 65 .
con ranura de cruz cambio
2. .
St29x95 66 Cubierta izquierda de
38 Moldura izquierda cabezal de bolas
39 Asa de cubierta 67 Conjunto de palanca de
- bi
40 Cubierta cambios
Cubierta derecha de
41 Moldura derecha 68 cabezal de bolas
42 Placa de sujecion Tornillo roscante de
43 Tornillo st4.2x16 69 cabeza plana con
ranura de cruz st2.9x13
44 Panel de cambio
- 70 Cubiertade rueda
45 Cubierta lateral delantera 165
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7.5 SOLUCION DE PROBLEMAS

iPELIGRO! RIESGO DE LESION POR DESCARGA ELECTRICA.
ANTES DE SOLUCIONAR CUALQUIER PROBLEMA, APAGUE EL PRODUCTO.

bien apretados

tornillo(s)

Problemas Causas probables Soluciones Calificacion
Las tuercas/los tornillos no estan Apriete la(s) tuerca(s) / el (los) CLIENTE
bien apretados tornillo(s)
Ruido excesivo
La hoja no esta suficientemente Apriete la(s) tuerca(s) / el (los)
n . CLIENTE
ajustada tornillo(s)
El cable de alimentacion es Compruebe la integridad del
. L CLIENTE
defectuoso cable de alimentacion
El cable de alimentacion es Cambie el cable de SERVICIO
defectuoso alimentacion POSVENTA
. . . SERVICIO
El motor no arranca El gatillo es defectuoso Cambie el gatillo POSVENTA
La proteccidn del motor ha Espere unos minutos para que
bloqueado la maquina debido a P paraq CLIENTE
el motor se enfrie
sobrecarga
Elinterruptor esta en la posicion Coloque el |p§grruptor enla CLIENTE
OFF posicion ON
Elinterruptor de apagado es Pruébeloy cambielo por uno SERVICIO
defectuoso nuevo POSVENTA
. . Pruébelo y cambielo por uno SERVICIO
Elmotor no se detiene Elsistema de freno es defectuoso nuevo POSVENTA
. . Pruébelo y cambielo por uno SERVICIO
El sistema del gatillo es defectuoso nuevo POSVENTA
Las escobillas de carbono estan a Cambie las escobillas de SERVICIO
punto de gastarse carbono/el muelle/el soporte POSVENTA
El motor no tiene
potencia .
caEL?nu::lls g: lngSf?zizt;\Iif:wgste Cambie las escobillas de SERVICIO
carbono/el muelle/el soporte POSVENTA
fuerte
Vibracién Las tuercas/los tornillos no estan Apriete la(s) tuerca(s) / el (los) CLIENTE
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7.6 CIRCUNSTANCIAS FATALES: PROBLEMAS CRITICOS

Problemas Soluciones

Detenga inmediatamente la maquina y hable con el centro

La maquina desprende humo durante el funcionamiento L
de servicio

('s. FINDELAVIDAUTIL )

usados deberan recogerse por separadoy eliminarse en los puntos de recogida previstos para tal fin.

K Los productos eléctricos no deberan desecharse con productos domésticos. Los productos eléctricos
Hable con las autoridades locales o con su distribuidor para obtener consejos sobre reciclaje.

(9. GARANTIA )

91 GARANTIA DE STERWINS

Los productos STERWINS estan disefiados de acuerdo con las normas de maxima calidad para los productos
destinados al mercado de consumo. Esta garantia de venta cubre un periodo de 5 afos a partir de la fecha de
compra del producto. Esta garantia cubre todos los defectos de los materiales y de la mano de obra: falta de
piezas y elementos, y dafios en circunstancias de uso normales. La reparacion y sustitucion de piezas no dara
lugar a una ampliacion del periodo de garantia inicial. El cliente debera ser capaz de proporcionar pruebas de
la compra de este producto y la fecha de compra. La cobertura de garantia se limita al valor de este producto.

9.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA

Esta garantia no cubre los problemas ni los incidentes resultantes del uso incorrecto del producto. Los siguientes
puntos no estan cubiertos por la garantia:

- La herramienta se ha utilizado de modo incorrecto

-> Dafos producidos al transportar o instalar este producto

-» Reparaciones y/o cambios de piezas llevados a cabo por un tercero

-> Dafos causados por factores externos u objetos extrafos, como arena o piedras

-> Dafios resultantes del incumplimiento de las instrucciones de seguridad y uso

-> La herramienta ha sido desmontada o abierta

- La herramienta ha estado en un ambiente himedo (rocio, lluvia, sumergida en agua...)
-> La herramienta se ha utilizado con fines profesionales

- La herramienta ha estado expuesta a una temperatura fuera del rango especificado en el capitulo
«almacenamiento»

El producto debera utilizarse en circunstancias de uso normales y con fines no profesionales. Por lo tanto,
quedan excluidos de esta garantia los productos empleados por empresas de jardineria, autoridades locales, asi
como empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamo gratuito de equipos.

En caso de un problema o defecto, debera consultar siempre en primer lugar a su distribuidor de Sterwins. En
la mayoria de los casos, el distribuidor de Sterwins podra resolver el problema o corregir el defecto. Guarde su
factura o recibo: estos documentos se solicitaran cuando se tramiten las reclamaciones.
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i

Introducao

Obrigado por escolher este produto. Ao conceber e fabricar os nossos produtos, dedicamos todos os nossos
esforcos para garantir uma qualidade excelente que satisfaca as necessidades dos utilizadores.

IMPORTANTE! A FIM DE OBTER A MAXIMA SATISFA(;AO COM ESTE PRODUTO AQUANDO DA SUA INSTALA(;ﬂO,
UTILIZAQ[\O E MANUTENQi\O,RECOMENDAMOS LER ATENTAMENTE ESTE MANUAL DO UTILIZADOR ANTES DE
UTILIZAR O PRODUTO. POR FAVOR, TENHA ATEN(;AO AOS AVISOS BASICOS RELATIVOS A SEGURANCA NESTE
MANUAL, E GUARDE-O PARA REFERENCIA POSTERIOR.

@

UTILIZAGAO PREVISTA DO CORTADOR DE RELVA ELETRICO STERWINS DE 37 CM )

IMPORTANTE, A GUARDAR PARA REFERENCIA FUTURA:
POR FAVOR LEIAATENTAMENTE

Este produto destina-se apenas a utilizagdo no exterior, e ndo deve ser utilizado dentro de um edificio em
circunsténcia alguma.

Este cortador de relva destina-se apenas a ser utilizado para cortar relva e pode ser utilizado facilmente no
seu jardim.

Apos retirar da embalagem, certifique-se de que o produto esteja completo com seus acessorios (se algum). Se o
produto estiver danificado ou tiver qualquer defeito, nao o utilize e devolva-o ao seu vendedor. Se oferecer esta
ferramenta a outra pessoa, por favor, dé-lhe também este manual de instrucdes.

Note, por favor, que o nosso equipamento nao foi concebido para utilizacdo em aplicacées comerciais, de
mercados ou industriais. A nossa garantia sera anulada se a maquina for utilizada em mercados, edificios
comerciais ou industriais ou para fins equivalentes. Este produto foi concebido para ser utilizado durante um
periodo de 5 anos (vida atil prevista).

( 2. AVISOS GERAIS DE SEGURANGA DE FERRAMENTAS ELETRICAS )

AVISO LEIA _TODOS 0S AVISOS DE SEGURANCA, INSTRUCOES, ILUSTRAGOES E
ESPECIFICACOES FORNECIDAS COM ESTA FERRAMENTAELETRICA. O NAQ CUMPRIMENTO DE
TODAS AS INSTRUGOES LISTADAS ABAIXO PODE RESULTAR EM CHOQUE ELETRICO, INCENDIO E/
OU FERIMENTOS GRAVES.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUGOES PARA REFERENCIA FUTURA

0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica operada a partir da rede de
alimentacao elétrica (com fio) ou ferramenta elétrica operada a bateria (sem fio).
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21 SEGURANGA NA AREA DE TRABALHO

A) Mantenha a area de trabalho limpa e bem
iluminada. Areas desarrumadas ou escuras sao
propensas a acidentes.

B) Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas
explosivas, tais como na presenca de liquidos
inflamaveis, gases ou pd. As ferramentas elétricas
criam faiscas que podem incendiar o p6 ou os fumos.

2.2 SEGURANGAELETRICA

A) As fichas das ferramentas elétricas devem
corresponder a tomada de alimentacao. Nunca
modifique de forma alguma a ficha. Nao utilize
fichas adaptadoras com ferramentas elétricas
ligadas a terra (3 massa). Fichas ndo modificadas e
correspondentes as tomadas de alimentacéo elétrica
reduzem o risco que choque elétrico.

B) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas
a terra ou a massa, como tubos, radiadores, gamas
e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque
elétrico se o seu corpo estiver ligado a terraou a
massa.

C) Nao utilize o cortador de relava d chuvaoua
condicdes de humidade. Tal situagdo pode aumentar o
risco de choque elétrico.

D) Tenha cuidado com o cabo. Nunca utilize o cabo
para transportar, puxar ou desligar a ferramenta
elétrica. Mantenha o cabo longe do calor, 6leo,
bordas afiadas ou pegas méveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

2.3 SEGURANCA PESSOAL

A) Mantenha-se atento, veja o que esta a fazer e use
o0 bom senso ao operar uma ferramenta elétrica. Nao
utilize uma ferramenta elétrica enquanto estiver
cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de desatencao durante
o funcionamento de ferramentas elétricas pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

B) Utilize equipamento de protegéo individual. Utilize
sempre protecao para olhos e ouvidos ao operar
amaquina. O equipamento de protecao, tal como

uma mascara de protecao contra o po, calcado de
seguranca antiderrapante, capacete ou protecao
auditiva utilizados para condicdes apropriadas
reduzira os danos pessoais.

C) Prevencio de arranque involuntario. Certifique-
se de que o interruptor esta na posicio Off antes de
ligar a fonte de alimentac&o e/ou bateria, pegar ou
transportar a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com o dedo no interruptor ou ligar a energia
ferramentas elétricas que tenham o interruptor
ligado é propicio a acidentes.

D) Remova qualquer chave de torque ou de ajuste
antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave de
torque ou de ajuste deixada abandonada sobre uma
peca rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em
ferimentos pessoais.

C) Mantenha as criancas e os transeuntes afastados
durante o funcionamento de uma ferramenta
elétrica. As distracoes podem causar a perda do
controlo.

E) Ao operar uma ferramenta elétrica ao ar livre,
utilize um cabo de extensao adequado para esse fim.
A utilizacao de um cabo adequado para utilizacao no
exterior reduz o risco de choque elétrico.

F) Se a utilizacido de uma ferramenta elétrica num
local hiimido for inevitavel, utilize um dispositivo de
alimentacio de corrente residual (RDC) protegido
com uma corrente de corte de 30 mA ou menos. A
utilizacdo de um RCD reduz o risco de choque elétrico.

G) Segure com o bucim. O lago do cabo elétrico deve
ser suficientemente longo para que o bucim deslize de
um lado para o outro.

H) Antes de utilizar, verifique o cabo de
alimentacao e a extensao quanto a sinais de danos
ou envelhecimento. Se o cabo ficar danificado
durante a utilizacao, desligue imediatamente o fio
do alimentagao. NAO TOQUE NO CABO ANTES DE
DESLIGAR A ALIMENTACAO. Nao utilize maquina se o
cabo estiver danificado ou gasto.

E) Nao ultrapasse os limites. Mantenha sempre o
apoio dos pés e o equilibrio adequados. Isto permite
um melhor controlo da ferramenta elétrica em
situacoes inesperadas.

F) Use o vestuario adequado. Ndo use roupa solta ou
joias. Mantenha o seu cabelo e roupa afastados de
pecas em movimento. Roupas soltas, joias ou cabelo
comprido podem ser apanhados pelas pecas em
movimento.

G) Se forem fornecidos dispositivos para a ligagao de
instalac6es de extracio e recolha de pd, certifique-
se de que estes estao ligados e sao utilizados
devidamente. A utilizacao de instalagdes de recolha
de p6 pode reduzir os perigos relacionados com o po.

H) Nao deixe que a familiaridade adquirida com
ouso frequente de ferramentas lhe permita
tornar-se complacente e ignorar os seus principios
de segurancga. Uma agao descuidada pode causar
ferimentos graves numa fracao de segundos.
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2.4 UTILIZAGAO E CUIDADOS COM AS FERRAMENTAS ELETRICAS

A) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a
ferramenta elétrica correta para a sua aplicacao.
Aferramenta elétrica correta ira fazer o trabalho
melhor e de forma mais segura ao ritmo para o qual
foi concebida.

B) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor
nao a ligar e desligar. Qualquer ferramenta elétrica
que nao possa ser controlada com o interruptor &
perigosa e deve ser reparada.

C) Desligue a ficha da fonte de alimentacio e/ou
remova a bateria da ferramenta elétrica, se esta

for amovivel, antes de fazer quaisquer ajustes,
substituir acessérios, ou armazenar ferramentas
elétricas. Tais medidas preventivas de segurancga
reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta
elétrica.

D) Guarde as ferramentas elétricas inativas fora
do alcance das criancas e nao permita que pessoas
nao familiarizadas com a ferramenta elétrica ou
com estas instrucdes possam operar a ferramenta
elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas
maos de utilizadores nao formados.

2.5 SERVICO

A) Solicite a um técnico de reparacao qualificado que
realize a manutencio da sua ferramenta elétrica,
utilizando apenas pecas sobresselentes idénticas.
Isto garantira que a seguranca da ferramenta elétrica
seja mantida.

2.6 AVISOS ESPECIFICOS SOBRE O CORTADOR DE RELVA

A) Nao utilize o cortador de relva em mas condicdes
climatéricas, especialmente quando existe o risco de
reldmpagos. Isto diminui o risco de ser atingido por
um raio.

B) Inspecione minuciosamente a area onde o
cortador de relva vai ser utilizado quanto a espécies
silvestres. As espécies silvestres podem ser feridas
pelo cortador de relva durante o funcionamento.

C) Inspecione minuciosamente a area onde o
cortador de relva vai ser utilizado e remova todas
as pedras, paus, arames, 0ssos e outros objetos
estranhos. Os objetos ai langados podem causar
ferimentos pessoais.

D) Antes de utilizar o cortador de relva, inspecione
sempre visualmente para ver se alaminaeo
conjunto da lamina nao estao gastos ou danificados.
Pecas desgastadas ou danificadas aumentam o risco
de ferimentos.

E) Faca a manutencao das ferramentas elétricas e
os acessorios. Verifique se ha desalinhamento ou
ligacdo de pecas moveis, quebra de pecas e qualquer
outra condicao que possa afetar o funcionamento da
ferramenta elétrica. Se danificada, mande reparar
aferramenta elétrica antes de a utilizar. Muitos
acidentes sdo causados por ferramentas elétricas
com manutencao deficiente.

F) Mantenha as ferramentas de corte afiadas

e limpas. As ferramentas de corte com arestas
cortantes afiadas com manutencgdo adequada tém
menos probabilidades de se prenderem e sdo mais
faceis de controlar.

G) Utilize a ferramenta elétrica, acessérios e
partes das ferramentas, etc., de acordo com

estas instrucoes, tendo em conta as condicdes de
trabalho e o trabalho a ser realizado. A utilizacdo da
ferramenta elétrica para utilizacdes diferentes das
previstas poderia resultar numa situagao perigosa.

H) Mantenha as pegas e as superficies de agarrar
secas, limpas e isentas de 6leo e gordura. As pegas
escorregadias e as superficies de agarrar ndo
permitem um manuseamento e um controlo seguros
da ferramenta em situacdes inesperadas

B) Se o cabo de alimentacao estiver danificado, deve
ser substituido pelo fabricante ou pelo seu agente de
manutencao, a fim de evitar um perigo.

C) Se as escovas de carbono precisarem de ser
substituidas, solicite a uma pessoa qualificada que
o faga (substitua sempre as duas escovas ao mesmo
tempo).

E) Antes de utilizar, verifique o cabo de alimentacio
e a qualquer extensao quanto a sinais de danos ou
envelhecimento. Nao utilize o cortador de relva se
o cabo estiver danificado ou gasto. Se o cabo ficar
danificado ou gasto durante a utilizacao, desligue

o cortador de relva e nao toque no cabo antes

de o desligar da alimentacao elétrica. Um cabo

ou extensao danificados podem provocar choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

F) Verifique frequentemente se o apanhador de relva
esta desgastado ou deteriorado. Um apanhador de
relva desgastado ou danificado pode aumentar o risco
de ferimentos pessoais.

G) Mantenha os protetores no lugar. As protecoes
devem estar em condigdes de funcionamento e
corretamente montadas. Uma protecao que esteja
solta, danificada ou que nao funcione corretamente
pode provocar ferimentos pessoais.
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H) Mantenha todas as entradas de ar de
arrefecimento livres de detritos. As entradas de
ar blogueadas e os detritos podem resultar em
sobreaquecimento ou risco de incéndio.

1) Durante o funcionamento do cortador de relva,

use sempre calcado antiderrapante e protetor. Nao
opere o cortador de relva quando descal¢o ou usando
sandalias abertas. Isto reduz a possibilidade de
ferimentos nos pés devido ao contacto com a ldmina
em movimento.

J) Durante o funcionamento do cortador de relva, use
sempre calcas compridas. A pele exposta aumenta a
probabilidade de ferimentos provocados por objetos
lancados.

K) Nao opere o cortador de relva em relva molhada.
Caminhe, nunca corra. Isto reduz o risco de
escorregar e cair, o que pode resultar em ferimentos
pessoais.

L) Nao opere o cortador de relva em declives
excessivamente ingremes. Isto reduz o risco de perda
de controlo, escorregar e cair, o que pode resultar em
ferimentos pessoais.

2.7 AVISOS ADICIONAIS SOBRE O CORTADOR DE RELVA

- Ligue cuidadosamente o motor de acordo com

as instrucdes e com os pés bem afastados da(s)
ldmina(s). Ndo cologque as m&os ou os pés perto ou sob
pecas rotativas.

- Naoincline amaquina ao ligar o motor, excetose a
maquina tiver de ser inclinada para arrancar. Neste
caso, ndo a incline mais do que o absolutamente
necessario e levante apenas a parte que esta afastada
do operador.

- Nao ligue a maquina quando estiver em frente da
abertura de descarga. Mantenha-se sempre afastado
da abertura da descarga.

- Nao transporte a maquina enquanto a fonte de
energia estiver em funcionamento.

- Pare a maquina e remova o dispositivo de
desativacgao. Certifique-se de que todas as pecas
moveis tenham parado completamente sempre que
abandona a maquina, antes de retirar bloqueios

ou desobstruir a calha, antes de verificar, limpar

ou trabalhar na maquina, apos bater num objeto
estranho.

- Tenha cuidado durante o ajuste da maquina para
evitar o entalamento dos dedos entre as ldminas em
movimento e as partes fixas da maquina.

- Substitua as pecas desgastadas ou danificadas

por razoes de seguranca. Utilize apenas pecas
sobresselentes e acessorios originais.

M) Ao trabalhar em declives, certifique-se sempre
do seu apoio dos pés, trabalhe sempre de frente para
os declives, nunca para cima ou para baixo e tenha
extremo cuidado ao mudar de direcao. Isto reduz o
risco de perda de controlo, escorregar e cair, 0 que
pode resultar em ferimentos pessoais.

N) Tenha extremo cuidado ao inverter ou puxar o
cortador de relva na sua direcao. Esteja sempre
atento ao ambiente a sua volta. Isto reduz o risco de
tropecar durante a operacao.

0) Mantenha o cabo de alimentacio afastado das
laminas de corte. Um cado de alimentacao danificado
pode provocar choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.

P) Desligue e extraia a ficha da tomada de
alimentacao se o cabo ficar emaranhado ou
danificado. Os cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

Q) Nao toque nas laminas e outras partes méveis
perigosas enquanto ainda estao em movimento. Isto
reduz o risco de ferimentos causados por pecas em
movimento.

R) Ao retirar material encravado ou limpar o cortador
de relva, certifique-se de que todos os interruptores
de energia e o cabo de alimentacao estejam
desligados. O funcionamento inesperado do cortador
de relva pode resultar em ferimentos pessoais graves.

- Aorealizar a manutencao das ldminas, embora a
fonte de alimentacao esteja desligada, as laminas
podem continuar em movimento.

- Extraia a ficha da tomada de alimentacao:

- Sempre que abandonar a maquina;

- Antes de retirar um bloqueio;

- Antes de verificar, limpar ou trabalhar no aparelho;
apos ter batido num objeto estranho. Inspecione o
aparelho para detetar danos e fazer reparacoes,

se necessario; se o aparelho comecar a vibrar
anormalmente (verificar imediatamente)

- AVISO: Em alguns paises, os regulamentos definem
a que horas do dia e em que dias os produtos

podem ser utilizados e que se apliquem restrigoes!
Peca a sua comunidade informacodes detalhadas e
observe os regulamentos a fim de preservar uma
vizinhanca pacifica e evitar a pratica de infracoes
administrativas!

- Horario de funcionamento Apenas operar o produto
a horas razoaveis - nao de manha cedo, nem a noite,
nem aos fins-de-semana/feriados plblicos, quando as
pessoas podem ser perturbadas. Informe-se sobre as
restrigoes locais.
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2.8 REDUGAO DA VIBRAGAO E DO RUIDO

A fim de reduzir o impacto da emissao de ruido e das vibragoes, limite o tempo de operagao, utilize modos
de operacao de baixa vibracdo e baixo ruido, e use equipamento de protegao individual. Tenha em conta os
seguintes pontos para minimizar os riscos de exposicao a vibracoes e ruidos:

1. Utilize o produto apenas como previsto pela sua concecgao e por estas instrucoes.

2. Assegure-se de que o produto esta em bom estado e bem conservado.

3. Utilize os acessorios corretos para o produto e certifique-se de que estdo em boas condigdes.

4. Mantenha uma boa aderéncia na superficie das pegas.

5. Mantenha este produto de acordo com estas instrucdes e bem lubrificado (quando apropriado).

6. Planeie o seu programa de trabalho para utilizar qualquer ferramenta de alta vibragdo durante um periodo
de tempo mais longo.

2.9 RISCOS RESIDUAIS

Mesmo que esteja a operar este produto de acordo com todos os requisitos de seguranga, subsistem riscos
potenciais de ferimentos e danos. Os seguintes perigos podem surgir relativamente a estrutura e concecao
deste produto:

- Defeitos de salde resultantes da emissdo de vibragoes se o produto estiver a ser utilizado durante longos
periodos de tempo ou nao for gerido e mantido de forma adequada.

-> Lesdes e danos materiais devidos a acessorios de corte partidos ou ao impacto stbito de objetos escondidos
durante a utilizagao.

-> Perigo de ferimentos e danos a propriedade causados por objetos voadores.

- Autilizagao prolongada deste produto expde o operador a vibracoes e pode produzir o Fendmeno de
Raynaud (doenca dos "dedos brancos"). A fim de reduzir o risco, use luvas e mantenha as maos quentes. Se
aparecer algum dos sintomas do Fendmeno de Raynaud, procure imediatamente aconselhamento médico.
Os sintomas do Fendmeno de Raynaud incluem: dorméncia, perda de sensibilidade, formigueiro, picada, dor,
perda de forga, alteracoes na cor ou condicao da pele. Estes sintomas aparecem normalmente nos dedos,
maos ou pulsos. O risco aumenta a baixas temperaturas.
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210 SIMBOLOS ENCONTRADOS SOBRE O PRODUTO

A

REVENDEDOR LOCAL.

AVIS0! TODOS 0S SINAIS DE SEGURANCA DO PRODUTO DEVEM SER MANTIDOS LIMPOS E
LEGIVEIS. CASO 0S SINAIS DE SEGURANCA ESTEJAM AUSENTES OU ILEGIVEIS, DEVEM SER
SUBSTITUIDOS CONTACTANDO O DEPARTAMENTO DE SERVICO POS- VENDA DO SEU

C€

Esta em conformidade com as normas europeias: Este simbolo significa que este
aparelho esta em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis, e que foi
efetuado um teste de conformidade com estas diretivas.

G

Conformidade com os regulamentos técnicos da Ucrania

Codigo de protecao internacional
(grau de protecao contrapo e
intrusao de agua)

@

Leia e compreenda todas as
instrucdes antes de operar o
produto, siga todas as instrugoes
e avisos de seguranca.

Aeliminagao de produtos elétricos nao deve ser realizada juntamente com o lixo
domeéstico. Por favor, recicle onde existam instalacoes para tal. Consulte as suas
autoridades locais ou o retalhista para obter conselhos sobre reciclagem.

Risco de objetos lanc¢ados,
mantenha os transeuntes e os
animais de estimacao afastados
da area de perigo.

D>

Leia 0o manual de instrucoes

Cuidado com os elementos
cortantes. As ldminas continuam
arodar depois de o motor ser
desligado - Extraia a ficha da
tomada de alimentacéo antes da
manutencao ou se o cabo estiver
danificado.

Mantenha o cabo de alimentagao
flexivel afastado das pecas
cortantes

Use luvas de protecao

o

Use calcado robusto e
antideslizante

Use roupas de protecao bem
ajustadas.

1)

Utilize protecao de ouvidos
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Ferramenta classe Il -
isolamento duplo

iw\

Desligue imediatamente da
energia elétrica se o cabo de

alimentacao ficar danificado.

@ (O

Aviso! Para evitar o perigo de asfixia mantenha este saco de plastico longe de

bebés e criancas!

211SIMBOLOS NESTE MANUAL

Tipo e origem do perigo: A nao
observancia deste aviso pode
resultar em ferimentos fisicos ou
morte.

>

Tipo e origem do perigo: Este
simbolo indica que podem ocorrer
danos no aparelho, no ambiente ou
noutros bens como resultado da
nao observancia deste aviso.

Nota: Este simbolo indica
informacgoes importantes para
uma melhor compreensao do
produto.

L/

Leia o manual: Este simbolo
indica a necessidade de ler
cuidadosamente o manual do
utilizador.

Este produto é reciclavel. Se ja
nao puder ser utilizado, por favor
leve-o0 ao centro de reciclagem de
residuos.

R

o
()

Recicle este manual de instrugoes

PAP

Codigo de reciclagem de papel.

D) La
96

Nivel de poténcia sonora
garantido (testado de acordo com
a Diretiva 2000/14/CE, emendada
pela 2005/88/CE).

Consulte a ilustragao
correspondente no final do
folheto.
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(‘3. pADOSTECNICOS )

Modelo ELM2-37P1
Tensao nominal (V) 230-240V ~50 Hz
Poténcia nominal (W) 1600
Largura de corte (cm) 37
Altura de corte (cm) 2,5-75
Tipo de ldmina SMV 1488214, Aco 65 Mn
Binério de aperto da lamina (N.m) 25-30
Velocidade de funci (min™") 3500
Capacidade do saco de relva (L) 45
Graude IP IPX4
Peso liquido (kg) 14
Peso bruto (kg) 16,6
Nivel de pressao aciistica Lea (dB(A)) 81,3
Keade incerteza (dB(A)) 3
Nivel de poténcia sonora Lwa medido (dB(A)) 94,6
Kwa de incerteza (dB(A)) 1,81
Nivel garantido de poténcia sonora Lwa (dB(A)) (de acordo %
com a norma 2000/14/CE alterada pela 2005/88/CE)
Vibracées (m/s?) ap<25
K de incerteza (m/s?) 1,5

Os valores sonoros foram determinados de acordo com o codigo de ensaio de ruido dado na norma Diretiva de
Ruido da UE 2000/14/EC Anexo VI e 2005/88/EC, utilizando as normas basicas EN ISO 3744:1995 e 1ISO11094:1991.
Os niveis de intensidade sonora para o operador podem exceder 80 dB(A) e sdo necessarias medidas de protecio
dos ouvidos. O valor total de vibracao declarado foi medido de acordo com um método de teste padrao e pode
ser usado para comparar uma maquina com a outra; O valor total de vibracao declarado também pode ser
usado numa avaliagao preliminar da exposicao.

Aviso: A emissdo de vibragoes durante a utilizacao real da maquina pode ser diferente do valor declarado,
dependendo da forma como a maquina é utilizada;

Aviso: O valor da emissao de vibracao precisa de identificar medidas de seguranca para proteger o operador e
que se baseiam numa estimativa da exposicao nas condigées reais de utilizacdo (tendo em conta todas as partes
do ciclo de funcionamento, tais como os tempos em que a maquina esta desligada e quando esta em marcha
lenta, para além do tempo de ativacao).
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(4. MONTAGEM )

AVISO! 0 PRODUTO DEVE SER TOTALMENTE MONTADO ANTES DA OPERACAO! NAO UTILIZE
UM PRODUTO QUE SO ESTEJA PARCIALMENTE MONTADO QU MONTADO COM PECAS
DANIFICADAS! SIGA PASSO A PASSO AS INSTRUGOES DE MONTAGEM E UTILIZE AS IMAGENS
FORNECIDAS COMO GUIAVISUAL PARAMONTAR FACILMENTE 0 PRODUTO!

41 DESEMBALAR

1Barradointerruptor
2 Botao do interruptor
3. Pega superior
4 Clipe de arame

5 Grampo rapido

6. Pega da caixa de recolha de relva
7 Caixa de recolha de relva

8 Porta de descarga traseira

9 Pega inferior

10 Rodas traseiras

11 Pega do cortador de relva

12 Pega de ajuste da altura da ldmina
13 Tampa do motor

14 Rodas dianteiras

Instrucoes para desembalar:
-> Use luvas ao desembalar.
-> No utilize cortador, faca, serra ou qualquer outra ferramenta semelhante ao desencaixotar.
- Transporte a ferramenta apenas pela pega (6).
-> Guarde a caixa para posterior reutilizacao (transporte e armazenamento).
- Conserve o manual de instruces numa area seca para posterior consulta.

4.2 INSTALAGAO

Instalacao do cortador de relva: llustracao @ a @
Coloque a pega superior 3 horizontalmente no chao, depois abra o grampo rapido 5 da pega inferior 9. Aperte a
pega inferior 9 a engrenagem apropriada. Aperte o grampo rapido 5 para fixar a pega inferior 9. Alinhe o local do
furo da pega superior 3 com a pega inferior 9. Monte-a com um grampo rapido 5, depois aperte o grampo. Fixe o
cabo de alimentacao a pega superior 3 com um clipe de arame 4

Ajustar a altura da pega: ilustracao @ a

Ha trés engrenagens de pega diferentes no lado da pega inferior 9 para variar a altura. Se a altura parecer
demasiado alta ou demasiado curta, abra o grampo rapido 5 no lado das pegas inferiores 9, ajuste corretamente
a pega superior 3, depois, aperte o grampo rapido 5 para fixar a pega inferior 9.

AVISO! NAO UTILIZE 0 PRODUTO COM OUTRAS CONFIGURAGOES DE PEGA PARAALEM DAS
MOSTRADAS NO CAPITULO DE INSTALAGAO.

Ajuste da altura de corte: ilustracao @
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Quando sao enviadas, as rodas do cortador sao ajustadas para uma posicdo de corte baixo. Antes de utilizar o
cortador pela primeira vez, eleve a posicao de corte para a altura mais adequada a sua relva.

Para ajustar a altura da ldmina: Desligue a fonte de alimentacao. Para elevar a altura da ldmina, use a sua mao
para ajustar a pega de ajuste da altura da ldmina 11, e entretanto, tem de ajustar o botao de ajuste da altura da
ldmina 14 para se certificar de que ambas as ldminas estao niveladas na mesma posigao.

4.3 PREPARAGAO

Utilizacao equipamento de seguranca: ilustracao (€3)
Antes de utilizar o produto certifique-se de que colocou o seguinte equipamento de protecao:
- Oculos de seguranca -> Protecéo de ouvidos -> Macacao de protecao
-» Mascara facial -> Luvas de protecao -> Botas de protecao
Preparacao do cabo de extensao

Como principio basico, recomendamos a utilizagdo de um cabo de extensdo adequado, a fim de evitar danos
desnecessarios ao cortador de relva.

CUIDADO: Apenas devem ser utilizados cabos de extensao para uso no exterior, cabo em PVC ou de borracha
de servico normal com uma area de sec¢io transversal ndo inferior a 1,5 mm2.

Antes e durante a utilizacao, verifique os cabos de alimentacgdo e de extensao quanto a danos. Nao utilize o
aparelho se o cabo estiver danificado ou gasto. Mantenha o cabo de extensao afastado de elementos de corte.
Se o cabo ficar danificado durante a utilizacao, desligue-o imediatamente da alimentagao. Nao toque no cabo
antes de desligar a alimentagao.

4.4 PRIMEIRA UTILIZAGAO

AVISO! LEIA A SECCAO "INSTRUGAO DE SEGURANCA" NO INICIO DESTE MANUAL, INCLUINDO
TODO O TEXTO QUE NELE SEENCONTRA EM SUBTITULO, ANTES DE UTILIZAR ESTE PRODUTO.

Preste particular atencao a utilizagdo da maquina pela primeira vez: concentre-se e dedique toda a sua atengao
a esta primeira utilizacao. Faga a primeira prova num espaco livre sem qualquer obstaculo e sem qualquer
elemento circundante.

4.5 OPERACAO

AVISO! ESTE PRODUTO GERA UM CAMPO ELETROMAGNETICO DURANTE 0 SEU
FUNCIONAMENTO. ESTE CAMPO PODE, EM CERTAS CIRCUNSTANCIAS, INTERFERIR COM
IMPLANTES MEDICOS ATIVOS OU PASSIVOS. PARAREDUZIR 0 RISCO DE LESOES GRAVES 0U
FATAIS, RECOMENDAMOS QUE AS PESSOAS COM IMPLANTES MEDICOS CONSULTEM 0 SEU
MEDICO E O FABRICANTE DO IMPLANTE MEDICO ANTES DE OPERAREM ESTE PRODUTO.

Ligar / desligar: ilustracao

Ligar a fonte de alimentagao. Prima e mantenha premido o botao do interruptor 2. Puxe a barra do interruptor
1 na direcao da pega e solte o botao 2 do interruptor para ligar o cortador de relva. Para parar o cortador de
relva, solte a barra do interruptor 1. Deixe a ldmina parar completamente antes de fazer quaisquer ajustes no
cortador de relva.

Utilizacao de cortador de relva: ilustracao @ a @

Segure firmemente a pega com ambas as maos ao cortar a relva. Comece a cortar perto da tomada de
alimentacao para se assegurar de que o cabo de extensdo ndo se torne um obstaculo. Nao permita que o cabo
de extensao passe por baixo ou se emaranhe debaixo da maquina.

Né&o tentar cortar erva comprida de uma so6 vez. Em vez disso, corte a relva em etapas. Deixe um ou dois dias
entre cortes até que a relva fique uniformemente curta.

Para evitar o blogueio dos meios de corte, verifique regularmente se ndo ha encravamento na caixa e na porta
de descarga. Em caso de bloqueio, desligue o cortador de relva, extraia a ficha da tomada de alimentacao,
aguarde que as ldminas parem completamente e remova a relva em excesso com uma escova rigida.
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ATENGAO: se bater em um objeto estranho, pare o motor. Extraia a ficha da tomada de alimentacao, inspecione
minuciosamente o cortador de relva para verificar se existe algum dano e, caso haja, repare o dano antes de
reiniciar e operar o cortador de relva. Vibracoes excessivas do cortador de relva durante o funcionamento sdo
uma indicagdo de danos. O cortador de relva deve ser imediatamente inspecionado e reparado.

AVISO! 0 CORTADOR DE RELVA SO PODE SER UTILIZADO AO AR LIVRE, E EM CASO ALGUM,
NUM EDIFICI0. 0 CORTADOR DE RELVA DEVE SER DEIXADO AQ AR LIVRE DURANTE, PELO
MENOS, DUAS HORAS ANTES DE ENTRAR NO INTERIOR DE UM EDIFICIO.

(5. TRANSPORTE )

0 transporte da maquina pode exigir o cumprimento de certos requisitos especificos do seu pais. Certifique-se
de que os respeita contactando as autoridades do seu pais, a fim de os respeitar a todos.

Deixe amaquinaarrefecer durante 2 horas noexterior,antesdeatransportar. Certifique-se de que atemperatura
durante o transporte nunca estara fora do intervalo de temperatura indicado no capitulo armazenamento.
Proteja o produto de qualquer impacto pesado ou vibragdes fortes que possam ocorrer durante o transporte em
veiculos. Proteja o produto para evitar que escorregue ou caia.

(6. INVERNO E ARMAZENAMENTO )

61 ARMAZENAR A MAQUINA

Deixar a maquina arrefecer durante 2 horas no exterior antes de a armazenar. Certifique-se de fixar a unidade
durante otransporte (retirar aldmina). Examine cuidadosamente a unidade relativamente a pegas desgastadas,
soltas ou danificadas. Limpe o produto e esvazie o saco de recolha da relva antes de o armazenar.

INVERNO PRODUTO QUENTE PRODUTO FRIO

_ Limpar o fundo / Dentro
LOCALIZACAO do compartimento/nunca Lugar ventilado / nunca abaixo
abaixo de 0 °C/ cobri-lo

Limpar o carter /dentro do
compartimento / nunca abaixo de 0 °C

N Remover a vela de ignicao
LAMINA /Limpa-la/ verificar se Deixar o produto arrefecer
necessita de ser afiada

Remover a vela de igni¢do / Limpa-la/
verificar se necessita de ser afiada

Armazene a maquina apenas num local limpo, seco e ventilado, com um intervalo de temperatura de 4 °C a 24 °C.
Cubra a maquina de modo a proporcionar uma protecao adicional. Ndo exponha o produto a luz solar. Certifique-
se de que o produto esta sempre protegido do frio e da humidade. Recomendamos utilizar aembalagem original
para armazenar ou cobrir o produto com um pano ou involucro adequado para o proteger do po.

(7. MANUTENGAO )

71LIMPEZA

AVISO! NAQ MANUSEAR PECAS CORTANTES SEM LUVAS, POIS SAO AFIADAS E PODEM AQUECER
APOS UTILIZAGAO, PODENDO CAUSAR DANOS PESSOAIS.

Limpeza do produto: ilustracao Gy
Deixe a maquina arrefecer durante 2 horas la fora antes de a limpar. Tire a ldmina do trinco da ldmina.

Mantenha todos os dispositivos de seguranca, aberturas de ar e carcaga do motor livres de detritos e sujidade.
Limpe o equipamento com um pano. E altamente sugerido que se limpe o dispositivo apos cada utilizagao. Nao
utilize agentes de limpeza, pois estes podem atacar o plastico e enfraquecer a integridade estrutural do produto.
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7.2 AGENDA DE MANUTENGAO

a - S Acada10
Peca Acao Antes/Apos cada utilizagao o
VERIFICACAO X
. LIMPAR X
LAMINA
SUBSTITUIR/ AFIAR Quando necessario / Consulte resolucao de
problemas
VERIFICAGAO X
SUPORTE DA LIMPEZA X
LAMINA
SUBSTITUCAO Quando necessario / Consulte resolucao de
problemas
3 VERIFICACAO X
CARTER
LIMPEZA X

7.3 SUBSTITUICAO

Na manutencao, utilize apenas pegas sobresselentes idénticas. A utilizagdo de quaisquer outras pecas pode
criar um perigo ou causar danos ao produto. Se substituir a ldmina de corte, certifique-se de que as seguintes
caracteristicas sdo as mesmas: mesma forma, mesmo comprimento, mesma espessura, mesmo peso, mesmo
material.

A peca seguinte deste produto pode ser substituida pelo consumidor.

- Lamina
Vire o cortador de relva sobre o seu lado para mostrar a parte inferior da maquina. Coloque um bloco de madeira
ou um batente de algum tipo entre a ldmina e o bordo do tabuleiro para evitar que a ldmina rode livremente.

Utilizando uma chave de torque, afrouxe a porca da ldmina na parte inferior da unidade . Retire a porca da
ldmina, a anilha, e a ldmina da maquina.

Coloque a nova lamina no eixo e substitua a anilha e a porca da ldmina. Aperte a porca de ldmina. Aperte a porca
de ldmina a 25-30 N-m. Quando a ldmina estiver segura, verifique manualmente que roda como deve.

Pecas sobresselentes estdo disponiveis num revendedor autorizado ou através do nosso servico de apoio ao
cliente.
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7.4 VEDERE DETALIATA

AS PECAS SOBRESSELENTES SUBSTITUIVEIS ESTAO DISPONIVEIS ATE 5 ANOS APOS ACOMPRA DO

47

PRODUTO.
POS DESCRICAO 7 Pino de blogueio Mangas de prensa com
parafuso de cab 13 parafuso a esquerda e

1 Bainha da pega 8 CS:S:SO € cabeca adireita

superior - - 14 Porca sextavada mé
2 Pega superior 9 Pega inferior

X 15 Suporte da pega
K 10 Porta traseira

3 Alavanca do interruptor Tampa do suporte da
4 Conjunto da caixa do " Eixo do defletor 16 pega

interruptor 12 24;[[2 t(iertorgao do 17 Parafuso st4,2x16
5 Clipe rapido 18 Parafuso st4,2x13
6 Anitha 19 Clipe rapido
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POS DESCRIGCAO Por baixo do apoio da Conjunto do eixo
72 . .
47 roda com ranhura de dianteiro
20 Suporte da pega =
pressao - -
= T q " 73 Indicador de saco cheio
ampa do motor 48 Caixa da guia da relva derelva
22 Zarte mfel:logda tampa Painel decorativo de 74 Pega do cesto de palha
e prote¢ao do motor 49 desbaste de relva Tampa do cesto de
23 Componentes do motor direita 75 relv:f
24 Caixa de velocidades Painel decorativo de
50 desbaste de relva 76 Suporte de cesto de
Rolamenhto de es1;erads esquerda relva
25 com ranhura profunda
609-2rs 5 Conjunto da caixa de 77 Vedante quadrado
- contrapeso 78 Saco de palha
Conjunto de parafuso
26 autorroscante e da 52 Atampa frontal 79 Placa de fundo de
anilha plana ST4,8X19 53 Lamina moldagem por sopro
27 Bloco de friccao s Parafusos cabeca 80 :rs‘s?g;(;dgr:loco da
Rolamento de esferas sextavada m8x20 grenag
28 ggrggr_e\zr;%;angi?zr;da o Tampa da roda traseira 81 Grampo de engaste
250 82 Clipe para pendurar
29 Mola de retorno 56 Anel de travado eixo a
30 Pastilhas de travdo tipo10
Parafuso de rosca de 57 Anilha plana classe a 10
31 cabegqesgareada com 58 Cubo de roda
reentréncia cruzada
st4,2x12 59 Roda traseira 250
Tampa inferior da roda Conjunto do eixo
32 N 60 .
motriz traseiro 250
33 Conjunto da roda 61 Anilha plana classe a
motriz 6,6x24x2
34 Correia multinervuras Mola de tensao
T inferior da cai 62 da alavancade
35 ampa inferior da caixa velocidades
de velocidades
36 Conector da lamina &3 Mola das mudancas
64 Ligacaod d
Parafuso de rosca 18acao das mudancas
de cabeca panela de Fivela da ligacdo das
37 Al . 65
reentrancia cruzada mudancas
st2,9x9,5
Tampa esquerda da
66 ot
38 Acabamento da cabeca esférica
esquerda -
67 Conjunto da alavanca
39 Pega da tampa de engrenagens
40 Cobertura 68 Tampa direita da
41 Acabamento da direita cabega esferica
e Parafuso de rosca
42 Placa de fixagdo 6 de cabeca panela de
43 Parafuso st4,2x16 reentrancia cruzada
st2,9x13
44 Painel das mudancgas
0 Tampa da roda
45 Tampa lateral 7 dianteira 165
46 Base 7 Roda dianteira
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7.5 RESOLUGAO DE PROBLEMAS

PERIGO! RISCO DE FERIMENTOS DEVIDO A CHOQUE ELETRICO.
ANTES DE QUALQUER RESOLUGAOQ DE PROBLEMA, DESLIGUE 0 PRODUTO.

bem apertados

parafuso(s)

Problemas Causas provaveis Solucdes Qualificagao
As porcas / parafusos ndo estao Aparafuse a(s) porca(s) / CLIENTE
bem apertados parafuso(s)
Ruido excessivo
Alamina nao esta suficientemente Aparafuse a(s) porca(s) /
A CLIENTE
ajustada parafuso(s)
0 cabo de alimentacao esta Verificar a integracao do cabo
B . - CLIENTE
defeituoso de alimentacao
0 cabo de alimentacgéo esta Substitua o cabo de SERVIGO POS-
defeituoso alimentacao VENDA
0 motor néo inicia 0 gatilho esta defeituoso Troque o gatilho SER\\//:E%%zOS-
A protecao do motor bloqueou a Espere alguns minutos para que
DU N CLIENTE
maquina devido a sobrecarga o motor arrefeca
O interruptor se encontra na Coloque o interruptor na
L2 - CLIENTE
posicao OFF posicao ON
O interruptor OFF esta avariado Teste-o e troque-o por um novo SER\\//éi%iOS_
< ) O sistema de travao esta _ _ SERVIGO POS-
0 motor néo desliga defeituoso Teste-o e troque-o por um novo VENDA
O sistema de gatilho esta Teste-0 e troque-o por UM Novo SERVICO POS-
defeituoso a P VENDA
As escovas de carbono estao Troque as escovas de carbono/ SERVICO poS-
prestes a ser consumidas mola/suporte VENDA
0 motor tem falta de
poténcia .
Amola da escova de carbono nao Troque as escovas de carbono/ SERVICO POS-
esta suficientemente forte mola/suporte VENDA
Vibragdo As porcas / parafusos nao estao Aparafuse a(s) porca(s) / CLIENTE
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7.6 CIRCUNSTANCIAS FATAIS: ASPETOS CRITICOS

Problemas Solucdes

Pare imediatamente a maquina, depois contacte com o

Amaquina solta fumo durante o funcionamento AU
centro de assisténcia

('s. FIMDAVIDAUTIL )

usados devem ser recolhidos separadamente e eliminados nos pontos de recolha previstos para o
efeito. Fale com as autoridades locais ou com o seu revendedor para obter aconselhamento sobre

E Os produtos elétricos ndo devem ser eliminados com produtos domésticos. Os produtos elétricos
] reciclagem.

(9. GARANTIA )

9.1 GARANTIASTERWINS

Os produtos STERWINS sdo concebidos de acordo com as mais elevadas normas de qualidade para produtos
destinados ao mercado de consumo. Esta garantia de venda cobre um periodo de 5 anos a partir da data de
compra do produto. Esta garantia cobre todos os defeitos de materiais e de fabrico: pecas e elementos em falta,
e danos ocorridos em circunstancias normais de utilizagdo. A reparacao e a substituicado de pegas nao levam
uma extensdo do periodo de garantia inicial. Deve apresentar a prova da compra deste produto e a data de
compra. A cobertura da garantia € limitada ao valor deste produto.

9.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Esta garantia ndo cobre problemas nem incidentes resultantes de uma utilizacdo incorreta do produto. Os
seguintes itens ndo estao cobertos pela garantia:

-> Aferramenta foi utilizada incorretamente

-» Danos ocorridos durante o transporte ou a instalagao deste produto

-> Reparacao e/ou substituicao de pecas efetuadas por terceiros

-> Danos causados por fatores externos ou objetos estranhos, como areia ou pedras

-> Danos resultantes do ndo cumprimento das instrugoes de seguranca e de utilizagao

-> Aferramenta foi desmontada ou aberta

- Aferramenta esteve num ambiente hiimido (orvalho, chuva, submerso em agua...)

-> Aferramenta tem sido utilizada para fins profissionais

- Aferramenta foi exposta a uma temperatura fora do intervalo especificado no capitulo "armazenamento”

0 produto deve ser utilizado em circunsténcias normais de utilizagao, e para fins ndo profissionais. Por
conseguinte, estdo excluidos desta garantia os produtos utilizados por empresas de jardinagem, autoridades
locais, bem como empresas que oferecem alugueres pagos ou empréstimo gratuito de equipamento.

Em caso de problema ou defeito, deve sempre consultar primeiro o seu revendedor Sterwins. Na maior parte
dos casos, o revendedor Sterwins sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua fatura ou
0 seu recibo: estes documentos serao solicitados no processamento de quaisquer reclamacoes.
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Introduzione )

Grazie per aver scelto questo prodotto. Nella progettazione e fabbricazione dei nostri prodotti ci impegniamo al
massimo per garantire un’eccellente qualita che soddisfi le esigenze degli utenti.

IMPORTANTE! PER OTTENERE LA MASSIMA SODDISFAZIONE DA QUESTO PRODOTTO NEL TEMPO DOPO AVERLO
IMPOSTATO, UTILIZZATO E MANUTENUTO, CONSIGLIAMO DI LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE
PRIMADELL’USO. S| PREGA DI PRESTARE ATTENZIONE AGLI AVVERTIMENTI DI BASE RELATIVIALLASICUREZZA
NEL PRESENTE MANUALE E DI CONSEVARLO PER ULTERIORI CONSULTAZIONI.

IMPORTANTE, DA CONSERVARE PER ULTERIORI
CONSULTAZIONI: SI PREGA DI LEGGERE ATTENTAMENTE.

( 1. USOPREVISTO PERIL TAGLIAERBA ELETTRICO STERWINS 37 CM )

Questo prodotto € destinato esclusivamente al solo uso in esterni e non deve essere utilizzato in alcun caso
allinterno di un edificio.

Questo tagliaerba é destinato esclusivamente al taglio dellerba e pud essere facilmente adoperato in qualsiasi
giardino.

Dopo aver aperto limballaggio, accertarsi che il prodotto sia completo dei suoi accessori (se previsti). Nel caso
in cui il prodotto sia danneggiato o difettoso, non utilizzarlo e restituirlo al rivenditore. Se Uapparecchio viene
ceduto a terzi, fornire anche il presente manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non & progettato per Uuso in ambienti commerciali o industriali. L'uso dell’apparecchio
in ambienti commerciali o industriali, o per scopi equivalenti, comporta lannullamento della garanzia. Il
prodotto & stato progettato per avere una durata di vita di 5 anni (durata prevista).

( 2. AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA DELL’UTENSILE ELETTRICO )

AVVISO LEGGERE TUTTE LEAVVERTENZE DI SICUREZZA, LE ISTRUZIONI, LE ILLUSTRAZIONI
E LE SPECIFICHE FORNITE CON QUESTO UTENSILE ELETTRICO. IL MANCATO RISPETTO DELLE
AVVERTENZE E DELLE ISTRUZIONI RIPORTATE DI SEGUITO COMPORTA IL RISCHIO DI SCOSSE
ELETTRICHE, INCENDI E/0 LESIONI GRAVI.

CONSERVARETUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER ULTERIORI CONSULTAZIONI

Il termine “utensile elettrico” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico alimentato tramite rete
elettrica (con cavo) o batteria (senza cavo).
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21 SICUREZZA SUL LUOGO DI LAVORO

A) Mantenere Carea di lavoro pulita e ben illuminata.
ILdisordine e la scarsa illuminazione favoriscono gli
incidenti.

B) Non usare utensili elettrici in atmosfere esplosive,
ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri
infiammabili. Gli utensili elettrici generano scintille
che possono incendiare polveri o fumi.

2.2 SICUREZZAELETTRICA

A) Le spine degli utensili elettrici devono essere
conformi alla relativa presa. Non modificare la spina
in alcun modo. Non utilizzare adattatori per spine
con utensili elettrici messi a massa (messi a terra).
L’uso di spine che non comportano modifiche e sono
conformi alle relative prese ridurranno il rischio di
scosse elettriche.

B) Evitare il contatto corporeo con superfici messe
amassa (messe a terra), come tubi, termosifoni,
fornelli e frigoriferi. Se il proprio corpo & messo a
massa (messo a terra), il rischio di scosse elettriche
aumenta.

C) Non utilizzare il tagliaerba sotto la pioggia o in
condizioni di bagnato. Cio pud aumentare il rischio di
scosse elettriche.

D) Utilizzare correttamente il cavo. Non utilizzare
mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare
Papparecchio. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, da olio, da spigoli appuntiti o da partiin
movimento. L'uso di cavi danneggiati o impigliati
aumenta il rischio di scosse elettriche.

2.3 SICUREZZA PERSONALE

A) Durante Uuso di un utensile elettrico, prestare
sempre la massima attenzione e utilizzare il buon
senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi
o sotto Ueffetto di droghe, alcol o farmaci. Anche

un solo momento di disattenzione durante Uuso
dellutensile elettrico pud causare gravi infortuni.

B) Utilizzare dispositivi di protezione individuale.
Indossare sempre le protezioni per occhi e orecchie
durante Cutilizzo dellutensile. | dispositivi di
protezione individuale, quali mascherine antipolvere,
scarpe antinfortunistiche antiscivolo, caschi e
dispositivi di protezione dell’udito, riducono il rischio
di infortuni se utilizzate in condizioni appropriate.

C) Prevenire Pavvio accidentale. Assicurarsi che
Linterruttore sia in posizione di spegnimento prima
di sollevare, trasportare o collegare lutensile
elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria.

Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli
utensili elettrici tenendo il dito sullinterruttore e non
collegarli alla presa di corrente se Uinterruttore & in
posizione di accensione.

C) Durante Lutilizzo dellutensile elettrico,
tenere a distanza i bambini e le persone presenti.
Le distrazioni possono far perdere il controllo
dellutensile.

E) Quando si utilizza un utensile elettrico all’aperto,
utilizzare una prolunga adatta ad un utilizzo
all’aperto. L'uso di un cavo adatto all'utilizzo allaperto
riduce il rischio di scosse elettriche.

F) Se Lutilizzo di un utensile elettrico in un luogo
umido & inevitabile, utilizzare un’alimentazione
protetta tramite un interruttore differenziale
(dispositivo salvavita) con una corrente di intervento
paria 30 mA o meno. L'uso di un dispositivo salvavita
riduce il rischio di scosse elettriche.

G) Presa del cavo sicura. Il circuito del cavo di
alimentazione deve essere sufficientemente lungo da
permettere alla presa di spostarsi da un lato allaltro
del cavo.

H) Prima delluso controllare che non vi siano segni di
usura o di invecchiamento sul cavo di alimentazione
e sulla prolunga. Se il cavo di alimentazione

dovesse deteriorarsi durante luso, scollegarlo
immediatamente dalla presa. NON TOCCARE IL CAVO
PRIMA DI AVERLO SCOLLEGATO DALLA PRESA. Se

il cavo di alimentazione dovesse essere usurato o
danneggiato, non utilizzare Uutensile.

D) Rimuovere eventuali chiavi di serraggio o di
regolazione prima di accendere Uutensile elettrico.
Una chiave di serraggio rimasta inserita in un
elemento mobile dell'utensile elettrico pud causare
infortuni.

E) Non allungarsi eccessivamente. Tenere i piedi
a contatto con il suolo, mantenendosi sempre

in equilibrio. Cid assicura un miglior controllo
dellutensile elettrico in situazioni impreviste.

F) Vestirsi in maniera adeguata. Non indossare
indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli e indumenti
lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi,
gioielli o capelli lunghi possono rimanere impigliati
nelle partiin movimento.

G) Se sono previsti dispositivi per il collegamento ad
attrezzatura per estrazione e raccolta delle polveri,
assicurarne il collegamento e Uuso corretto. L'uso di
attrezzatura per la raccolta delle polveri pud ridurre i
rischi legati alla polvere.

H) La familiarita acquisita con luso frequente di tali
dispositivi non deve lasciare spazio alla compiacenza
e ad una mancata osservanza dei principi di
sicurezza. Un’azione imprudente pud causare gravi
lesioni in una frazione di secondo.
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2.4 USO E MANUTENZIONE DELL’UTENSILE ELETTRICO

A) Non forzare Cutensile elettrico. Utilizzare
Lutensile pili adatto al lavoro da svolgere. L'utensile
elettrico é efficace e sicuro se utilizzato alla velocita
per la quale & stato progettato.

B) Non utilizzare Uutensile elettrico se Uinterruttore
di avvio/arresto non lo accende o non lo spegne.

Un utensile elettrico che non pud essere controllato
tramite il pulsante di avvio/arresto & pericoloso e deve
essere riparato.

C) Scollegare la spina dal cavo di alimentazione e se
possibile rimuovere il pacco batteria dellutensile
elettrico prima di regolarlo, sostituirne gli accessori
oriporlo. Tali misure preventive di sicurezza riducono
ilrischio di avvio accidentale dellutensile elettrico.

D) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei
bambini e non permetterne Cuso a persone che non
hanno familiarita con Uapparecchio o con queste
istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se
utilizzati da persone non competenti.

2.5 RIPARAZIONI

A) Affidare la riparazione dellutensile a personale
qualificato e utilizzare esclusivamente parti di
ricambio identiche. Ci0 garantisce la sicurezza
dellutensile elettrico.

B) Se il cavo di alimentazione & danneggiato deve
essere sostituito dal produttore o da un suo incaricato
alla manutenzione per prevenire pericoli.

2.6 AVVERTENZE SPECIFICHE PER IL TAGLIAERBA

A) Non usare il tagliaerba in condizioni
meteorologiche avverse, in particolare se sussiste il
rischio di fulmini. Cio riduce il rischio di essere colpiti
daun fulmine.

B) Ispezionare a fondo U'area dove sar3 utilizzato il
tagliaerba per verificare la presenza di eventuale
fauna. Il tagliaerba potrebbe arrecare danni alla fauna
durante lutilizzo.

C) Ispezionare a fondo larea dove sara utilizzato il
tagliaerba e rimuovere sassi, bastoni, fili, ossa e altri
oggetti. Il lancio di oggetti pud causare infortuni.

D) Prima di utilizzare il tagliaerba eseguire sempre
un’ispezione visiva per verificare che la lama e il
relativo gruppo non siano usurati o danneggiati. Le
parti usurate o danneggiate aumentano il rischio di
infortunio.

E) Mantenere utensili elettrici e relativi accessori
in buono stato. Verificare che le parti mobili non
siano disallineate o inceppate, che i componenti
non siano danneggiati e che non siano presenti altri
problemi che potrebbero pregiudicare il corretto
funzionamento dellutensile elettrico. Se Cutensile
elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di
utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono causati
da utensili elettrici in cattive condizioni.

F) Mantenere gli accessori da taglio affilati e ben
puliti. Gli accessori da taglio con bordi taglienti
hanno meno possibilita di bloccarsi e sono pil
facili da controllare se correttamente sottoposti a
manutenzione.

G) Utilizzare Uutensile elettrico, gli accessorie le
varie parti conformemente alle presenti istruzioni,
tenendo conto delle condizioni dell’area di lavoro e
del lavoro da svolgere. L'uso dellutensile elettrico per
operazioni diverse da quelle previste pud comportare
situazioni di pericolo.

H) Tenere i manici e le superfici di presa asciutte,
pulite e prive di olio e grasso. | manici e le superfici
di presa scivolose non consentono un utilizzo e un
controllo sicuri dellutensile in caso sopraggiungano
imprevisti.

C) Se & necessario sostituire le spazzole in carbone,
loperazione deve essere eseguita da personale
qualificato addetto alla riparazione (sostituire sempre
le due spazzole contemporaneamente).

E) Prima dell’uso, controllare che non vi siano
segni di usura o di invecchiamento sul cavo

di alimentazione e sulla prolunga. Seil cavo

di alimentazione dovesse essere usurato o
danneggiato, non utilizzare il tagliaerba. Se il cavo
dovesse usurarsi o danneggiarsi durante luso,
spegnere il tagliaerba e non toccare il cavo prima
di averlo scollegato dall’alimentazione. Un cavo di
alimentazione o una prolunga danneggiata possono
comportare il rischio di scosse elettriche, incendi e/o
lesioni gravi.

F) Controllare frequentemente il raccoglierba per
verificarne lo stato di usura o deterioramento. Un
raccoglierba usurato o danneggiato pud aumentare il
rischio di infortunio.

G) Non smontare le protezioni. Le protezioni devono
essere in buono stato e montate correttamente.
Eventuali protezioni allentate, danneggiate o
malfunzionanti possono comportare infortuni.
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H) Mantenere tutte le prese d’aria di raffreddamento
libere da residui. Le prese d’aria intasate e i residui
possono provocare un surriscaldamento con il
conseguente pericolo di incendio.

1) Quando si utilizza il tagliaerba, indossare sempre
calzature protettive e antiscivolo. Non usare il
tagliaerba a piedi nudi o indossando sandali aperti.
Cio riduce il rischio di infortuni ai piedi causati dal
contatto con la lama in movimento.

J) Durante luso del tagliaerba indossare sempre
pantaloni lunghi. Le parti del corpo non protette sono
maggiormente esposte ai rischi causati dagli oggetti
lanciati.

K) Non utilizzare il tagliaerba sull’erba bagnata.
Camminare e non correre. Cio riduce il rischio di
scivolamento e caduta e il conseguente pericolo di
infortuni.

L) Non utilizzare il tagliaerba su pendenze
eccessivamente ripide. Cio riduce il rischio di perdita
di controllo, scivolamento e caduta e il conseguente
pericolo di infortuni.

M) Quando si lavora in pendenza, prestare
particolare attenzione a mantenere i piedi sempre
a contatto con il suolo, muoversi sempre in
diagonale, non spostarsi verso Ualto o verso il basso
e prestare particolare attenzione quando si cambia
direzione. Cio riduce il rischio di perdita di controllo,
scivolamento e caduta e il conseguente pericolo di
infortuni.

2.7 AVVERTENZE AGGIUNTIVE PERIL TAGLIAERBA

- Accendere il motore con cautela seguendo le
istruzioni e mantenendo i piedi distanti dalla lama/
dalle lame. Non avvicinare mani o piedi accanto o
sotto le parti rotanti in movimento.

- Nonribaltare Uutensile quando si accende il
motore, a meno che cid non sia necessario ai fini
dell'avviamento. In questo caso non ribaltarlo in
misura superiore a quanto necessario e sollevare solo
la parte che non é rivolta verso lutente.

- Non avviare lutensile quando si é di fronte
allapertura di scarico. Mantenersi sempre al di fuori
del raggio dell’apertura di scarico.

- Non trasportare Uutensile quando & alimentato.

- Arrestare Uutensile e rimuovere il dispositivo di
impedimento. Accertarsi che tutte le parti mobili

si siano arrestate completamente ogni volta che

si lascia lutensile incustodito, prima di rimuovere
intasamenti o disostruire lo scivolo di scarico, prima
di controllare, pulire o effettuare lavori sull'utensile e
dopo aver colpito un oggetto non identificato.

- Prestare attenzione durante la regolazione
dellutensile affinché le dita non rimangano incastrate
trale lame in movimento e le parti fisse dellutensile.

+ Per la propria sicurezza, sostituire sempre le parti
usurate o danneggiate. Utilizzare solamente accessori
e ricambi originali.

N) Prestare particolare attenzione quando si cambia
direzione o quando si tira il tagliaerba verso sé stessi.
Prestare sempre attenzione all'area circostante. Cid
riduce il rischio di inciampare durante Uutilizzo.

0) Mantenere il cavo di alimentazione distante dalle
lame di taglio. Un cavo di alimentazione danneggiato
pud comportare il rischio di scosse elettriche, incendi
e/o lesioni gravi.

P) Spegnere e rimuovere le spine dall’alimentazione
se il cavo & danneggiato o impigliato. L’'uso di cavi
danneggiati o impigliati aumenta il rischio di scosse
elettriche.

Q) Non toccare le lame o le altre parti pericolose in
movimento durante Uutilizzo. Cio riduce il rischio di
infortuni causati dalle parti in movimento.

R) Prima di rimuovere il materiale incastrato o

di pulire il tagliaerba, assicurarsi che tutti gli
interruttori siano in posizione di arresto e che il
cavo di alimentazione sia scollegato. L'accensione
involontaria del tagliaerba pud provocare gravi
infortuni.

- Quando si eseguono interventi di assistenza sulle
lame, tenere conto del fatto che, anche se la fonte di
alimentazione elettrica é disattivata, esse potrebbero
comungue muoversi.

- Estrarre la spina dalla presa:

- ogni volta che l'utensile & incustodito;

- prima di rimuovere intasamenti;

- prima di controllare, pulire o effettuare lavori
sullutensile; dopo aver colpito un oggetto non
identificato. Ispezionare Uutensile per verificare

la presenza di danni e ripararli se necessario; se
Lutensile inizia a vibrare in modo inusuale (verificare
immediatamente)

- AVVERTENZA: in alcuni Paesi la normativa

vigente indica in quali ore del giorno e in quali

giorni Uutensile pud essere utilizzato e quali sono
invece le restrizioni da dovere applicare! Chiedere
informazioni dettagliate al proprio Comune di
residenza e osservare tali disposizioni per preservare
la tranquillita del vicinato ed evitare di commettere
infrazioni amministrative!

- Orari di utilizzo Utilizzare il prodotto solo in orari
appropriati: evitarne Uutilizzo la mattina presto, la
sera tardi, nei fine settimana o nei giorni festivi per
evitare di disturbare altre persone. Informarsi sulle
restrizioni locali.
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2.8 RIDUZIONE DEL RUMORE E DELLE VIBRAZIONI

Per ridurre Uimpatto delle emissioni acustiche e delle vibrazioni, limitare il tempo di utilizzo, utilizzare la
modalita a basse vibrazioni e a basse emissioni acustiche e indossare i dispositivi di protezione personale.
Osservare i seguenti punti al fine di ridurre al minimo i rischi connessi alle vibrazioni e allesposizione al rumore:

1. Utilizzare Uutensile esclusivamente per le finalita previste in fase di progettazione e ai sensi delle presenti
istruzioni.

2. Assicurarsi che Uutensile sia in buone condizioni e che la manutenzione sia eseguita correttamente.

3. Utilizzare i collegamenti corretti per Uutensile e assicurarsi che siano in buone condizioni.

4. Mantenere una presa salda sullimpugnatura.

5. Eseguire la manutenzione dellutensile come indicato nelle presentiistruzioni e mantenerlo ben lubrificato
(laddove appropriato).

6. Pianificare Uintervallo di lavoro in modo tale da distribuire Uutilizzo dellutensile ad alta emissione di
vibrazioni su un periodo di tempo piti lungo.

2.9 RISCHI RESIDUI
Anche se il prodotto viene usato rispettando tutte le normative di sicurezza, rimangono potenziali rischi di
infortunio e danni. La struttura o il design del prodotto potrebbero influire sull'insorgenza dei seguenti pericoli:

-> Problemi di salute dovuti alle vibrazioni emesse in caso di utilizzo prolungato del prodotto o nel caso in cui il
prodotto non sia adeguatamente impugnato e sorretto.

- Infortuni e danni a beni dovuti alluso di parti malfunzionanti o allimpatto imprevisto con oggetti nascosti
durante luso.

-> Pericolo di infortunio e danni a beni causati da oggetti volanti.

- L'uso prolungato dellutensile espone Uoperatore alle vibrazioni e al pericolo della malattia di Raynaud.

Per ridurre tale rischio, indossare guanti e mantenere le mani al caldo. Laddove comparissero sintomi della
malattia di Raynaud, rivolgersi immediatamente a un medico. Suddetti sintomi includono: intorpidimento,
perdita di sensibilita, formicolio, prurito, dolore, perdita di forza, alterazioni del colore o delle condizioni della
pelle. I sintomi di solito interessano dita, mani o polsi. Il rischio aumenta alle basse temperature.
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210 SIMBOLI SUL PRODOTTO

A

RIVENDITORE LOCALE.

AVVERTENZA! TUTTI I SIMBOLI DI SICUREZZA RIPORTATI SULL'UTENSILE DEVONO ESSERE
MANTENUTI PULITI E LEGGIBILI. LADDOVE | SIMBOLI DI SICUREZZA SIANO ASSENTI 0
ILLEGGIBILI, SOSTITUIRLI CONTATTANDO IL SERVIZIO POST VENDITA DEL PROPRIO

Conformita agli standard europei: questo prodotto & conforme alle direttive
europee applicabili ed é stato sottoposto a un test di conformita a tali direttive.

Conformita alle norme tecniche dell’'Ucraina

Codice internazionale di
protezione (grado di protezione
contro Uintrusione di polveri e
acqua)

@

Leggere e comprendere tutte
le istruzioni prima di usare il
prodotto, rispettare tutte le
avvertenze e le istruzioni di
sicurezza.

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici.
Riciclare laddove esistono strutture per il riciclaggio. Rivolgersi alle autorita
comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

Pericolo di oggetti volanti,
mantenere animali e persone
lontane dall’area a rischio.

B>

Leggere il manuale di istruzioni

Prestare attenzione agli elementi
affilati. Le lame continuano a
ruotare anche dopo larresto

del motore. Rimuovere le spine
dallalimentazione principale
prima di effettuare interventi di
manutenzione o nel casoin cui il
cavo sia danneggiato.

A
]

Mantenere il cavo di
alimentazione flessibile distante
dalle parti taglienti

Indossare guanti protettivi

o

Indossare calzature robuste e
antiscivolo

Indossare indumenti protettivi
aderenti.

-

‘@’@
\_/

Indossare protezioni acustiche
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Utensile di classe II: doppio
isolamento

—

@*v\

Scollegare dall’alimentazione
principale immediatamente in
caso di danneggiamento del cavo
di alimentazione.

@ |C

Avvertenza! per prevenire il pericolo di soffocamento mantenere il presente
sacchetto di plastica lontano da neonati e bambini!

211 SIMBOLI DEL PRESENTE MANUALE

Tipo e fonte del pericolo: il
mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio di
lesioni o morte.

>

Tipo e fonte del pericolo: questo
simbolo indica che il mancato
rispetto di questa avvertenza
comporta il rischio di danni
allapparecchio, allambiente o ad
altre proprieta.

Nota: questo simbolo precede
informazioni importanti sul
funzionamento del prodotto.

L/

Leggere il manuale: questo
simbolo indica che & necessario
leggere attentamente il manuale
diistruzioni.

Questo prodotto é riciclabile. Se
deve essere smaltito, portarlo
presso un centro di riciclaggio.

o
()

Riciclaggio del presente manuale
diistruzioni

Codice diriciclaggio della carta.

[
965

Livello di potenza sonora garantito
(sottoposto a test conformemente
alla direttiva 2000/14/CE,
em)endata dalla direttiva 2005/88/
CE).

Fare riferimento allillustrazione
corrispondente alla fine del
manuale.
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('3. SPECIFICHE TECNICHE )

Modello ELM2-37P1
Tensione nominale (V) 230-240V ~ 50 Hz
Potenza nominale (W) 1600
Ampiezza di taglio (cm) 37
Altezza di taglio (cm) 2,5-75
Tipodilama SMV 1488214, Acciaio 65 Mn
Coppia di serraggio della lama (N.m) 25-30
Velocita (min) 3500
Capacita del raccoglierba (L) 45
Grado di protezione IP IPX4
Peso netto (kg) 14
Peso lordo (kg) 16,6
Livello di pressione sonora Lea (dB(A)) 81,3
Incertezza Kea (dB(A)) 3
Livello di potenza sonora misurato Lwa (dB(A)) 94,6
Incertezza Kwa (dB(A)) 1,81
Livello di potenza sonora garantito Lwa (dB(A))
(conformemente alla direttiva 2000/14/CE, emendata dalla 96
direttiva 2005/88/CE)
Vibrazione (m/s?) ap<25
Incertezza K (m/s?) 15

I valori sonori sono stati determinati secondo il codice di verifica del rumore indicato nella norma Direttiva UE
sul rumore 2000/14/CE Allegato VI e 2005/88/CE, utilizzando gli standard base EN ISO 3744:1995 e 1SO11094:1991.
I livelli di intensitd sonora per Uoperatore possono superare i 80 dB(A) ed & richiesta ladozione di misure di
protezione per Uudito. Il valore totale dichiarato relativamente alla vibrazione é stato misurato conformemente
a un metodo di verifica standard e pud essere utilizzato per effettuare un confronto tra utensili; il valore
totale dichiarato relativamente alla vibrazione pud essere utilizzato anche per una valutazione preliminare
dellesposizione.

Avvertenza: L'emissione di vibrazioni durante Luso effettivo dell’utensile pud differire dal valore dichiarato a
seconda delle modalita di utilizzo dell’utensile stesso;

Avvertenza: Il valore relativo allemissione di vibrazioni & necessario per individuare adeguate misure di
sicurezza per proteggere Uoperatore in base alla stima dell'esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo
in considerazione tutte le fasi del ciclo operativo, quali tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di avvio).
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(4. ASSEMBLAGGIO )

AVVERTENZA! IL PRODOTTO DEVE ESSERE ASSEMBLATO COMPLETAMENTE PRIMA
DELL'USO! NON UTILIZZARE 1L PRODOTTO ASSEMBLATO SOLO PARZIALMENTE 0
ASSEMBLATO CON PARTI DANNEGGIATE! SEGUIRE LE ISTRUZIONI PER LASSEMBLAGGIO
PASSO DOPO PASSO E UTILIZZARE LE ILLUSTRAZIONI FORNITE COME GUIDA PER
ASSEMBLARE FACILMENTE IL PRODOTTO!

41 DISIMBALLAGGIO

1Barra dei comandi

2 Tasto di accensione

3 Impugnatura superiore

4 Clip cavo

5 Morsetto rapido

6 Impugnatura raccoglierba

7 Raccoglierba

8 Sportello di scarico posteriore
9 Impugnatura inferiore

10 Ruote posteriori

11 Impugnatura tagliaerba

12 Impugnatura di regolazione dell’altezza della
lama

13 Copertura del motore
14 Ruote anteriori

struzioni per il disimballaggio:
- Indossare guanti al momento del disimballaggio.
-> Non usare cutter, coltelli, lame o altri utensili simili per aprire la confezione.
- Trasportare Uutensile utilizzando le impugnature (6).
- Conservare la confezione per riutilizzi futuri (trasporto e conservazione).
-> Conservare il presente manuale di istruzioni in luogo asciutto per ulteriori consultazioni.

4.2 MONTAGGIO

Avviare il tagliaerba: illustrazione da @ a @3

Posizionare Uimpugnatura superiore 3 orizzontalmente rispetto al terreno, quindi aprire il morsetto rapido 5
dellimpugnatura inferiore 9. Spostare Uimpugnatura inferiore 9 sullingranaggio corretto. Serrare il morsetto
rapido 5 per assicurare Uimpugnatura inferiore 9. Allineare il foro dellimpugnatura superiore 3 con quello
dellimpugnatura inferiore 9. Assemblare il tutto con un morsetto rapido 5, quindi serrare il morsetto. Allacciare
il cavo di alimentazione allimpugnatura superiore 3 con un’apposita clip 4

Regolare laltezza dellimpugnatura: illustrazione da @ a @

Ci sono tre diversi ingranaggi per lUimpugnatura posti sul lato dellimpugnatura inferiore 9 per regolarne
laltezza. Se l'altezza € eccessiva o insufficiente, aprire il morsetto rapido 5 sul lato dellimpugnatura inferiore
9, regolare Uimpugnatura superiore 3 correttamente, quindi serrare il morsetto rapido 5 per assicurare
Uimpugnatura inferiore 9.

59



FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA

RO

EN

AVVERTENZA! NON UTILIZZARE LUTENSILE CON CONFIGURAZIONI DELL'IMPUGNATURA
n DIVERSE DA QUELLE ILLUSTRATE NEL CAPITOLO RELATIVO ALLINSTALLAZIONE.

Regolare laltezza di taglio : illustrazione @

Le ruote del tagliaerba vengono consegnate in posizione di taglio corto. Prima del primo utilizzo del tagliaerba,
aumentare la posizione di taglio regolandola sull’altezza ideale per il proprio prato.

Per regolare laltezza della lama: scollegare lalimentazione di corrente. Per aumentare laltezza della lama,
regolare l'altezza della lama manualmente mediante Uapposita impugnatura 11 e al contempo regolare il perno
di regolazione dellaltezza della lama 14 verificando che entrambe le lame si trovino alla stessa altezza.

4.3 OPERAZIONI PRELIMINARI

Indossare i dispositivi di sicurezza: illustrazione (€X)
Prima di utilizzare il prodotto assicurarsi di aver indossato i seguenti dispositivi protettivi:
-> Occhiali di sicurezza -> Copriorecchie -> Tuta protettiva
- Maschera per il viso -> Guanti protettivi - Stivali anti infortunistici
Preparazione della prolunga

Come principio base, raccomandiamo di utilizzare una prolunga idonea per evitare di danneggiare inutilmente
il tagliaerba.

ATTENZIONE: Utilizzare prolunghe destinate alluso esterno in PVC o gomma ordinaria con una sezione
trasversale non inferiore a1,5 mm2.

Prima e durante lutilizzo verificare che il cavo di alimentazione e la prolunga non siano danneggiati. Se il cavo di
alimentazione dovesse essere usurato o danneggiato, non utilizzare Uutensile. Tenere la prolunga distante dagli
elementi affilati. Se il cavo dovesse deteriorarsi durante Uuso, scollegarlo immediatamente dalla presa. Non
toccare il cavo prima di averlo scollegato dalla presa.

4.4 PRIMO UTILIZZO

AVVERTENZA! LEGGERE LASEZIONE “ISTRUZIONI DI SICUREZZA” ALL’INIZIO DEL PRESENTE
MANUALE, COMPRESE TUTTE LE SOTTOSEZIONI, PRIMA DI UTILIZZARE QUESTO PRODOTTO.

Prestare particolare attenzione durante il primo utilizzo dellapparecchio: concentrarsi e dedicarvi la massima
attenzione. Collaudare Uutensile in un’area aperta e priva di ostacoli o elementi circostanti.

4.5 UTILIZZO

AVVERTENZA! QUESTO UTENSILE PRODUCE UN CAMPO ELETTROMAGNETICO DURANTE
L’USO. IN DETERMINATE CIRCOSTANZE, SUDDETTO CAMPO POTREBBE INTERFERIRE CON
IMPIANTI MEDICI ATTIVI O PASSIVI. PER RIDURRE IL RISCHIO DI INFORTUNI GRAVI 0
MORTALI RACCOMANDIAMO ALLE PERSONE PORTATRICI DI IMPIANTI MEDICI DI
CONSULTARE IL PROPRIO MEDICO E IL PRODUTTORE DELL'IMPIANTO PRIMA DI UTILIZZARE
ILPRODOTTO.

Accensione/spegnimento: illustrazione

Collegare allalimentazione di corrente. Premere e mantenere premuto il tasto di accensione 2. Tirare la barra
dei comandi 1 verso Uimpugnatura e rilasciare il tasto di accensione 2 per avviare il tagliaerba. Per arrestare
il tagliaerba, rilasciare la barra dei comandi 1. Attendere che la lama si sia completamente fermata prima di
regolare il tagliaerba.

Utilizzo del tagliaerba : illustrazione da @ a @

Tenere saldamente Uimpugnatura con entrambe le mani durante Uutilizzo del tagliaerba. Iniziare a tagliare
lerba antistante la presa di corrente per garantire che la prolunga non sia d’intralcio. Non permettere alla
prolunga di passare al di sotto dell'utensile o di impigliarsi nello stesso.
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Non cercare di tagliare Uerba alta in una volta sola. Al contrario, tagliare il prato in diverse passate. Lasciare
passare uno o due giorni tra un utilizzo e laltro finché il prato non avra raggiunto una regolare lunghezza.

Per evitare un blocco degli strumenti di taglio, controllare regolarmente che non vi siano otturazioni allinterno
dellalloggiamento e dello sportello di scarico. In caso di blocco, spegnere il tagliaerba, scollegare la presa
di alimentazione, attendere che le lame si siano completamente arrestate e pulire Uerba in eccesso con una
spazzola a setole dure.

AVVERTENZA: se sicolpisce un oggetto nonidentificato, arrestare il motore. Rimuovere la spina di alimentazione,
ispezionare a fondo il tagliaerba per verificare Ueventuale presenza di danni e riparare il danno prima di
utilizzare nuovamente il tagliaerba. Una prolungata vibrazione del tagliaerba durante lutilizzo & sintomo di
danneggiamento. Ispezionare attentamente il tagliaerba e ripararlo.

AVVERTENZA! ILTAGLIAERBA DEVE ESSERE UTILIZZATO ESCLUSIVAMENTE ALLESTERNO E
MAIALLINTERNO DI UN EDIFICIO. IL TAGLIAERBA DEVE ESSERE LASCIATO ALLAPERTO PER
ALMENO DUE ORE PRIMA DI ESSERE PORTATO ALL'INTERNO DI UN EDIFICIO.

(5. TRASPORTO )

Per trasportare lutensile & necessario soddisfare alcuni requisiti specifici del proprio Paese. Assicurarsi di
rispettarli contattando le autorita locali.

Lasciar raffreddare Uutensile per 2 ore allesterno prima di trasportarlo. Assicurarsi che la temperatura durante
il trasporto non sia mai al di fuori del range di temperatura indicato nel capitolo sulla conservazione. Proteggere
il prodotto da qualsiasi forte impatto o forte vibrazione che possa verificarsi durante il trasporto con veicoli.
Mettere in sicurezza il prodotto per evitare che scivoli o cada.

( 6. STOCCAGGIO INVERNALE E CONSERVAZIONE )

61 CONSERVAZIONE DELL’UTENSILE

Lasciar raffreddare Uutensile per 2 ore allesterno prima di riporlo. Assicurarsi di proteggere Uunita durante
il trasporto (rimuovere la lama). Ispezionare accuratamente Uutensile per assicurarsi che non siano presenti
componenti usurati, allentati o danneggiati. Pulire utensile e svuotare il raccoglierba prima dello stoccaggio.

STOCCAGGIO INVERNALE UTENSILE CALDO UTENSILE FREDDO

Pulire la base/spazio interno/
LUOGO mai al di sotto degli 0°C/ Luogo ventilato/mai al di sotto
coprirlo

Pulire il carter/spazio interno/mai al di
sotto degli 0°C

Rimuovere la presa di
alimentazione/pulire/
verificare la necessita di
affilare lalama

Rimuovere la presa di alimentazione/
Lasciar raffreddare Uutensile pulire/verificare la necessita di affilare
lalama

LAMA

Conservare Uutensile in un luogo pulito, asciutto e ventilato, auna temperatura compresatra 4°C e 24°C. Coprirlo
per fornire ulteriore protezione. Non esporre il prodotto alla luce solare diretta. Assicurarsi che il prodotto sia
sempre protetto da freddo e umidita. Si raccomanda di riporre Uutensile nella confezione originale o di coprirlo
con un panno o un involucro adatti per proteggerlo dalla polvere.
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(7. MANUTENZIONE )

71PULIZIA

AVVERTENZA! NON MANIPOLARE PARTI AFFILATE SENZA GUANTI POICHE POTREBBERO
TAGLIARE E DIVENTARE CALDE DOPO L'USO, CAUSANDO POTENZIALI LESIONI PERSONALI.

Pulizia del prodotto: illustrazione )
Lasciar raffreddare Uutensile per 2 ore all'esterno prima di pulirlo. Estrarre la lama dal suo attacco.

Assicurarsi che tutti i dispositivi di sicurezza, le prese d’aria e Uinvolucro esterno del motore siano privi di detriti
e sporcizia. Pulire Uattrezzatura con un panno. Si consiglia di pulire Uutensile dopo ogni utilizzo. Non utilizzare
detergenti, poiché questi possono attaccare la plastica e indebolire Uintegrita strutturale del prodotto.

7.2 MANUTENZIONE PROGRAMMATA

Parte Azione Prima/dopo ogni utilizzo 0gni10 ore
CONTROLLO X
PULIZIA X
LAMA

Quando € necessario/fare riferimento alla

SOSTITUIRE/AFFILARE risoluzione dei problemi

VERIFICA X
SUPPORTO DELLA PULIZIA X
LAMA
SOSTITUZIONE Quando & _neces_sano/fa_re r|fer|mento alla
risoluzione dei problemi
VERIFICA X
CARTER

PULIZIA X

7.3 SOSTITUZIONE

Durante la manutenzione, utilizzare solo parti di ricambio identiche. L’'uso di altre parti pud creare un rischio o
causare danni al prodotto. In caso di sostituzione della lama di taglio, assicurarsi che la nuova lama possieda le
seguenti caratteristiche: stessa forma, stessa lunghezza, stesso spessore, stesso peso, stesso materiale.
La seguente parte dellutensile pud essere sostituita dallutente.

- Lama
Ribaltare il tagliaerba su un lato per visionare la parte inferiore dellutensile. Posizionare un ciocco dilegnooun
fermo differente tra la lama e il bordo del coperchio per evitare che la lama ruoti liberamente. Con una chiave
inglese allentare il dado della lama alla base del gruppo. Rimuovere il dado della lama, la rondella e la lama
dallutensile.

Posizionare la nuova lama sullalbero e montare nuovamente la rondella e il dado. Fissare il dado della lama.
Serrare il dado della lama a 25-30 N-m. Dopo aver fissato la lama, controllare manualmente la corretta
rotazione di tutti i componenti.

I ricambi sono disponibili presso un rivenditore autorizzato o tramite il nostro servizio clienti.
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@ IRICAMBI SONO DISPONIBILI FINO A CINQUE ANNI DOPO L’ACQUISTO DELL’UTENSILE.
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POS DESCRIZIONE Bullone a testa curva 15 Sup’porto
- - dellimpugnatura
Guaina 9 Impugnatura inferiore
o - Copertura del supporto
1 dellimpugnatura 10 Parte posteriore 16 :
superiore - - o dellimpugnatura
raccio deflettore !
2 Impugnatura superiore Molla di torsi ol v Vite st4.2x16
olla di torsione de ;
3 Leva dellinterruttore 12 deflettore '8 Vite st4.2x13
4 Gruppo interruttori Manicotti di pressione 19 | Cliprapida
- X 13 abullone destroe Sostegno
5 Clip rapida sinistro 20 dellimpugnatura
6 Rondella 14 Dado esadecimale mé6 21 Copertura del motore
7 Perno di bloccaggio
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75 Copertura raccoglierba

76 Supporto raccoglierba

77 Guarnizione squadrata

78 Raccoglipaglia

79 Piagtra i.nferiore peril
soffiaggio

80 $ede del b}occo
ingranaggi

81 Scheda per crimpatura

82 Clip a sospensione

POS DESCRIZIONE Tavola per taglio
- 49 decorativo dell'erba
2 Copertura al di sotto destra
del motore
- Tavola per taglio
23 Componenti del motore 50 decorativo dell'erba
24 Scatola degli ingranaggi sinistra
Cuscinetto a sfera con 51 Gruppo contrappeso
25 scanalatura profonda
609-2rs 52 Copertura frontale
N 53 Lama
Gruppo vite auto
26 bloccante e rondella 54 Bulloni esagonali
piatta st4.8x19 m8x20
27 Blocco frizione Copertura ruota
55 posteriore 250
Cuscinetto a sfera con
28 scanalatura profonda 56 Anello di sicurezza del
6203-2r2(17x40x12) braccio tipo a10
29 Molla di ritorno 57 Rondella piatta classe
o - a10
30 Tappetini dei freni
N Fulcr r
Vite a testa svasata 28 ulcro della ruota
31 con impronta a croce 59 Ruota posteriore 250
4.2x12
sté.2x 60 250 Gruppo asse
2 Copertura inferiore posteriore
ruota motrice -
61 Rondella piatta classe a
33 Gruppo ruota motrice 6.6x24x2
34 Cinghia a pil coste Molla di tensionamento
62 ;
X N della leva del cambio
35 Copertura inferiore
scatola degli ingranaggi 63 Molla di scorrimento
36 Connettore lama 64 Collegamento di
Vite a testa piatta scorrimento
37 con impronta a croce 65 Fibbia del collegamento
st2.9x9.5 di scorrimento
38 Finitura sinistra Coperturasinistraa
66
X testa arrotondata
39 Copertura impugnatura
Gruppo della leva del
40 Copertura 67 cambio
41 Finitura destra o Copertura destraa
42 Piastra di bloccaggio testa arrotondata
43 Vite st4.2x16 Vite a testa piatta
- 69 con impronta a croce
Pannello di st2.9x13
44 -
spostamento
7 Copertura ruota
45 Copertura laterale 0 anteriore 165
46 Base 7 Ruota anteriore
Parte sottostante il 72 Gruppo asse anteriore
47 supporto della ruota -
con cuscinetto a 73 Indicatore erba
pressione 74 Impugnatura cesto
48 Raccoglierba con guida paglia
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7.5 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO! RISCHIO DI LESIONI DOVUTE A SCOSSA ELETTRICA.
PRIMADI OGNI TENTATIVO DI RISOLUZIONE DEI PROBLEMI, SPEGNERE IL PRODOTTO.

posizione ON

Problemi Probabili cause Soluzioni Qualifica
I dadi/le viti non sono abbastanza Avvitare il dado/i dadi/ la vite/
. . CLIENTE
serrati le viti
Rumorosita eccessiva
La lama non & fissata bene Avvitareil dalgc\)//ilt?ad' /lavite/ CLIENTE
N Testare lintegrita del cavo
ILcavo elettrico & difettoso elettrico CLIENTE
ol o . SERVIZIO POST
ILcavo elettrico & difettoso Sostituire il cavo elettrico VENDITA
. . » . - Sostituire Uinterruttore a SERVIZIO POST
Il motore non si avvia Linterruttore a grilletto & difettoso grilletto VENDITA
Il sistema di protezione del motore Attendere qualche minuto
ha bloccato lutensile a causa di affinché il dispositivo si CLIENTE
sovraccarico raffreddi
Linterruttore & in posizione OFF Posizionare Uinterruttore in CLIENTE

ILmotore non si arresta

Linterruttore ON/OFF & difettoso

Testare e sostituire conun
Nnuovo pezzo

SERVIZIO POST
VENDITA

Il sistema frenante é difettoso

Testare e sostituire conun

SERVIZIO POST

nuovo pezzo VENDITA
5 . - Testare e sostituire conun SERVIZIO POST
Linterruttore a grilletto € difettoso nUOVO pezzo VENDITA

Le spazzole in carbone sono molto

Sostituire le spazzole in

SERVIZIO POST

serrati

le viti

usurate carbone/la molla/il supporto VENDITA
Al motore manca potenza
La molla delle spazzole in carbone Sostituire le spazzole in SERVIZIO POST
non é abbastanza tesa carbone/la molla/il supporto VENDITA
Vibrazioni I dadi/le viti non sono abbastanza Avvitare il dado/i dadi/ la vite/ CLIENTE
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7.6 EVENTI IRREVERSIBILI: PROBLEMI CRITICI

Problemi Soluzioni

Arrestare immediatamente Uutensile e contattare il centro

L'utensile emette fumo durante il funzionamento R
di assistenza

(8. FINEVITA )

essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi alle autorita

ﬁ | prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici devono
locali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

(9. GARANZIA )

9.1 GARANZIA STERWINS

| prodotti STERWINS sono progettati secondo i piti alti standard qualitativi per i prodotti destinati al mercato dei
beni di consumo. La presente garanzia di vendita copre un periodo di 5 anni a decorrere dalla data di acquisto
del prodotto. Questa garanzia copre tutti i difetti dei materiali e di fabbricazione: parti ed elementi mancanti e
danni subiti dal prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali riparazioni e sostituzioni dei componenti
non estendono la durata del periodo di garanzia iniziale. E necessario fornire la prova di acquisto del prodotto
recante la data di acquisto. La copertura della garanzia é limitata al valore di questo prodotto.

9.2 ESCLUSIONI DI GARANZIA

La presente garanzia non copre problemi o incidenti derivanti da un uso scorretto del prodotto. | seguenti casi
non sono coperti dalla garanzia:

- Utilizzo scorretto del prodotto

-> Danni subiti dal prodotto durante il trasporto o durante lassemblaggio

-> Riparazioni e/o sostituzioni di parti effettuate da terzi

-> Danni causati da fattori esterni o da corpi estranei quali sabbia o pietre

-> Danni derivanti dal mancato rispetto delle avvertenze di sicurezza e delle istruzioni per luso
-> Disassemblaggio o apertura del prodotto

- Utilizzo del prodotto in ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...)

- Utilizzo del prodotto per scopi professionali

-> Esposizione del prodotto a temperature non comprese nel range riportato nel capitolo riguardante la
“conservazione”

Il prodotto deve essere utilizzato in condizioni di utilizzo normali e per scopi non professionali. Di conseguenza,
la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o societa che offrono il
noleggio a pagamento o gratuito dellutensile.

In caso di problemi o difetti, consultare innanzitutto il rivenditore Sterwins. Nella maggior parte dei casi, il
rivenditore Sterwins sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto. Conservare la fattura o lo
scontrino: tali documenti saranno necessari per qualsiasi richiesta di intervento in garanzia.
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SaG EUXOPLOTOUUE TIOU ETIAEEATE AUTO TO TIPOIOV. Katd Tov OXESIOOUS Kal TNV KOTAOKEUY TWV TPOIOVIWY Uag,
KATABAANOUE KADE TPOOTIASELD TIPOKELUEVOUL VA SIA0PANITOUHE TV EEAPETIKY) TOUG TIOLOTNTA TIOU 8a IKAVOTIOLEL
TG AVAYKEG TWV XPNOTWV.

SHMANTIKO! A NA MEINETE 020 TO AYNATON IO IKANOIMOIHMENOI AMO AYTO TO MPOION OTAN TO
PYOMIZETE, TO XPHZIMOMOIEITE KAl TO ZYNTHPEITE, ZYNIZTATAI NA AIABAZETE NMPOZEXTIKA AYTO TO
ErXEIPIAIO XPHEHE MPIN XPHZIMOMOIHZETE TO MPOION. AQSTE NMPOZ0XH ZE BAZIKES MPOEIAOMOIHZEIZ
FATHN AZ®AAEIAMOY AINONTAI ZTO EFXEIPIAIO KAl ®YAA=TE TO EFXEIPIAIO A ANA®OPA TO MEAAON.

ZHMANTIKO, ®YAA=TE TO NAANA®OPA 2TO MEAAON:
AIABAZTE ME NPOZOXH

( 1. MPOBAENMOMENH XPHZH THZ XAOOKOMNTIKHZ MHXANHZ UP40 37 CM )

AuTO 10 P0GV TIPOOPITETAL HOVO YIa XPNION OF EEWTEPIKO XWPO KA SEV TIPETEL VAL XPNOIHOTIOLETAL EVTOG KTIPIWV OF
Kapia mepintwon.

AUTA N XAOOKOTITIKY| UNXavY) TIPOOPIZETAL HOVO YIA TO KOUPEUA TOU YPAOLISI0U KAl LITOPEL va Xpnotpomoindei edkoAa
OTOoV KITo 0aG,.

AdoU EeTuifete T ouoKevaoia, PEPAWAEITE OTL TO TPOIOV Eival TIANPEG ME OAA TA AEETOUAP TOU (QV LTIAPXOULV).
AV T0 TIPOIOV EiVal KATETTPAUUEVO 1) EXEL KATIOL0 EAATIWHA, SEV TIPETIEL VA TO XPNOIHOTIONOETE. ETIOTPEPTE TO aTOV
AVTUIPOOWTIO 0aG. AV SWOETE AUTH TO EPYAAEiD O AANA ATOUA, SWOTE TOUG EMMONG AUTO TO EYXELPISIO 08NY V.

Napete umoYn Ot 0 eEOTMAIOHOG PaG SEV EXEL OXESIAOTEL YIO XP1OY) OE EUTIOPIKEG 1) BIOUNXAVIKEG EPAPHOYEG,.
H eyyOnon pag 8a akupwadei av n PNxXavr) XProIHOTOLEITal O EUTIOPIKEG 1) BIOUNXAVIKEG ETUXEPNOELG 1) yia
106050Vap0UG GKOTIOUG. AUTO TO TIPOTOV £XEL OXESIOOTEL yia 5eTr) Xprion (avapevopevn Sidipketa Jwig).

( 2. TENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZ®PAAEIAZ TTATO HAEKTPIKO EPTAAEIO )

MPOEIAOMOIHZH AIABAZTE OAEZ TIZ NPOEIAOMOIHZEIZ TIATHN AZGAAEIA, TIZ OAHTIEX,
TIX EIKONEZ KAITIZ IPOAIATPA®EX M0Y MAPEXONTAI ME AYTO TO HAEKTPIKO EPTAAEIO.
AN AEN AKOAOYOHZETE OAEX TIX OAHTIEYZ MOY ANAGEPONTAI MAPAKATQ, MMOPEI NA
MPOKAHOEI HAEKTPOMAH=IA, MTYPKATIA H/KAI T0BAPO3 TPAYMATIZMOS.

OYNA=TE OAEX TIZ MPOEIAOMOIHZEIZ KAITIZ OAHTIEX NMAMEAAONTIKH ANAGOPA.

0 8p0oG «NAEKTPIKO EPYANEID» TIOU XPNOIUOTIOLETAL TTIG TIPOEISOTIONOELG AVADEPETAL OE NAEKTPIKO EPYAAEID TIOU €itE
GUVSEETAL 0NV KEVTPLKT) TIAPOXT (e KAAWS10) gite xpnopomolel pratapia (xwpic kaAbs1o).
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21 AZ®AAEIANEPIOXHZ EPTAZIAZ

A) Awatnpeite TV TEPLOXT) EPYASIAG KABApPY) KAt KAAG
Pwtiopévn. Ol AKATAOTATEG KOl OKOTEIVEG TIEPLOXEG
QALEAVOUV TOV KiVEUVO TIPOKANONG ATUXNHATWV.

B) Na pnv xelpigeote nAektpika epyaieio og EKPNKTIKEG
ATRO0PALPEG, OTMIWG APOUGTa EDPAEKTWY LYPUWV,
agpiwv kat okovnG. Ta NAEKTPIKA epyaleia Snuoupyoly
0oTt{8€G TIOU PMOPOLV VA TIPOKAAETOUV AVAPAEEN TKOVNG
1 avadupdoewy.

2.2 HAEKTPIKH AZ®AANEIA

A) Ta @G ToU NAEKTPIKOU EPYAAEiOU TIPETEL VA
TAIPIATOLV PE TNV MPia. MV TPOTTOTOLEiTE TOTE TO
@1G K€ OTIOIOVENTIOTE TPOTI0. MMV XPNOIpOTIOLEiTE PIG
TIPOCAPHOYEIG UE YEWHEVA NAEKTPIKA EpYaleia. Ta
N TPOTIOTONUEVA LG KAL Ol CWOTEC AVTIOTOLYEG TIPITES
HEWDVOULV ToV KiVELVO TIPOKANGNG NAEKTPOTIANEIAG.

B) ATOUYETE T1) CWHATIKY) ETADT) PE YEIWHEVEG
eMPAVELEG, OTWG aywyolg, SEPPAVTIKA owpata,
oElpEG kal Puyeia. YIIApyel augnpévog kiveuvog
TPAKANONG NAEKTPOTANEIOG AV YELWASEL TO CWHA 0AG.

C) Mnv XpnopOTOLEite Tr) XAOOKOTITIKY) UnXavi)

o1t ppox1) 1) o€ CUVATIKEG LYpaciag. Autd propei va
AUENOEL ToV KivEUVO TIPOKANONG NAEKTPOTTANEIAG.

D) Mnv xpnotponoleite eopaApéva to KaAws0. Mnv
XPNOHOTIONEITE TIOTE TO KAAWSIO YIa VA HETAPEPETE,

va TpaPiiEETe 1} va anoouvEECETE TO NAEKTPIKO
€pyaleio. AlatnPOTE TO KAAWSL0 PAKPIA ard TNyEG
8eppotnrag, Aadla, aXUNPEG AKpHEG 1) KIVOUHEVA PEPT).
Ta KATESTPOHPEVA 1) PITEPSEUEVA KAAWSIA AUVEAVOLV TOV
KivSLVO TPOKANONG NAEKTPOTANEIOG.

2.3 MPOZQIMIKH AZ®AANEIA

A) Napapeivete og eypiyoOPo, TPOCEXETE O,TL KAVETE
KO XPNOLLOTIOLEITE KOLVT) AOYIKT) OTAV XPNOIHOTIOLEiTE
NAEKTPIKA EpYaAEia. MnV XPNOLLOTIOLEITE NAEKTPIKA
epyaAeia otav £{0Te KOUPAGHUEVOL 1] UTLO TNV EMTPEIQ
VAPKWTIKWY 0UGLWV, AAKOOA 1 pappakwv. Av
QTMOOTIAOTEL N} TIPOCOXT) GO AKOUA KA VIOl IO OTIYT
€VW) XPNOHOTIOLETE NAEKTPIKA EPYAAEIQ, UTTOPEL va
TpavpaTIOTEiTE COPaPA.

B) Xpnoponoleite atopikod EomAlop6 npoaotaciag. Na
¢POopATe IMAVTA MPOCTACIA Yia T PATIa KAl T auTid
Gtav XpNOIHOTOLEITE T pnxavr). O TIPOOTATEVTIKOG
€EOTALOUOG, OTIWG 1) LACKA VIO OKOVI, TA AVTIOALGENTIKA
nanoltola achaAeiag r n mpootacia g akong, Tou
XPNOoToLETal AVaAOYWE TWV GUVENKWY PEWVEL TOV
Kiv6UVO TPOKANONG TPOTWTTIKOU TPAUHATIOUOU.

C) Anogelyete v akodola évapén. Bepawdeite 6t
0 Slakomng Bpioketat o déon off mpv cuvécete to
Tpoidv oV Iapoxr) pebpATog 1j/kat v pratapia,
ONKWOETE TO EPYAAEio 1) To petadépete. H petapopd
NAEKTPIKWV EPYANEIWV LE TO SAXTUAO OTOV SLOKOTTIN

T NAEKTPIKWY EPYAAEIWV TIOU Eival CUVEESEUEVA OTN
TIOPOYXT) PEVHATOG EVW 0 SlakdTING €ivat ot 8€on on
EVEXOLV KiVEUVO TIPOKANONG ATUXNHATWV.

C) Kpatiote ta aisid Kat Toug apeUpIoKOPEVOUG OF
andotaon Kard m Aertoupyia nAEKTPIKOU EpyaAeiov.
OL TIEPIOTIACHOL UMTOPEL VA TIPOKAAETOLV ATIWAELD TOU
€NEyXOU.

E) Katé Tov Xeplopo nAeKTpIkol epyaAeiov oe
€EWTEPIKO XWPO, XPNOLHOTIOLE(TE HIAAAVTETA
KATAAANAN yia XPrion o€ EWTEPIKO XWpo. H xprion
KAAWSI0U KATAAANAOU Yia eEWTEPIKOUG XWPOUG HEWDVEL
oV Kiv6uvo TPOKANoNG NAekTponAnEiag.

F) Av ) Aettoupyia nAektpikod epyaleiov o€ uypr)
ToModesia eival avandpeuKTN, XPNOHOTIOLEITE TTAPOXT)
HE Tpootacia Siatagng anéd urtoAemopevo pevpa (RDC)
e pevpa Slakormg 30 mA 1} Aiyotepo.. H xprion RCD
HEWDVEL TOV KiVEUVO TIPOKANONG NAEKTPOTANEiaG,.

G) Acdpahiote pe To ykpirt kaAwdiwv. O BpdXoG Tou
KAAWSI0U TTAPOYXTG PEVUATOG TIPETIEL VA EIVAL OPKETA
HOKPUG WOTE TO YKPLTT TOU KAAWS{ou va YAIoTPAEL amod
pia MAEupd otV AAAD.

H) Mpw ) Xprion, EAEYXETE TV TAPOXT) KA TO KAAWSI0
EMEKTOONG YO ONPASIa INpIag 1 $popag. Av 1o
KAAWSL0 EXEL KATAOTPAPEL TIPWV T XPTIOM, AMOCUVEETTE
10 apéowg and myv napoyr). MHN AITIZETE TO
KAAQAIO MPIN THN AMOXYNAEZH THZ MAPOXHZ.

Mn XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNUA AV TO KAAWSL0 Eival
KATETPAMMEVO 1) HOaPUEVO.

D) Adaipéate TuXOV KAEISIA pOSIGNG 1) CUCPIENG
TIPIV EVEPYOTTOLGETE TO NAEKTPIKO EPYAAEio. KAEIS TTOU
TIOPAUEVEL TIPOCAPTNHEVO OE TIEPLOTPEDOLEVO EEAPTNHA
TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU UITOPEL VA TIPOKANETEL
TPOCWTTIKO TPAUUATITHO.

E) Mnv tevtiveote unepPoAkd. Kpatdrte otadepd
TIATNHA KAl LooPPOTTia KASE oTIYWT). AUTO 00 ETITPETEL
Va EXETE KANUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYAAEioU O
AMPOCHEVEG KATATTACTELG.

F) Ntueite katdAAnAa. Mnv popdrte papsia podxa

1} koopnpata. Kpamjote ta paANid kat ta pouxa
HaKPLa ano ta Kivoupeva pépn. Ta apdld pouxa, ta
KOOMNUATA 1} T HOKPLA HAAAA UITOPET vaL TilaaTolv ota
KWOUHEVA PEPN TOU EPYAAEIOU.

G) Av 01 GUOKEUEG TtapEXOVTAL yia Tr) 60VSEoT)
OCUCTNHATWY EEAYWYTG KAt GUAAOYNG OKOVNG,
GlYOUPEUTEITE OTL TIG EXETE CUVSETEL KO TIG
XPnotporoteite KAtdAANAa. H xprion GUAAOYNG OKOVNG
HMopEi va HEWOEL TOUG KIvEUVOUG TTOU CUOXETIZovVTal Je
m okdvn.
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H) H e§okeiwon pe ta epyaleia and m cuxvi Xprnon
TOUG SEV da TPEMEL va GaG EMAVATIAUOEL KAl Va
QAYVOT|OETE TIG APXEG ACPAAELNG YA Ta EPYaAEia.

H amnpdoektn xprion Wropei va mpokaAéoel copapo
TPAUHATIOUO PECA OE KAAOUA TOU SEUTEPOAETTTOU.

2.4 XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

A) Mnv aokeite migon oto epyaleio. Xpnopononjote
10 KATAAANAO NAEKTPIKO EPYAAEIO Yia TV KATAAANAN
epyacia. To owotd NAEKTPIKS EPYANEio 8a KAVEL TNV
£0Ya0ia KAAUTEPA KAl HE HEYOAUTEPT) AODAAELD EVTAG
TWV THWV XProNG YA TIG oTtoieg OXESIATTNKE.

B) Mnv Xp1OIHOTIOLE TE TO NAEKTPLKO EPYAAEiO AV

0 slakoémng Sev Aertoupyei (ot déom on kau off).
OToL081TIOTE NAEKTPIKO £PYAAEID TIOU SEV Uopei va
€NeyXOEl e Tov SlokoTN €ival ETIKIVEUVO KAl TIPETEL val
ETUOKEVOOTEL.

C) Anoouv§£oTe To PIg and Ty tapoxr) PedpATog 1i/kat
adaipécte MV pnarapia, av ivat AroCTIWHEVT, AN

T0 NAEKTPIKO EPYAAEIO TIPLV KAVETE PUBNICELG, AANGEETE
ageagoudp 1) arnodnkeDOETE Ta NAEKTPIKA epyaAeia. Autd
TA TIPOANTIUKA HETPA AOPANELOG PELWVOULV TOV KiVELVO
Katd AA80g eKKivnNaNg Tou NAEKTPLKOU EPYaAAEiov.

D) Ano8nke0ete Ta NAEKTPIKA EpyaAeia dtav Sev
XPNOpOToloUVTaL O€ ONEI0 TIOU €V TA PTtavouv
TTAUSIA KAl PNV ETUTPENETE OE ATORA IOV SEV eivat
€EOIKELWNEVA PLE TO NAEKTPIKO EPYAAEID 1) AUTEG TIG
08nyieg va to Aettovpynoouv. Ta nAEKTPLKA epyaieia
elval emikivéuva ata xEpla xpnotwv Tou Sev €Xouv
EKTIAUSEVTEL KATAAANAQL

2.5 ZEPBIZ

A) AWote T0 NAEKTPIKO EPYAAEIO Yia GEPPIG OE
€E0UCL060TNEVO TEXVIKO YA GEPPLG XPNOIHOTIOIVTAG
HOVO audevTIKA avTtaANakTIKA. AUTO a Slaopaliost Ot
mpeitat n acpAAeLa Tou NAEKTPIKOD EPYaAEiou.

B) Av 10 KAAWSL0 PEVHATOC EIVAL KATEGTPAUUEVO,

TIPEMEL VA AVTIKATAOTOSEL OO TOV KATAOKEVAOTH 1) TOV
QAVTITPOOWTIO O£PPIG TOU YIa TNV amoduyn Kivsivou.

E) Suvtmprote ta nAEKTPIKA Epyaleia kat ta agegoudp.
EAéy&re yia popAfjpata euduypappiong 1y oivdeong
TWV KIVOUPEVWV HEPWV, CTIACHEVA PEPN KAl OTola
@GN KATAoTAoY) PIOPEL Va EMMPEATEL T Aettoupyia
TOU NAeKTPIKOU EpyaAeiou. AV TO NAEKTPIKO epyaleio
€ival XaAaopH€VOo, SWOTE TO YIa EMICKEUT) TIPIV ATtO ™
XPNon. MoAAA atuyripata Hropei va pokuPouv ano
KOAKWG OLVTNPENHEVA NAEKTPLKA EPYaAEia.

F) Kpamiote ta epyaleia kommg axpunpd kat kadapa.
Ta owotd cuvTNPENHUEVA EPYAAEIQ KOTING TTOU £XOUV
AUNPEG AKUEG KOTING Eival Atydtepo Tiidavé va
OKAAWGOOUV Kal ival TILo EDKOAA OTOV ENEYXO.

G) Xpnoponoteite To NAEKTPIKO epyaleio, ta ageaovap,
T AVTAAACKTIKA AKPA K.ATL. COPPWVA PE AUTEG TIG
odnyieg, Aappavovrag undym tig suvdikes epyaciag
Kat ) ¢UoN ™G EPYaciag Iov MPEMEL va yivel. H xprion
TOU NAEKTPIKOU EPYANEIOU YIO EPYATIEG AANEG ATTO
€KelVEG Y10 TIG OTTolEG OXESIATTNKE UMOPEL VA TIPOKANETEL
EMKIVEUVEG KATAOTACTELG.

H) Aampeite TG AaBég kat Tt EMPAVELEG KPATHHATOG
OTEYVEG, KadapEg, Xwpig Aadta kat Autavrika. Ot
OANTBNPEG AABEG KAl ETUPAVELEG KPATAUATOG SEV
KABIOTOUV A0PAAT) TOV XEIPIOUO KAl TOV EAEYXO TOU
€PYAAEIOU O€ AMPOCHEVEG KATAOTATELG.

C) EQv 0L PKTPEC AVEPOKA TIPETIEL VA AVTIKATAGTASO0VY,
QUTO TIPETEL VAL YiVEL amd eEEISIKEVPEVO ETTAYYEALATIO
£MIOKEVWV (MTAVTA VA QVTIKASIOTATE KAl TIG SU0 YPiKTPEG
tavtdxpova).

2.6 EIAIKEZ MPOEIAONOIHZEIZTIATH XAOOKONTIKH MHXANH

A) Mnv Xpnotpomoleite T XAOOKOTTTIK UNXAVY) OE
KOKEG KAIPLIKEG CUVBNKEG, 151a{TEPA OTAV UTIAPXEL
KivEUVOG KEPAUVIV. AUTO PEWVEL TOV KivGUVO va aag
XTUTINOEL KEPAUVOG,.

B) EM8ewpr|0te GXOAAGTIKA TV NEPLOXT) OTIOU
TPOKELTAL VA XPTOLHOTIONDE( 1) XAOOKOTITIKY) nXavn
yla mv Orapé€n aypiag gwng. H dypla navisa pnopei
V0 TPAUUATIOTEL aTTO T YAOOKOTITIKY) MNXAVT) KATA T
Aettoupyia mG.

C) Erudcwprjote GXOAAOTIKA TV TEPLOXT) OTIOU
TIPOKEITAL VO XPTOLHOTOINIE( 1) XAOOKOTTTIKY] PnXavi)
KOl AMTOPAKPUVETE TTETPEG, KAASLA, KAAWSIA, KOKKAAQ
KAt AAAa EEva owpata. To ETaPEVA AVTKEEVA
UMOPEL va TIPOKAAEGOLV TPAUHATIOHO.

D) Mpv XpNOHOMOMGETE T XAOOKOTITIKY) pnxavry,
KAVETE MAVTA £VaV OTTTIKO EAEYXO YA va Seite 0T n
AGpa Kal To CUYKPOTMHA NG AGpag Sev Exouv pdapei
1) karaotpadei. Ta pIappéva ri KATETTPApEVA
e€apmuata avgAavouv tov KivSuvo TPauvPATIooU.
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E) Mptv ) Xpriom, EAEYXETE TO KAAWSL0 TPOPosoaiag
KO TO KAAWSI0 ETéKTaonG (av urapxet) yia onpasia
Tnpag 1 p8opacg. Mnv XpPNoLLOTIOLEITE T XAOOKOTITIKY)
HNXAVY) Qv T0 KAAWSL0 eival KATECTPAUUEVO 1
¢$dappévo. Av To KaAAWSI0 £xeL kataotpadei 1) papei
KOTA TN XP1)OT), AMEVEPYOTIOLOTE Tr) XAOOKOTITIKY
HNXAVT) KAt {NV ayyigete To KaAWSLo ptv To
ATOCUVSECETE AMO MV TTAPOXT). TO KATECTPAMUUEVO
KaAWS10 Tpodosoaiag 1) KAAWSLI0 EMEKTAONG WIopei va
TIPOKAAEDEL NAEKTPOTIANE(QL, TIUPKAYLA 1)/Kal TOBAPO
TPAUHATIONO.

F) EAéyXETE TOKTIKA TOV GUAAEKTN XOPTWVY yia pBopég
1 aAAoiwon. Evag pIappéVog 1) KATECTPAUUEVOG
OUAAEKTNG XOPTWV QUEAVEL TOV KiVEUVO TPAUHATITHOU.
G) Kpatiote ta Npostateutikd agpaleiag ot

8¢om toug. Ta MPOOTATEVTIKA A0PAAEIOG TIPETEL VO
€ival o€ kataotaon Asttoupyiag kat va eivat owatd
TomodenpEva. MNPOooTaATEVTIKO TO omoio gival XaAapo,
KATECTPAMKEVO 1) SEV AETOUPYEL oWOTA Pmopei va
08NyNOEL OE TPAUUATIOHO.

H) Alatnpriote 6Aa ta oTopia aépa PuEng
anaAAaypéva ano aroppippata. Ta Gppaypéva atopa
aéPa Kal Ta anmopPippata HIopei va IPOKAAETOUV
unepdEpUaVON 1 Kiveuvo dwtidc.

1) Katd tn) Acttoupyia tg XAOOKOTITIKIIG KNXAVIG, VO
¢opate MAVTa avtioAlgdNTika uTtodrjpata pootaciag.
Mn) A€ttoupyeite Tn XAOOKOTITIKY) HNXavr) otav eiote
EuTOANTOL 1] AV popate Avolytd oavsaAtd. AUTO HELWVEL
TOV KivSUVO TPAUHATIOHOU aTa OSIa arnd v enadn) He
™V KWOUHEVN Adpa.

J) Katd ) Aettoupyia tng XAOOKOTITIKIG UNXaviiG va
POPATE AVTA PaKPLa TAVIEAGVIA. TO EKTIBEUEVO SEPUA
augavel TV TI8aVOTTA TPAUUATIOHOU ATd EKTOEEVTELG
QVTUKEIUEVWV.

K) Mnv xpnotponoleite tr) XAOOKOTITIKY) UNXAVY) OE
uypo ypacisl. Na epriatdre. Na pnv tpéxete Mote.
AUTO PEWWVEL TOV KIVEUVO YALOTPIHATOG KAl TITWOoNnG TTou
Wrtopei va 08nynoeL o€ cwUatikn BAGRN.

L) Mnv Xp1OIHOTIOLEITE Tr) XAOOKOTITIKTY) NXAVY) GE
€EAIPETIKA ATOTOPEG TIAQYLEG. AUTO EWVEL TOV KiVELVO
ATWAELAG EAEYXOU, YALOTPNLATOG KA TITWONG TIOU Jtopei
Va 08NYNOEL O CWHATIKT BAABN.

M) ‘Otav Bpiokeote o€ MAayLd, va éXete mavta oiyoupo
TIATNA, VA SOUAEVETE TTAVTA KATA HIIKOG TWV TTAQYIWV,
TIOTE TPOG TA MAVW 1] KATW KAt EMSEIKVOOVTAG HEYAAN
npocoxr) 6tav aAAagete kKatelOUVO. AUTO LELWVEL TOV
KIVEUVO ATWAELQG EAEYXOU, YALOTPNUATOG KO TITWONG
TIOU MTOPEL VO 08Ny OEL OE GWHATIKY BAGPN.

N) Na 5eixvete peyain npocoxr 6tav KAvete 6rodev
1) TPaBAte T XAOOKOTTTIKI) UNXAVY) TIPOG TO PEPOG OAG.
Na gxete mavta emiyvwon tou TEPIPANNOVTOG 00G. AuTd
HEWDVEL TOV KiVEUVO VO OKOVTAYETE KATA TN SIAPKELQ TG
Aettoupyiag.

0) Alatnpriote T0 KAAWSL0 TPOPoE0Giag Hakpii ano Tig
AGpEG KOTNG. TO KATETTPAUUEVO KAAWSL0 TpodoSoaiag
MMOPE( va TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANE(Q, TIUPKAyLA 1y/Kat
00BOPO TPAVHATIOUO.

P) Antevepyomnonjote ko adaipécte To Pig and

™V NPiga av To KAAWS10 eival prepSepévo N
KATECTPAMMEVO. TA UMEPSEPEVA 1) KATEOTPAPUEVA
KaAWwSa av€avouv tov Kivsuvo TpokANoNng
NAEKTPOTANEIOG.

Q) Mnv ayyigete TG Adpeg kat AAAa emikivéuva
Kwwoupeva e§apujpata evw Bpiokovral og kivnon. Auto
HEWDVEL TOV KiVEUVO Tpaupatiopol amnd ta Kivolueva
auTA péPN.

R) Katé tv ekkadapion UAIKOU TTou XEL IPOKAAECEL
€UTTAOKT) 1] KATA TOV KABAPIOHO TG XAOOKOTITIKIG
HNXavIG, BePalwdEeite OTL OAOL Ol SIAKOTITEG
Aettovpyiag eival anevepyorompévol kat 6tt to
KaAWS10 pebpaTog £Xel anoouvsedei. H anpoadokntn
A€ToupYia TG XAOOKOTITIKIIG UNXAVIIG UTTOpEi va
o8Ny oeL o€ GopAPO TPAUNATIOHNO.

2.7 ZYMNAHPQMATIKEZ MPOEIAONOIHZEIZ TIATH XAOOKOMNTIKH MHXANH

- EVePYOTIOOTE TO OTEP TIPOTEKTIKA CUUPWVA HE TIG
08nYLEC KAl £XOVTAG TA TIOSIAL LOKPLA A6 T AAHA(EG).
Mnv BAZete Ta Xépla 1 ta ddla kovtd i katw and ta
TEPLOTPEPOUEVA EEQPTHUATAL

- MnV YEPVETE T UNXAvY) 6TV EVEPYOTTOLEITE TO HOTEP,
€KTOG AV N LNXAVN) TIPEMEL VA YeiPEL yla va EEKIVAOEL SE
QUTHV TNV TIEPITTTWAN, KNV TN YEPVETE TIEPIOOOTEPO ATO
TO AMOAUTWG ATAPAITNTO KA ONKWVETE HOVO TO TUIHA
TI0U BPIOKETAL LOKPLA ATTO TOV XEIPLOTH.

+ Mnv EEKVATE TN HNXavr) 0TavV OTEKECTE HIPOOTA
OT0 Avolypa andpping. MEVETE TAVTA HaKPLA amd To
avolyua anoppuyng.

+ Mnv petagdépete ) pnyavr) 6tav n rmyn wxvog ivat
o€ Aettoupyia.

- AlakOYTe ™ Aettoupyia ™G KNXavng Kat adpalpéote
N CUOKEUN amevepyomoinong. Bepaiwdeite 6t OAa ta
KIVOUHEVA PEPN €XOUV aKIvNToToNEl AT PWG OTIOTE
APNVETE TO PNXAVNHA, TPV KABaPIoETe EPPPAEEIS Ty
aAnoPPAEETE TOV aywyo, TPV TOV EAEYXO, TOV KASAPIOHO
1} TN XP10N TOU HNXAVIUATOG, ETA TNV TIPAOCKPOUON HE
€évo avukeipevo.

- Na €(0TE TIPOOEKTIKOI KATA TNV TIPOCAPHOYT TNG
HNXAVNG Yl va anotpéPete my nayiseuon twv
SAKTUAWY HETAED TWV KIVOUUEVWY AQUWV KAL TWV
OTAdEPWV PEPWV TNG UNXAVNG.

- Na avtikadiotate G8apuéva 1) KATESTPAUUEVA
e€apmpata ya Adyoug aopareiag. Xpnotuomnoleite povo
yviola avtaAAaKTIKA kat ageooudp.

- ‘Otav ekteeite pyaaieg o€PPIG oG AAHES, VA
TIPOOEXETE KAJWG TIAPOAO 1 TINyT LoXVOG EXEL
AMEVEPYOTIOINEL XAPN, Ol AAEG EEKOAOUSOLVY Va
propolv va KivndouLv.
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- Tpapni€re to Ppig and mv npida: - MPOEIAOMOIHZH: 3€ 0plOPEVES XWPES UTIAPXOLV

- OTIOTE APIIVETE TO UNXAVNUA, KQAVOVIOWOi TTou Ka80opiZouv Tt pa TG NUEPAG KAL O

- TIPWV Kadapioete EPPPAEELS, TIOLEG ELSIKEG NUEPEG ETUTPETETAL N XPION TWV TIPOIOVIWV
- TIPWV ToV €AEYX0, TOV KASAPLOWO 1} T XPrioNn NG KOl TIOL0L TTEPLOPLOOL LloxVoLV! Zntiote and v
Unxavng, KOWOTNTA AVOAUTIKEG TTANPOPOPIEG KAl TNPTOTE TOUG

- LETA TV POOKPOUON HE EEVO QVTIKEILEVO. KQAVOVIOLOUG YL TNV KOWY) nouxia TG YETOVIAG KAl Yl
ETU8ewpPN0oTe T CUOKEUT| yla INILEG KAl Va PNV pokAn8oUv oxAioeLg!

TPAYLOTOTIOROTE EMOKEVEG OTIWG amatteital. Av n - Opeg AewoUPYIAagXPNOLOTIOLE(E T0 IOV OE
UUG'KSUI"] apxioel va tahavidvetal aouvrdiota (eEAeyEte AOYIKEC WPEC, BXL VWP T0 pwt, apyd to Bpasu 1y
apéowc) 0aBBATOKVPIAKA/APYIES, dTav UITopEi va Slatapdgete

NV Kowr nouxia. Evnuepwasite yia toug torikolg
TIEPLOPIOUOUG.

2.8 KPAAAZMOI KAl MEIQZH O0OPYBOY

Mo va PEWOETE TOoV aVTIKTUTIO TOU 80pUBOU KAl TWV EKTIOUMWV KPASACHWY, TEEPLOPIOTE ToV Xpdvo Asltoupyiag,
XPNOOTIOINOTE TG ETUAOYEG AETOUPYIAG XAUNAWY KPASAOUWVY Kal 80pUBOU KAl GOPETTE TPOOTATEVTIKO EEOTIALGHO.
AGPBETE UTIOYN TA AKOAOUSA ONKEIA Y1 VA EAAXIOTOTIOINOETE TOUG KIVEUVOUG €KBEDNG 0 KPASAaKoUG Kat 8dpupo:

1. XpNnoomoLeite 10 TIPOIOV HOVO OTIWG TIPOPAETIETAL ATIO TOV OXESIAOUA TOU KL TG TIOAPOVTEG 08NYIEG.

2. AlaodpaAiote ATt 10 TIPOTOV €ival o€ KAAY) KATAOTAON KAl CUVTNPEITAL CWOTA.

3. Xpnoomoote owaotd eEapTHATA YIa T0 TTPOIOV Kal Slacpaliote ot Bpiokovial o€ KaAn katdotaon.

4, Kpatote odyta UG Aapég / v emidpavela Aapnig.

5. SUVTNPRAOTE QUTO TO TIPOTOV CURGWVA E AUTEG TG 08NYIEC KAl Amaivete KaAd (OTou Xpeladetal).

6. SXE81A0TE T0 MPOYPAUHA EPYATIG 00G £T01 WOTE VO ATTAWOETE TUXOV XP1ON EPYOAAEIOV UYNAWY KPASACHUWY O
HEYAAUTEPN XPOVIKN TIEPIOSO.

2.9 YNMOAEIMTOMENOI KINAYNOI

AKOUN KAl av Aettoupyeite autd 1o mpoiov cUPGWVA HE OAEG TG anautroelg aodaAeiag, mapapévouv Tudavol
KivSuvol Tpaupatiopol kat BAGBNG. Ot TapaKATw KivEuvol UMopEi va T(POKUYPOULV O OXEON HE T SOMI Kal TovV
0axedlaopd Tou TPOIdVToC:

- MpPopAjpatTa LYEiag IOV 0peiAoVTaL 0NV EKTTOUTT KOASATKWY AV 10 TIPOIOV XPNOILOTIOLETAL VIO EKTETAEVEG
XPOVIKEG TIEPLOSOUG 1) SEV TIpayATOTIOLE (Tl KATAAANAN SLOXEIPLOT| TOU KAl 0pdry cuVTHPNON.

- Tpaupatopol kat UAIKEG TNHLEG AOYW OTIACHEVWY EEAPTNHATWY KOTING 1} AMOTOUNG TIPAOKPOUONG KPUDWV
QVTIKEIPEVWV KOTA TN XPrion.

- KivSuvog Tpaupatiopol KAt UAKWY NV TToU TIPOKAAODV EKTOEEVOUEVA AVTIKEIUEVA.

- H mapatetapévn xpron autol Tou PoIOVTog EKSETEL TOV XEIPLOT OE KPASATHOUE KA LITOPEL va 08NyN0EL Og
«AEVKA HOLSLAOUEVA SAKTUACY. Ma vl HEWWSEL 0 KivEUVOG, POPETTE YAVTIA KAl KPATHOTE Ta XéPla oag {eotd. Eav
EUPAVIOTEL KATIOLO CUUTITWHA «AEUKWV SAKTUAWY», AVA{NTOTE LATPIKT) BONIELC APEOWE. TA CUUMTWHATA TWV
«AEVKWV SAKTUAWV» TIEPIAAUBAVOULV: LOVSIACHA, ATIWAELA A{T8NaNG, HUPHIYKIAOHA, A{08NUA TOWUMTATOG,
TIOVO, ANWAELA SUVAUNG, LETABOAEG OTO XPWHA 1} TNV KATAGTAOT TOU §EPUATOG. AUTA Ta CUMITTWHATA Epdavitovial
oLVNBWG oTa SAKTUAG, OTA XEPLA 1) OTOUG KAPTOUG. O KivEuvog auvgdvetatl o€ XapnAég 8epHOKPATiEG.
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210 SYMBOAA MANQ STO NMPOION

A

MPOEIAOMOIHZH! OAA TA IHMATA AIOAAEIAZ MANQ 3TO MPOION MPEMEI NA
AIATHPOYNTAI KAGAPA KAI EYANATNQZTA. ZE MEPIMTOXH MOY TA THMATA AXGAAEIAZ
NEIMOYNHEINAIAYZANATNQZTA, NTPEMEINAANTIKATAITAGOYN KATOMINENIKOINQNIAZ
METO TMHMA YNHPEZION METATHN NOAHZH TOY TOMIKOY ZAZ ANTINPOZQIOY.

C€

SUPHOPPUVETAL HE TA EVPWTTAIKA TIPOTUTIAL AUTO TO GUUBOAO aNnpaivel OTL
1] OUOKELT €lval oUPPATH LE TIG LOXVOUCEG EUPWTTATKEG 08NYIEC KAl OTL EXEL
Tpaypatonoindei EAeyXog CUPHOPPWONG LE AUTEG TIC 08NYIiEC.

<G

SUPHOPPWON HE TOUG TEXVIKOUG KAVOVIaHOUG TG Oukpaviag

IPX4

AlEBVIIG KWEIKAG TTPOCTaCIag
(Baduo¢ mpootaciag ano
Sleioduan okovng kat vepou)

P

Al0pAOTE KAl KATAVOTOTE
ONEC TG 08Nyieg TPV
XPNOLOTIOTETE TO TIPOTOV,
OKONOUANOTE ONEG TIG
TIPOELSOTIONOELG KAL TG
odnyiec ya v acpdaiela.

Ta andpANTA NAEKTPIKWVY TIPOTOVIWY SV TIPETEL va amtoppimtovial padi
HE Ta olKlakA anoppippata. MapakaAoUPE AVOKUKAWOTE GTIOU LTIAPXOUV
KATAAANAEG EYKATAOTAOELG. ETIKOWWVAOTE HE TIG TOTUKEG APXEG 1) TOV
ALQVOTIWANTY) 0AG YA CURBOUAEG OXETIKA E TNV AVOKUKAWON.

] 130

Kivuvog eKTogeuopEVWY
QVTIKELHEVWV, KPOTIOTE TOUG
TIOPEVPLOKOUEVOUG KAl TA
KATOIKiSIa pakpld amo v
TiepLoxT| Kvdlvou.

AN

(]

Al0paote 1o eyxelpidlo
oSnyuv

2>

MPogExXeTE Ta aunpPda
otolxeia. Ot Adpeg auveyifouv
va Klvolvtal akopa Kal 0tav
KAEIOETE TO pNYAvnua.-
Adalpgate 1o PIG amno v
TPIZa TPV Ao T oUVTHRENON
1 av 10 KaAWSL0 givat
KATEGTPOUWEVO.

Al0TNPENOTE TO EVKAWTTO
KaAWwS10 tpododoaiog pakpld
Qo Ta KOTTTKA e€apTpata

DOPATE TIPOOTATEVTIKA YAVTIA

o

dopdate aVIEKTIKA,
QVTIOALOANTIKA LTTOSTATAL.

SR

dopate epappootd
T(POCTATEVTIKA poUXa.

I~
‘@’@
—/

-

dopdate pootacia ya ta
avtd
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Epyalcio kamyopiag Il — utAn
pévwaon

—

iw\

ATOOUVEETTE QECWG ATIO
10 PELMA €AV TO KOAWSL0
PELUATOC UTIOOTEL TN

O
@

Mpoeisomoinon! Ma va anogpUyete tov kivduvo acpuiag kpatote autiv
NV MAQCTIKA 0aKoUAQ HOKPLA artd pwpd Kal tasial

211 ZYMBOAA ZTO ErXEIPIAIO

TUTOG KAt TINyn KWw8OVou:
H pn tpnon autg mg
Tpoelsomoinong prnopet
Va 08Ny oEl 0 GWHATIKO
Tpavpatiopd r davato.

>

TOMOG kat mnyn kwsovou: Autd
T0 OUMPBOAO UTIOSEIKVUEL OTL
propei va pokAndei Inpia otn
OUOKEUN), OTO TIEPIBAAAOV Y] OE
GAAN 18loKTNGia WG amoTtéAECHA
NG KN TPNoNG autig g
TpoEL5oToinoNnG.

Snueiwon: Auto 1o cLPPBOANO
UTTOSEIKVUEL ONUAVTIKES
TIANPODOPIEG YIa KAAUTEPN
Katavonaon tou mpoidviod.

L/

Alopaote 1o eyxelpidlo: Autd 1o
OUUPOANO UTIOSELKVUEL OTL TIPETTEL
va SLOPACETE TIPOTEKTIKA TO
EYXELPISI0 XprioN¢.

AuTO 10 Ipoidv eival
QVAKUKAWGORO. Av eV pmopei

e va xpnotornondei ma, M- | AVOKUKAWOTE QUTO TO EYXEIPISLO
é TIAPAKAAOUE Va 0 TTATE 8] | osnyuiv
O€ KEVIPO AVOKUKAWGONG
QATTORANTWV.
Eyyunpevn ota8un nxnukng
"‘ @) L.]| | 10X00G (Sokipaomke oUpdwva
’. ’ Kws1kd¢ avakUKAWONG Xaptiou. e tnv 08nyia 2000/14/EK

PAP 96 OTIWG TPOTIOTIO)8NKE ATO TV

2005/88/EK).

Avatpe€ie otnv avtiotolyn
€1KOVA 0TO TEAOG TOU
EyXElpLSiou.
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(3. TEXNIKAAEAOMENA )

Movtého ELM2-37P1
Ovopaotikj taon (V) 230-240V ~ 50 Hz
Ovopactiki wox0g (W) 1600
MAdtog korig (cm) 37
'Ygog kortg (cm) 2,5-75
TOmog Aapag SMV 1488214, XaAOBSIVN 65Mn
Portiig cUedyEng Aapag (N.m) 25-30
Taxomta epyaciag (min-1) 3500
Xwpntikémta oakov xoptwv (L) 45
Baduog IP IPX4
Ka8apd Bapog (kg) 14
M6 Bapog (kg) 16,6
Stadpn nxntkig ieong Lea (dB(A)) 81,3
Apepanomra Kea (dB(A)) 3
MetpoUpevo entinedo LoxUog xou Lwa (dB(A)) 94,6
Apepaidmra Kwa (dB(A)) 1,81
Eyyunpévn otédpun nXntikig toxvog Lwa (dB(A))
(cOpdwva pe v 0ényia 2000/14/EK 6nwg 96
Tpomonou8nke ané tv 2005/88/EK).
Kpasaopuog (m/s?) a, <25
Apepanomra K (m/s?) 1,5

Wartosci dzwieku okreslono zgodnie z zasadami badania hatasu podanymi w normie Oényia mg EE yua
Tov 86pupo 2000/14/EK Mapapmpa VI&2005/88/EK, korzystajac z podstawowych norm EN ISO 3744:1995 i
1S011094:1991. Poziomy natezenia dzwigku dla operatora moga przekraczaé 80 dB(A) i konieczne jest noszenie
§rodkdw ochrony stuchu. Deklarowana wartoS¢ catkowitg wibracji zmierzono zgodnie ze standardowa metoda
badawcza i moze by¢ wykorzystana do poréwnania jednej maszyny z inng. Deklarowana wartoS¢ catkowita
wibracji mozna réwniez zastosowac do wstepnej oceny narazenia.

Ostrzezenie: Emisje wibracji podczas biezacego korzystania z maszyny moga rozni¢ sie od wartoSci
deklarowanych w zaleznoSci od sposobdw korzystania z maszyny.

Ostrzezenie: WartoS¢ emisji drgan jest konieczna do identyfikacji Srodkow bezpieczeistwa chronigcych
operatora na podstawie szacowanego narazenia w aktualnych warunkach uzytkowania (uwzgledniajac
wszystkie czesci cyklu roboczego, takie jak czas wytaczenia maszyny i praca jatowa w uzupetnieniu do czasu
zataczania).
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(4. SYNAPMOAOTHSH )

MPOEIAOMOIHZH! TO MPOION MPEMEI NA TYNAPMOAOTHOEI MAHPQX MPIN AMO TH
AEITOYPTIA! MHN XPHZIMOMOIEITE MPOION MOY EXEI *YNAPMOAOTHOEI EN MEPEI H
EXEI 2YNAPMOAOTHOEI ME KATEXTPAMMENA E=APTHMATA! AKOAOYOHXTE TIX OAHTIEX
IYNAPMOAOTHZHZ BHMA-BHMA KAI XPHZIMOMOIHZTE TIX EIKONEX 10Y MAPEXONTAI
Q2 OMTIKO OAHIO, MPOKEIMENOY NA 2YNAPMOAOTHZETE EYKOAATO MPOION!

41 ANMOZYZKEYAZIA

1Aapr| Slakomn

2 Kouprti Slakommn

3 Avw Aapn)

4 KAt kaAwsiou

5 E€aptnua taxeiag ocbopEng

6 A1} KOUTIOU GUANOYTIG XOPTWV

7 Kouti GUA\OYNG Xoptwv

8 Miow 8Vpa ekKEVWONG

9 Katw Aapn)

10 Niow tpoyxol

11 Aapr} YAOOKOTTUKT|G UNXAVIIG
12 Aapry p08uIONG LWoUG Adpag
13 KdAuppa potép

14 MTpooTvag TPoxog

OAHFIEZ AMOZYZKEYAZIAZ:
= ®opdte yavtla Katd v amocuoKeLaoia.
-> MnV XPNOHOTIOWOETE KOTTSL, HOXAiPL, TIPLOVL KAl AAAO TIAPOHOL0 EPYAAEID yia va AVOIEETE T oUCKELATia.
- Na petadEpETe 10 pyalEio POVo and t Aapr (6).
-> DUAAETE TO KOUTI y1a VA TO XPNOLHOTIOOETE Eava (LETadOPA Kat amodrKeuo).
-> GUAAETE TO EYXELPIBI0 0ENYIV OE OTEYVO PEPOG YL VOl AVATPEXETE OE AUTO.

4.2 ETKATAZTAZH

Mpogetopacia tng XAOOKOTTIKIG UNXAVIG : ELKOVA @ {114 @3

Tormodetiote v emavw Aapn 3 opldvuia oto €5adog kal HETd avoifte o e€aptUa Taxeiag oLOPIENG 5 g
Katw Aaprg 9. Metakviote Ty Katw Aafr) 9 oty KAtdAAnAn taxlmnta. Soi€te 1o e€dpmua taxeiag cuoGIENG
5 yla va oTePEWTETe TV KATw AP 9. EUBUYpapUioTe T 80N MG OTG TG EMAVW AAPNG 3 pe TV Katw Aapn 9.
SUVOPHOAOYNOTE TO HE €va eEApHA Taxeiag o0OPIENG 5 Kal, 0T GUVEXELD, OTEPEWOTE TOV OPLYKTPA. SUVEEDTE TO
KOAWSL0 PEVHATOG 0NV ENAVW AP 3 LE £va KAT KaAwsiou 4

POSpIoN UPouG AapNG : ElkOVa @ €wg @

Yrnidipyouv tpia Sladopetika ypavalia Aaprig oto TAAL g kdtw Aapng 9 yia va aAAagete 1o DYog. Av 1o DPog oag
daivetal TToAL PNAOG 1y TTOAL kovTd, avoigle 1o eEApTNHA TaXe cUOPIENG 5 OTO TIAAL TWV KATW AABWV 9, IPOCAPHOTTE
owota MV enavw Aapry 3 Kal, ot cuvéxela, odi€te 1o eEApUA Taxeig cUOPIENG 5 YA va OTEPEWTETE TNV KATW
Aapn 9.
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MPOEIAOMOIHZH! MHN XPHZIMOMOIEITE TO MPOION ME AAAEX AIAMOP®QEIX AABHX
AMOAYTEZ 110Y EMOANIZONTAI TO KEGAAAIQ ETKATAZTAZHY.

PUO8pLOT TOU UPOUG KOTTG : ElKOVA @

Katd tv amootor, ot Tpoxoi atn XAOOKOTITIKY) inxavry puduidovial og 8¢on XapNARiG Kotng. Mp XpnoOoTow|oeTe
TN XAOOKOTITIKY) UNnXavr yia mpwin ¢opd, onkwaote m 8€on Komrig oto DYPOogG Tou Taplddel KAAUTEPA yia TO ypaaist
00,

Ma va pudpicete 10 VYOG G AAUAG: ATTOCUVEEDTE TV TTAPOXT) PEVUATOG. Ma va aveBAcete to DYOG NG AApAG,
XPNOOTIONOTE TO XEPL 0aG Yl va pudpicete ™ Aapry puBoNG LYouG NG Adpag 11 Kal, OTo UETAEY, TIPETEL VA
pLUioete T0 kKoLUTE PUBIONG LYOUG AAKAG 14 yia va Bepalwdeite 0T To emineSo DPOUG KAl Yia TG SUO AAEG ival
oty idla 8éon.

4.3 MPOETOIMAZIA

dopdarte E0OMAIONO aoPaAeiag : elkova (€0

[P XPNOLUOTIOROETE TO TIPOIOV, PEPALWPEITE OTL ExETE DOPETEL TOV OKOAOUBO TIPOCTATEVTIKO
€EOTIALOO:

- TuoAld aodaieiog - MPOCTATEVTIKA KAAUMUATA YO -> MPOoCTATEVTIKT) OAOCWHN POPUA

- MAoka POsWTIou taauua - Mnoteg aopareiag

- [avua npootaciag
Mpoetolpacia tou kaAwdiou enékraong
Qg BaOIKr apyr, CUVICTATAL N XPrION KATAAANAOU KAAWSIOU EMEKTAONG, TIPOKELUEVOU VA ATOPELXIEL 1) TIPOKANON
TNLAG 0TN XAOOKOTITIKY) nXavry.
MPOZO0XH: Oa TPEMEL va XPTGLHOTIONEITE HOVO KAAWSIA EMEKTACTG VIO XP1IO0T) OE EEWTEPIKOUG XWPOUG, and PVC 1
€AOOTIKO GUVIIBOUG XPIONG PE Slatopn) TOUAGXIoTov 1,5 mm2.

Mpw Kal katd m xenon, eEAEYELE ta KOAWSLA TPOPOS0Ciag KAl EMEKTAONG YA TNKLE. MV XPNOLOTIOLEITE T CUOKELN
Qv T0 KAAWSI0 Eival KATETTPAKEVO 1) HEAPUEVO. KpATHOTE TO KAAWSLO ETEKTAONG HOKPLA ATd KOTTUKA aTolxeia. AV T0
KAAWSL0 XL KATAoTPAPEL KATA TN XPN 0N, AMOCUVEEDTE TO AUECWE Ao TV TaPoxry. Mnv ayyilete 10 KAAWSL0 TPV
TNV AnooVVSEaN TG APOXNG.

4.4 NMPQTH XPHZH

EFXEIPIAIOY MAZI ME TO KEIMENO KATQ AMO THN YNOKE®AAIAA THI ENOTHTAZ, MPIN

MPOEIAOMOIHXH! AIABAITE THN ENOTHTA «OAHTIEZ AX®AAEIAZ» ITHN APXH TOY
XPHZIMONOIHZETE TO NPOION.

AWOTE 15laitepn TPOOOoXY| OTAV XPNOLUOTIOLEITE TO PNXAVNUA yia TIPWT $opd: E0TIACTE Kal adlepWOTE OAN TV
TPOCOXT) 0OG OE AUTV TNV TPWTN XPrion. KAVTE Ty pwn SOKI o€ £vav eAeDEPO XWPO XWPIG EUMOSIA Kal XWPIG
oTolxEla TPLYVPW.

4.5 AEITOYPIIA

MPOEIAOMOIHZH! AYTO TO MPOION MAPATEI HAEKTPOMAINHTIKO MEAIO KATA TH
AEITOYPTIA. AYTO TO MEAIO MMOPEI XE OPIZMENEX XYNOHKEX NA NMPOKAAEXEI
MAPEMBOAEZ IE ENEPTA H MAGHTIKA IATPIKA EMOYTEYMATA. TIA NA MEIQZETE TON
KINAYNO 20BAPOY H OANATH®OPOY TPAYMATIZMOY, TYNIZTATAI TA ATOMA ME IATPIKA

EMOYTEYMATA NA TYMBOYAEYTOYN TON IATPO TOYZ KAl TON KATAXKEYAZITH TOY
IATPIKOY EM®YTEYMATOX MPIN XPHZIMOMOIHZOYN AYTO TO NPOION.

Evepyomoinon/anevepyonoinon: elkéva
SUVEEOTE TNV TIAPOYXT|) PEVHATOG. MATAOTE KAl KPATOTE TTATNHEVO TO KOUTH Slakomm 2. Tpaprige ) Aapn Slakomm
TPOG TN AAPY) KPATAHATOG KAt APrIOTE TO KOUUTT SLaKATIN 2 yia va EEKIVATEL N AEITOUPYIa TG XAOOKOTITIKIG LNXAVNG.

76



M0 va oTapamoeTe T AEtoupyia TG XAOOKOTITIKIG UNXAVNG,aneAeUdepWOTE T Aapr Slakdm 1. Aprote tn Adpa va
OTAMATOEL EVIEAWG TIPV KAVETE OTIOLECSTIOTE TIPOCAPHOYEG 0T XAOOKOTITIKY NXaVY).

Xp1ion G XACOKOTITIKIG UNXAVIG : Elkova €wg

Kpatdte kaAd ) AaPry Kat pe ta SU0 XEPla KAtd TO KOUPEUA. =€KIVNOTE TO KOUPEUA KOVTA otnv Tpila ya va
Bepaiwdeite OTL TO KAAWSIO €MEKTAONG S€V 8a EUMOSITEL. MNnV adrivete 10 KOAWSIO EMEKTAONG va TIEPATEL 1} va
UMAEXTEL KATW A6 TN PNXavr.

Mnv pooTtadnoeTE va KOPETE XOPTA HEYAAOU UPoUG OAa padi. KaADTEPa va Ta KOUPEWETE OTaSIaKA. APrOTE a1
600 PEPEG METAED TWV KOUPEUATWY HEXPL TO YPATiSL va Yivel opoldpopda Kovto.

Ma va anodUyETe T0 UITAOKAPIOUA TWV KOTIUKWV HETWV, ENEYXETE TAKTIKA OTL €V UTIAPXEL EUTTAOKT) OTO TEEPIBANUA
Kal 0tn 80pa EKKEVWONG. € TEPITTWON ANOPPAENG, KAEITTE T XAOOKOTTTIKT) HNXAVT), AMOCUVEETTE T0 PIG PEVUATOG,
TIEPIUEVETE VO OTAUATIOOUV TEAEIWG Ol AALEG KAl KOBAPIOTE TO UTIEPPOAIKO YPAGISL LE pla OKANPT) ouptaa.

MPOEIAOMOIHZH: gdv XTUMOETE EEVO QVTIKEIUEVO, OTAPATOTE TO HOTEP. BYAATE TO PIG PEUPATOG, ETBEWPTIOTE
OXOAQOTIKA T XAOOKOTTTIKY| HNYXavN) yla TuxOv TNIEG KAl ETSLOPEWOTE T JNIILA TIPOTOU TNV EMAVEKKIVIOETE KAl T
9¢oete oe Aettoupyia. H uTIEPPOALKY) SGVNON TG XAOOKOTITIKNG KNXAVIG KATA T Aettoupyia eival év8elgn BAGpNG. H
XAOOKOTTTIKI) UNXavY) 80 TIPEMEL VAL ETIOEWPNBEL KAl VA ETIOKEVATTEL AUETWG.

MPOEIAOMOIHZH! H XAOOKOMTIKH MHXANH MMOPEI NA XPHZIMOMOIHOEI MONO ZE
E=QTEPIKOYX XQPOYZ KAI TE KAMIA MEPINTOXH ENTOZ KTIPION. H XAOOKOMNTIKH
MHXANH MPETEI NA AGEOEI IE EZQTEPIKO XQPO TIA TOYAAXIZTON AYO QPEX MPIN
METAKINHOEI ENTOZ KTIPIOY.

(5. META®OPA )

Ma m petadopd 10U PNXAVAUATOG (0WG XPEAOTEL va TIANPOITE OPIOKEVEG AMALTNOELG EISIKA Yla T XWPA 00G.
BeBalwadeite OTL TG TNPELTE ETUKOWWVWVTAG HE TIG APXEG TG XWPAG 0aG.

Adnote 10 PUNXAvNUa va KPUWOEL yla 2 WPeG £Ew TP To petadépete. Bepawwdeite 6u n deppokpacia katd
petadopd Sev 8a eival TIOTE £KTOG TG 8EPHOKPATIOKNG TIEPLOXTIG TTOU AVADEPETAL OTO KEPAAALO YIA TNV ATTOST|KEVOT).
MpootatéPte 1o MPOIGV ATO TUXOV LOXUPEG KPOUTELG 1) LoXUPOUG KPASAOHOUG ToU UIMopEl va TIPOoKOYOUV KATA T
petadopd o€ oxrpata. Aopahiote 1o Poidv yia va unv YAIOTPNOEL 1} TIEOEL.

( 6. AIAXEIMAZH KAIAMNOOHKEYZH )

6.1 ANOOHKEYZH THZ MHXANHZ

ADNOTE TO PNXAVNUA VA KPUWOEL YIa 2 WPEG EEW TPV TO anodnkeloete. Dpovtiote va aodaNOETE T HovASa Katd
m petadopd (Byarte ™ Adua). EEETAOTE TPOOEKTIKA T HOVASA yia G8apUéVa, XOAAPA 1) KATECTPAUUEVA PEPN.
Ka8apiote 10 MPoiov Kal aSELA0TE TOV GAKO GUAAOYTIG XOPTWV TIPLV TO ArtodNnKEVOETE.

AIAXEIMAZH ©EPMO IMPOION WYXPO MPOION

Ka8apiote 1o Katw PEPOG
TOMOGEZIA | /Méoa og Swudto /moté | AepI{OUEVO PEPOG / TTOTE KATW
Katw amnoé 0°C / KAAOPTE T0

Kadapiote 1o kaptép / Méoa og
Swpatio / moté katw anod 0°C

BydAte 1o proudi/
NAMA Kadapiote 1o / eENéyEre edv | APriOTE TO IPOTOV val KPUWOEL
TIPETEL VA OKOVIOTEL

Byate to prnoudi / Kadapiote to /
€NEYETE EQV TIPETIEL VAL OKOVIOTEL

AMO8NKeVOTE TO PNXAVNUA HOVO O Kadapo, OTeEyVO, aePIIOHEVO XWPOo, Ot deppokpaaieg 4°C éwg 24°C. Mnv
£KBETETE TO TIPOIOV OTO PWG TOU HALOL. Bepawdeite dtt 1o MPoidv mpooTateveTal TAvta and to KpUO KAl TV Uypaaia.
Suviotdrat va XpnoHOTIOOETE TV APXIKI) CUOKELOTIO Yla amodrikeuon 1j va KOAVPETE TO TIPOIOV PE KATAAANAO
mavi 1) MEPIPANKA, WOTE VA TO TIPOOTATEVTETE Ao Tr) OKOVN.
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(7. SYNTHPH3H )

71 KAOAPIZMOZ

KAGQZ EINAI AIXMHPA KAI MMOPEI NA OEPMANOOYN META TH XPHZH, NMPOKANQONTAZ

MPOEIAOMOIHZH! AEN MPEMEI NA XEIPIZEXTE TA E=APTHMATA KOMHX XQPIZ TANTIA,
ENAEXOMENQZ NPOZQMIKO TPAYMATIZMO.

Kadaplopog tou npoidvtog: elkova G

ADNOTE TO UNXAVNHA VO KPUWIOEL YLa 2 WPEG EEW TPV TO KABAPIOETE. BYAATE T AGKA OO TO HAVTAAO TG AGUAG.
Kpamote oAeg TG Slatdgelg aodpaleiag, To avoiypata aEPLOPOl Kal 10 TEPIBANUA TOU KvnTipa Kadapd amnd
UTTOAE{JHATA KAt BPWLLLAL. SKOUTTOTE TOV EEOTTAIOUO HE TTaVi. SUVIoTATAL ISlaitepa va KadapiTeTe T CUTKEUN) LETA ard
KAE XPrion. Mnv XpNOLUOTIOLEITE KABAPLOTIKA, KABWE MMOPEL VA TPOORAAOUV TO TTAQOTIKO KAl VO ANoSUVAUWOoLY
N SOUIKT) AKEPALOTNTA TOU TIPOTIOVTOG.

7.2 XPONOAIATPAMMA ZYNTHPHZHZ

E€aptnpa Evépyela Mpv/pera kade xprion K::::::o
EAEMX0z X
KAGAPIZMOZ X
NAMA

‘Otav xpelaotel / avarpégte omy

ANTIKATASTASH / AKONIZMA . .
QVUUETWTILON TPOBANHATWY

EMAAHOEYZH X

STHPIFTMANAMAZ KAGAPIZMOZ X

‘Otav xpelaotel / avarpéte omy

ANTIKATAZTAZH . .
QVUUETWTILON TIPOBANHATWY

EMAAHOEYZH X

KAPTEP
KAGAPIZMO X

7.3 ANTIKATAZTAZH

Katd ) ouvtipnon, XPNOUOTIOLEITE HOVO AUSEVTIKA AVIAAAAKTIKA. H XPrion OmolwvsiTote AAAWY £EapTNHATWY
urtopei va Snoupyn oL KivBuvo 1) va TIPOKAAETEL TNILA OTO TIPOIOV. AV AVTIKOTAOTOATE T AQLA KOTIG, BEPalwdeite
OTL Ta aKOAOLAA XAPOKTNPLOTKA ival Ta i8la: 510 oxnua, (510 Prikog, i8la kO, (510 BAPOG, (510 UAIKO.
To ak6AoUd0 £€APTNHIA AUTOU TOU TIPOIOVTOG UIMOPEL VAL AVTIKATACTASEL Amd TOV KATAVAAWT.

- Aapa
Tuplote ) XAOOKOTITKT) INXavr} 0TO TAAL yla VAl Gavei 1) KATw TAEUPA TG KNXAVNG. TOTIOJETHOTE £Va KOPUATL EDAOL
1} éva OTOT KAMOoLoU €iS0UG avapeoa ot AQpa Kat Ty Akpn m AN yla va UMOSIOETE TV EAEVEPN TIEPLOTPODT|
™G AAHOG. XPNOIHOTIOIWVTAG €va KAEWS, EE0diEre To MAgIASE NG AAPAG OTO KATW PEPOG NG HovASag. Bydite to
TAEUASL TG AAUAG, T POSEAA KAl T AGLLA OO T UNnXav).
Tomodet|ote N VEd Adpa otov Agova katl EQVaBANTE T POSEAA Kal TO TAEHASL TG Adpag. Sdifte to magipadl g
Aapag. Stpigte 10 MAIPAst g Aapag pe porry 25-30 N-m. MOAG otepewdel n AApa, EAEYETE HE TO XEPL OTL OAA
TEPLOTPEDOVTAL OTIWGE SO ETPETTE.

AvTOAAOKTIKA Slatidevial anod EE0UCIOE0TNHEVO AVTITPOTWTTO 1) HECW TOU THAKATOG EUTINPENONG TIEAQTWVY UAG.
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7.4 ANATITYTMA

@ ANTIKAQIZTOMENAANTAAAAKTIKALIATIOENTAIEQZ 5 XPONIAANOTHN ATOPATOY NMPOIONTOS. ]

MrouAdVL KapmOANg

Nagudst EEaywVIKAG

©EZH MEPITPA®H

1 Xtwvio Avw Aaprg

2 Avw Aapn)

3 MoxA6G SlakdTmm

4 ZUVKpéU']ud Kipwtiouv
Slakomtwv

5 lpriyopo KA

6 Poséna

7 AoPANOTIKOG TIE(POG

8 KEDANIG 14 KeDANIG M6
9 Katw Aapry 15 Baon Aapng
10 MNiow mopta 16 KaAuppa pdong Aapng
1 Aovag sladppdypatog 17 Bida st4.2x16
12 ggﬁgg::)uzttgéctpnq 18 Bida st4.2x13
- - 19 lpriyopo KAt

13 ;T:oit}ig&)g\t/u;\ggtspd 2 Zmptyua Aapng

Kau Sea 21 KaAuppa potép
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KaAuppa pmpoativol
70 .
TPOX0UL 165
7 MMpooTvog TPoxXog
SUYKPOTNHA UMPOTTIVOU
72 .
agova
73 A&iKNG TMANPOINTAG
XOpTWvV
74 Aapry kaAadol
75 KaAuppa kahadol
76 Bdon kaAadiol
77 Tetpaywvo napéupuopa
78 Kaadt
79 Katw mAdka epdoonong
80 Baon pmAok ypavaguv
81 Kapta ovopiEng
82 KAt avapmang

OEZH MEPIFPA®H Kdtw amno 1o omplypa
. . . 47 TOU TPOXOUL AUAGKWONG
22 Kdatw ané o KAAUHUQL nieonc
0V KNUipa
48 Kourti 08 O X0
23 Stolxeia potép OUT! 0ONYoU Xoptwy
- - AkoopNTikd TAaiolo
MnXaviopog petdsoong 49 ) . SEELG
24 Kinong apaiwong Xoptou el
- - ALOKOOUNTIKO TTAQT0
25 Po;)'\euav ﬁq:(;gf 5 50 apaiwong xoptou
QAUAGKWONG rs aploTEPaQ
SUYKPONHA 5 e o
26 QUTOENIKOTOUNUEVNG 51 a:\t/:;%;gt Kipwrtiou
BiSag pe eminedn posEAa
st4.8x19 52 Mmpootvé KaAuppa
27 MrAoK TPIBNG 53 Aapa
PouAepdv padlag MrouAdvia pAAVTaG
28 AUAdKwoNg 54 €EAYWVIKNAG KEGAANG
6203-2r2(17x40x12) m8x20
29 EAatiplo emotpodrig KaAuppa miiow tpoxou
55 250
30 Takdkia édnong
X X AOKTUALOG CUYKPATNONG
EAkotopnuévn pisa 56 a€ova, KaT :
. : , kamyopiag A10
31 KPUPIG KePNNG pe
OTAUPOELSY) EYKOTI 57 Emtinedn podéna,
st4.2x12 katnyopiag A10
22 Katw kdAuppa 58 MV TPoYXoL
KlvoUpEVOUL TpoxoU 9 Miow tpoxdc 250
s ) .
33 . VYKpUMHA KVOUEVOU 250 SuyKpompa Ttiow
(o10)'(e]V] 60 .
agova
Ipdvtag MOAAATAU
34 puu;gwgng TV 61 Emtinedn podéna,
Katnyopiag A 6.6x24x2
Katw kaAuppa EAQT ;
35 UNXQVIOHOU HETAS0oNG 62 u{nplo ravuong
KVNoNC HOXAOU TaXUTTWV
36 S0OV8EOUOG AAUaG 63 EAumPto aArayng
TaXUT WY
EAkotopnuévn Bisa - -
37 eMiMedNG KEPANG e 64 Ntida 'aM\avnq
OTAUPOELST) EYKOT taxutntwy
st2.9x9.5 65 Méprn viiZag aAAaync
38 Aplotepo mMAaiolo taxuttwy
X . ApPLOTEPS KAAUpA
39 Aq| AAVPHATO
P kanOppatog 66 opaPIKNG KEGAARG
4 KAaA
0 anopa 67 SUYKPOTNHA HOXAOL
41 g6 TMAaiolo TOXUTATWY
42 MAGka cLOPIENG AEEL0 KAAVpPpA
68 oPpalpIKNG KEPOAY
43 | Bisasts.2x16 PUTIC Kedarne
, - EAoTopNnuévn pisa
Lt I'I)\qulo aARayNg 69 eMinedN G KEPANAG e
raxutmtwy OTAUPOELST) EYKOT
45 MAdiVE KAAUPPAL st2.9x13
46 Baon

80




7.5 ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

KINAYNOZX! KINAYNOZ TPAYMATIZMOY AOTQ HAEKTPOMAH=IAZ.
MPIN AMO THN ANTIMETQMIZH TPOBAHMATQN, AMENEPTOMOIHITE TO MPOION.

MpopMjpata Mdavég attieg Nooeig Motomnoinon
Ta T[‘Clﬁluo.ﬁl('l /ol Bl§sq Sev Bidwoaote ta quﬁlua&a/ g EAATHS
elval kaAG oplypeva Bideg
YriepBOAKOG 8GpLBOG
H Aapa dev EXEl' puBUIOTEL Biswote ta l:tctﬁluaslu /ug NEAATHS
owota pideg
To kaAwslo tpododooiag eival | EAEyEre v akepatdta 1o
. . s MEAATHX
ENATIWHATIKO KaAwsiov tpododoaiag
To kaAWwd10 tpododoaiag ival ANNGELE TO KAAWSI0 YNFI] El:'riETzl-ﬁ
ENATTWHATIKO podosdoaiag MOAHSH
H okavsaAn eivat YIHPEZIES
. \ M eV ANNAELE T OKAVEAAN METATHN
0 Kwnupag sev Eekvd ENATTWHATIKN NOAHSH
H mpootagoia potép exet
SLOKOYPEL U"] Aettoupyta I'Iapluevgte Aiya )\ar'(ta va MEAATHS
TOU pNXavuatog Adyw KPUWOEL TO HOTEP
unepdopTWONG
. , Tomo8eOTE TOV S1aKOTIN
0 dlakommng ppioketat om . ,
8¢on anevepyoroinong (OFF) om 8¢on s(\(/;zsg/onomonc MEAATH>
. s . . YMHPEZIEX
0 51aKOTING ATEVEPYOTIOINONG | AOKIMAOTE TO Kl AANAETE TO METATHN
(OFF) giva EAATIWHOTIKOG UeE éva véo [TOAHSH
0 knmpag & To obotua Ednong eivat AOKIUAOTE T0 KAl AANAELE TO YNFI] E':'ril:ﬁ_l'ilz
otapata ENATTWHATIKO He éva véo MOAHSH
To o0oTNA OKAVSAANG Eivat AOKIUAOTE TO KOl AANAETE TO YMH ET;?:K
ENQTTWHATIKO He éva véo MOAHSH
, , . ANGELE TG PrIKTPEC YMHPESIES
OUYNKTPEC AVBPAKA TOOKEWAL | 44001 /10 eNaTipL0/T0 METATHN
va KatavoAwdouv .
To HOTEP SeV éxel ompypa MOAHZH
apkem oxv To EAATPIO OTIG PHKTPEG ANNAETE TG PrKTPEG YMHPESIES
av8paka Sev gival apkeTd Av8paka/to EAATPLO/T0 METATHN
LoXUPO ompyua MOAHZH
Kpasaopoc Ta n‘aﬁlua&q /ot Bl§sq Sev Bidwote ta quﬁlua&a/ g EAATHS
elval kaAG oplypeva Bideg
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7.6 ZOBAPEZ KATAZTAZEIZ: KPIZIMA ZHTHMATA

MpopAipata NOoglg

STAUATHOTE APETWG T UNXAVT| KOL UANOTE OTO KEVTPO

To pnxavnua kanviget katd m Asttoupyia oI

(8. TEMOzZQHZ )

NAEKTPIKA TIPOIOVTA TIPETEL VA CUAAEYOVTAL EEXWPLOTA KAl VO ATopPIMTovIal 0Ta onpeia GUANOYTG TTOU
TIPOPBAETIOVTAL Y10 TOV OKOTIO AUTO. SUTNTHOTE HE TIG TOTIKEG APXEG 1} TOV AVTIIPOCWTIO 0OG Y10 GUMBOUAEG

E Ta NAEKTPIKA TIPOTOVTA SEV TIPEMEL VO AMOPPIMTOVTAL PE TA OIKIOKA TPOoidvTa. Ta XPnotpomomnpéva
N ) cTKA PE TV QVAKOKAWOT.

(o. ErrvHsH )

91 EITYHZH STERWINS

Ta mpoidvta STERWINS €xouv oxeSlaotel oupdwva pe ta VPNAGTEPA TIPOTUTIA TIOLOTNTAG VIO TIPOIOVTIA TIOU
Tpoopidoval yla v ayopd KatavaAwtwy. Autr n eyyonan WANoNG KOAUTITEL TTEPI0E0 5 ETWV amd v nuUepopnvia
ayopAg Tou TPOIOVTOG. AUTA N €yyUnon KAAUTITEL OAC TOL EAATIWHATA OTA UAIKA KOl TNV KATAOKEUT): EE0PTHATA KA
otolyeia Tou A&inouy, ka TNHLEG UTIO KAVOVIKEG GUVENKEG XPNONG. H ETILOKEUN KAl N QVTIKATACTAON TWV £E0PTNHATWY
Sev mapateivouv my apykn mepioso eyyunong. MpéneL va giote o 8¢on va TPOCKOUIOETE TNV amoSeIgn ayopdg yla
QUTO T TIPOTAV KAl TNV npEPOUNVia ayopdg. H kaAugn eyyunong neplopidetal atnv agia autol Tou poidvog.

9.2 EZAIPEZEIZ ETTYHZHZ

Aut n €yy0non 8ev KAAUTITEL TIPOPATOATA OUTE TIEPLOTATIKA TIOU TIPOKUTITOLV aTtd ETGAAUEVN XPIION TOU TIPOIOVTOG,.
Ta napakdtw ototxeia Sev kaAlTovial amnod my eyyonon:

-> To epyaleio €xel xpnooTondei eapaipéva

-> ZNMILEG TIOU TIPOKUTITOUV KATA TN HETAPOPA 1) TNV EYKATATTAAT AUTOU TOU TIPOIGVTOG

- ETUOKEVEG 1)/Kal AAAayT) EEQPTNHATWY TIOU TIPAYATOTIOLOVVTAL ATO TPITo HEPOG

> ZnHLEG TTOU TIPOKAAOLVTAL aTTtO EEWTEPIKOUE TIAPAYOVTEG 1} EEVA AVTIKEILEVQ, OTIWGE AKOG 1) TIETPEC

=> ZNHLEG TIOL TIPOKUTITOLV ATTO TN N CURHOPGWON LE TG 08nYieg aoPAAELag KAl Xpriong

-> To epyaleio €xel amoouvappoloyndei ) avouytel

- To gpyaleio rytav og uypd TEpIBANNOV (§poatd, BPoxT), BUBLOUEVOD OTO VePD...)

-> To epyaheio €xel xpnotpomondei yia enayyeApatikolg okomolg

-> To epyaleio €xel ektedel oe depoOKPATia EKTOG TNG TEPLOXTIG TTIOL Kadopiletal ato KepAAalo «ATodrKeuon»

To TPoidV TIPETEL VAL XPNOHOTIOLETAL UTIO KAVOVIKEG OUVANKEG XPONG KAl YIAL U EMAYYEAUATIKOUG OKOToUG. QG €K
ToUTOoU, E€apolVTAL amd auTriv TV £yy0iNon Ta TPOIGVTA TIOU XPNOIOTIOOUVTAL Amd ETALPEIEG KNTIOUPLKNG, TOTIKEG
QPXEG, KABWG KAl ETALPEIEG TIOU TIPOTPEPOLV VOIKIA ETTE TTANPWLN 1} SwPeAvV Savelopd eE0TTAIGHOU.

S€ TEPIMTWON TPOPAUATOG 1) EAATIWHATOG, 8A TIPEMEL TPWTO VA CUUPOUAEVEDTE TOV QVUIPOOWTO TG Sterwins.
STUG MEPIOOATEPEG MEPIMTWOELG, O AVUIPOOWTIOG TG Sterwins 8a prmopei va AUOEL 10 TPOPANKA 1) va §10pdWaEL To
ENATIWHA. KpatioTe To TIWOAGYLO 1) TNV anddel§n oag: avtd ta éyypada da Inndouv Katd tn SlEKTEPAiWON TUXOV
aloswv.
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Dziekujemy za wybranie tego produktu. Podczas projektowania i wytwarzania naszych produktow doktadamy
wszelkich staran, aby zapewni¢ doskonata jakoS¢ spetniajaca potrzeby uzytkownikow.

WAZNE! W CELU UZYSKANIA NAJWIEKSZEGO POZIOMU ZADOWOLENIA Z TEGO PRODUKTU PODCZAS
JEGO KONFIGURACJI, STOSOWANIA | KONSERWACJI ZALECAMY, ABY DOKLADNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA
INSTRUKCJE OBStUGI PRZED PRZYSTAPIENIEM DO KORZYSTANIA Z PRODUKTU. W TEJ INSTRUKCIJI
OBStUGI NALEZY ZWROCIC UWAGE NA PODSTAWOWE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ORAZ
ZACHOWAC JADO POZNIEISZEGO WYKORZYSTANIA.

@

PRZEWIDZIANE ZASTOSOWANIE ELEKTRYCZNEJ KOSIARKI DO TRAWY STERWINS 37 CM )

WAZNE, ABY ZACHOWAC DO POZNIEISZEGO
WYKORZYSTANIA: NALEZY DOKELADNIE PRZECZYTAC

Ten produkt jest przeznaczony do uzytku wytacznie na zewnatrz i w zadnym wypadku nie moze by¢ stosowany
wewnatrz budynku.

Ta kosiarka do trawy jest przeznaczona tylko do ciecia trawy i moze by¢ swobodnie uzywana w ogrodzie.

Po rozpakowaniu nalezy sie upewnic, ze produkt jest kompletny i zawiera akcesoria (jezeli sa). Jezeli produkt jest
uszkodzony lub wadliwy, nie mozna go uzywac i nalezy zwrocic go sprzedawcy. W przypadku przekazywania
tego narzedzia innej osobie nalezy jej rowniez przekazac niniejsza instrukcje obstugi.

Nalezy zwrdci¢ uwage, ze nasze urzadzenie nie jest przeznaczone do zastosowain komercyjnych, handlowych
ani przemystowych. Nasza gwarancja zostanie uniewazniona, jezeli maszyna bedzie wykorzystywana do
zastosowai w firmach komercyjnych, handlowych lub przemystowych badz w podobnych celach. Produkt
zaprojektowano do uzytku przez okres 5 lat (przewidywany okres eksploataciji).

( 2. OGOLNE OSTRZEZENIA BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE ELEKTRONARZEDZIA )

OSTRZEZENIE NALEZY ZAPOZNAC SIE ZE WSZYSTKIMI OSTRZEZENIAMI DOTYCZACYMI
BEZPIECZENSTWA,  INSTRUKCJAMI,  ILUSTRACJAMI ~ ORAZ  SPECYFIKACIAMI
DOSTARCZONYMI Z TYM ELEKTRONARZEDZIEM NIEPRZESTRZEGANIE  WSZYSTKICH
WYMIENIONYCH NIZEJ INSTRUKCI MOZE SKUTKOWAC PORAZENIEM PRADEM, POZAREM I/LUB
POWAZNYMI OBRAZENIAMI.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA I INSTRUKCJE DO POZNIEJSZEGO WYKORZYSTANIA

Termin »elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie do zasilanego sieciowo elektronarzedzia (z przewodem)
lub zasilanego akumulatorowo elektronarzedzia (bezprzewodowego).

83

FR

ES

PT

EL

PL

UA

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

2.1 BEZPIECZENSTWO W OBSZARZE ROBOCZYM

A) Obszar roboczy musi byé czysty i dobrze
oSwietlony. Zagracone i ciemne obszary s przyczyna
wypadkow.

B) Nie pracowaé z elektronarzedziem w atmosferach
wybuchowych, takich jak obecnosé palnych ptynow,
gazow lub pytow. Elektronarzedzia wytwarzaja

iskry, ktore moga spowodowac zapalenie sie pytu lub
oparow.

2.2 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

A) Wtyczki elektronarzedzia musza pasowaé

do gniazda. Nigdy nie nalezy w zaden sposdb
modyfikowac wtyczki. Nie stosowac zadnych
wtyczek adapterdw z uziemionymi (podtaczonymi
do ziemi) elektronarzedziami. Niezmodyfikowane
wtyczki i pasujace gniazda zmniejszaja ryzyko
porazenia pradem.

B) Unikaé kontaktu ciata z uziemionymi lub
podtaczonymi do ziemi powierzchniami, takimi jak
rury, chtodnice, ptyty kuchenne czy chtodziarki.
Jezeli ciato jest uziemione lub ma kontakt z ziemia,
wzrasta ryzyko porazenia pradem.

C) Nie korzystaé z kosiarki w czasie deszczu lub w
warunkach zawilgocenia. Moze to zwiekszy¢ ryzyko
porazenia pradem.

D) Nie nadwyrezaé przewodu. Nigdy nie uzywaé
przewodu do przenoszenia, podtaczania i odtaczania
z gniazda elektronarzedzia. Trzymaé przewdd z
dala od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub
poruszajacych sie czesci. Uszkodzony lub splatany
przewdd zwieksza ryzyko porazenia pradem.

2.3 BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

A) Podczas korzystania z elektronarzedzia

nalezy zachowaé czujnos¢, obserwowac prace i
kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie korzystac

z elektronarzedzia w stanie zmeczenia lub pod
wptywem narkotykow, alkoholu badz lekdw.
Moment nieuwagi podczas pracy z elektronarzedziem
moze skutkowaé powaznym obrazeniem ciata.

B) Stosowa¢ srodki ochrony indywidualnej. Podczas
pracy z maszyna zawsze nosic ochrone oczu i stuchu.
Srodki ochrony takie jak maska przeciwpytowa,
antyposlizgowe obuwie ochronne, kask lub ochrona
stuchu stosowane w odpowiednich warunkach
zmniejsza obrazenia ciata.

C) Zapobiegaé niezamierzonemu wtaczeniu. Przed
podtaczeniem do zrodta pradu i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przenoszeniem narzedzia nalezy
sie upewnic, ze przetacznik znajduje sie¢ w potozeniu
wytaczenia. Przenoszenie elektronarzedzia z palcem
na przetaczniku lub elektronarzedzia pod napigciem
z wtaczonym przetacznikiem jest przyczyna
wypadkow.

C) Podczas pracy z elektronarzedziem w poblizu
nie moga przebywac dzieci ani osoby postronne.
Odwrécenie uwagi moze spowodowac utrate kontroli.

E) Podczas uzytkowania elektronarzedzia na
zewnatrz nalezy korzystac z przedtuzacza
odpowiedniego do stosowania na zewnatrz.
Korzystanie z przewodu odpowiedniego do
stosowania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia
pradem.

F) Jezeli nie mozna uniknaé korzystania z
elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy
stosowac zasilanie zabezpieczone przez wytacznik
réznicowopradowy (RDC) z pradem wyzwalajacym
o wartoSci 30 mA lub mniejszym. Stosowanie RCD
zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

G) Zabezpieczy¢ za pomoca uchwytu kablowego.
Petla kabla zasilania musi by¢ wystarczajaco dtuga,
aby uchwycic kabel w celu przesuniecia z jednej
strony na druga.

H) Przed uzyciem sprawdzi¢ przewéd zasilajacy

i przedtuzacz pod katem oznak uszkodzenia lub
starzenia. Jesli przewdd ulegnie uszkodzeniu
podczas uzytkowania, nalezy natychmiast odtaczyc
go od zasilania. NIE DOTYKAC PRZEWODU PRZED
ODLACZENIEM GO OD ZASILANIA. Nie uzywac
urzadzenia, jesli przewdd jest uszkodzony lub zuzyty.

D) Przed wtaczeniem elektronarzedzia nalezy
usunaé klucz regulacyjny lub klucz ptaski.
Pozostawiony klucz regulacyjny lub klucz

ptaski zamocowany do obracajacych sie czesci
elektronarzedzia moga skutkowac obrazeniem ciata.

E) Nie siggac zbyt daleko. Przez caty czas
utrzymywaé prawidtowa postawe i rownowage.
Umozliwi to lepsza kontrole nad elektronarzedziem w
nieoczekiwanych sytuacjach.

F) Nosi¢ wtasciwa odziez. Nie nosié luznej odziezy
ani bizuterii. Nie zblizaé wtoséw ani odziezy do
poruszajacych sie czesci. Luzna odziez, bizuteria
lub dtugie wtosy moga zostac pochwycone przez
poruszajace sie czesci.

G) Jezeliurzadzenia sa przystosowane

do podtaczenia do sprzetu do odpylania i
gromadzenia pytu, nalezy sie upewnié, ze s3 one
podtaczone i prawidtowo stosowane. Stosowanie
urzadzen do gromadzenia pytu moze zmniejszy¢
niebezpieczehstwo zwigzane z pytem.
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H) Nie dopuszczaé, aby znajomos¢ narzedzi nabyta
w trakcie ich czestego uzytkowania powodowata
beztroske i ignorowanie zasad bezpieczefstwa
narzedzia. Nieostrozne postepowanie moze w
utamku sekundy spowodowac powazne obrazenie.

2.4 STOSOWANIE | UTRZYMANIE ELEKTRONARZEDZIA

A) Nie uzywac sity w stosunku do elektronarzedzia.
Uzywac¢ elektronarzedzia wtasciwego do
zastosowania. Z wtasciwym elektronarzedziem
praca zostanie wykonana lepiej i bezpieczniej w
zakresie, do ktorego zostato zaprojektowane.

B) Nie korzystaé z elektronarzedzia, jezeli nie mozna
obrdcic przetacznika w potozenie wt. i wyt. Kazde
elektronarzedzie, ktorym nie mozna sterowac za
pomoca przetacznika, stwarza zagrozenie i musi
zostac naprawione.

C) Przed przystapieniem do regulacji, wymiany
akcesoriow lub przechowywania wyjac wtyczke

ze zrodta zasilania i/lub wyjaé z elektronarzedzia
akumulator, jezeli jest taka mozliwos¢.
Zapobiegawcze srodki ostroznoSci zmniejszaja ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

D) Nieuzywane elektronarzedzie przechowywaé
poza zasiegiem dzieci i nie pozwalac na
korzystanie z niego osobom niezaznajomionym

z elektronarzedziem lub tymi instrukcjami.
Elektronarzedzia stanowia zagrozenie w rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikow.

2.5 SERWIS

A) Elektronarzedzie musi byé serwisowane przez
osobe wykwalifikowana w naprawie, ktora stosuje
tylko identyczne czeSci zamienne. Zapewni to
utrzymanie bezpieczenstwa elektronarzedzia.

E) Konserwacja elektronarzedzia i akcesoriow.
Sprawdzic pod katem niewyréwnania lub sczepiania
ruchomych czesci, usterek czesci i wszystkich
innych sytuaciji, ktére moga wptywac na stosowanie
elektronarzedzi. W przypadku uszkodzenia

nalezy naprawic elektronarzedzie przed uzyciem.
Wiele wypadkdw jest powodowanych przez zle
konserwowane elektronarzedzia.

F) Narzedzia tnace musza by¢ ostre i czyste. W
przypadku prawidtowo konserwowanych narzedzi
tnacych z ostrymi krawedziami tnacymi jest mniejsze
prawdopodobiefstwo ich blokowania sie, tatwiej je
tez kontrolowac.

G) Stosowac elektronarzedzie, akcesoria, elementy
narzedzi itp. zgodnie z niniejszymi instrukcjami,
biorac pod uwage warunki robocze i prace do
wykonania. Stosowanie elektronarzedzia do pracy
innej niz ta, do ktorej jest przeznaczone, moze
skutkowac niebezpieczng sytuacja.

H) Uchwyty i powierzchnie chwytne musza

byé suche, czyste, bez oleju i smaru. Sliskie
uchwyty i powierzchnie chwytne uniemozliwiaja
bezpieczne chwytanie i kontrolowanie narzedzia w
nieoczekiwanych sytuacjach

B) Jezeli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, musi go
wymieni¢ producent lub jego agent serwisowy, aby
zapobiec zagrozeniu.

C) Jezeli szczotka weglowa wymaga wymiany, musi
to zrobi¢ osoba wykwalifikowana (nalezy zawsze
wymieniac dwie szczotki jednoczesnie).

2.6 SZCZEGOLNIE OSTRZEZENIA ZWIAZANE Z KOSIARKA DO TRAWY

A) Nie korzystaé z kosiarki podczas ztych warunkow
pogodowych, szczegolnie gdy istnieje ryzyko
uderzenia piorunem. Zmniejsza to ryzyko porazenia
piorunem.

B) Doktadnie sprawdzié obszar, na ktérym bedzie
uzywana kosiarka pod katem obecnosci dzikich
zwierzat. Dzikie zwierzeta moga zostac zranione
podczas pracy kosiarki do trawy.

C) Doktadnie skontrolowaé obszar, na ktorym bedzie
uzywana kosiarka do trawy i usunaé wszystkie
kamienie, patyki, przewody, kosci i inne ciata obce.
Wyrzuci¢ przedmioty, ktore moga spowodowac
obrazenia ciata.

D) Przed uzyciem kosiarki do trawy nalezy zawsze
przeprowadzi¢ kontrole wzrokowa, aby sprawdzic,

czy ostrze i jego zespot nie sa zuzyte ani uszkodzone.

Zuzyte lub uszkodzone czeSci zwiekszaja ryzyko
obrazen.

E) Przed uzyciem sprawdzi¢ przewéd zasilajacy

i przedtuzacz pod katem oznak uszkodzenia lub
starzenia. Nie uzywac kosiarki, jesli przewdd jest
uszkodzony lub zuzyty. Jezeli przewdd zostanie
uszkodzony lub zuzyty podczas pracy, nalezy
wytaczy¢ kosiarke i nie dotykac przewodu przed
odtaczeniem go do zasilania. Uszkodzony przewod
zasilajacy lub przedtuzacz moze spowodowac
porazenie pradem, pozar i/lub powazne obrazenia.
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F) Czesto sprawdzaé zbiornik na trawe pod katem
zuzycia lub zniszczenia. Zuzyte lub uszkodzone
czesci moga zwiekszy€ ryzyko obrazen ciata.

G) Ostony musza by¢é zamontowane na miejscu.
Ostony musza by¢ sprawne i prawidtowo
zamontowane. Poluzowana, uszkodzona lub
dziatajaca nieprawidtowo ostona moze spowodowaé
obrazenia ciata.

H) W zadnym wlocie chtodzacego powietrza
nie moze by¢ pozostatosci. Zablokowane wyloty
powietrza i pozostatosci moga skutkowac
przegrzaniem lub ryzykiem pozaru.

1) Podczas pracy z kosiarka zawsze nosié¢
antyposlizgowe i ochronne obuwie. Nie obstugiwaé
kosiarki do trawy boso lub w sandatach. Ogranicza
to ryzyko obrazen stop podczas kontaktu z
poruszajacym sie ostrzem.

J) Podczas pracy z kosiarka do trawy zawsze
nosic dtugie spodnie. Odstonieta skora zwieksza
prawdopodobiefstwo obrazeh spowodowanych
odrzucanymi przedmiotami.

K) Nie pracowac z kosiarka na mokrej trawie.
15¢, nigdy biec. Zmniejsza to ryzyko poslizgniecia i
upadku, ktdre moga skutkowac obrazeniami ciata.
L) Nie pracowac z kosiarka do trawy na zbyt
stromych zboczach. Zmniejsza to ryzyko utraty
kontroli, poslizgniecia i upadku, ktére moga
skutkowac obrazeniami ciata.

M) Podczas pracy na zboczach zawsze znalez¢ sobie
punkt oparcia, zawsze pracowac w poprzek zboczy,
nigdy w gore lub w dot i zachowa¢ szczegolna
ostroznos¢ podczas zmiany kierunku. Zmniejsza to
ryzyko utraty kontroli, poslizgniecia i upadku, ktore
moga skutkowac obrazeniami ciata.

N) Zachowaé najwyzsze §rodki ostroznosci podczas
cofania lub przyciagania kosiarki do siebie. Zawsze
zwracac uwage na otoczenia. Ograniczy to ryzyko
potkniecia sie podczas pracy.

0) Przewédd zasilajacy trzymacé z dala od ostrzy
tnacych. Uszkodzony przewdd zasilajacy moze
spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub powazne
obrazenia.

P) Wytaczyé i wyjac wtyczke z gniazda sieciowego,
jezeli przewdd jest splatany lub uszkodzony.
Splatane lub uszkodzone przewody moga zwiekszac
ryzyko porazenia pradem.

Q) Nie dotykaé ostrzy ani innych niebezpiecznych
poruszajacych sie czesci, gdy nadal pozostaja

w ruchu. Ograniczy to ryzyko obrazen z powodu
poruszajacych sie czesci.

R) Podczas czyszczenia zakleszczonego materiatu
lub serwisowania urzadzenia nalezy sie upewnic¢,
ze wszystkie przetaczniki zasilania sa wytaczone, a
kabel zasilajacy jest odtaczony. Nieoczekiwana praca
kosiarki moze skutkowac powaznymi obrazeniami
ciata.

2.7 DODATKOWE OSTRZEZENIA DOTYCZACE KOSIARKI DO TRAWY

- Ostroznie wtaczac silnik zgodnie z instrukcjami, a
stopy trzymac z dala od ostrza(-y). Nie umieszczaé
dtoni ani stop w poblizu obracajacych sie czesci lub
pod nimi.

- Nie przechylac maszyny przy wtaczonym silniku,
z wyjatkiem koniecznosci przechylenia jej w celu
uruchomienia. W takim przypadku nie przechylac jej
bardziej niz jest to absolutnie konieczne i podnies¢
tylko czes¢, ktora znajduije sie z dala od operatora.

- Nie uruchamia¢ maszyny stojacej przed otwartym
otworem spustowym. Otwor spustowy musi by¢
czysty przez caty czas.

- Nie transportowac maszyny, gdy wtaczone jest
Zrodto zasilania.

- Zatrzymac maszyne i wyjac urzadzenie
dezaktywujace. Upewnic sie, ze wszystkie
poruszajace sie czesci catkowicie sie zatrzymaty,
zawsze przy odchodzeniu od maszyny, przed
usunieciem zatoréw lub czyszczeniem zapchanej
rynny, przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia
lub pracy przy maszynie, po uderzeniu w ciato obce.

- Ostroznie regulowac maszyne, aby zapobiec
utknieciu palcow miedzy poruszajacymi sig ostrzami
a statymi czeSciami maszyny.

- Ze wzgleddw bezpieczehstwa nalezy wymieniac
zuzyte lub uszkodzone czgSci. Uzywac wytacznie
oryginalnych akcesoriéw i czeSci zamiennych.

- Podczas serwisowania ostrzy nalezy pamietac, ze
nawet jesli zrodto zasilania jest wytaczone, ostrza
moga nadal sie poruszac.

- Wyciagnaé wtyczke z gniazda:

- zawsze przy odchodzeniu od urzadzenia;

- przed usuwaniem zatorow;

- przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub
pracy przy urzadzeniu. Skontrolowac urzadzenie pod
katem uszkodzef i naprawi€ w razie potrzeby; jezeli
urzadzenie zaczyna nietypowo drgac (sprawdzi¢
natychmiast)

- OSTRZEZENIE: W niektorych krajach okreslono
przepisami pore dnia i szczegbélne dni, w ktérych
produkt moze by¢ uzywany, oraz obowiazujace
ograniczenia! Nalezy zwr6cic sie do swojej gminy

w celu uzyskania szczegdtowych informaciji i
przestrzegac przepisdw w celu zachowania spokoju
w okolicy i uniknigcia popetnienia wykroczenia
administracyjnego!

- Godziny robocze Nalezy korzystac z produktu w
rozsadnych godzinach — nie wczesnie rano, pdzno
w nocy lub w weekendy / dni wolne od pracy, kiedy
moze to przeszkadzac innym. Sprawdzic lokalne
ograniczenia.
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2.8 OGRANICZENIE DRGAN O HALASU

W celu redukcji wptywu emisji drgaf i hatasu nalezy ograniczy¢ czas pracy, korzystac z trybdw pracy o niskim
poziomie wibracji i hatasu oraz nosi¢ Srodki ochrony indywidualnej. Aby zminimalizowac ryzyko narazania na
drgania i hatas, nalezy wzig¢ pod uwage nastepujace punkty:

1. Korzystac¢ z produktu tylko zgodnie z przeznaczeniem odpowiednio do jego konstrukcji i przestrzegajac
niniejszych instrukcji.

2.Zapewnic, ze produkt jest w dobrym stanie i wtasciwie utrzymany.

3. Stosowac prawidtowe przystawki do produktu i upewnic sie, ze znajduja sie w dobrym stanie.

4. Trzymac mocno za uchwyty / powierzchnie utrzymania.

5. Konserwowac ten produkt zgodnie z niniejszymi instrukcjami i utrzymywac dobrze nasmarowany (w
stosownych przypadkach).

6. Harmonogram pracy planowac w taki sposéb, aby roztozy¢ na dtuzszy okres korzystanie z wszelkich
narzedzi z duzymi wibracjami.

2.9 RYZYKA RESZTKOWE

Nawet w przypadku uzytkowania produktu zgodnie ze wszystkimi wymogami bezpieczefstwa nadal istnieje
potencjalne ryzyko odniesienia obrazef ciata i powstania uszkodzeh. W zwiazku z konstrukcja tego produktu
moga powstac nastepujace zagrozenia:

- Szkody dla zdrowia wynikajace z emisji wibracji, jesli produkt jest uzywany przez dtugi czas lub
nieodpowiednio uzywany i konserwowany.

-> Obrazenia ciata i uszkodzenia mienia spowodowane uszkodzonymi przystawkami do ciecia lub nagtym
uderzeniem niewidocznych obiektdw podczas uzytkowania.

- Niebezpieczenstwo odniesienia obraze ciata i szkdd materialnych spowodowanych przez latajace obiekty.

-> Dtugotrwate korzystanie z tego produktu naraza operatora na wibracje i moze prowadzi¢ do choroby
»biatych palcow”. W celu ograniczenia ryzyka nalezy nosi¢ rekawice i ogrzewac rece. Jezeli pojawig sie
jakiekolwiek objawy choroby »biatych palcow”, nalezy natychmiast skontaktowac sie z lekarzem. Objawy
choroby ,biatych palcow” to: dretwienie, utrata czucia, mrowienie, ktucie, bol, utrata sity, zmiana koloru lub
stanu skory. Te objawy zwykle pojawiaja sie na palcach, dtoniach i nadgarstkach. Ryzyko wzrasta przy niskich
temperaturach.
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210 SYMBOLE NA PRODUKCIE

A

OSTRZEZENIE! WSZYSTKIE ZNAKI BEZPIECZENSTWA NA PRODUKCIE MUSZA BYC
CZYSTE | CZVTELNE. W PRZYPADKU BRAKU ZNAKOW BEZPIECZENSTWA LUB GDY SA
ONE NIECZYTELNE, NALEZY JE NATYCHMIAST WYMIENIC, KONSULTUJAC SIE Z DZIALEM
0BSLUGI POSPRZEDAZOWE] SWOJEGO LOKALNEGO SPRZEDAWCY.

C€

Spetnia normy europejskie: Symbol ten oznacza, ze urzadzenie
jest zgodne z obowigzujacymi dyrektywami europejskimi oraz ze
przeprowadzono badanie zgodnosci z tymi dyrektywami.

<G

Spetnia techniczne przepisy Ukrainy

IPX4

Miedzynarodowy kod
zabezpieczenia (stopief
ochrony przed wnikaniem
pytu i wody)

P

Przed przystapieniem do
pracy nalezy przeczytac

i zrozumie€ wszystkie
instrukcje, przestrzegac
instrukcji dotyczacych
bezpieczenstwa i ostrzezen.

Zuzytych produktow elektrycznych nie wolno wyrzucaé razem z
odpadami z gospodarstwa domowego. Oddawac do recyklingu tam,
gdzie sq takie zaktady. Uzyskac porady dotyczace recyklingu u wtadz

lokalnych lub u sprzedawcy.

] 130

Z powodu ryzyka
odrzucanych przedmiotéow
osoby postronne i zwierzeta
utrzymywac z dala od
obszaru zagrozenia.

AN

(]

Przeczytac instrukcje obstugi

2>

Nalezy uwazac na ostre
elementy. Ostrza nadal
obracaja sie po wytaczeniu
silnika — wyjac¢ wtyczke

z gniada sieciowego

przed przystapieniem

do konserwaciji lub jezeli
przewdd jest uszkodzony.

Elastyczny przewdd
zasilajacy trzymac z dala od
czescitnacych

Nosi¢ rekawice ochronne

o

Nosi€ solidne, antyposlizgowe
obuwie

SR

Nosi¢ dobrze dopasowana
odziez ochronna.

-

d

P

Nosi¢ ochrone stuchu
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Narzedzie klasy Il — podwdjna
izolacja

—

@Jin\

Natychmiast odtaczy¢ od
zasilania sieciowego, jezeli
przewdd zasilajacy ulega

uszkodzeniu.

O
@

Ostrzezenie! W celu unikniecia uduszenia trzymac ten plastikowy
worek poza zasiegiem niemowlat i dzieci!

211 SYMBOLE W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI

I\

Typ i zrodto zagrozenia:
Nieprzestrzeganie tego
ostrzezenia moze skutkowac
obrazeniem ciata lub Smiercia.

>

Typ i zrodto zagrozenia:
Symbol ten wskazuje, ze
moze nastapic uszkodzenie
urzadzenia, zagrozenie dla
Srodowiska lub mienia w
wyniku nieprzestrzegania
tego ostrzezenia.

Uwaga: Symbol ten wskazuje
informacje wazne dla lepszego
poznania produktu.

2z

Przeczytac instrukcje obstugi:
Symbol ten wskazuje, ze
nalezy doktadnie przeczytac
niniejsza instrukcje obstugi.

Ten produkt podlega
recyklingowi. Jezeli nie moze

2 | byvé iuz dtuzei uzvtkowan = | Niniejsza instrukcje obstugi
s n)a/lejiy zanie%é g)c; do zakt);,du & poddat procesowi recyklingu
przetwarzania odpadow.
Y 5 Gwarantowany poziom mocy
'Y . . < L« | akustycznej (zbadany zgodnie
’.’ Kod recyklingowy papieru. 96 | z dyrektywa 2000/14/WE
PAP zmieniong przez 2005/88/WE).

Nalezy sprawdzic
odpowiednig ilustracje na
kofcu broszury.
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(‘3. DANETECHNICZNE )

Model ELM2-37P1
Napiecie znamionowe (V) 230-240V ~ 50 Hz
Prad znamionowy (W) 1600
Szerokos¢ ciecia (cm) 37
Wysokosé cigcia (cm) 2,5-75
Rodzaj ostrza SMV 1488214, Stal 65 Mn
Moment dokrecania ostrza (Nm) 25-30
Predkosé robocza (min-) 3500
Pojemno§¢ worka na trawe (1) 45
Stopien ochrony IP IPX4
Waga netto (kg) 14
Waga brutto (kg) 16,6
Poziom ci$nienia akustycznego Le (dB(A)) 81,3
Niepewnos¢ Kea (dB(A)) 3
Zmierzony poziom mocy akustycznej Lwa (dB(A)) 94,6
Niepewno§¢ Kwa (dB(A)) 1,81
Gwarantowany poziom mocy akustycznej Lwa
(dB(A)) (zgodnie z dyrektywa 2000/14/WE 96
zmieniona przez 2005/88/WE)
Drgania (m/s?) a, <25
Niepewnos¢ K (m/s2) 15

Wartosci dzwieku okreslono zgodnie z zasadami badania hatasu podanymi w normie Dyrektywa UE
dotyczaca hatasu 2000/14/EC Zatgcznik VI i 2005/88/EC, korzystajac z podstawowych norm EN 1SO 3744:1995
11S011094:1991. Poziomy natezenia dzwieku dla operatora moga przekraczac 80 dB(A) i konieczne jest noszenie
§rodkdw ochrony stuchu. Deklarowana wartoS¢ catkowitg wibracji zmierzono zgodnie ze standardowa metoda
badawcza i moze by¢ wykorzystana do poréwnania jednej maszyny z inng. Deklarowana wartoS¢ catkowita
wibracji mozna réwniez zastosowac do wstepnej oceny narazenia.

Ostrzezenie: Emisje wibracji podczas biezacego korzystania z maszyny moga rozni¢ sie od wartoSci
deklarowanych w zaleznoSci od sposobdw korzystania z maszyny.

Ostrzezenie: WartoS¢ emisji drgan jest konieczna do identyfikacji Srodkow bezpieczeistwa chronigcych
operatora na podstawie szacowanego narazenia w aktualnych warunkach uzytkowania (uwzgledniajac
wszystkie czesci cyklu roboczego, takie jak czas wytaczenia maszyny i praca jatowa w uzupetnieniu do czasu
zataczania).
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(4. MoNTAZ )

OSTRZEZENIE! PRZED PRZYSTAPIENIEM DO OBStUGI PRODUKT MUSI BYC CALKOWICIE
ZMONTOWANY! NIE STOSOWAC PRODUKTU, KTORY JEST ZMONTOWANY TYLKQ
CZESCIOWO LUB ZMONTOWANY Z USZKODZONYMI CZESCIAMI! PRZESTRZEGAC
INSTRUKCII MONTAZU KROK PO KROKU | KORZYSTAC Z ILUSTRACJI DOSTARCZONYCH JAKO
WIZUALNY PRZEWODNIK W CELU tATWIEJSZEGO MONTAZU PRODUKTU !

41 ROZPAKOWANIE

1Drazek przetaczania

2 Przetacznik

3 Gorny uchwyt

4 Zacisk druciany

5 Zacisk szybkomocujacy

6 Uchwyt pojemnika do zbierania trawy
7 Pojemnik do zbierania trawy

8 Drzwiczki tylnego wysypu

9 Gorny uchwyt

10 Tylne kota

11 Uchwyt kosiarki do trawy

12 Uchwyt regulacji wysokosci ostrza
13 Ostona silnika

14 Kota przednie

Instrukcje dotyczace rozpakowania:
-> Podczas rozpakowywania nosic rekawice.
-> Do rozpakowywania nie uzywac przecinacza, noza, pity ani innego podobnego narzedzia.
- Narzedzie przenosic tylko za uchwyt (6).
- Zatrzymat karton do ponownego uzycia (transport i przechowywanie).
- Instrukcje obstugi przechowywac w suchym miejscu do dalszego uzywania.

4.2 INSTALACIA

Ustawianie kosiarki do trawy: ilustracja od @) do @3

Ustawic€ uchwyt gorny 3 poziomo do podtoza, nastepnie otworzy¢ zacisk szybkomocujacy 5 uchwytu dolnego 9.
Przesunac uchwyt dolny 9 na wtasciwy bieg. Zacisna¢ zacisk szybkomocujacy 5, aby zabezpieczy¢ uchwyt
dolny 9. Wyréwnac miejsce otworu uchwytu gérnego 3 z uchwytem dolnym 9. Zamontowac to zaciskiem
szybkomocujacym 5, nastepnie zamkna¢ zacisk. Zamocowaé przewdd zasilajacy do uchwytu gornego 3 za
pomoca zacisku drucianego 4

Regulacja wysokosci uchwytu: ilustracja od @ do @

Sq trzy rézne urzadzenia manipulacyjne z boku dolnego uchwytu 9 do zmiany wysokosci. Jezeli wysokos¢
wydaje sie zbyt duza lub zbyt mata, otworzy¢ zacisk szybkomocujacy 5 na stronie uchwytu dolnego 9, wtasciwie
ustawic uchwyt gorny 3, nastepnie zamknac zacisk szybkomocujacy 5, aby zabezpieczy¢ uchwyt dolny 9.
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OSTRZEZENIE! NIE KORZYSTAC Z PRODUKTU Z ZADNA INNA KONFIGURACIA UCHWYTU NIZ
TAPRZEDSTAWIONA W ROZDZIALE DOTYCZACYM INSTALACII.

Ustawianie wysokosci ciecia: ilustracja @

Podczas dostawy kota kosiarki ustawione sa w pozycji niskiego cigcia. Przed pierwszym uzyciem kosiarki
podnies¢ pozycje ciecia na wysokoS¢ najlepiej pasujaca do trawnika.

Regulacja wysokosci ostrza: Odtaczy¢ zasilanie. Aby zwiekszy¢ wysokoS¢ ostrza, nalezy reka wyregulowac
uchwyt regulacyjny wysokosci ostrza 11, a w miedzyczasie wyregulowac pokretto regulacji wysokosci ostrza
14, zapewniajac poziom wysokoSci obu ostrzy w tej samej pozycji.

4.3 PRZYGOTOWANIE

Nosic sprzet bezpieczefistwa: ilustracja (€D

Przed uzyciem produktu nalezy sie upewnic, ze zostaty zatozony nastepujacy sprzet ochronny:
-> okulary ochronne - nauszniki -> kombinezon ochronny

-> maska na twarz -> rekawice ochronne -> obuwie ochronne
Przygotowanie przedtuzacza

Zgodnie z podstawowg zasada zalecamy stosowanie wtasciwego przedtuzacza, aby unikna¢ niepotrzebnego
uszkodzenia kosiarki.

PRZESTROGA: Nalezy stosowa¢ tylko przedtuzacze do uzytku na zewnatrz, przewody z PVC lub gumowe do
zwyktych obciazen o przekroju nie mniejszym niz 1,5 mm2.

Przed i podczas stosowania sprawdzac przewod zasilajacy i przedtuzacz pod katem uszkodzenia. Nie uzywac
urzadzenia, jesli przewdd jest uszkodzony lub zuzyty. Trzymac przedtuzacz z dala od elementdw tnacych. Jesli
przewdd zostanie uszkodzony podczas uzytkowania, nalezy natychmiast odtaczy¢ go od zasilania. Nie dotykac
przewodu przed odtaczeniem go od zasilania.

4.4 PIERWSZE ZASTOSOWANIE

PRZECZYTAC ROZDZIAL ,INSTRUKCIA BEZPIECZENSTWA” NA POCZATKU NINIEISZE)

OSTRZEZENIE! PRZED PRZYSTAPIENIEM DO KORZYSTANIA Z PRODUKTU NALEZY
INSTRUKCJI, LACZNIE Z TEKSTEM POD TYMZE PODTYTULEM.

Zwrdcic szczegblng uwage podczas korzystania z maszyny po raz pierwszy: skupic sie i poSwiecic cata
SWojg uwage na pierwsze zastosowanie. Wykonac pierwsza probe w pustej przestrzeni bez przeszkod i bez
otaczajacych elementow.

4.5 OBSLUGA

OSTRZEZENIE! TENPRODUKT PODCZAS PRACY WYTWARZAPOLE ELEKTROMAGNETYCZNE.
POLE TO MOZE W PEWNYCH WARUNKACH WPLYWAC NA AKTYWNE LUB PASYWNE
IMPLANTY MEDYCZNE. ABY OGRANICZYC RYZYKO POWAZNYCH LUB SMIERTELNYCH
OBRAZEN, ZALECAMY, ABY 0SOBY Z IMPLANTAMI MEDYCZNYMI, PRZED PRZYSTAPIENIEM
DO KORZYSTANIA Z URZADZENIA, SKONSULTOWALY SIE ZE SWOIM LEKARZEM |
PRODUCENTEM IMPLANTOW MEDYCZNYCH.

Wtaczanie/wytaczanie: ilustracja

Podtaczy¢ do zasilania. Nacisnac i przytrzymac przetacznik 2. Pociagnac drazek przetaczania 1 w kierunku
uchwytu i zwolni¢ przetacznik 2, aby uruchomic kosiarke. W celu zatrzymania kosiarki zwolni¢ drazek
przetaczania 1. Przed przystapieniem do jakichkolwiek regulacji kosiarki nalezy poczekaé na catkowite
zatrzymanie ostrza.

Uzytkowanie kosiarki: ilustracja od @ do @
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Podczas koszenia pewnie trzymac uchwyt obiema rekami. Rozpocza¢ koszenie w poblizu gniazda sieciowego,
aby upewnic sie, ze przedtuzacz nie stanie sie przeszkoda. Nie dopuszczac, aby przedtuzacz byt poprowadzony
pod maszyna lub zaplatat sie ponizej niej.

Nie probowac ciac catej dtugiej trawy na raz. Zamiast tego kosic trawnik etapami. Zrobi¢ odstep jedno- lub
dwudniowy miedzy koszeniami, az trawnik bedzie rownomiernie krotki.

Aby unikna¢ blokowania narzedzi tnacych, nalezy regularnie sprawdzac, czy w obudowie ani drzwiczkach nic
sie nie zakleszczyto. W przypadku zatoru wytgczy¢ kosiarke, wyjaé wtyczke z gniazda, odczekac, az ostrza
catkowicie zatrzymaja sie i wyczysci¢ nadmiar trawy ostra szczotka.

OSTRZEZENIE: w przypadku uderzenia w ciato obce nalezy wytaczyé silnik. Wyjaé wtyczke z gniazda
sieciowego, doktadnie sprawdzi¢ kosiarke pod katem uszkodzenia i naprawic uszkodzenie przed ponownym
uruchomieniem i praca z kosiarka. Nadmierne drgania kosiarki podczas pracy wskazujg na uszkodzenie.
Kosiarke nalezy natychmiast sprawdzic i naprawic.

OSTRZEZENIE! Z KOSIARKI MOZNA KORZYSTAC TYLKO NA ZEWNATRZ, W ZADNYM
PRZYPADKU W BUDYNKU. PRZED WPROWADZENIEM KOSIARKI DO BUDYNKU NALEZY JA
POZOSTAWIC NAZEWNATRZ CO NAJMNIE] PRZEZ DWIE GODZINY.

(‘5. TRANSPORT )

Transport maszyny moze wymagac spetnienia pewnych wymagan, szczegolnych dla danego kraju. Nalezy sie
upewnic, ze beda one przestrzegane, kontaktujac sie z wtadzami kraju w celu przestrzegania ich wszystkich.

Przed transportem chtodzi¢ maszyne na zewnatrz przez 2 godziny. Zadbac, aby wartos¢ temperatury podczas
transportu nie przekraczata zakresu temperatur podanych w rozdziale dotyczacym przechowywania. Chronic
produkt przed mocnym uderzeniem lub silnymi drganiami, ktére moga wystapi¢ podczas transportu w
pojezdzie. Zabezpieczy¢ produkt, aby zapobiec jego §lizganiu i przewracaniu sie.

(6. ZIMOWANIE | PRZECHOWYWANIE )

6.1 PRZECHOWYWANIE MASZYNY

Przed przechowywaniem chtodzi¢ maszyne na zewnatrz przez 2 godziny. Upewnic sie, ze urzadzenie zostato
zabezpieczone na czas transportu (usunaé ostrze). Doktadnie sprawdzié urzadzenie pod katem zuzytych,
luznych lub uszkodzonych czesci. Przed przechowywaniem wyczysci¢ produkt i oprozni¢ worek do zbierania
trawy.

ZIMOWANIE GORACY PRODUKT ZIMNY PRODUKT

Wyczysci€ spod / W
MIEJSCE pomieszczeniu / Nigdy
ponizej 0°C / ostonic go

Miejsce wentylowane / nigdy Wyczysci¢ obudowe / W
pod pomieszczeniu / Nigdy ponizej 0°C

Wyja€ Swiec zaptonowa Wyjac Swiece zaptonowa /

/Wyczyscic ja / Poczekac, az produkt sie PPN i .
OSTRZE sprawdzic, czy nie trzeba schtodzi Wyczysct:;;é%gs;g:ggzmg, czynie
naostrzy¢ Y

Maszyne przechowywac tylko w czystym, suchym, wentylowanym miejscu z temperaturg w zakresie od
4°C do 24°C. Przykry€ ja w celu zapewnienia dodatkowej ochrony. Nie naraza¢ produktu na dziatanie Swiatta
stonecznego. Upewnic sie, ze produkt jest zawsze chroniony od zimna i wilgoci. Do przechowywania zalecamy
korzystanie z oryginalnego opakowania lub przykrycie produktu odpowiednim materiatem badz obudowa, aby
zapewni€ ochrone przed pytem.
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(7. KONSERWACIA )

71 CZYSZCZENIE

OSTRZEZENIE! NIE OBSLUGIWAC CZESCI TNACYCH BEZ REKAWIC, PONIEWAZ SA OSTRE, A
PO UZYCIU MOGABYC GORACE | SPOWODOWAC OBRAZENIE CIALA.

Czyszczenie produktu: ilustracja )

Przed czyszczeniem chtodzi€ maszyne na zewnatrz przez 2 godziny. Wyjac ostrze z zatrzaskow ostrza.
Wszystkie urzadzenia bezpieczefstwa, otwory wentylacyjne i obudowe silnika utrzymywac czyste i bez
pozostatosci. Przetrzec urzadzenie szmatka. Scisle sugerowane jest czyszczenie urzadzenia po kazdym uzyciu.
Nie stosowac Srodkow czyszczacych, poniewaz moga uszkodzi¢ plastik i ostabi¢ integralnoS¢ konstrukcji
produktu.

7.2 HARMONOGRAM KONSERWACJI

Przed kazdym uzyciem / po kazdym

Czesc Czynnos¢ uzyciu Co10 godz.
SPRAWDZIC X
wyczyscié X
OSTRZE

W razie potrzeby / Sprawdzic¢

WYMIENIC / NAOSTRZYC . . ~
rozwiagzywanie problemow

WERYFIKACJA X

PODPORKA CZYSZCZENIE X
OSTRZA — —
WYMIANA razie potrzepy/Sprawq2|c

rozwigzywanie probleméw
WERYFIKACJA X
OBUDOWA
CZYSZCZENIE X
7.3 WYMIANA

Podczas serwisowania stosowac tylko identyczne czesci zamienne. Stosowanie wszelkich innych czesci moze
stworzy¢ zagrozenie lub spowodowac uszkodzenie produktu. W przypadku wymiany ostrza tnacego nalezy sie
upewnic, ze nastepujace cechy sa takie same: taki sam ksztatt, dtugos¢, grubos¢, masa, materiat.

Ponizsze czesci tego produktu moga by€ wymieniane przez klienta.
-> Ostrze

Obrocic kosiarke na bok, aby odstoni¢ spdd maszyny. Umiesci¢ blok drewniany lub innego rodzaju ogranicznik
miedzy ostrzem a krawedzig ptyty, aby zapobiec swobodnemu obracaniu sie ostrza. Za pomoca klucza
poluzowac nakretke ostrza na spodzie urzadzenia. Zdja¢ z maszyny nakretke ostrza, podktadke i ostrze.

Wtozy¢ nowe ostrze w wat i wymieni¢ podktadke oraz nakretke ostrza. Dokrecic nakretke. Moment obrotowy
dla nakretki ostrza wynosi 25-30 Nm. Po zabezpieczeniu ostrza sprawdzi¢ recznie, czy wszystko obraca sie
prawidtowo.

CzeSci zamienne s dostepne u autoryzowanego sprzedawcy lub przez nasze biuro obstugi klienta.
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7.4 WIDOK ZLOZENIOWY

@ WYMIENNE CZESCI ZAMIENNE SADOSTEPNE DO 5 LAT PO ZAKUPIE PRODUKTU.

POZ. OPIS
Ostona gornego
1
uchwytu
2 Gorny uchwyt
3 Dzwignia przetacznika
4 Zespdt skrzynki
przetaczajacej
5 Klips szybkomocujacy
6 Podktadka
7 Sworzef blokujacy

8 i:;ﬁ?azg tll;i?m 15 Mocowanie uchwytu
16 Ostona mocowania

9 Uchwyt dolny uchwytu

10 Klapa tylna 17 Wkret st4.2x16

1 Wat przegrody 18 Whkret st4.2x13

12 Sprezyna skretna 19 Klips szybkomocujacy
przegrody 20 Raczka uchwytu

13 :;:_2{2 gr;::g;l/ane lewej 21 Ostona silnika

" Nakretka szesciokatna 22 Ostona pod silnikiem
mé 23 Komponenty silnika
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74 Uchwyt kosza na stome
75 Ostona kosza na trawe
76 Stojak kosza na trawe
77 Uszczelka kwadratowa
78 Torba na stome
Ptyta dolna formowana
79
rozdmuchowo
80 Gniazdo bloku kota
zebatego
81 Karta zaciskowa
82 Klips wiszacy

POZ. OPIS Ptyta ozdobna
4 ;
24 Skrzynia biegow 9 g;;t\ilr:edzajaca trawe
tozysko kulkowe z
. b Ptyta ozdobna
25 gtebokim rowkiem 50 przerzedzajaca trawe
609-2rs lewa
gaerST\p:gtv‘\,/Vilr:;ﬁ}:cego 51 Zespdt skrzynki
26 i nakretki ptaskiej przeciweiezaru
st4.8x19 52 Ostona przednia
27 Blok cierny 53 Ostrze
tozysko kulkowe z 54 Sruby szesciokatne
28 gtebokim rowkiem kotnierzowe m8x20
203-2r2(17x40x12
6203-2r2(17x40x12) 55 Ostona kota tylnego
29 Sprezyna powrotna 250
30 Klocki hamulcowe Pierscien osadczy a
56 typu 10
Sruba gwintujaca z
3 tbem wpuszczanym Nakretka ptaska klasy
1 - 57
z wgtebieniem al0
krzyzowym st4.2x12 58 Piasta kota
Ostona dolna kota
32 napedzanego 59 Tylne koto 250
13 Zespét kota 60 250 zespbt osi tylnej
napedzanego Nakretka ptaska klasy
61 6.6x24x2
34 Pas wielozebrowy ao.ox
. Sprezyna napinajaca
Ostona dolna sk e
35 biigg\?v oina skrzyni 62 dzwignie kota zgbatego
36 Ztacze ostrza 63 Sprezyna
przestawiajgca
Sruba gwintujaca - —
. 2 tbem stozkowym 64 Ogniwo przestawiajace
z wgtebieniem 65 Klamra ogniwa
krzyzowym st2.9x9.5 przestawiajacego
38 Lewe przyciecie 66 Lewa ostona gtowicy
39 Uchwyt ostony kulowej
40 Ostona 67 Zespot dzwigni kota
zebatego
4 Prawe przyciecie 68 Prawa ostona gtowicy
42 Ptyta zaciskowa kulowej
43 Wkret st4.2x16 Sruba gwintujaca
- ztbem stozkowym
4t Panel zmienny 69 2 wgtebieniem
45 Ostona boczna krzyzowym st2.9x13
46 Podstawa 70 Ostona kota przedniego
165
Pod wspornikiem -
47 kota rowkowego 7 Przednie koto
cisnieniowego 72 Zespdt osi przedniej
48 Skrzynka prowadnicy Wskaznik zapetnienia
trawy 73

trawy
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7.5 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

ZAGROZENIE! RYZYKO OBRAZENIAZ POWODU PORAZENIA PRADEM.
WYLACZYC PRODUKT PRZED PRZYSTAPIENIEM DO ROZWIAZYWANIA PROBLEMOW.

Wibracje

dokrecone

srube(-y)

Problemy Przyczyny problemdw Rozwiazania Kwalifikacje
Nakretki/ Sruby nie sa dobrze | Dokrecic nakretke(-i) / KLIENT
dokrecone Srube(-y)
Nadmierny hatas
Ostrze nie jest odpowiednio Dokrecié nakretke(-i) / KLIENT
ustawione Srube(-y)
Kabel zasilajacy jest Sprawdzic, czy kabel KLIENT
uszkodzony zasilajacy jest w catoSci
Kabel zasilajacy jest Wymieni¢ kabel OBSLUGA
uszkodzony zasilajacy POSPRZEDAZOWA
o . " OBSLUGA
Silnik sie nie wtacza Spust jest uszkodzony Wymienic€ spust POSPRZEDAZOWA
Zabezpieczenie silnika Odczekac kilka minut, az
zablokowato maszyne S L KLIENT
S0 silnik ostygnie
z powodu przecigzenia
Przetacznik jest w pozycji Ustawic przetacznik KLIENT
WYL. w pozycji Wt.
o Przetestowac i wymienic OBStUGA
Wytacznik jest uszkodzony na nowy POSPRZEDAZOWA
silnik sie nie wytacza Uktad hamulcowy jest Przetestowac i wymienic OBSLUGA
¢ v uszkodzony na nowy POSPRZEDAZOWA
Uktad spustowy jest Przetestowac i wymienic OBSLUGA
uszkodzony na nowy POSPRZEDAZOWA
Szczotki weglowe wkrotce WWleVI\lI?:}CSSZrCZzOt]kl / 0BStUGA
sie zuzyja 8 prezyne POSPRZEDAZOWA
wspornik
Silnik nie ma mocy -
Sprezyna szczotek Wymieni¢ szczotki OBSLUGA
weglowych nie jest weglowe / sprezyne / POSPRZEDAZOWA
wystarczajaco mocna wspornik
Nakretki/ Sruby nie sa dobrze | Dokrecic nakretke(-i) / KLIENT

97

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

7.6 SMIERTELNE NIEBEZPIECZENSTWO: NAJWAZNIEJSZE KWESTIE

Problemy Rozwiazania

Natychmiast zatrzymac maszyne, nastepnie

Maszyna dymi podczas obstugi skontaktowac sie z centrum serwisowym

(8. ZAKONCZENIE UZYTKOWANIA )

urzadzenia elektryczne nalezy zbierac oddzielnie i utylizowac w punktach zbiorki przeznaczonych
do tego celu. Nalezy skontaktowac sie z miejscowymi wtadzami lub sprzedawca, aby uzyskac
L porade dotyczaca recyklingu.

E Urzadzen elektrycznych nie wolno wyrzucaé z artykutami z gospodarstwa domowego. Zuzyte

(9. GWARANCIA )

9.1 GWARANCJIA STERWINS

Produkty STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci dla produktow
przeznaczonych na rynek konsumencki. Niniejsza gwarancja sprzedazy obejmuje okres 5 lat od daty zakupu
produktu. Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie usterki dotyczace materiatow i wykonania: brakujace czesci
i elementy oraz uszkodzenia wystepujace w warunkach zwyktego uzytkowania. Naprawa lub wymiana nie
powoduje przedtuzenia poczatkowego okresu gwarancji. Nalezy dostarczy¢ dowod zakupu tego produktu oraz
podac date zakupu. Ochrona gwarancyjna jest ograniczona do wartosci tego produktu.

9.2 WYLACZENIA GWARANCJI

Niniejsza gwarancja nie obejmuje problemow ani wypadkdw wynikajacych z nieprawidtowego korzystania z
produktu. Gwarancja nie sa objete nastepujace elementy:

-» narzedzie uzytkowane nieprawidtowo

-> uszkodzenia wystepujace podczas transportu lub konfiguracji tego produktu

- naprawy i/lub wymiana czesci przeprowadzane przez strony trzecie

-> uszkodzenie spowodowane przez czynniki zewnetrzne lub ciata obce, takie jak piasek badz kamienie
-> uszkodzenie wynikajace z nieprzestrzegania instrukcji bezpieczefstwa i uzytkowania

- narzedzie demontowane badz otwierane

- narzedzie, ktdre znajdowato sie w wilgotnym otoczeniu (rosa, deszcz, zanurzanie w wodzie...)

- narzedzie wykorzystywane do celéw zawodowych

-> narzedzie narazone na temperature spoza zakresu okreslonego w rozdziale ,Przechowywanie”

Produkt musi by¢ stosowany w warunkach zwyktego uzytkowania i do celéow niekomercyjnych. Dlatego z
niniejszej gwarancji wytaczono produkty stosowane przez firmy ogrodnicze, wtadze lokalne, jak rowniez firmy
oferujace ptatne wynajmowanie badz bezptatne wypozyczanie sprzetu.

W przypadku problemu lub usterki nalezy najpierw skonsultowac sie z przedstawicielem firmy Sterwins. W
wielu przypadkach przedstawiciel firmy Sterwins bedzie w stanie rozwigzac problem lub naprawic usterke.
Przechowywac fakture lub rachunek: te dokumenty beda wymagane podczas rozpatrywania wszelkich
roszczen.
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[1KyeMO 3a Te, LLI0 06panu Liem NpucTpin. Hallia KoMnaHis po3po6nsie Ta BUroTOB/ISE NPOAYKLito Ta AoKNafae
BCiX 3yCWIb A5 TOrO, LLI06 3a6€3neunTu ii BigMiHHY sIKICTb Bi4MOBigHO [0 BUMOI KOPUCTYBauiB.

YBATA! 014 TOr0, LLIOB HANMALLTYBAHHS, EKCINIJTYATALIA TA OBCJTYTOBYBAHHSA LIbOIr0 MPUCTPOIO HE
BUKITMKAIIN >KOOHWUX NMPOBEM, PEKOMEH0BAHO YBAXKHO MPOUYUTATU LIEM MOCIBHUK [0 NMOYATKY
POBOTM 3 MPUCTPOEM. 3BEPTAUTE YBATY HA OCHOBHI 3ACTEPEXKEHHS LLIO[10 TEXHIKU BE3MEKKU B
LbOMY MOCIBEHUKY 1 3BEPITAUTE MOCIBHUK A1 MOAASBLLOIO BUKOPUCTAHHSI.

BAXK/TUBA IH®OPMAL|IA — 3BEPITAUTE OJ14
noaAIbLLIOINo BUKOPUCTAHHA: PEKOMEHAOBAHO
YBAXKHO NMPOYUTATU

( 1. MPU3HAYEHHS ENTIEKTPUYHOI TASOHOKOCAPKWU STERWINS 37 CM )

Liert npucTpin npusHaveHnn Ons BUKOPUCTaHHS BUKIOYHO HafBOPI; 3a 6yAb-sKNX 06CTaBUH 3a60POHEHO
BMKOPWUCTOBYBATM 1OT0 B MPUMILLIEHHSIX.

Lis rasoHoKocapKa npmusHavyeHa nuLle s CKoLlyBaHHA Tpasu, 30Kpema B [OMaLLHiX cagax.

MNicnsa po3KpuTTA ynaKyBaHHsA NepeKkoHanTecs, LLIo MPUCTPIN YKOMIIEKTOBAHO BCIiM HEOOXiAHUM Npunagasam
(aKLL0 Take neped6ayeHo). AKLLO MPUCTPIN MOLLKOAXKEHO abo BiH Mae 6yab-AKi OedeKTH, MOBEPHITb MOro
rnocTayanbHUKY, He BMKOPUCTOBYIOUN. AKLLIO BW MepedaeTe Lel iHCTPYMEHT ON1S BUKOPUCTaHHS iHLUWM
oco6aM, TakoX nepeganTe iM Lien MOCiGHWK 3 eKcrinyaTauii.

3BepHiTb yBary, L0 HalLle o6nafHaHHsA He NpU3HaveHe A8 KoMepLinHoro, npodeciiHoro Ta NpoMMcoBoro
BUKOPUCTaHHSA. AKLLO oro 6yaie BUKOPMCTAHO 4NA BUPIiLLEHHA 3aBAaHb KOMepLUiHUX, npodeciiHux Ta
NPOMUCIIOBUX NiANPUEMCTB a60 3 iHLLIOKO NOAi6HOI0 MeTOlo, FrapaHTilo Ha o6nafgHaHHA 6yae ckacoBaHo. Lien
NPUCTPIM Po3po6rieHo s eKcrlyaTaLlii NpoTAroM 5 pokis (o4ikyBaHWIM CTPOK Cy»6m).

2. 3ATAJ/IbHI 3ACTEPEXXEHHSA TEXHIKU BE3NEKMU MNif YAC POBOTU 3
EJIEKTPOIHCTPYMEHTOM

OEPEXHO! O3HAMOMTECA 3 YCIMA 3ACTEPEXEHHAMM TEXHIKM BESTIEKH,
IHCTPYKLIIAMM, INKOCTPALIIAMM W TEXHIYHUMU JIAHMMH, LLLO HATIAIOTBCS 3 LIUM
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM. HE[OTPHMAHHS BCIX 3A3HAYEHIX HIDKYE IHCTPYKLIIA MOXE
MPUIBECTYA [0 YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, MOXEX TA (ABO) CEPYO3HUX TPABM.

YCI 3ACTEPEXEHHA TA IHCTPYKLITHEOBXIZHO 3BEPITATH ANA NOJANbLLIOT0 BAKOPUCTAHHS

TepMiH «eNeKTPOIHCTPYMEHT» Y MornepeKeHHAX 03Haua€ iIHCTPYMEHT i3 XKMBMEHHAM Big MepeXXi (QpoToBmi)
abo Big akyMynsaTopa (6e3g0poToBuit).
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21 EXHIKA BE3NEKW B 30HI BUKOHAHHA POBIT

A) Po6oua 30Ha Ma€ 6y T UMCTOIO Ta fo6pe
OCBiTNIeHo10. be3na a6o noraHe OCBiT/IEHHS B
PO60UI 30HI YaCTO CTAKOTh MPUUYMHOK HELLLACHNX
BMMNaaKiB.

B) 3a60pOHAETLCA KOPUCTYBATUCA
€1eKTPOIHCTPYMEHTOM Y BU6yXxoHe6e3neuHin
aTMocdepi — Hanpuknaa, Takin, Aka MicTUTb
nerko3anMucTi piguHKu, rasm a6o nun. Nig yac
POGOTU eNEKTPOIHCTPYMEHTA YTBOPIOKOTLCS iCKPW,
yepes siKi MOXXyTb CranaxHy TV N aéo Bunapu.

2.2 EIEKTPUYHA BE3MNEKA

A) BUNKM eneKTpoiHCTPYMEHTa NOBUHHI
BifnoBifgaTy po3seTui. 3a60pOHAETLCA 6y Ab-AKUM
ynHOM MopaMdiKyBaTH BUIKY. He BUKOpUCTOBYITE
nepexigHUKKU Anis eNeKTPoiHCTPyMeHTa i3
3a3eMreHHAM. BUKOpUCTaHHSA BUMOK 6e3
MoawmdikaLii Ta BignoBigHMX PO3€TOK 3MEHLLUTb
PU3UNK YPaXKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

B) YHMKaITe KOHTaKTy YaCTUH Tina i3 3aseMneHnMu
rnoBepXHAMM, Hanpuknag Tpy6amu, pagiaropamu,
BapUIIbHUMM NaHENAMU Ta XONOAUITbHUKAMM. SIKLLIO
BaLLle Tifo BUSIBNSAETLCA 3a3€MMEHUNM, iICHYE PU3NK
YPaXkeHHs eneKTPUYHUM CTPYMOM.

C) He BMKOpMCTOBYMTE rasoHOKoCapKy nig goLuem
a6o y Bofiorux cepegoBuLLiax. Lie 36inbLUye pusnk
YPaXKeHHs ENEeKTPUYHMUM CTPYMOM.

D) He gonyckaiTe BUKOPUCTaHHS LUHYpa He 3a
npu3Ha4YeHHAM. 3a60POHSAETLCA HECTU, TATHYTH a6o
BUMMKaTH €/1eKTPOIHCTPYMEHT i3 pO3eTKM 3a LLUHYP.
TpuManTe LLHYp Aarni Big gKepen Tenna, a Takox
Bifl MacTUna, rocTpMUx KpaiB Ta pyXoMMUX YaCTUH.
MoLuKoa»KeHi a60 3ansyTaHi LUHYpW 36inbLUYOTh
PU3UK YPaXKEHHS €NEKTPUYHUM CTPYMOM.

2.3 IHOMBIOYANTbHA TEXHIKA BE3IMEKHU

A) MNig yac po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM ByfbTe
yBaXHi, AUBITbCS, LLI0 BU po6uTe, i Kepyntecs
3,0pOBUM rNy340M. He BUKOPUCTOBYHTE
€/1eKTPOiHCTPYMEHT, AKLL|0 BU BTOMUIUCSA

a6o nepe6yBacTe nig BA/IMBOM MeQUYHUX

260 HapKOTUYHMX Npenaparis Yx ankorosio.

0OpHa MUTb HeyBaXKHOCTI Mif Yac po6oTu 3
€MneKTPOIHCTPYMEHTOM MOXKE CIPUYMHUTU CEPUO3HI
TpaBMu.

B) BUKOPUCTOBYITE 3aC06M iHAMBIgYanbHOro
3axucTy. Mig yac po60TH 3 NPUCTPOEM 3aBIKAU
HapgsAranTe 3aco6u 3aXMUCTy OpraHiB 30py Ta CyXxy.
BMKOpPUCTaHHS y BiANOBIgHMX BUNagKax 3aco6iB ans
3aXMUCTY — pecrnipaTopi, MPOTUKOB3HOMO 3aXUCHOro
B3YTTsl, KacoK i 3aC06iB A1 3aXMUCTY OpraHiB Cryxy —
3MEHLLIYE PU3MK TPaBMYBaHHS.

C) Mpawiotoum 3 eNeKTPOiHCTPYMEHTOM, CrigKyuTe,
{06 y po6ouiit 30Hi He 6yio fiTen i CTOPOHHIX
cnocTepirauyi. BigBonikatoumcb, MOXKHa BTPATUTH
KOHTpOsb Haf cuUTyaLi€to.

E) MpaLiioioum 3 eNeKTpoiHCTPYMEHTOM HafBopi,
BUKOPUCTOBYITE MiAXOAALLMIA NOA0BXKYBaY.
BUKOPWCTaHHS LLIHYPA, LLIO MigXoauTb ANs
30BHILLIHIX POGIT, 3MEHLLIYE PUSUK YPAXKEHHS
€MNeKTPUYHUM CTPYMOM.

F) AIKLLi0 BKpai1 Heo6XigHO npaLjoBaTh 3
eNneKTPOiHCTPYMEHTOM Y BOJIOrOMY Cepef0BMLLIi,
BUKOPUCTOBYITE PO3eTKY, OCHaLLieHY NMPUCTPOEM
AvdepeHLiMHOro 3axXmucTy 3i CTPYyMOM BUMKHEHHS
LLIoHan6inbLUe 30 MA. BUKOPUCTaHHS Takoro
MPUCTPOIO 3MEHLLIYE PU3NK YPaXKEHHS eNeKTPUIHUM
CTPYMOM.

G) 3akpiniTb Ka6enb 3aTMcKayeM. [NeTns
MEPEXKEBOro Kabesto NoBMUHHA 6y TW [OCTaTHLO
[OBroto, LLI06 3aTUCKay Mir mepeMiLLaTmcs 3 04HOro
60Ky Ha iHLLIMI.

H) Mepen BUKOPMCTaHHAM NepeBipTe LUHYP
>KMUBJIEHHSA Ta NOAOBXKYBay Ha BifCyTHICTb
noLuKo»KeHb a6o 3Hocy. AKLLIO LLIHYP MOLLKOQUTLCS
nig vyac BUKOPUCTaHHS, HEramHo Big'egHanTe

oro Big A>kepena »usneHHs. SABOPOHAETLCA
TOPKATUCS LLIHYPA, IKMW HE BIO’€0HAHO.
3a60pPOHSAETLCS BUKOPUCTOBYBATM anapar, KL
LLIHYP NOLLKOAXEeHWI a60 3HOLLIEHWNIA.

C) 3ano6iranTe BUNagKoBOMY 3anycKy o6nagHaHHS.
MepLu Hi>K NigKYaTH IHCTPYMEHT [0 AdKepena
»XueneHHs Ta (a6o) akymynsTopa, nigHimaTy a6o
nepeHOCUTU NOro, NnepeKoHanTecs, LL|0 BUMUKaY
nepe6yBae B MOSI0XKEHHi «<BUMKHEHO». IKLLIO BU
rnepeHocuTe eneKTPOIHCTPYMEHT, TpMMatouu naneLb
Ha BMMMKaui, a60 No[a€eTe XMBMEHHS Ha IHCTPYMEHT
i3 BUMMKAYEM Y NOMOXKEHHI «BBIMKHEHO?, Lie
36iNbLLYE PU3MK HELLLACHUX BUMAAKIB.

D) MepLu HidK YBIMKHY TV XKUBJIEHHSA
eNleKTpoiHCTPyMeHTa, NpuéepiTb perynioBanbHUN
KJTUH a60 rankoBUM KoY, IKLLLO BU MOr0O
BUKOPUCTOBYBarW. 3a5MLLIAKYMN KNUH a6o
rankoBWUI KNkoY, MPUEQHAHMI [0 PYXOMMUX YaCTUH
€neKTPOIHCTPYMEHTA, BU PU3UKYETE OTPUMATH
TpaBMy.
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E) He HamaramTecs OTArHYTUCA A0 Lini.
3aBXXau TpMManTe TOuKy onopy Ta 36epirante
6anaHc. Lie fae 3Mory KpaLLie KOHTPOsIoBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y HEOUiKyBaHUX CUTYaLlifX.

F) OpgsiranTecs HaneXHUM unHoM. He HagsaraiTe
NpocTopuM ogsar i npukpacu. Baluie Bonoccs Ta
ofAr He MOBUHHI MOTPanNMTU B PyXOMi YacTUHM.
MpocTopui ogsr, NpUKpacK Ta JoBre BONoccs
MOXYTb 3a4ENUTUCS 3a PYXOMi YaCTUHWN.

G) AIKLLI0 HaA,al0TbCSl MPUCTPOI 1S MTUITOBNIOBIIEHHS
Ta BUAaneHHs nuny, ix noTpi6Ho nig’eqHaTh

Ta BUKOPUCTOBYBATU HaNeXHUM YUNHOM.
BMKOPUCTaHHSA 3aC06iB A1 NMUNOBMOBIIEHHS MOXKe
3MEHLLIMTU Hebe3neKy, MoB’A3aHy 3i LUKILIMBOK
nieto nuny.

H) fIKLL|0 BM 4aCTO KOPUCTYETECH IHCTPYMEHTOM i
BBa)<a€Te, LLI0 f06pe 3HaOMi 3 yciMa HIoaHCaMu, Lie
He € NigCcTaBolo AN Toro, LLio6 irHopyBaTuy npasuna
TexHiku 6e3nekun. Heg6ani Aii MoXXyTb 3a IKYCb MUTb
CMPUYMHUTY TSXKKI TPaBMU.

2.4 BAKOPUCTAHHSA ENEKTPOIHCTPYMEHTA TA 3ACTEPEXKHI 3AX04OU

A) He goknagaiiTe cuny [0 eNeKTPoiHCTPYMeHTa.
CKopucTanTecs TaKUM eNieKTPOiHCTPYMEHTOM,

LLIO NiAXOAMUTb A1l NOCTAB/IEHOr 0 3aBAaHHS.
MpaBWnbHO Nigi6paHUi eNneKTPoiHCTPYMEHT
YNOPAETLCS i3 3aBOAHHAM KpaLLie Ta 6e3neyHiLLe, i3
TiEK LLBMAKICTIO, Ha sIKY MOr0 6y10 po3paxoBaHo.

B) He KOpUCTYiiTeCA eNeKTPOiHCTPYMEHTOM,

AIKLLLO 1Or0 HEMOXKJTUBO BBIMKHYTHU a60

BUMKHYTM 3a [JONOMOr0l0 BUMUKaua. byb-aKui
eNeKTPOIHCTPYMEHT, LLI0 HUM HEMOXK/TMBO KepyBaTun
3a 4ONOMOr ol BUMMKaua, € He6e3MneYHMM i nignsrae
PEMOHTY.

C) MepLu HiX 3gilCHIOBaTH 6y Ab-AKi perynioBaHHs,
3aMiHIoBaTK Nnpunagas a6o nepefaBaTy iHCTPYMEHT
Ha 36epiraHHs, Bif’eQHalTe BUNKY Bif gpKepena
»KMBNEHHA Ta (a60) BUMMITL aKyMynsaTop 3
€/1eKTPOiHCTPYMEHTa, AIKLLIO Lie MOXKJTUBO. TaKi
npodinakTUYHiI 3acTepexxHi 3axoauM gornomaratwTb
3MEHLLINTU PU3MNK BUMAAKOBOMO 3aMyCKy
eNeKTPOIHCTPYMEHTA.

D) Konu eneKTpoiHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETLCS,
TpumamTe Moro garniBig giten. He nossonsanTte
npaytoBaTH 3 e/IeKTPOIHCTPYMEHTOM NOAAM, AKi

He 3HaloMi 3 0CO6/IMBOCTAMM MO0 po6oTH a6o He
npounTanm Ui iHcTpyKUii. Y pyKax HenigroToBneHmx
KOPUCTYBaYiB eN1EKTPOIHCTPYMEHT € HeGe3MeYHUM.

2.5 CEPBICHE OECJTYTOBYBAHHA

A) CepBicHe 06cyroByBaHHS €NeKTPOIHCTPYMEeHTa
Mae 3fincHIoBaTuH KBarnidpikoBaHUM cneyianicT i3
PEMOHTY, AKMIN BUKOPUCTOBYE BUK/TIOUHO ifl@HTUYHI
3MiHHI geTani. Lle rapaHTyBaTMMe 6e3neKy nig vac
06CNyroByBaHHS iIHCTPYMEHTa.

E) 3@iiicHIoNTe NiaHOBe TeXHiYHe 06CyroByBaHHA
eNIeKTPoiHCTpYMeHTa Ta npunaapas. NepesipsanTte
PYXOMi YacTUHM Ha NpeaMeT BifXUneHHs Bif oci

260 3aK/IMHIOBAHHSA, po3/laMyBaHHA AeTanen i
6yAb-AKMX iHLLIMX CTaHIB, LLI0 MOXKYTb BI/TUHYTH

Ha po6oTy eNleKTPoiHCTPYMeHTa. 3a HAABHOCTI
MoLLKOAKEeHb iIHCTPYMEHT cnif BigpeMoHTyBaTn
nepeq BUKOPUCTAHHAM. baraTo HeLLlaCHUX BUMaaKiB
€ HacnigKOM HesIKiCHOro TEXHIYHOro 06CyroByBaHHs
€NeKTPOIHCTPYMeEHTa.

F) PisanbHe npunagas Heo6XigHo 3arocTpioBaTu
Ta TpMMaTM B YUCTOTI. PisanbHe npunagas,

AKe HaneXXHMM YNHOM 06CﬂyFOBy€TbCH Ta
3aroCTPHETLCA, pifLLe 3rMHAETLCS; MOoro nerLue
KOHTPO/OBATU.

G) ENeKTpoiHCTPYMEeHT, Npunaaas, Hacagku
Ta iH. cnig BUKOpUCTOBYBaTH BignoBigHO

A0 LMX iHCTPYKLii, 6epyun A0 yBaru yMoBu
po6oTuM Ta nocTaBneHe 3aBAaHHsA. EkcrinyaTtauis
€nNeKTPOoiHCTPYMeHTa Ans iHLLNX onepauii, Lo
He BifMoBigatoTb MOro NMPU3HAYEHHIO, MOXKE
CNPUYMHUTY Hebe3neYHi cuTyadii.

H) PyKosiTKM Ta NOBepXHi A5 3aX0MN/II0BaHHSA
MOBUHHI 6yTU CyXMMU 1 YUCTUMM, 6e3 cnifis Kupy
Ta MacTuna. KLLO PyKOSITKW Ta NMoBepXHi Ans
3aXOMOBaHHS € CIIM3bKMMU, Lie 3aBaXKae 6e3neyHo
npawtoBaTh 3 iIHCTPYMEHTOM i KepyBaTh HUM Y
HeouiKyBaHMX CUTYyaLisx

B) AIKLLIO LLIHYP MBIEHHSA MOLLKOMKEHWI, 330719
YHUKHEHHSs He6e3neKn BUPO6GHUK a6o cepBiCHWI
creuianicT MakTb 3aMiHUTU OrO.

C) Y pasi noTpe6u ByrinbHi LLIiITKM MaE 3aMiHioBaTH
nuwe KBanidikoBaHW cnewianicT i3 peMoHTY
(3aBXaM 3aMiHIOMTe OB LLITKM OAHOYACHO).

2.6 MONEPEOXEHHA /14 TASOHOKOCAPOK

A) HamaraiTecs He NpaLlOBaTh 3 ra30HOKOCapKOI0
nig yac noraHoi norogu, 0co6s1MBo, KOJIM MOXKe
cnanaxyBaTu 6nuckaeka. Lle 3HUKye pu3ank
noTpansHHA 6rMCKaBKU.

B) PeTenbHO OrnsiHbTe TepuTopilo, e byae
BMKOPUCTOBYBATUCS Fa30HOKOCapKa, Ha HasiBHICTb
OMKUX TBapUH. i Yac BUKOPUCTaHHS NMPUCTPOLD
TBaPUHM MOXYTb OTPUMATU MOLLIKOLPKEHHSI.
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C) PeTenbHo ornsHLTe TepuTopilo, Ae 6yae
BUKOPUCTOBYBaTUCA ra3oHokocapka, i npuéepitb
yci KaMeHi, nanuui, ApoTH, KiCTKM Ta iHLLi CTOPOHHI
npegMeTU. BUKMHYTI 3-Nif KocapKku npegMeT
MOXYTb CMIPUYMHUTY TPABMM.

D) Nepep BUKOPUCTaHHSAM ra30HOKOCapKM 3aBXAun
yneBHIOUTECS, LLIO /130 Ta MOro MexaHi3m He
3HoLLIeHi a60 He NMOoLLKOAXMKeHi. Yepe3 3HOLLIeHi

260 noLLKoA>KeHi AeTani 36ibLLYETLCS PU3MK
TpaBMyBaHHS.

E) Mepen BMKOPMCTaHHSM NepesipTe LUHYp
>KMB/IEHHSA Ta NOA0BXYBay Ha BiiCY THiCTb
noLUKoAKeHb a60 3HOLLYBaHHS. 3a60pOHSETbCA
BUKOPUCTOBYBaTU ra30HOKOCapKY, AAKLLIO

LUHYP NOLLUKOAKEHUM a60 3HOLLIEHUN. AIKLLIO

LLIHYP NOLLKOAUTbLCA a60 3HOCUTLCA Mif Yac
BUKOPUCTaHHS, BUMKHITb ra30HOKOCapKy Ta He
TopKauTecs LLHYpa, A0KM He BigK/iouMuTe NPUCTpin
Bif} 2)KMBEHHS. MOLLIKOAKEHHS LLIHYPa >KUBMEHHS
UM NO[0BXKYBAYa MOXKE NMPU3BECTU [0 YPaXKeHHS
eNeKTPUYHMM CTPYMOM, NOXKeXKi Ta (a60) ceprnosHmnx
TpaBM.

F) NMepesipTe TpaBo36ipHUK Ha HAsIBHICTb 03HaK
3HOLUYBaHHS. Yepes 3HOLLIEHMI a60 NMOLLIKOOKEHWNN
TPaBO36ipPHMK 36iNbLUYETHCA PUSUK TPaBMYBaHHS.

G) NepesipTe 3an06i>XHUKMK. BOHM MaloTb 6y TV B
PO60OYOMY CTaHi Ta MPaBUbHO BCTaHOBEHI. AKLLO
3ano6i>KHWK 0crabneHni, NoLLKOOXKeHW abo
HEMNpPaBWITbHO NMPAaLOE, BU PU3UKYETE OTPUMATU
TpaBMy.

H) CnigkyiTe 3a TUM, LL106 YCi NOBITPO3a6ipHUKM
151 OXONOAKEHHS He 6yriv 3a6UTi CMITTAM.
3a6r10KyBaHHSA MOBITPO3a6iPHUKIB i CMITTS MOXYTb
NPU3BECTU [0 NeperpiBy abo BUHUKHEHHS MOXKEeXi.

1) Mig yac excnnyaTauii ra30HOKOCapKK 060B’A3K0BO
BUKOPUCTOBYUTE HEKOB3Ke 3aXUCHe B3yTTs. He
KOPUCTYMUTECS NPUCTPOEM 60COHIXK a60 y BigKpUTUX
caHgansax. Lle 3H/>Kye MMOBIPHICTb TPaBM Hir Big
KOHTaKTY 3 PYyXOMWUM 11€30M.

J) Nig yac ekcnnyarTauii ra30HOKOCapKy 060B’A3KOBO
BUKOPUCTOBYITE AOBri LUTaHW. Yepes BiaKpUTy
LLIKipY 36iMbLLYETLCSA MMOBIPHICTb TPaBM Bif,
BUKWHYTUX MPeQMeTIB.

K) He BUKOPUCTOBYMTE ra30HOKOCAPKY Ha BOMOri
Tpasi. Y »kogHOMY pa3i He cnif 6irTu. Lie sHMxXye
PU3MK MOCIIM3HYTUCSA N yNacTu, L0 MOXe NPU3BECTU
[0 TPaBMU.

L) He BUKOPUCTOBYIATE ra30HOKOCApKY Ha HaATO
KPYTUX cXunax. Tak 3HUXKYETbCA PU3MK BTPATUTU
KOHTPOSIb, MOCIM3HYTUCh UM BMACTK, LLIO MOXKe
NpU3BeCTV 40 TPaBMMU.

M) Mig yac po60TH Ha CXMnax 3aBXAM CTeXKTe

3a CBOEH OMOPOI0, 3aBXKAM NpaLjloiiTe Brionepek
CXUIy, a He Bropy 4y BHU3, i 6yabTe 06epex<Hi npu
3MiHi HanNpAMKY. Tak 3HUXKYETbCS PU3UK BTPATUTKN
KOHTPOJS1b, MOCITU3HY TUCh UM BMACTW, LLIO MOXe
Np13BecTU [0 TPaBMM.

N) byfbTe 0C06rMBO 06epeXHi nif yac pyxy
Hasap a6o niaTAryBaHHA rasaoHoKocapku fo ce6e.
3aB)au 3BepTalnTe yBary Ha CBOE OTOYEHHS. Tak
3MEHLUYETLCA PU3MK CMITKHYTUCA Nifd Yac po6oTu.

0) TpMUMaiiTe LLHYP XXMBNEHHA nogarni sig
pi3anbHUX nes. MoLLKOOXKEHHS LLHYPa XWUBMEHHS
MO>KE NMPU3BECTU [0 YPaXKeHHs eNEeKTPUYHUM
CTPYMOM, MOXKeXKi Ta (a60) Cepro3HMX TPaBM.

P) BUMKHITb i BUTAIrHITb BUJIKY 3 MepeXi, AKLL0
LLIHYp 3an/yTaBcs a6o NOLLKOA»KeHUN. 3annyTaHi
a60 MOLLIKOAPKEHI LLIHYPW 36iMbLLYHOTh PU3NK
ypaXKeHHs eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

Q) He TopkaiTecs fes Ta iHLUMX He6e3neuHUx
pyXoMuX peTanein, Noku BOHU nepe6yBatoTb y pyci.
Lle 3MeHLLIY€E pU3MK TPaBM Bif, PyXOMMX YaCTUH.

R) MepekoHanTecs, L0 BCi BUMMKaYi XKUBMIEHHA
BMMKHEHO, a LLUHYP »XUBJeHHSA Bif’efHaHO

nig Yac ouMLLIeHHS 3aM’ATOro MaTepiany a6o
rasoHokocapku. HecrofiiBaHe BBIMKHEeHHs!
rasoHOKOCapKM Mo>Ke NMPU3BECTM [0 CEPNO3HOI
TpaBMMU.

2.7 OOOATKOBI MONEPEOXEHHA A1 TASOHOKOCAPKU

- 06epexHo BBIMKHITb 4BUIYH BignoBigHoO Ao
IHCTPYKLiN | TPMMaTe HOrM Ha [OCTaTHIN BiAcTaHi
Bif, Nne3. He nigHoCckTE pyKM 4M HOMM [0 AeTanemn, Lo
06epTatoThCA.

- He HaxunsanTe anapar nig Yac BMMKaHHsSl MOTOpa,
OKpiM BMMNaaKiB, KONW Lie Heo6xigHo Ans 3anycky.

Y TakoMy pasi He HaxunsanTe 1oro 6inbLu, HK
noTpi6Ho, i NigHIManTe NuLLe Ty YaCTUHY, IKa Aaneko
Bif, NpauiBHMKa.

- He 3anyckaiTe anapar, cTosiuu nepeq
BUBaHTaX<yBasIbHUM OTBOPOM. Hikonu He CTinTe 6ins
[0 BUBaHTa>KyBasbHOro 0TBOPY.

- 3a60pPOHAETLCA TPAHCTIOPTYBATK anapar i3
NPaLorUNM OXKEepPenioM XUBMEHHS.

+ 3yNuWHITb anapart i 3HiMiTb 610KyBanbHUN
nNpUCTPIN. MepeKoHyMTecs, LL|0 BCi pyXoMi AeTani
MOBHICTIO 3YNMUHUIUCS KOXHOMO pa3y, Konm
3anvLuaeTe anapar; nepes BUAaneHHsaM 3acMivyeHHs,
30KpeMa 3 )K0no6a; nepef NepeBipKoto, OUNLLIEHHAM

i ekcnnyaTadieto anapaTa; nicns yaapy 06 CTOPOHHIN
npegmer.

- bygbTe 06epex<Hi Npu peryntoBaHHi anapara, LLo6
He 3aLLeMUTM NarbLji Mi>XK pyXoMUMU fie3aMm Ta
HEepPyXoMUMM AeTaNs MU MaLLIMHW.

- 3apapgm 6e3neku cnig 3aMiHIOBaTW 3HOLLIEHI a60
MOLLIKOAPKeHi geTani. BUKopucToBymTE TinbKun
opuvriHanbHi geTani 1 gogaTkose Npunagas ons
3aMiHW.

+ Mg yac o6¢ryroByBaHHS fes He 3abyBanTe, LLIO
HaBiTb KON [A>KEPE0 »KMBMEeHHS BUMKHEHO, BOHWN
BCe OfIHO MOXKYTb pyXaTuCs.
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+ BUTAryuTe BU/IKY 3 PO3eTKMU:

- KOXKHOI0 pa3y, KOfM 3anuLIaeTe anapar;

- nepen BUOANEHHAM 3aCMiYeHHS,

- Nepep NepeBipKoLo, OUMLLIEHHSM | eKcryaTauieto
anaparta; nicns ygapy 06 CTOPOHHI NpeaMeT.
OornsganTe Npynag Ha HasBHICTb MOLLIKOAXeHb

i 32 HEO6XiOQHOCTI BiGPEMOHTYINTE; AKLLIO NpUnag
MoYMHaE He3BMYaMHO Bi6pyBaTu (HeramHo
nepesipTe)

2.8 3ArMYLLEHHS BIBPAL|IT TA LLUYMY

- OBEPEXKHO! Y fesikux KpaiHa icHyoTb npaBuna
pPo60TH 3i crneLianbHUMU NPOAYKTaMK, @ TaKOX
0il0Tb 06MEXKEHHS LL{OA0 IX BUKOPUCTAHHS 3a
cneyianbHMMKM OHAMM a60 roguHaMmn Ha fo6y.
[oTpuMyinTecs npasu, L6 36epirati TULLY 1
CMOKi, a TAKOXK YHUKHYTU afMiHICTPaTUBHUX
npaBonopyLLUeHb. 3BePHiTbCA 3a AeTanbHOK
iHdopMaLieto o MicLieBUX opraHiB Bnagu.

- Po6oui roguHm - MpawutoBaTit 3 NPUCTPOEM

cnig nuwie B NPUMHATHI roguHU [06U: He
BMKOPWUCTOBYMTE MOr0 paHO BpaHLi, Mi3HO BBeYepi
a60 Nif Yac BUXiAHWUX | CBATKOBUX OHIB, KONU Lie
MO>Ke NOTYpP6YBaTH MOOEN, LLIO OTOYYIOTb Bac.
O3HalnoMTecs 3 MiCLIeBMMU 3aKOHO4aBYNMU
06MeXEHHSAMMU.

[ns 3HWXKeHHs BNNMBY LUYMY Ta Bi6paLiii 06MeXXynTe yac po6oTW, BUKOPUCTOBYMTE PEXUMU 3 HU3BKUM
piBHeM Bi6paLlii 11 LLyMy Ta HOCITb 3ac06M iHAMBIOYaNbHOMO 3aXMCTY. 3BEPHITb yBary Ha Taki MOMEHTH, LLI06
3BECTW 0 MiHIMyMy pM3WKW BNAIMBY BibpaLii Ta LyMmy:

1. BUKOPMCTOBYIMTE NpuNag nuLLe BignoBigHoO 40 MOro KOHCTPYKLiT Ta BKa3iBOK.

2. MepeKoHamnTecs, LU0 Npuniag,y XopoLLOMy CTaHi.

3. BUKOPUCTOBYMTE NpaBuIibHe NpUKIagHe o6ragHaHHsA ans npunagy Ta nepekoHamTecs, Lo BOHO B
XOPOLLIOMY CTaHi.

4. MiLiHO TpMMaKTecs 3a pyykn / BiMoBigHY NMOBEPXHHO.

5. [ornaganTe 3a NpynagoMm BidnosigHO 0 iIHCTPYKL M | 3MaLLlyTe 1oro (3a Heo6XigHOCTI).

6. CnnaHymTe CBiM po6oumi rpadik, LLI06 PO3TAFHYTU BUKOPUCTAHHSA iIHCTPYMEHTY 3 BUCOKOLO Bi6paLli€to Ha
TpUBaniLInm yac.

2.9 3AJIMLLIKOBI PU3UKU

HaBiTb AKLLIO BW eKCMTyaTyETe Lien MPUCTPIN i3 [OTPUMaHHSAM YCiX BUMOT LLI00 6€3MeKM, BCe OfHO
3aNMLLIAKTLCA NMOTEHLINHI PU3MKW TPaBMYBaHHS Ta NMOLLKOAKeHHs. ONMcaHi H1XKye BUOM He6e3nekun
MO>XKYTb BUHUKHYTI Y 3B’A3KY 3 KOHCTPYKLIEIO Ta MPOEKTOM MPUCTPOHD:

- OedekTu, Lo BNAMBaOTh Ha 300POB’S | € pe3ynsTaToM BiGpaLlii, AKLLO NPUCTPIN BUKOPUCTOBYETHCA
BMPOAOBX TPUBANMX Nepiofis abo iM HenpaBUbHO KEPYHOTb Ui He 06CYrOBYOTb MOF0 HaNIEXXHUM YMHOM.

-> TpaBMM 1 MOLLIKOAKEHHS MaliHa Yyepes 3raMaHi NpuKnagHi pisanbHi iHCTPYMeHTV a6o panToBui yaap
HEeMnoMiveHMx NpegMeTIB Nif Yac ekcnyaTauii.

- He6esneka TpaBM i NoLLKOAXKEeHHs ManHa yepes npeameTu, LLIo NTETATh.

-> Yepes TpuBane BUKOPUCTAHHS LibOro Npunagy KopucTyBau MigaaeTbes BNMBY BiGpaLi, Lie Moxe
NpW3BECTU 00 CUHAPOMY 6inunx nanbuis. LL|06 3MEHLLUTY PU3KK, HagsranTe pyKaBUUYKKN Ta TPUManTe pyKu
B Terni. AKLL0 Y BaC NPOSBAOTLCSA AKICb CUMMTOMU LibOro CUHAPOMY, HEraliHO 3BEPHITLCS 38 MEAUYHOLD
JornomMorot. CUMNTOMM CUHAPOMY 6inuvx nanbLiB: OHIMiHHS, BTpaTa Yy TNIMBOCTI, MOKO/OBaHHS, 6irb,
3aHenag, cur, 3MiHa Kosbopy Yu CTaHy LLIKipW. Lii cuMNToMK 3a3BUYalt NPOsBSIOTLCSA Ha NanbLsX, pyKax um
3am’AcTAX. PU3MK 36iMbLLUYETLCA MPU HU3bKMX TEMMEpaTypax.
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210 CUMBOJIM HA MPUCTPOI

A

MICLIEBOTO MTOCTA4ANIbHUKA.

MOMEPE[KEHHA! YCI 3HAKW BE3NEKW HA NMPUAALI MOBUHHI BYTH YUCTUMM |
PO3BIPIUBUMM. AKLLIO 3HAKW BE3NEKK BIACYTHI AO HEPO3BIP/INBI, IX HEOBXIIHO
SAMIHWTH, 3BEPHYBLUMCb [0 BIOAUTY MNICIANPOJAXHOIO OBCIYTOBYBAHHA

C€

BignoBigHiICTb EBPONENCHKMM CTaHOAPTaM: LiEV CMMBOJS1 03HAYagE, LU0
npwnag BignoBigae 3acCTOCOBHUM OMPEKTMBAM EBPOMENCHKOro COH3y
Ta NPOWMLLIOB BUNPOGYBAHHS Ha BiAMOBIAHICTb TaKUM OUPEKTMBAM.

<G

BignoBigHiCTb TEXHIYHMM pernamMeHTaM YKpaiHu

IPX4

Mi>KHapogHWI Ko 3aXMUCTy
(cTynmiHb 3axucTy Big
NPOHMKHEHHS MWy Ta
BOJSIOrHn)

@

Mepepn noyaTKkoM
eKkcnyaTauii npucTporo
npounTamTe Ta 3aCBONTE BCI
3acTepekeHHs Ta iIHCTpyKUii
3 TEXHIKW 6e3MNeKn.

Bigxogu enekTpuyHOro o6rnagHaHHsA 3a60POHSAETLCA BUKMOATU Pa3oM
i3 No6yTOBMMM BigxoaaMu. ix cnig 3masaTi 40 BiAMNOBIAHWUX NYHKTIB
npumnoMy Ons noganbLUoi nepepobKu. BigoMocCTi LLIoJ0 TaKuUX NyHKTIB
NPUMOMY MOXHa OTPMMATM B MiCLIEBMX YPAL0BMX yCTaHOBaX abo B
MarasuHax po3gpi6Hoi Toprisni.

o |3t

He6esneka Big BUKMHYTUX
npegMeTiB, He JonyckanTe
CTOPOHHIX OCi6 i CBINCbKMNX
TBapUH y Hebe3rneuHy 30HY.

>

E

MpounTanTe Liem NocibHUK

>

byabTe 06epexHi:
iHCTPYMEHT MaE€ rocTpi
geTani./lesa NpogoBXyoTb
pyxaTucsi Nicns BUMKHEHHS
OBUryHa. BunmanmTe Bunky
3 Mepexi nepen TEXHIYHUM
06CnyroByBaHHsIM abo B pasi
MOLLIKOAMEHHS LLIHYpa.

A
4

He nigcTaBnamTe rHy4Ykum
LLIHYP KUBMEHHS Nig pixKyJi
petani

BMKOpPMCTOBYMTE 3aXUCHI
pyKaBUYKM

BuKopucTOBYMTE MiLHE,
HEKOB3Ke B3yTTs

0Q -

HoCiTb LWiNnbHWI 3aXUCHUI
oosr.

o
&

BuKopucTOBYMTE 3aC06U A1
3aXMCTY OpraHiB Cnyxy
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IHCTpYyMeHT Il Knacy —
rnofBinHa isonauis

—

@Jin\

HerawnHo Big’egHanTe
NpUCTPIN Big Mepexi,
AKLLIO LLIHYP KUBMEHHS

MOLUKOOXEHUNI.

Monepep»<eHHs! LLI06 YHNKHYTM 3agyLLUEHHS, TPUManTe Lien
rnonieTUNIeHOBUIM NaKkeT Nogani Big HEMOBNAT i giTen!

211 CUMBOJ1U B LUIbOMY NOCIBHUKY

Tun i g>Kepeno He6e3neku:
HeOOTPUMAHHS LibOro
3acTepeKeHHs Moxe
npusBecTy 4o ¢isnyHNX
YLLIKOO»KeHb abo cMepTi.

Tun i gXxepeno He6e3neku:
Lile” CMMBON YKa3ye Ha Te, Lo
pe3ynbLTaToM HeQoTPUMaHHS
BiOMOBIOAHOIr0 3aCTEepPEXKEHHS
MO>Ke CTaTW NOLLKOOKEHHS
npunagy 4 iHWoro MamHa
Ta LWUKignBWUIA BNAMB Ha
HaBKOJMLLIHE CepeoBULLIE.

MpwuMiTka: Llen cumBon
Nno3Hava€ BaXknmBy
iHbopMauito, siKa cnpuse
KpaLLoMy pO3yMiHHO
0CO6MBOCTEN BUKOPUCTAHHSA
NPUCTPOIO.

MpounTanTe Ler NOCi6HUK:
LieM CMMBOJT yKasye Ha Te,
LLI0 KOPMCTYBauy HeobXigHO
yBaX@<HO NpounTaTh 3MicT
rnoci6éHWKa 3 ekcnnyaradii.

Llen npucTpivn nignarae
BTOPMHHIN NepepobLi.
AKLLI0 Moro noganbLue
BMKOPUCTAHHS CTae
HEMOXXNTMBUM, 30aNTe NOro
[0 UEHTPY Npuinomy ans
noganbLLOi NepepobKu.

YTunisynTe Len noci6HUK 3
ekcnnyaTauii

Kopg nosTOpHOro
BMKOPUCTaHHSA Nanepy.

lFapaHTOBaHUW piBEHb
aKyCTWUYHOI NOTYXHOCTI
(npoeeneHo BMNpPo6YBaHHSA
3rifgHO 3 BUMOramu
OunpekTtnem 2000/14/EC,
BUnNpaeneHHsa 2005/88/EC).

OuBiTbCAa BignoBigHy
intocTpayito HanpukKiHUi Liei
6poLuypu.
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(3. TEXHIMHIOAHI )

Mopenb ELM2-37P1
HomiHanbHa Hanpyra (B) 230-240B~50Ty
HoMiHanbHa noTyXHicTsb (BT) 1600
LLInpuHa 3pisy (cm) 37
Bucora 3pisy (cm) 2,5-75
Tun nesa SMV 1488214, Ctanb 65 Mn
MoMeHT 3aTskku nesa (H.m) 25-30
Po6oua LuBMaKicTb (xB-) 3500
MicTkicTb TpaBo36ipHuka (n) 45
CTyniHb 3axucTy IP IPX4
Bara HeTTo (Kr) 14
Bara 6pyTTo (kr) 16,6
PiBeHb 3ByKOBOro TMCKy (LPa) (AB(A)) 81,3
Moxu6ka (Kea) (BB(A)) 3
BUMIipAHMIA piBeHb aKyCTUYHOI MOTY>KHOCTi (Lwa) 946
(RB(R))
Moxm6ka (Kwa) (aB(A)) 1,81
FapaHTOBaHWM piBeHb aKyCTUYHOI NOTY>KHOCTi Lwa
(aB(A)) (srigHo 3 BUMoramu OAupektueu 2000/14/ 96
EC, BUnpaeneHHs 2005/88/EC)
Bi6paujis (M/c?) a, <25
Moxwué6ka (K) (M/c?) 1,5

3HauyeHHs MOKa3HWKiB LUyMy 6ynM BM3HauyeHi BigMoBiAHO [0 HOPM  BUMPOGyBaHb Ha  LUYM,
HaBefdleHWX Yy cTaHgapTi [OupekTvBa €C Lwodo Lwymy 2000/14/EC [HopaTok VI&2005/88/EC, 3
BMKOPWUCTAHHAM OCHOBHWMX cTaHgapTie EN ISO 37441995 i 1SO11094:1991. PiBHi iHTEHCUBHOCTI
3BYKYy [OJ/19 KOpUCTyBauya MOXyTb nepesuiyyBatv 80 pgb(A), ToMmy HeobxigHi 3axogu gfs
3axMCTy opraHiB cnyxy. 3asBfieHe 3arasibHe 3HauyeHHs Bi6pauii BUMipsiHO BigmoBigHO [0 cTaHOapTHOMO
MeTofy BUMpPoByBaHb i MOXe BUKOPUCTOBYBATUCS ANs MOPIBHAHHSA anapaTis; 3asBrieHe 3aranbHe 3HaueHHs
Bi6palLlii MO>Ke BUKOPUCTOBYBATUCS A5 MornepeHboi OLiHKW BMAVBY.

OBEPEXXHO! PiBeHb Bi6paLii npy ¢pakTUYHOMY BUKOPUCTAHHI anapaTy MoXe Bifpi3HATUCS Bif 3asBNeHUX
NoKa3HWKIB 3aneXHO Bif, Croco6iB BUKOPUCTaHHS.

OBEPEXXHO! [1ns noka3HWKIB pPiBHA Bi6pauii MOTPIGHO BM3HAUMTM 3acTEpeXHi 3axogu O 3aXUCTy
KOpUCTyBaya 3a pe3ynsTaToM OLiHIOBAHHA BMMBY B peanbHMX yMoBax po6oTu (6epyun 00 ysarv BCi eTanm
po6oYOro LMKy, HanpuKiag, Yac BUMUKAHHS IHCTPYMEHTa 1 Yac MOoro po6oTW B XOMOCTOMY PEXWUMi Ha
[100.aToK [0 Yacy 3anycky).
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(4. 3BMPAHHS )

OBEPEXHO! BAKOPUCTOBYBATH MOXHA JIULLIE IPUCTPIW, AKMM BYNO NOMEPEAHL0
MOBHICTIO 315PAHO! HE BUKOPHCTOBYWTE YACTKOBO 3I6PAHMH MPUCTPIA ABO TAKMA,
AKMIA BYNO 3IEPAHO 3 NOLUKOMKEHUX NETANIEA! JOTPUMYHTECA MOKPOKOBMX
[HCTPYKLUA LUOJ0 3BMPAHHS, BMKOPUCTOBYIOUM MOJAHI INKOCTPALI [N
MONETLUEHHA LIbOro NPOLIECY!

41 PO3MAKYBAHHA

1CTpuxKeHb NepeMmKaya
2 KHonka nepeMmkava

3 BepxHs pyKoaTKa

4 [1pOTOBUI 3aTUCKaY

5 LLIBMOKM 3aTHUCKay

6 PyKosiTKa TpaBo36ipHMKa

7 TpaBO36ipHMK

8 [1BepuATa 0TBOPY 3a4HbLOr0 BUKNAY
9 HWXHA pyKoaTKa

10 3agHi Koneca

11 PyKosiTKa ra3oHoKocapKu

12 PyKosiTKa perysitoBaHHs BUCOTU fie3a
13 KpuLuKa MmoTopa

14 MepepHi Koneca

IHCTPYKLUi 3 po3naKyBaHHs:
- MNig Yac po3nakyBaHHA HagsaramTe pyKaBuLi.
-> He BUKOpUCTOBYITE A/151 PO3MaKyBaHHS pi3ak, HiX, Ny Ta iHLLi NOAi6HI IHCTPYMEHTU.
- TpUMawTe IHCTPYMEHT BUKITHOUHO 3a PYKOATKY (6).
- 36epiranTe KOPOGKY 47151 MOAANbLLIONO BUKOPUCTaHHS (TPaHCMOPTYBaHHS Ta 36epiraHHs).
-> TpManTe NoCi6HNK 3 eKcrnyaTauii B CyxoMy MicLi 415 MOAanbLLIOr0 KOPUCTYBAHHS.

4.2 YCTAHOBJIEHHA

HanawTyiTe rasoHoKocapky: intocTpauii @ -@
MoKnagiTs BEPXHIO PyKOATKY (3) FOPU30HTANbHO Ha 3€MI1H0, MOTIM BiAKPUITE LLIBUAKUI 3aTUCKaY (5) HUXKHBOI
pyKoATKM (9). MepeMiCTiTb HUXHIO PYKOATKY (9) B MOTPi6HE MONMOXEHHS. 3aTArHiTb LLUBUAKMWIA 3aTUcKay (5),
L1106 3adiKCyBaTU HVXKHIO PYKOSITKY(9). BUPIBHAMTE MOMOXEHHS OTBOPY BEPXHBLOI PYKOATKM (3) 3 HUXKHBLOK
(9). 36epiTb ix 3a 4OMOMOrOH0 LLIBUOKOrO 3aTuCKaYa (5), a Togi 3aTArHITL Moro. MPUKPINiTh LLHYP XKUBMEHHA 40
BEPXHbOI PyKOSATKM (3) 3a OMOMOroko ApOTOBOro 3aTMCKaYa (4)

BigperynioifTe BUCOTY PyKOATKM: intocTpauii @ - @

Ha 60ui HUXKHBOI PYKOATKM (9) € TPY Pi3HMX 3y64acTMX Koseca Ast 3MiHM BUCOTY. AIKLLIO BUCOTA 30a€TbCA
3aBENMKOI0 a60 3aMarieHbKOI0, BIZKPUIMTE LLBMOKMI 3aTUCKaY (5) 360Ky Big HVUXKHIX PYKOSTOK (9), NpaBunibHO
BiperysionTe BEPXHIO PYKOATKY (3), MOTIM 3aTArHITL Lier 3aTmcKau (5), o6 3aKpinnT HUXKHIO PYKOSATKY (9).
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OBEPEXHO! HE BAKOPUCTOBYHTE MPUCTPIH 3 IHLLIMMM KOH®ITYPAL|IAMM PYKOATOK,
KPIM 3A3HAYEHWX'Y PO3[1INI «YCTAHOBNEHH».

HanalutyBaHHS BUCOTM 3pi3aHHS: intocTpadis @

MNig yac [ocTaBKM Komeca KocapKu BCTAHOBMEHI B MOMOXKEHHS HW3bKOro CKOLLyBaHHs. MNepen mepLumnm
BMKOPUCTAHHAM KOCAPKWM MigHIMITb MOMOMEHHS CKOLLYBAHHS Ha BUCOTY, LLIO HalMKpalle nigxoauTb ans
BALLIOrO rasoHy.

LLlo6 BigperyntoBaT BUCOTY N€3: BIOK/HOUITb OXKEPENO XUBMEHHS. LLI06 NigHATU BUCOTY ne3a, Bigperynionte
PYKOI0 PYKOATKY perynoBaHHs BMCOTM ne3a (11) i BogHouac — pyuKy perynioBaHHs BUMCOTU nesa (14), LL1o6
nepeKoHaTucs, LLjo BUCOTa 060X 11e3 nepebyBa€e Ha OAHOMY PiBHi.

4.3 NIAroTOBKA

HociTb 3axucHe o6nagHaHHs: inlocTpadis (€0

Mepen BUKOPUCTAHHAM MPUCTPOIO 060B’I3KOBO BASAMHITh MepepaxoBaHe 3aXxMCcHe 06/1afHaHHS:
-> 3axM1CHi oKynspu -> AM6YLLYpKN -> 3aXMCHWUI KOMGIHE30H

-> Macka ans o6nvuys -> 3aXMCHi pyKaBUYKM -> 3axMCHe B3y TTH

NigroToBka nogoBXxyBa4a

PagMMo 3aB»OM BUKOPUCTOBYBATM BiANOBiAHWI NOAOBXYBaY, LLI06 YHUKHYTU HEMOTPIGHOI 0 MOLLIKOOKEHHS
rasoHOKOCapKW.

YBATA! Cnifi BUKOPUCTOBYBaTM JIULLIE MOJ0BIKYBauYi /11 30BHILLIHBOI0 3aCTOCYBaHHS, LLUHYP i3 MBX a6o rymm
3BUYANHOI0 NMPU3HaYeHHS 3 NJI0LLel0 MonepeyHoro nepepisy He MeHLUe 1,5 MM2.

MNepen BMKOPUCTAHHAM i Mig Y4ac HbOro MepeBipsNTE Kabenb MMBMEHHS Ha HasBHICTb MOLLIKOL KEHb.
3a60pPOHSAETLC BUKOPUCTOBYBATU MpWnagd, AKLO LUHYP MOLUKOMAXKEHMW a6o 3HoLueHun. TpumaunTe
nofoBXKyBay nogani Bif pisanbHUX geTanem. AKLLO LUHYP NOLLUKOANTLCA Mif Yac BUKOPUCTaHHS, HeramHo
Bif’eQHaNTe NOro Bif A>Kepena »XMBreHHs. 3a60POHAETbCSA TOPKATUCS LLHYPA, IKUI He Bi'eqHaHo.

4.4 EPLUE BUKOPUCTAHHSA

PO30INOM «IHCTPYKL|Ii 3 TEXHIKM BE3MEKM» HATIOYATKY LIbOTO I'IOCIBHVIKA ATAKOX

OBEPEXHO! NMEPLL HDK KOPUCTYBATUCA LM MPUCTPOEM, O3HAHOMTECA 3
MPOYMTAWTE BECh TEKCT NI BIAMOBIZHUM MIA3AT0NOBKOM.

MepLue BWKOPUCTaHHS MPUCTPOK MOTPEGYye OCO6/MBOI YBaruv: NpaLioryn 3 HUM ynepLue, MOBHICTHO
30cepedbTeCs Ha MOCTaBMEHOMY 3aBAaHHI. [ns nepLuoi cnpobu BMGepiTb BifbHe MicLe 6e3 nepeLukof i
npeaMeTiB OTOYEHHS.

4.5 EKCIJTYATALIA

OBEPEXHO! LIEV NPUMAZ CTBOPIOE ENEKTPOMATHITHE NMOJIE NI YAC POEOTH, AKE 3A
MEBHUX OBCTABUH MOXE 3ABAMATU AKTMBHUM ABO MACWBHWM MEﬂWIHVIM
IMMAAHTATAM. LLIO6 3HU3UTH PU3UK CEPHO3HUX ABO CMEPTENbHUX TPABM,
PAIMMO O0AM 3 MEUYHAMIA IMINAHTATAMU NPOKOHCY/NIbTYBATUCA 31 CBOIM

JIKAPEM | BUPOBHUKOM MEMYHWX IMMNAHTATIB NMEPE]] BAKOPUCTAHHAM LIbOTO
MPUCTPOIO.

YBiIMKHEHHS Ta BUMKHEHHS: intocTpauis
NigknoUiTh NPUCTPIN [0 OXKepena )WBMeHHs. HaTUCHITb | BTpUMYMTe KHOMKY nepeMukaya (2). MotarHiTe
CTPUIKEHb NepeMmKaya (1) 4o pyKoaTKY Ta BignyCTiTb KHOMKY nepeMuKauya (2), LLo6 3amyCTUTV ra30HOKOCaPKY.
LL|06 3ynMHWUTM ra30HOKOCAPKY, BIGMyCTiTh CTPUXeHb nepemukava (1). JanTe nesy moBHICTIO 3ynUHKUTMCS,
nepLL Hi>K BUKOHYBAaTM peryoBaTh ra3oHOKOCapPKY.

BuKOpUCTaHHA ra30HOKOCapKM: intocTpawyii -
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MiuHO TpuManTe pyKoAaTKY o60Ma pykaMmu Mif Yac CKoLUyBaHHs. MoYMHaNMTE KOCUTW MOpyY i3 pPO3eTKoH,
LLI06 NOA0BXKYBay He CTaB nepeLuKkonoto. CTeXxkTe 3a TUM, LLI06 NOLO0BXYBay He NPOXOAMB Mifg, anapaToM i He
3arn/yTyBaBCs B HbOMY.

He HamaramnTecs 3pi3aTi 4OBry TpaBy 3a OAWMH pa3. HaTOMICTb KOCiTb Fa30H NMOCTYMOBO. 3anuvLUTe AeHb a60
[Ba MiX CKOLLIyBaHHSIMW, MOKW Fra30H He CTaHe PIBHOMIPHO KOPOTKMM.

LLIo6 YHMKHYTW 6r10KyBaHHS pi3anbHOro MexaHi3My, perynsipHo nepesipsiTe, 41 He 3aM’snio MaTepian y
Koprnyci TaiBepLsaTax 0TBOPY A1 BUBAaHTa)KyBaHHS. Y pa3i 610Ky BaHHS BUMKHIiTb Fra30HOKOCapPKY, BiAK/TtoUiTb
BUIIKY XMBMNEHHS Ta joyeKanTecs MoBHOI 3ynMHKM nes. MoTiM BMAaniTe 3anBy TpaBy TBEPAOHO LI TKOH.

NOMNEPEOXKEHHS: aKLLIO BW BOAPUN CTOPOHHIN NpeaMeT, 3yNuHITb OBUTYH. BigKtouiTe BUNKY »XUBNEHHS,
peTesibHO OrNsAHLTE ra30HOKOCaPKY Ha HasBHICTb MOLLIKOAMKEHb Ta YCYHbTE iX nepes NOBTOPHUM 3arycKoM Ta
eKcnnyaTadi€to rasoHoKocapku. CunbHa Bi6paLlis KocapKu nig vac po60Ty — 03HaKa NOLLIKOAKeHHS. MpUcTpin
cnig HeramHo orNsHYTU Ta BigpeMOHTYBaTH.

OBEPEXHO! TA30HOKOCAPKY MOXHA BUKOPWUCTOBYBATY JIALLIE HA BYNWLII, A HE B
MPUMILLIEHHI. TA30HOKOCAPKY HEOBXIHO 3ATULLITIA HA BIIKPUTOMY MOBITPI HE
MEHLLE HIXCHA [1BI TOAUHW, NEPLLI HIX 3AHECTH [10 BYQIBIII.

(5. TPAHCMOPTYBAHHS )

Mig yac TpaHcnopTyBaHHs anapata MoXke 6yTW Heo6XiQHO OOTPUMYBATUCS MEBHUX BUMOT, LLO AitoTb Y
BaLLiM KpaiHi. 060B’I3KOBO OTPMMaNTe KOHCY/bTaL o 3 LibOro NMUTaHHSA B MiCLIeBUX YPSO0BUX OpraHax, LLo6
[oBigaTncs Npo BCi Taki BUMOTW.

Mepen TpaHCMOPTYBaHHAM MPUCTPI MAE OXONMOHYTM HAfBOPiI MPOTAroM 2 rogwH. TemnepaTypa nig vac
TPpaHCMNOpPTYBaHHSA He MOBUHHA BUXOAMTM 32 MeXi, 3a3HaueHi B po3fini «36epiraHHs». 3axuLLjanTe NpucTpin
Bi MOXNMBUX CUIBbHUX yaapiB a6o Bibpalii nig vyac TpaHCNOpTyBaHHA B aBTOMOGINsAX. HaginHo 3agikcymte
MPUCTPIN, LLJ06 BiH HE NepeKMaaBCcsl 1 He KOB3aB.

(‘6. TPMBAIE 3BEPITAHHS )

6.1 3BEPITAHHSA ANAPATA

Mepep 36epiraHHAM NPUCTPIN MaE OXONOHYTU HAJBOPI MPOTAroM 2 roAuH. [4n1s TpaHCNOPTYBaHHs anapaTa 3
MeTOto 6e3MeKu Crif 3HATW pisasibHe MOMoTHO. YBAXKHO OrMIsSiHLTE anapaT Ha HasiBHICTb 03HaK 3HOLLYBaHHS,
He3aKpinneHnx a6o MOLLUKOMKeHWX peTanen. Mepen 36epiraHHAM oOunCTBTE MNpwniag | CMOPOXHITb
TPaBO36ipHUK.

3BEPITAHHA B

3UMOBMIA nEpioq HATPITUU MPUCTPIU OXOJTOO>KEHUU NMPUCTPIU
QumncTbTe AHO /Y
MICLLE NPUMILLeHHi / Hikonn MposiTptoBaHe Micue / OuncTbTe Bi3oK /Y NPUMILLIeHHI /
He HuXYe HiX 0 °C/ HIKOMU He HMXKYe HiXK HIiKONW He HMKYe HiXK 0 °C

HaKpunTe NPUCTpIN

3HIMiTb CBiUKY
PI3ANTbHE 3anarntoBaHHsA / ouncTbTe
MNONoTHO / nepeBipTe, UM He
MoTpPi6HO 3aTOUMTM Ne3a

3HiMiTb CBiYKY 3amarntoBaHHs
[JaTe NPUCTPOLO OXONMOHYTH|  / ounUCTbTE / NepeBipTe, UM He
MOTPI6GHO 3aTOUMTM Ne3a

36epiranTe anapart NINLLIE B YUCTUX, CYXMX, 406Pe NPOBITPIOBaHMX MiCLISIX 3 TEMMEPaTYpPoo Big 4 Ao 24 °C. Ons
3a6e3reyeHHs 404aTKOBOr0 3aXMCTy HaKpuMTe 1oro. MpuUcTpint Heo6XigHO 3axMLLIaTK Big NPSMUX COHAUHNX
npoMeHiB. MpUCTPiN NMOBMHEH 6yTW 3axuLLIEHUI Big xorogy Ta Bonoru. Mm pekoMeHOyemo 36epiratu
NPUCTPIN B OpUriHaNbHOMY YNakKyBaHHI a60 HaKPMBaTK MO0 TKaHWMHOK YM KOBMAKOM, LLI06 3aXUCTUTU Bif
noTpanssHHA Nuny.
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(7. TEXHIMHE OBCNTYrOBYBAHHS )

71 OYULLIEHHA

TOCTPI TA MOXXYTb HATPIBATUCA MIC/A BUKOPUCTAHHA, TOMY MOTEHLIMHO 3[ATHI

OBEPENCHO! TOPKATUCA PI3A/IbHUX YACTH MOXHA JTULLIE B PYKABULIAX - BOHU
CMIPUYUHUTU TPABMY.

OuuLLIeHHSA NMPUCTPOIO: iNcTpaLis Q)

Meped OYMLLIEHHSIM anapaT Mae OXOfIOHYTW HafBopi MPOTAroM 2 roAuH. 3HIMiTb pisanbHe MonoTHO,
BiOKPUVBLLIN 3aLLinKy.

Yci 3ano6i>KHi NpPUCTPOi, BEHTUNALIMHI OTBOPW M KOpMNyc OBUryHa Crig ouuvLLlyBaTU Big CMITTA Ta 6pyay.
MpoTupanTe obnagHaHHA 3a JOMOMOrOK TKaHWHW. HacTiMHO peKOMeHO0BaHO OYMLLlYBaTM NPUCTPIN nicns
KOXHOI0 BUKOPUCTaHHS. He BUKOPUCTOBYITE PEYOBUMHU A5 YNLLIEHHS, TOMY LLIO BOHM MOXYTb MOLLIKOQUTH
NNacTVK Ta NocrnabuTn CTPYKTYPHY LiNIiCHICTb MPUCTPOIO.

7.2 TPA®IK TEXHIYHOIO O6C/TYIrOBYBAHHA

etans nis Mepep KOXKHUM BUKOPUCTaHHAM KoxHi
(nicnsA KOXKHOro BUKOPUCTaHHS) 10rog
MEPEBIPKA X
PI3ASTbHE OYMLLIEHHS X
MONOTHO

3a HeobxigHocTi / AuB. po3gin

3AMIHA / 3ATOYYBAHHA M
«YCyHEeHHs HecripaBHoCTen»

MEPEBIPKA X
OrnoPA
PIBATbBHOIO OHNLLIEHHA X
MONOTHA 3a HeobxigHocTi / OAus. po3ain
3AMIHA N
«YCyHEHHs HECMpPaBHOCTEM»
MEPEBIPKA X
BI3OK
OYULLIEHHA X
7.3 3AMIHA OETANEN

MNig yac cepBicHOro 06¢nyroByBaHHs BUKOPUCTOBYIMTE NMLLIE OpUTiHanbHI AeTani. BUKopucTaHHS 6yab-aKnx
iHLUMX geTanen Moxe 6y TN He6e3NeYHUM abo CPUUYMHUTI MOLLIKOAXKEHHS NPUCTPOHO. AKLLIO BaM MOTPiIGHO
3aMiHUTU pi3anbHe NOMOTHO, NePeBipTE BiAMNOBIAHICTL TaKUX XapaKTepPUCTUK: popMa, JOBXKMHA, TOBLLMHA,
Bara i mMarepiar, i3 sKoro 1oro BUroTOBMEHO.
KopucTyBay Moxe 3aMiHUTUW yKasaHy geTasb MpUCTPOLo.

- Pi3anbHe NonoTHo
MepeBepHiTb KocapKy Ha 6ik, LLI06 BiOKPUTU HUMHIO YaCTUHY MPUCTPOLO. MOMICTiTh AepeB’sHUI 6pyCcoK
260 6yAb-AIKWI Yrop MiX /1e30M i KpaeM 3HIMHOIO Bepxy, LL{06 3amno6irtv BinbHOMY o6epTaHHIO fesa. 3a
[,0MOMOrOtO FaKoBOro Kitoua nocnaéTe ravky fesa B HYXKHIN YaCTUHI MPUCTPOLO. 3HIMITb Fanky nesa, Laney
Ta N1e30 3 MPUCTPOIO.
YCTaHOBITb HOBE /1€30 Ha Bar i 3aMiHiTb LLAM6y Ta ranky nesa. 3aTarHiTeb rarky nesa. 3aTarHiTe ranky nesafo
25-30 H-M. Konun neso 6yae 3adikcoBaHo, NepeBipTe BPYUHY, Y4 BCE 06ePTAETHCS HANEHMUM YMHOM.

3anacHi geTani MoXxxHa npua6aT B 0dilinHOro noctavanbHMKa abo B HaLUiM Cy»6i NiATPUMKM KNIEHTIB.
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7.4 30bPA’XKEHHA B PO3IBPAHOMY BUMNAQI

@ 3MIHHI 3AMACHI IETANI OCTYMHI NPOTATOM 5 POKIB MTICAA NPUABAHHA TPUCTPOHO.

nos. onuc

1 06010HKa BEPXHbOI
PYKOATKM

2 BepxHs pykosaTKa

3 BaxKinb nepeMmnKaHHs

4 Po3no,l_:Uana KOpo6Ka
B 360pi

5 LLIBMAKWI 3aTUCKaY

6 LLlan6a

7 CTOMOPHUN LITUGT

8 BonT i3 BUrHyTOO 15 KpOHLUITENH pyyKun

rOMoBKO _
16 KpuLLIKa KpoHLUTeNnHa

9 HuxHs pyKosaTKa pYyUKmM

10 3apgHi oBepusTa 17 BUHT st4.2x16

1 Big6iHm Ban 18 IBUHT st4.2x13

12 Mpy>nHa KpyYeHHs 19 LLIBnaKum 3aTnckKau

ednexkTopa

AenekTop 20 TprMay pyKoATKKU
NiBa Ta npaBa npec-

13 BTY/IKV Ans 60NTiB 2 Kpuuuika moTopa

1% LLlecTurpaHHa ravka 22 Mip koxyxoM MoTOpa
mé 23 KOMMOHEHTV AiBUryHa
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nos. onuc [eKopaTMBHa AoLLIKa 72 MepepaHin MicT y 360pi
49 05 Npopig>KyBaHHA
24 Kopo6ka nepegau Tpaey cnpaga IHOnKaTop
hi 73 3anoBHEHOr0
25 IALLMNHMK [eKkopaTuBHa OoLLIKa TpaBo36ipHMKa
KynbKosun 50 07151 Npopig KyBaHHS
pagianbHun 609-2pc Tpasw 3nisa 74 Pyuka KoLumKa ansa
Camopi3 i nnocka conomm
X Kopo6ka npotuBarun
26 Luan6a B 360pi st4.8x19 51 B 320pi P 75 KpuLUKa KoLUWKa ans
Tpasun
27 briok TepTa 52 MepegHsa KpuLLKa A K
i 76 MigcTasKa nig KoLnkK
IALLIMMHMK 53 Pi3arnibHe MoONoTHO 018 TpaBun
o8 KYNbKOBUM
pagianbHUM BonTu 3 prnaHuem 77 KBagpaTHa npoknagka
6203-2r2(17x40x12) 54 i LLeCTMUrpaHHo 3 -
FONOBKOIO M8X20 7 MiLwlok ans conommn
29 3BOpPOTHA NPYXUHa H
30 r . 55 KpuLuka 3agHboro 29 VPKHA NacTiiHa
anbMiBHi KONogKun Koneca 250 019 BUOYBHOMO
c . $opMyBaHHS
amMopI3 i3 CTOnopHe KinbLe Bany -
HaniBNpMXoBaHoK 56 ™n10 80 Cigno 6noky nepegay
31 rofoBKOK Ta a1 T
XPECTornomi6HNUM 57 Mnocka Luaii6a Knacy oppoBaHa kapTa
LUNiLoM st4.2x12 a10 82 rigsicHMI 3aTUCKauY
32 HWXHA KpULLKa 58 MaTtoumHa Koneca
BeQyYoro Koneca
Ry 59 3agHe Koneco 250
33 Benyue Koneco B 360pi A
Ay d 250 3agHin MicTy
X 2 - 60 -
34 MoniknMHoBM peMiHb 360pi
35 HWXHA KpULLIKa 61 Mnocka warba knacy a
KOpPO6KM nepegay 6.6x24x2
36 Po3’eM nesa HaTsi>kKHa npy>kuHa
. 62 BaKensa nepeMmKaHHa
Camopi3s i3 nepegay
HaniBKpyrnow
37 rofloBKOKO Ta 63 Mpy>uHa
XpecTononi6H1M nepemMmKaHHs
iom st2.9x9.5 -
Liom X 64 3MiHHa naHKa
38 IiBa o6pi3ka T
Mps>KKa 3i 3MiHHOO
65
39 Pyuka KpuLLKKM NaHKo
40 Kpuwika 66 NiBa KpuLLKa
] KY/bKOBOI FO/0BKM
41 Mpaga o6pi3ka Y
BaXkinb nepeMmKaHHs
42 3aTucKHa nnacTMHa 67 nepenay y 360pi
43 BUHT st4.2x16 o3 Mpaga KpuLLIKa
bty MaHenb NepeMUKaHHs KYJ1bKOBOI rO/10BKM
45 BiuHa KpyLLKa Camopis i3
HaniBKPYrmo
46 OcHoga 69 rofoBKO Ta
. I6HUM
Mig onopoto XxpecTonoal
4 HaTMCKHOTO Koneca Luniyom st2.9x13
KpuLuKa nepegHbOro
HanpsiMHa Kopo6ka 70
48 78 Tpasm Koreca 165
7 MepenHe Koneco
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7.5 YCYHEHHSI HECITPABHOCTEM

HEBE3MEYHO! PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPHYHUM CTPYMOM.
MEPEQ YCYHEHHAM BY[1b-AKUX HECTIPABHOCTEH BAMKHITb MPUCTPIA.

MOTY>KHICTb ABUrYHa

Mpo6nemu Mo>nuBi NnpuunHmN PilLieHHs Keanidikauis
aiikm / rBuHTY 3aTArHiTb Frarkn / rBUHTH 3AMOBHUK
HEe[0CTaTHLOr 0 3aTArHYTO
HagMipHW# Luym
Jleso HepocTarHLo 3aTArHITb rankn / rBUHTH 3AMOBHUK
BCTaHOB/IEHO
Ka6enb KMBIIEHHS MepesipTe LinicHiCTb 3AMOBHVK
HecnpaBHUMN Kabento XK1BNeHHs
Ka6enb »unBneHHs 3aMiHiTb Kabenb NICNANPOOAMXHE
HecrnpaBHUM XUBMEHHA OBC/TYTOBYBAHHSA
[BUryH He MycKoBWUIM NPUCTPIN 3aMiHiTb NycKoBUM NICNANPOOAMXHE
3anycKaeTbcs HecnpaBHUN npucTpin OBCJ/TYTOBYBAHHSA
3axucT ABUryHa 3ayekanTe gekinbka
3a6noKyBaB anapat Yepe3 XBWITMH, MOKW OBUTYH 3AMOBHUK
rnepeBaHTa)KeHHs OXOMoHe
BrMKKay y MonoXeHHi MepeseniTh nepeMMKaqy 3AMOBHUK
BUMKHEHHS MONOMEHHS BBIMKHEHHS
BUMUKaY HECHDABHMIA MNepeBipTe Moro n NICAANPOOAXHE
P 3aMiHiTb HOBUM OBCI1YTOBYBAHHSA
OBUryH He FanbMiBHa cucTeMa MepeBipTe rioro n NICAANPOOAXHE
3YMUHAETLCA HecnpaBHa 3aMiHiTb HOBUM OBC/TYTOBYBAHHSA
MVCKOBA CUCTEMA HECHDABHA MepesipTe 11oro n NICNANPOOAMXHE
Y P 3aMiHITb HOBUM OBCIYTOBYBAHHS
ByrinbHi WiTKn He3a6apoM | 3aMiHiTb ByrinbHi Witk / | NICAAMNPOOAMXHE
noTpi6Ho 6yae 3aMiHUTKN npy>XnHy / onopy OBCI1YTOBYBAHHS
HepocTtaTHAa

Mpy»KMHa BYTiNbHUX LL|iTOK
HEA0CTaTHbO MiLjHa

3aMiHiTb BYTinbHi LLiTKN /
Npy>XuHy / onopy

NICNANPOOAMXHE
OBC/TYTOBYBAHHA

Bi6pauis

Faku / rBUHTU
HE[O0CTaTHLOr 0 3aTArHYTO

3aTArHITb rankn / rBUHTH

3AMOBHUK
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7.6 CEPMO3HI HEBE3MEKUW: KPUTUYHI MPOBNEMM

Mpo6nemun PiLLeHHs

HerawmHo NpUNMHITL BUKOPUCTaHHS anapara Ta

Mig Yac po60oTu 3 anapaTa BUXOAUTL AUM . :
3BEPHITbCA [0 CEPBICHOr0 LIEHTPY

(8. 3AKIHYEHHS TEPMIHY EKCIIYATALYI )

3a60pOHSAETLCS BUKWUAATU  €MEeKTPUYHUIA IHCTPYMEHT pasoM i3 Mo6yTOBUMMW BigxopaMu.

BUKOPUCTaHUI eNneKTPUUYHUIA IHCTPYMEHT HeobXifHO 36MpaTh OKPEMOo Ta 3haBaTh [0 MyHKTIB

360py, crewianbHO NPU3HaYeHWX AN Uiei MeTW. IHbopMauito LLiogo yTunisalii MoXkHa oTpMMaTu B
—— MicLieBUX opraHax Brafm a6oy npeactaBHMKa KOMNaHii.

(o. rapaHTIA )

91 TAPAHTIA HANMPOOYKUIK STERWINS

Mpogykuito STERWINS po3po6rieHo BigNoBigHO 40 HAMBULLIMX CTaHOaPTIB AKOCTi TOBapiB, MPU3HaYeHUX Ans
LLIMPOKOIO CNOXMBaHHS. Lis rapaHTis npogay fie npoTaroM 5 pokis, NoYMHarouu Big 4aTv NpuabaHHs ToBapy.
Lis rapaHTis pO3NOBCIOAXKYETLCA Ha BCi AedeKTM MaTepianiB i BUrOTOBNEHHS: BiOCYTHI 4eTarni Ta enleMeHTH, a
TaKOX NMOLLIKOAXKEHHS, LLIO BUHWKIIM B pe3ynbTaTi HopMarnbHol ekcrinyaTauii. AKLL0 30iMCHIOETLCS PEMOHT a6o
3aMiHa geTanem, noyaTKoBMIM rapaHTIMHWIA Nepiog He NMOOOBXYETbLCA. BM MOBUHHI 3a NOTpe6un HagaTu OoKa3
daKTy npuabaHHs Lboro ToBapy Ta NigTBEPOMTM OaTy Moro npuab6aHHs. CyMa rapaHTiIMHOr o BigLLKOAYBaHHS
o6Mex<eHa BapTICTHO LIbOro TOBapy.

9.2 BUHATKM 3 FTAPAHTII

Lis rapaHTis He gie B pa3i BUHUKHEHHS Npo6rieM Yepe3 HemnmpaBuibHE BUKOPUCTAHHSA ToBapy. FapaHTis He
PO3MOBCIOAXKYETLCS Ha BUMAAKW, 3a3HAYEHI HVKYE:

-> IHCTPYMEHT HenpaBmIbHO BUKOPUCTOBYBaBCS
-> MoLUKoAKEeHHS cTanuces nig vac TpaHCNopTyBaHHS IHCTPYMeHTa a6o NigroToBKM 1Oro 4o po6oTn
- PeMOHT iHCTpyMeHTa i (a60) 3aMiHiOBaHHS JeTaren 3aificCHeHO CTOPOHHBOK 0COB0H

-> MNMOLLKOAKEeHHS CNPUYMHEHI 30BHILLHIMK paKTopaMuM a60 CTOPOHHIMM NMpegMeTaMm, TaKUMU K MICOK Un
KaMiHHs

-> MoLLKOAMKEHHS CTanucs Yepes HeAOTPUMAHHS IHCTPYKL i i3 TEXHiKM 6e3mneKu Ta ekcrnyaTauii

-> IHCTPYMEHT BigKprBaBcs a6o po36upascs

- IHCTPYMeHT nepebyBas y BOSIOroMy cepedoBuLLi (poca, [oLL, 3aHyPeHHS y Body TOLLIO)

-> IHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYBABCS K NpodecioHarnnbHMi

-> [HCTPYMeHT nepebyBaB B yMOBax TeMMepaTyp, LL{0 BUXOAATb 3a MeXi 3a3HaueHuX y po3gdini «36epiraHHs»

Lle iHCTPYMEHT MOXKHa eKcrlyaTyBaTy BUKITIOUHO B HOPMaribHUX yMOBaX; 3a60POHSETLCS BUKOPUCTOBYBaTH
Moro K npodecimHMn. TakKUM UYMHOM, LU rapaHTis He PO3MOBCIOOXKYETbCS Ha IHCTPYMEHT, sKuU
BMKOPWUCTOBYIOTb CafliBHMYi FoCnofdapcTBa, MiCLiEBi opraHv Bnagam, a TakoX KoMMaHii, Lo HafjatoTb Moro B
opeHAy NNaTHO Yn 6e3KOLLITOBHO.

AKLLO BUHWMKA Npo6rieMa a6o BUsBNEHO AedeKT, crnoyaTky Tpeba 3BepHyTUCS 00 NpeacTaBHUKA Sterwins.
Y 6inbLUOCTI BUNagKiB NpegcTaBHUK Sterwins Moxke BUPILLMTK Npo6rieMy a6o ycyHyTU aedekT. 36epirante
paxyHOK a60 YekK: Lii [OKYMEHTU NOTPI6HI Ans 06p0o6reHHs 6yab-KUX NPETEHSsIN.
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Introducere )

Va multumim ca ati ales acest produs. Atét in faza de proiectare, cat si de fabricare a produselor noastre,
depunem eforturi maxime pentru a garanta o calitate excelentd, care sa raspunda asteptérilor utilizatorilor.
PRECIZARE IMPORTANTA! PENTRU MONTAREA, UTILIZAREA SI INTRETINEREA LA PARAMETRI OPTIMI A
PRODUSULUI, VA RECOMANDAM SA CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL TNAINTE DE A UTILIZA PRODUSUL
VA RUGAM SA FITI ATENTI LA AVERTISMENTELE DE BAZA CU PRIVIRE LA SIGURANTA CUPRINSE N ACEST
MANUAL, $I SA PASTRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA.

@

UTILIZAREA PREVAZUTA A MASINII ELECTRICE DE TUNS IARBA STERWINS 37 CM )

IMPORTANT, TREBUIE PASTRAT PENTRU CONSULTARE
ULTERIOARA: VA RUGAM SA CITITI CU ATENTIE

Acest echipament este proiectat pentru utilizarea exclusiva la exterior, si nu trebuie utilizat Tn interiorul unei
cladiri, in nicio circumstanta.

Aceastd masina de tuns iarba este destinata folosirii pentru taierea ierbii si puteti sa o folositi in gradina
dumneavoastra.

Dup3 scoaterea din ambalaj, asigurati-va ca echipamentul este complet, cu toate accesoriile (dupa caz). Daca
echipamentul este deteriorat sau prezinta orice defectiune, va rugdm sa nu il folositi si sa il aduceti la furnizor.
Daca dati altor persoane aceasta unealtd, va rugam safi dati si prezentele instructiuni de utilizare.

Va rugam sa retineti ca echipamentul produs de noi nu a fost proiectat pentru utilizarea in cadrul unor
instalatii comerciale, economice sau industriale. Garantia noastra nu se aplica daca echipamentul este
utilizat in cadrul unor activitati comerciale, economice sau industriale sau in scopuri similare. Durata de
utilizare pentru care a fost proiectat acest echipament este de 5 ani (Durata de viata preconizata).

( 2. AVERTIZARI GENERALE PENTRU UNELTELE ELECTRICE )

AVERTISMENT CITITI TOATE AVERTIZARILE PRIVIND SIGURANTA, INSTRUCTIUNILE,
ILUSTRATIILE §I SPECIFICATIILE FURNIZATE IMPREUNA CU ACEASTA UNEALTA ELECTRICA.
NERESPECTAREA TUTUROR’ INSTRUCTIUNILOR DE MAI JOS POATE AVEA CA URMARE
ELECTROCUTAREA, INCENDIUL $I/SAU VATAMARI CORPORALE GRAVE.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE I INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA

2

Termenul ,unealta electrica” folosit in cadrul avertizarilor se referd la unealta electrica cu alimentare de la
priza (cu cablu electric) sau la unealta electrica care functioneaza pe baterie (fara cablu electric).
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21 SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

A) Asigurati-va cé zona de lucru este curata si
iluminata corespunzator. Zonele aglomerate sau
intunecate favorizeaza producerea accidentelor.

B) Nu utilizati unelte electrice in atmosfere
explozive, cum ar fiin prezenta unor lichide
inflamabile, gaze sau pulberi. Uneltele electrice
produc scantei care pot provoca aprinderea pulberilor
sau vaporilor.

2.2 3SIGURANTA ELECTRICA

A) Prizele pentru uneltele electrice trebuie s
corespunda fisei electrice. Nu modificati in niciun
mod prizele electrice. Nu utilizati adaptatoare

de prizé cu unelte electrice cuimpamantare.
Folosirea prizelor nemodificate si a fiselor electrice
corespunzatoare reduc riscul de electrocutare.

B) Evitati contactul corpului de suprafetele cu
sistem de impamantare sau izolare, cum ar fi

tevi, radiatoare, aparate de gatit sau frigidere.
Exista un risc crescut de electrocutare daca corpul
dumneavoastra are o legatura de impamantare sau
izolare.

C) Nu expuneti masina de tuns iarba la conditii de
ploaie sau umezeala. Aceasta poate sa prezinte un
risc crescut de electrocutare.

D) Nu suprasolicitati cordonul electric. Nu utilizati
niciodata cordonul electric pentru a deplasa, a trage
sau a scoate din priza unealta electrica. Evitati orice
contact al cordonului electric cu surse de caldura,
ulei, colturi ascutite sau partiin miscare. Un cordon
electric deteriorat sau cu noduri prezinta un risc
crescut de electrocutare.

2.3 SIGURANTA PERSOANELOR

A) Fiti vigilent, actionati cu prudenta si aplicati
regulile de bun simt cand utilizati o unealta electrica.
Nu utilizati o unealta electrica daca sunteti obosit
sau sunteti sub influenta drogurilor, a alcoolului sau
amedicamentelor. Un simplu moment de neatentie
in timpul utilizarii uneltelor electrice poate duce la
vatamarea corporald grava.

B) Utilizati echipament de protectie individuala.
Purtatiintotdeauna protectii pentru ochi si urechi
in timp de folositi echipamentul. Echipamentele

de protectie individuald, cum ar fi masca anti-praf,
pantofi de protectie impotriva alunecdrii, cascé rigida
sau dispozitive de protectie auditiv, folosite pentru
situatiile corespunzatoare, vor reduce riscul de
vatamare corporala.

C) Nu lasati copiii sau persoanele din jur sa se
apropie cand utilizati o unealta electrica. Daca va
este distrasa atentia, puteti pierde controlul asupra
echipamentului.

E) Daci utilizati unealta electrica la exterior, utilizati
un prelungitor adaptat pentru folosire la exterior.
Utilizarea unui prelungitor adaptat pentru conditii la
exterior reduce riscul de electrocutare.

F) Daci nu se poate evita utilizarea uneltei electrice
intr-un mediu umed, atunci utilizati o sursa de
alimentare protejata cu dispozitiv de curenti
diferentiali reziduali (rdc) cu un curent de declansare
de cel mult 30 mA. Utilizarea unui RCD reduce riscul
de electrocutare.

G) Fixati cu cleme de cabluri. Bucla unui cablu de
alimentare trebuie sa fie suficient de lungé pentru ca
clema de cabluri sa alunece dintr-o parte in alta.

H) inainte de utilizare, inspectati cablul de
alimentare si cel de extensie, verificind orice semn
de deteriorare sau uzura. in cazul in care cablul se
deterioreaza pe parcursul utilizarii, scoateti imediat
din prizé cablul. NU ATINGETI CABLUL DECAT DUPA CE
L-ATI SCOS DIN PRIZA. Nu utilizati echipamentul cu un
cablu deteriorat sau uzat.

C) Luati masuri pentru a impiedica pornirea
necontrolata a echipamentului. Asigurati-va ca
intrerupatorul este in pozitia oprit - off, inainte
de conectarea la sursa electrica si/sau la grupul
de baterii, ridicarea sau transportarea uneltei.
Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe
intrerupator sau punerea sub tensiune a uneltelor
electrice cu intrerupatorul pornit poate duce la
accidente.

D) Scoateti orice cheie de reglajinainte de a punein
functiune unealta electrica. O cheie de reglaj ramasa
atasata la o parte rotativa a uneltei electrice poate
provoca o vatamare corporala.

E) Nufintindeti bratul prea tare. Pastratiin
permanenta o pozitie corecta a picioarelor siun
echilibru adecvat. Astfel veti putea controla mai bine
unealta electrica in cazul unei situatii neprevazute.

F) Purtati hainele potrivite. Nu purtati haine largi sau
bijuterii. Evitati contactul dintre partile in migcare si
par si haine. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung se
pot agata in partile in miscare.
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G) Daci sunt furnizate dispozitive de bransare

la oinstalatie de aspirare si colectare a prafului,
asigurati-va ca acestea sunt bransate si utilizate
in mod corespunzator. Utilizarea unui sistem de
colectare a prafului poate reduce riscurile asociate
unui mediu cu praf.

H) Chiar dac aveti cunostinte dobandite ca urmare
a utilizarii frecvente a uneltelor de lucruin general,
nu va bazati pe acestea, ci fiti intotdeauna vigilent si
aplicati principiilor privind siguranta uneltei. Orice
actiune neglijenta poate provoca raniri grave intr-o
fractiune de secunda.

2.4 UTILIZAREA S| iNTRE]'INEREA UNELTELOR ELECTRICE

A) Nu fortati unealta electrica. Utilizati unealta
electrica potrivita pentru activitatea dorita.
Utilizarea uneltei electrice potrivite va garanteaza
realizarea operatiei dorite mai bine si mai sigur, la
parametrii pentru care a fost conceputa.

B) Nu utilizati unealta electrica daca intrerupétorul
nuisiindeplineste functia de pornire-oprire. Orice
unealtd electrica cu intrerupétorul pornit-oprit defect
reprezintd un pericol si trebuie reparata.

C) inainte de orice operatiune de reglare, schimbare
a accesoriilor, sau depozitare a motouneltelor,
scoateti stecherul din priza si/sau scoateti grupul
de baterii, daca este detasabil, de pe motounealta.
Aceste masuri preventive reduc riscul pornirii
accidentale a uneltei electrice.

D) Pe timpul cét nu sunt utilizate activ, depozitati
uneltele electrice in locuri la care copiii nu au acces
si nu permiteti utilizarea uneltelor de citre persoane
care nu sunt familiarizate cu uneltele electrice sau
nu cunosc aceste instructiuni. Uneltele electrice sunt
periculoase daca sunt manipulate de utilizatori fara
instruirea necesara.

2.5 SERVICE TEHNIC

A) Asigurati-va ca orice interventie de service
asupra uneltei electrice este realizata de o persoana
calificata utilizand exclusiv piese de schimb identice
cu cele originale. Astfel va fi garantatd mentinerea
sigurantei oferite de unealta electrica.

2.6 AVERTISMENTE SPECIFICE MASINII DE TUNS IARBA

A) Nu utilizati masina de tuns iarba in conditii
meteorologice defavorabile, indeosebi cand
exista unrisc de fulger. Astfel veti reduce riscul de
electrocutare prin fulger.

B) in zona in care va fi folositi masina de tuns iarba,
verificati cu atentie daci exista fauna silbatica. in
timpul functionarii, masina de tuns iarba poate sa
afecteze fauna salbatica.

C) Verificati cu atentie zona in care va fi folosita
magina de tuns iarba siindepartati toate pietrele,
betele, cablurile, oasele si alte articole straine.
Obiectele proiectate pot sa cauzeze vatamari
personale.

E) Asigurati intretinerea uneltelor electrice si
aaccesoriilor. Verificati daca piesele in miscare

nu sunt gresit aliniate sau blocate, daca exista

piese sparte si orice alt aspect care poate afecta
functionarea uneltei electrice. Daca unealta
electrica prezinta o defectiune, efectuati reparatiile
necesare inainte de utilizare. Multe accidente sunt
provocate de o intretinere defectuoasa a uneltelor
electrice.

F) Uneltele de taiere trebuie pastrate ascutite i
curate. Uneltele intretinute corespunzator, cu margini
de taiere bine ascutite, au risc mai mic de blocare si
sunt mai usor de controlat.

G) Utilizati unealta electrica, accesoriile si burghiile,
etc., conform acestor instructiuni, ludnd in
considerare conditiile de lucru si operatia de realizat.
Utilizarea uneltei electrice pentru operatii diferite de
cele pentru care este proiectata poate provoca situatii
periculoase.

H) Pastrati manerele si suprafetele de prindere
uscate, curate si fara urme de ulei si grasime.
Manerele si suprafetele de prindere alunecoase
nu permit manevrarea si controlarea in deplina
siguranta a uneltei in situatii neprevazute

B) in cazulin care cablul de alimentare este avariat,
acesta trebuie inlocuit de catre producator sau
reprezentantul sau de service, pentru evitarea unui
accident.

€)in cazulin care periile de carbon trebuie s fie
nlocuite, aceasta operatiune trebuie sa fie efectuata
de citre personal de reparatii autorizat (inlocuiti
intotdeauna cate doud perii in acelasi timp).

D) inainte de a folosi masina de tuns iarba, verificati
intotdeauna vizual pentru a depista daca lama si
ansamblul lamei sunt uzate sau deteriorate. Piesele
uzate sau avariate cresc riscul de vatdmare.

17

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

E) inainte de utilizare, inspectati cablul de
alimentare si orice prelungitor, verificand orice semn
de deteriorare sau uzura. Nu utilizati masina de tuns
iarba cu un cablu deteriorat sau uzat. in cazulin

care cablul se deterioreaza sau se uzeaza in timpul
folosirii, opriti masina de tuns iarba si nu atingeti
cablulinainte de deconectarea de la sursa de
alimentare. Un cablu de alimentare sau un prelungitor
defect poate avea ca urmare electrocutarea, incendiul
si/sau vatamari corporale grave.

F) Verificati frecvent daci recipientul de colectat
iarba este uzat sau deteriorat. Un recipient de
colectat iarba uzat sau avariat creste riscul de
vatamare personala.

G) Nuindepartati protectiile. Acestea trebuie si fie

functionale si sa fie corect montate. O protectie care
este slabitd, deteriorata sau nu functioneaza corect
poate sa duca la vatamari personale.

H) Mentineti toate prizele de aer libere de resturi.
Prizele de aer blocate si resturile pot sd duca la
supraincélzire sila riscul de incendiu.

1)intimpce operati masina de tuns iarba, purtati
intotdeauna incaltaminte de protectie care nu
aluneca. Nu utilizati masina de tuns iarba daca
aveti picioarele goale sau purtati sandale deschise.
Aceasta reduce riscul de vatamare a picioarelor de la
contactul cu lama in miscare.

J) Pe durata utilizarii masinii de tuns iarba, purtati
intotdeauna pantaloni lungi. Pielea expusa creste
probabilitatea de vatamare cauzata de obiectele
proiectate.

K) Nu operati masina de tuns iarba pe iarba uda.
Mergeti la pas, nu fugiti sub nicio forma. Aceasta
reduce riscul de alunecare si caddere, care pot sa
rezulte in vatdmari personale.

L) Nu operati masina de tuns iarba pe pante extrem
de abrupte. Aceasta reduce riscul de pierdere

a controlului, care poate sa rezulte in vatamari
personale.

M) Atunci cand lucrati pe pante, fiti intotdeauna
siguri pe picioare, lucrati intotdeauna pe orizontala
pantei, niciodata in susul sau in josul acesteia si fiti
extrem de atenti atunci cand schimbati directia.
Aceasta reduce riscul de pierdere a controlului, care
poate sa rezulte in vatamari personale.

N) Fiti extrem de atentie atunci cind mergeti cu
spatele sau trageti magina de tuns iarba spre
dumneavoastra. Fiti intotdeauna atenti la zona din
jur. Aceasta reduce riscul de a va impiedica in timpul
operarii.

0) Mentineti cablul de alimentare departe de cutite.
Un cablu de alimentare defect poate avea ca urmare
electrocutarea, incendiul si/sau vatamari corporale
grave.

P) Opriti echipamentul si scoateti fisa din prizain
cazulin care cablul este incurcat sau deteriorat. Un
cordon electric deteriorat sau cu noduri prezinta un
risc crescut de electrocutare.

Q) Nu atingeti lamele si alte piese in miscare
periculoase atunci cand inca suntin miscare. Aceasta
reduce riscul de vatdmare cauzata de piesele in
miscare.

R) La efectuarea operatiunilor de curatare
aelementelor care blocheaza lama sau de
reparare a echipamentului, asigurati-va ca toate
intrerupatoarele electrice suntin pozitia oprit, iar
cablul de alimentare este deconectat. Operarea
accidentald a masinii de tuns iarba poate sd duca la
vatamari corporale grave.

2.7 AVERTISMENTE SUPLIMENTARE LEGATE DE MASINA DE TUNS IARBA

- Porniti cu atentie motorul conform instructiunilor si
cu picioarele departe de lame. Nu plasati méainile sau
picioarele langa sau sub partile care se rotesc.

- Nufnclinati masina atunci cand porniti motorul,
cu exceptia cazului in care aceasta trebuie sa fie
inclinata pentru a porni. in acest caz, nu o inclinati
mai mult decat este absolut necesar si ridicati numai
partea care nu se afld langa operator.

- Nu porniti masina atunci cand va aflatiin fata
orificiului de evacuare. Mentineti permanent distanta
fata de orificiul de evacuare.

- Nu transportati echipamentul daca alimentarea
electrica functioneaza.

- Opriti echipamentul si scoateti dispozitivul de
dezactivare. Asigurati-va ca toate partile mobile
sunt complet oprite de fiecare daté cand plecati de
langa echipament, inainte de a curata acumularile
sau a desfunda toboganul de descércare, inainte de a
verifica, a curdta masina sau de a face interventii la
aceasta, dupa ce ati lovit un obiect strain.

- Fiti atentiin timpul reglarii masinii pentru a preveni
prinderea degetelor intre lamele in miscare si piesele
fixe ale masinii.

- Tnlocuiti piesele uzate sau deteriorate pentru
garantarea sigurantei. Utilizati exclusiv piese de
schimb si accesorii originale.

- Cand reparati lamele, nu uitati cd desi alimentarea
electrica este opritd, acestea se pot miscain
continuare.

- Scoateti stecarul din priza:

- Cand plecati de langa echipament;

- Inainte de a curata un blocaj;

- Inainte de a verifica, a curita sau a face interventii
la aceasta, dupa ce ati lovit un obiect strain. Verificati
daca aparatul este stricat si faceti reparatiile
necesare; daca aparatul incepe sa vibreze anormal
(verificati imediat)
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- AVERTISMENT: in anumite tari, reglementérile
stabilesc la ce intervale orare din zi si in ce zi anume
se pot utiliza echipamentele si ce restrictii se

aplica! Solicitati informatii de la autoritatile locale

si respectati reglementdrile pentru a pastra relatii
bune cu vecinii si a evita comiterea unor contraventii
administrative!

2.8 REDUCEREAVIBRATIILOR $1AZGOMOTULUI

- Orerecomandate pentru utilizare Utilizati
echipamentul doar la ore potrivite - evitati intervalul
de dimineata devreme, noaptea tarziu sauin
weekenduri/zile de sdrbatoare, cand puteti sa i
deranjati pe cei din jur. Informati-va cu privire la
restrictiile prevazute in reglementérile locale.

Pentru a reduce impactul emisiei de zgomot si vibratii, limitati durata de utilizare, folositi moduri de operare
cu vibratii si zgomot reduse si purtati echipament de protectie. Luati in calcul urmatoarele aspecte pentru
reducerea riscurilor de expunere la vibratii si zgomot:

1. Folositi produsul numai in scopul prevézut la proiectarea sa siin aceste instructiuni.
2. Asigurati-va ca produsul este in buna stare si bine intretinut.
3. Folositi atasamentele corecte pentru produs si asigurati-va ca sunt in buna stare.

4.Tineti bine de manere/suprafata de prindere.

5. Mentineti produsul in conformitate cu aceste instructiuni si bine lubrifiat (daca este cazul).
6. Planificati programul de lucru pentru a intinde pe o perioadd mai lungé folosirea uneltei ce produce un nivel

ridicat de vibratii.

2.9 RISCURIREZIDUALE

Chiar daca utilizati acest produs respectand toate instructiunile de sigurantd, exista in continuare riscuri
de rédnire si daune materiale. Urmé&toarele pericole pot aparea in legdtura cu structura si conceptia acestui

produs:

-> Probleme de sénatate ca urmare a vibratiilor emise, daca produsul este utilizat pe perioade mari de timp
sau dacd nu este gestionat in mod corespunzator si intretinut corect.

-> Raniri si daune materiale ca urmare a uneltelor deteriorate sau a lovirii bruste a unor obiecte ascunse in

timpul utilizarii.

-> Pericol de rédnire si daune materiale provocate de obiecte proiectate in aer.

-> Utilizarea prelungita a acestui produs expune operatorul la vibratii si poate sa produca boala »degetelor
albe”. Pentru a reduce riscul, purtati manusi si mentineti mainile calde. Daca oricare dintre simptomele bolii
~degetelor albe” apare, solicitati imediat un consult medical. Printre simptomele bolii ,degetelor albe” se
numara: amorteald, pierderea pipditului, intepaturi, durere, pierderea puterii, modificari ale culorii sau starii
pielii. Aceste simptome apar de obicei in degete, maini sau incheieturi. Riscul creste la temperaturi scazute.
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210 SIMBOLURI INSCRIPTIONATE PE PRODUS

A

AVERTISMENT! TOATE INDICATOARELE DE SIGURANTA DE PE PRODUS TREBUIE SA FIE
MENTINUTE CURATE SILIZIBILE. INCAZULINCAREINDICATOARELE DE SIGURANTALIPSESC
SAU 'SUNT ILIZIBILE, ACESTEA TREBUIE SA FIE INLOCUITE PRIN CONTACTAREA
DEPARTAMENTULUI DE SERVICII POST-VANZARE AL DEALERULUI LOCAL.

C€

Conform cu standardele europene: Acest simbol inseamna ca echipamentul
respectiv este conform cu directivele europene aplicabile, si s-a efectuat un test

de conformitate cu directivele mentionate.

G

Conform reglementarilor tehnice din Ucraina

Cod de protectie internationala
(gradul de protectie impotriva
patrunderii prafului si a apei)

@

Cititi si asigurati-va cd intelegeti
toate instructiunile inainte de a
utiliza echipamentul si respectati
toate instructiunile privind
avertizarile si siguranta.

Produsele electrice uzate nu trebuie aruncate impreuna cu deseurile menajere.
Va rugam sa reciclati produsele daca exista structuri adaptate. Solicitati
informatii privind reciclarea de la administratia locala sau distribuitorul de unde

ati cumparat echipamentul.

Risc de proiectare a obiectelor,
tineti spectatorii si animalele
de companie departe de zona
periculoasa.

B>

Cititi manualul cu instructiuni

Aveti grija la elementele ascutite.
Lamele continua sa se roteasca
dupa ce motorul este oprit -
scoateti stecarul din priza inainte
de operatiile de intretinere

sau in cazul in care cablul este
deteriorat.

Mentineti cablul de alimentare
flexibil departe de cutite

Purtati manusi de protectie

Purtati incaltaminte solida, care
nu aluneca

Purtati haine de protectie pe
corp.

o
&

Purtati dispozitive de protectie
auditiva
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Unealta dinclasa Il -izolare
dubla

Deconectatiimediat de la
reteaua de alimentare in cazul
in care cablul de alimentare se
deterioreaza.

@ |C

Avertisment! pentru a evita pericolul de sufocare, nu ldsati aceasta punga din

plastic laindemana copiilor!

211 SIMBOLURI UTILIZATE iN ACEST MANUAL

Tipul si sursa de pericol:
Nerespectarea acestei avertizari
poate avea ca urmare vatamarea
corporala sau decesul.

>

Tipul si sursa de pericol:

Acest simbol indica faptul ca
nerespectarea acestei avertizari
poate provoca o dauna asupra
echipamentului, a mediului sau a
altui bun.

Nota: Acest simbol indica
informatii importante pentru o
mai buna intelegere a produsului.

L/

Cititi manualul: Acest simbol
indica obligatia de a citi cu atentie
manualul cu instructiuni de
utilizare.

Acest echipament este reciclabil.
In cazulin care nu mai poate fi
utilizat, vd rugdm sa il depuneti la
un centru de reciclare a deseurilor.

R

®
(s

Reciclati acest manual de
instructiuni

PAP

Codul de reciclare pentru hértie.

) Lu
96+

Nivel de putere acustica garantat
(testat conform Directivei
2000/14/CE astfel cum a fost
modificata prin 2005/88/CE).

Va rugam sa consultati ilustratia
aferenta de la sfarsitul brosurii.
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(‘3. DATE TEHNICE )

Model ELM2-37P1
Tensiunea nominala (V) 230-240V ~ 50 Hz
Putere nominala (W) 1600
Latime de taiere (cm) 37
Tnéltime de taiere (cm) 25-75
Tipul lamei SMV 1488214, Otel 65Mn
Cuplu de striangere a lamei (N.m) 25-30
Viteza de functionare (min) 3500
Capacitatea sacului pentruiarba (1) 45
Indice de protectie IP IPX4
Greutate neta (kg) 14
Greutate bruta (kg) 16,6
Nivel de presiune acustica Lea (dB(A)) 81,3
Incertitudine Kea (dB(A)) 3
Nivel de putere acustici masurata Lwa (dB(A)) 94,6
Incertitudine Kwa (dB(A)) 1,81
Nivel de putere acustica garantata Lwa (dB(A)) (testat
conform 2000/14/CE astfel cum a fost modificata prin 96
2005/88/CE)
Vibratii (m/s?) a, <25
Incertitudine K (m/s?) 1,5

Valorile acustice au fost stabilite conform codului de testare a sunetului indicat in Directiva UE privind
zgomotul2000/14/CE Anexa VI&2005/88/CE, folosind standardele de baza EN 1SO 3744:1995 si 1ISO11094:1991.
Nivelurile de intensitate acusticd pentru operator pot si depiseascd 80 dB(A) si sunt necesare masuri de
protectie a auzului. Valoarea totald declaratd a vibratiilor a fost masurata in conformitate cu o metoda de
testare standard si poate sa fie folosita pentru compararea unei masini cu alta; valoarea totald declarata a
vibratiilor poate de asemenea sa fie folosita la o evaluare preliminara a expunerii.

Avertisment: Emisia de vibratii in timpul utilizarii efective a masinii poate sa difere de valoarea declarata in
functie de modurile in care masina este folosita;

Avertisment: Valoarea emisie de vibratii trebuie sa identifice masuri de siguranta pentru a proteja operatorul,
care s se bazeze pe estimarea expunerii in conditiile reale de utilizare (luind in considerare toate etapele
ciclului de functionare, cum ar fi momentele in care unealta este oprita si cele in care functioneaza in gol, in plus
fata de intervalul de declansare).
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(4. ASAMBLARE )

AVERTISMENT! ECHIPAMENTUL TREBUIE ASAMBLAT INTEGRAL INAINTE DE UTILIZARE! NU
UTILIZATIUN ECHIPAMENTASAMBLAT PARTIAL SAU ASAMBLAT CU COMPONENTE DEFECTE!
RESPECTATI INSTRUCTIUNILE DE ASAMBLARE ETAPA CU ETAPA SI URMATI ILUSTRATIILE
FURNIZATE CAREFERINTAVIZUALAPENTRUASAMBLAREAMAIUSOARAAECHIPAMENTULUI!

41 DESPACHETAREA

1Bara de comanda

2 Buton de comutare
3 Maner superior

4 Clemadin sarma

5 Clema rapida

6 Maner al recipientului de colectare a ierbii
7 Recipient de colectare a ierbii

8 Usita de evacuare din spate

9 Maner inferior

10 Roti din spate

11 Maner al masinii de tuns iarba

12 Maner de reglare a inaltimii lamei

13 Capac al motorului

14 Roti din fata

Instructiuni pentru despachetare:
-> Purtati manusi la despachetarea echipamentului.
- Nu folositi cutter, cutit, fierdstrau sau orice alt instrument similar pentru despachetare.
- Nu manipulati unealta decét tindnd-o de maner (6).
- Pastrati cutia de ambalaj pentru utilizare ulterioara (transport si depozitare).
-> Pastrati manualul cu instructiuni de utilizare intr-un loc ferit de umezeala, pentru a-l consulta la nevoie.

4.2 INSTALARE

Configurarea maginii de tuns iarba: figurile de la @ @

Punetimanerulsuperior 3 orizontal pe sol, apoi deschideti clema rapida 5 a manerului inferior 9. Mutati manerul
inferior 9 Tn angrenajul adecvat. Strangeti clema rapida 5 pentru a fixa manerul inferior 9. Aliniati pozitia
orificiului din manerul superior 3 cu cea din manerul inferior 9. Asamblati cu o clema rapida 5, apoi strangeti
clema. Atasati cablul de alimentare la manerul superior 3 cu o clema din sarma 4

Ajustatiinaltimea manerului: ilustratiile de la @ @3

Exista trei angrenaje diferite in laterala manerului inferior 9 pentru varierea indltimii. Daca inaltimea pare prea
mare sau prea mica, deschideti clema rapida 5 de pe laterala manerelor inferioare 9, reglati adecvat ménerul
superior 3, apoi strangeti clema rapida 5 pentru a fixa manerul inferior 9.

AVERTISMENT! NU FOLOSITI PRODUSUL CU NICIO ALTA CONFIGURATIE AMANERULUI TN
AFARADE CELE INDICATE IN CAPITOLUL PRIVIND INSTALAREA.

Configurarea inaltimii de taiere: ilustratia ®

Atunci cand este expediat, rotile masinii de tuns iarba sunt configurate la o pozitie de téiere joasa. inainte de
afolosi pentru prima datd masina, ridicati pozitia de taierea la cea potrivita pentru gazonul dumneavoastra.
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Pentru a regla indltimea lamei: deconectati sursa de alimentare. Pentru a mari inaltimea lamei, folositi mana
pentru a regla manerul de reglare a inaltimii lamei 11 si, intre timp, reglati butonul de reglare a inaltimii lamei 14

pentru a va asigura cd inaltimea ambelor lame este in aceeasi pozitie.
4.3 PREGATIRE

Purtarea echipamentului de protectie: ilustratia @
inainte de folosirea produsului, asigurati-va c& purtati urmatorul echipament de productie:
- Ochelari de protectie -> Protectii pentru urechi -> Salopete de protectie

-> Masca pentru protectia fetei -> Manusi de protectie -> Ghete de protectie
Pregatirea prelungitorului

Ca principiu de baza, va recomandam folosirea unui prelungitor adecvat pentru a evita defectarea accidentala
amasiniide tuns iarba.

ATENTIE! Ar trebui sa folositi numai cabluri de alimentare pentru exterior, cabluri din PVC sau cauciuc pentru
utilizare normala cu o suprafata a sectiunii transversale nu mai mica de 1,5 mm2.

inainte de utilizare si in timpul acesteia, inspectati cablul de alimentare si prelungitorul, verificand orice semn
de deteriorare. Nu utilizati aparatul cu un cablu deteriorat sau uzat. Tineti prelungitorul departe de cutite. in
cazul in care cablul se deterioreaza pe parcursul utilizarii, scoateti imediat din priza cablul. Nu atingeti cablul
decét dupd ce l-ati scos din priza.

4.4 PRIMA UTILIZARE

ACESTUI MANUAL, INCLUSIV iNTREG TEXTUL DE LA SUBTITLUL RESPECTIV, INAINTE DE A

AVERTISMENT! CITITI RUBRICA ,,INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA” DE LA INCEPUTUL
UTILIZAACEST ECHIPAMENT.

Actionati cu maxima vigilenta la prima utilizare a echipamentului: concentrati-va si acordati maxima atentiei
primei utilizari. Faceti o prima incercare intr-un spatiu gol, fara obstacole si fara niciun elementin jur.

4.5 MOD DE OPERARE

AVERTISMENT! ACEST PRODUS PRODUCE UN CAMP ELECTROMAGNETIC iN TIMPUL
f E FUNCTIONARIL IN UNELE SITUATII, ACEST CAMP POATE SAINTERFEREZE CU IMPLANTURILE

MEDICALE ACTIVE SAU PASIVE. PENTRU A REDUCE RISCUL DE VATAMARI GRAVE SAU
FATALE, RECOMANDAM CA OAMENII CU IMPLANTURI MEDICALE SA CONSULTE MEDICUL $I
PRODUCATORUL IMPLANTULUI MEDICAL INAINTE DE A FOLOSI ACEST PRODUS.

Pornire/oprire: ilustratia

Conectati la sursa de alimentare. Apasati continuu butonul de alimentare 2. Trageti bara de comanda 1 spre
maéner si eliberati intrerupatorul 2 pentru a porni masina de tuns iarba. Pentru a opri masina, eliberati bara de
comanda 1. Lasati lama sa se opreasca de tot inainte de a face orice reglaje la masina de tuns iarba.

Folosirea masinii de tuns iarba: figurile de la @D

in timpul tunderii ierbii, tineti bine manerul cu ambele maini. Incepeti si tundeti iarba de langa sursa de
alimentare pentru a va asigura ca prelungitorul nu devine un obstacol. Nu permiteti prelungitorului sa intre sub
sau sa se prinda sub masina.

Nuincercati sa tdiati deodata iarba lunga. Tundetiiarba in etape. Lasai sa treaca o zi sau doua intre operatiunile
de tundere pana cand iarba devine uniform de scurta.

Pentru a evita blocarea elementelor de tdiere, verificati periodic sa nu existe blocaje in carcasa si usita de
evacuare. in cazul blocérii, opriti masina de tuns iarba, deconectati sursa de alimentare, asteptati ca lamele s&
se opreascad de tot si curatatiiarba n exces cu o perie tare.

AVERTISMENT: daca atingeti un obiect strain, opriti motorul. Scoateti stecarul din prizd, inspectati cu atentie
aparatul de tuns iarba pentru a depista eventualele probleme si reparati stricaciunile inainte de a reporni si
opera aparatul de tuns iarba. Vibratia excesiva a aparatului de tuns iarba in timpul functiondrii este un semn de
defectiune. Masina de tuns iarba trebuie sa fie imediat verificata si reparata.
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AVERTISMENT! MASINA DE TUNS IARBA POATE SA FIE FOLOSITA DOAR IN EXTERIOR $I iN
NICIUN CAZIN INTERIORULUNEICLADIRI MASINATREBUIE SAFIE LASATAIN EXTERIOR CEL
PUTIN DOUA ORE INAINTE DE A O INTRODUCE INTR-0 CLADIRE.

(‘5. TRANSPORTUL )

Transportarea echipamentului poate implica obligatia de respectare a unor cerinte aplicabilein tara respectiva.
Asigurati-va cd respectati toate aceste cerinte, solicitdnd informatii de la autoritétile competente din tara
respectiva.

Asteptati racirea echipamentului, lasandu-l la exterior timp de 2 ore inainte de a il transporta. Verificati
temperatura pe durata transportului, aceasta trebuind sa nu depaseasca niciodata valorile limite indicate la
rubrica privind depozitarea. Protejati echipamentul de orice impact puternic sau de vibratii puternice care
ar putea interveni pe durata transportarii in vehicule. Fixati temeinic echipamentul pentru a impiedica orice
alunecare sau cadere.

( 6. PREGATIREA PENTRU PERIOADELE DE NEUTILIZARE S| DEPOZITAREA )

6.1 DEPOZITAREA ECHIPAMENTULUI

Asteptati racirea echipamentului, ldsand-o la exterior timp de 2 ore inainte de a o depozita. Asigurati-va ca ati
fixat corect echipamentul pe durata transportarii (scoateti lama). Inspectati minutios echipamentul pentru a
detecta orice component uzat, cu fixare sldbita sau deteriorat. inainte de depozitare, curatati produsul si goliti
sacul pentru colectarea ierbii.

CONSERVARE PRODUS FIERBINTE PRODUS RECE

Curatati partea de jos/camerd
LOCATIE ininterior/niciodaté sub 0 °C/ Loc aerisit/niciodata sub
acoperiti

Curatati carterul/camerd in interior/
niciodata sub 0 °C

; Scoateti bujia incandescenta/
LAMA curatati/verificati daca Lasati produsul sa se raceasca
trebuie sa fie ascutita

Scoateti bujia incandescenté/curatati/
verificati daca trebuie sa fie ascutitd

Nu depozitati echipamentul decét intr-un loc curat, uscat, aerisit, in care temperatura se situeaza intre 4 °C
si 24 °C. Acoperiti-l pentru a asigura o protectie suplimentara. Nu expuneti echipamentul razelor de soare.
Luati masurile adecvate pentru a asigura cad echipamentul este intotdeauna la adapost de frig si umezeala. vV
recomandam utilizarea ambalajului original pentru depozitare sau acoperirea echipamentului cu o prelata sau
o carcasa potrivita, pentru a- proteja de praf.

(7. INTRETINERE )

71 CURATARE
—_—

AVERTISMENT! NU MANIPULATI PARTILE TAIOASE FARA SA PURTATI MANUSI, DEOARECE
ACESTEA SUNT ASCUTITE $I SE POT INFIERBANTA DUPA FOLOSIRE, RISCAND S PRODUCA
VATAMARI CORPORALE.

Metoda de curatare a produsului: ilustratia &)

Asteptati racirea echipamentului ldsandu-l la exterior timp de 2 ore Tnainte de a il curata. Scoateti lama din
dispozitivul de fixare a lamei.

Curatati de aschii si impuritati toate dispozitivele de sigurantd, gurile de aerisire si carterul motorului.
Stergeti echipamentul cu o carpa. Va recomandam insistent sa curatati echipamentul dupa fiecare utilizare.
Nu utilizati produse de curatare, acestea riscand sa atace plasticul si sa sldbeasca integritatea structurald a
echipamentului.
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7.2 PLANIFICAREA OPERATIILOR DE iNTRE'!'INERE

. Odatila
Componenta Actiune Inainte de/Dupa fiecare utilizare 10 orede
utilizare
VERIFICARE X
. CURATARE X
LAMA
SCHIMBARE/ASCUTIRE Cand este necesar/consultati instructiunile de
: depanare
VERIFICARE X
CURATARE X
SUPORTUL LAMEI .
SCHIMBARE Cand este necesar/consultati instructiunile de
depanare
VERIFICARE X
CARTER
CURATARE X
73 INLOCUIRE

Pentru operatiile de reparatii, utilizati doar piese de schimb identice cu cele originale. Utilizarea oricaror
alte piese poate duce la riscuri sau poate provoca deteriorarea echipamentului. Daca doriti s inlocuiti lama
de taiere, asigurati-va ca noua lama prezintd aceleasi caracteristici: aceeasi formd, aceeasi lungime, aceeasi
grosime, aceeasi greutate, acelasi material.

Urmatoarea piesa din acest produs poate sa fie inlocuita de catre consumator.
- Lama

Lasati masina de tuns iarba pe o parte pentru a avea acces la partea de dedesubt a acesteia. Asezati o pana din
lemn sau un opritor de orice tip intre lamé si marginea platformei pentru a impiedica rotirea libera a lamei.Cu o
cheie, slabiti piulita lamei din partea de jos a unitatii. Scoateti piulita lamei, saiba si lama din masina.

Punetilama noud pe ax si puneti la loc saiba si piulita lamei. Strangeti piulita lamei. Cuplul de strangere al alamei
este de 25 - 30 N-m. Dupa ce lama este fixatd, verificati cu mana daca totul se roteste asa cum ar trebui.

Piesele de schimb sunt disponibile de la un dealer autorizat sau prin serviciul nostru pentru clienti.
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7.4 VEDERE DETALIATA

PIESELE DE SCHIMB CARE POT SA FIE INLOCUITE SUNT DISPONIBILE 5 ANI DE LA CUMPARAREA

PRODUSULUI.
POZ. DESCRIERE 7 Bolt de blocare 14 Piulitd hexagonald mé
1 Teaca a manerului 8 Surub cu cap curbat 15 Consola a manerului
superior 9 Maner inferior 16 Caﬂpac al c_onsolei
2 Méner superior 10 Capac din spate manerului
3 Parghie de comutare 1 Arbore cu sicane v Surub st4.2x16
4 Apsamblu al cutiei de 2 A.rc de torsiune cu 1 surUvatA'?XP
viteze sicane 19 Clema rapida
5 Clema rapida Mansoane de presare 20 Suport al ménerului
6 Saiba 13 Zf:;:gurllor stangasi 21 Capac al motorului
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Capac al cosului pentru

75 |iarba
Suport al cosului
76 S
pentruiarba
77 Cos patrat
78 Cos de paie
Placa de baza fasonata
79 .
prin suflare
80 Spport al cutiei de
viteze
Placa pentru presare
81 R
pe cabluri
82 Clema de atarnare

POZ. DESCRIERE Placd decorativa
- 49 de subtiere a ierbii
22 Sub carterul motorului dreapta
23 Componente motor Placa decorativa de
X A 50 X AT
24 Cutie de viteze subtiere aierbii stanga
Lagir cu bile cu santuri Ansamblu al cutiei
25 2 7 51 L
adanci 609-2rs contragreutatii
Ansamblu surub cu 52 Capac frontal
26 autoinfiletare si saiba x
< ¥ 53 Lama
plata st4.8x19
. Suruburi cu flanga
27 Bloc de frictiune 54 hexagonals m8x20
Lagar cu bile cu -
C Lrotiid t
28 santuri adanci 55 zggac aLrotidin spate
6203-2r2(17x40x12)
Saiba elastica a
29 Arc de rapel 56 arborelui tipa 10
30 Placute de frand 57 Saiba plati clasa a10
Surub filetant cu cap B -
31 infundat transversal 8 utuc al rotii
st4.2x12 59 Roata din spate 250
Capac inferior al rotii Ansamblu al axului din
32 ’ 60
motoare spate 250
33 Ansamblu al rotii 61 Saiba platd clasa a
motoare 6.6x24x2
Curea cu nervuri Arc de tractiune al
34 . 62 AL
multiple parghiei de comutare
35 Capac inferior al cutiei 63 Arc al treptei
de vieze 64 Brat al treptei
L i
36 Conector al lamei 65 Catarama a bratului
Surub filetant cu cap treptei
37 panoramic infundat c 3 ) i
transversal st2.9x9.5 66 apgc stanga al capulul
sferic
38 C ta -
ompensare stanga 67 Ansamblu al parghiei
39 Maner al capacului de actionare
40 Carcasa 68 Capac dreapta al
lui sferi
41 Compensare dreapta capului steric
< - Surub filetant cu cap
42 Placd de prindere 69 panoramic infundat
43 Surub st4.2x16 transversal st2.9x13
A Panou de comutare 70 Capac al rotii din fatd
165
45 Capac lateral -
7 Roata din fata
46 Baza
- 72 Ansamblu al axului
47 Sub suportul rotii cu din fata
sant de presiune
- — 73 Indicator pliniarba
48 Cutie a ghidajului
pentru iarba 74 Maner al cosului de

paie
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7.5 DEPANARE
PERICOL! RISC DE RANIRE DIN CAUZA ELECTROCUTARI.
INAINTE DE ORICE INTERVENTIE DE DEPANARE, OPRITI ECHIPAMENTUL.
Nivelul de
Probleme Cauze probabile Solutii calificare cerut
pentrureparatie
Saibele/suruburile nu sunt bine Strangeti corect saiba(ele)/ CLIENT
stranse surubul(urile)
Zgomot excesiv
Lama nu este corect montata Strangeti corect §aiba(ele)/ CLIENT
surubul(urile)
Cablul electric este defect Verificati instalarea cablului CLIENT

Motorul nu porneste

electric

Cablul electric este defect

Schimbati cablul electric

SERVICIUL POST-
VANZARE

Elementul de declansare este

Schimbati elementul de

SERVICIUL POST-

defect declansare VANZARE
Protectia motorului a blocat Asteptati citeva minute pan
echipamentul din cauza vteptati e p CLIENT
- ce se raceste motorul
suprasarcinii 7
Butonul este pe pozitia oprit - OFF Aduceti butonul pe pozitia ON CLIENT

(PORNIT)

Motorul nu se opreste

Butonul de oprire OFF este defect

Testati functionarea acestuia si
schimbati-l cu unul nou

SERVICIUL POST-
VANZARE

Sistemul de franare este defect

Testati functionarea acestuia si
schimbati-l cu unul nou

SERVICIUL POST-
VANZARE

Sistemul de declansare este defect

Testati functionarea acestuia si
schimbati-l cu unul nou

SERVICIUL POST-
VANZARE

Periile de carbune sunt gata de

Schimbati periile de carbune/

SERVICIUL POST-

stranse

surubul(urile)

epuizare arcul/cadrul VANZARE
Motorul este slab
Arcul periilor de carbune nu este Schimbati periile de carbune/ SERVICIUL POST-
destul de puternic arcul/cadrul VANZARE
Vibratii Saibele/suruburile nu sunt bine Strangeti corect saiba(ele)/ CLIENT
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7.6 CIRCUMSTANTE CU RISC FATAL: SITUATII GRAVE

Probleme Solutii
Masina scoate fum in timpul functionarii Opriti imediat masina si contactati centrul de service
( 8. SFAR§ITUL DURATEI DE VIA'!'I'\A ECHIPAMENTULUI )

Este interzisd aruncarea aparatelor electrice impreuna cu deseurile menajere. Aparatele electrice
uzate trebuie colectate separat si depuse la centre de colectare special prevazute in acest scop.
Solicitati informatii privind reciclarea de la administratia locald sau distribuitor.

(o. GARANTIE )

91 GARANTIAACORDATA DE STERWINS

Produsele STERWINS sunt proiectate conform celor maiinalte standarde aplicabile produselor fabricate pentru
piata de consum. Aceasta garantie la vanzare acopera o durata de 5 ani de la data achizitionarii produsului.
Garantia acopera toate defectele aferente materialelor sau manoperei: componente si elemente lipsa, si daune
aparute in conditii de utilizare normala. Operatiile de reparare si inlocuire a pieselor nu duc la prelungirea
termenului initial de garantie. Va revine obligatia de a prezenta dovada achizitionarii acestui echipament si a
datei de achizitionare. Plafonul de rambursare aferent garantiei este dat de valoarea echipamentului.

9.2 CAZURI DE NEAPLICARE A GARANTIEI

Aceasta garantie nuacopera problemele siincidentele aparute caurmate a utilizarii incorecte a echipamentului.
Urmatoarele situatii si elemente nu sunt acoperite de garantie:

-» Unealta a fost folosita incorect

-> Dauna produsa in timpul transportului sau instalarii acestui produs

-> Operatii de reparare si/sau schimbare a pieselor efectuate de un tert

-> Dauna cauzata de factori externi sau de obiecte straine, cum ar fi nisip sau pietre

-> Dauna produsa ca urmare a nerespectarii instructiunilor privind siguranta si utilizarea

-» Unealta a fost demontata sau deschisa

- Echipamentul a fost l&sat intr-un mediu cu umezeala (roud, ploaie, scufundat in apa..)

-> Unealta a fost utilizata in scopuri profesionale

-> Echipamentul a fost expus unor temperaturi care nu respecta valorile indicate la rubrica ,Depozitare”

Echipamentul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare, si pentru scopuri neprofesionale. Prin urmare,
aceasta garantie nu acopera produsele utilizate de societdti specializate in lucrari de gradinarit, institutii
publice locale, precum si de firmele care oferd servicii de inchiriere contra cost sau gratuite.

in cazul unei probleme sau al unei defectiuni, trebuie s& consultati intotdeauna prima data distribuitorul
Sterwins. In majoritatea cazurilor, distribuitorul Sterwins va putea sa rezolve problema sau sa remedieze
defectiunea. Pastrati factura sau chitanta de plata: aceste documente vor fi solicitate la prelucrarea oricaror
cereri.
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Introduction )

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place
all of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users.
IMPORTANT ! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM THIS PRODUCT UPON
SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY
READ THIS USER MANUAL BEFORE USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC
WARNINGS RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER
REFERENCE.

Fﬁm IMPORTANT, TO BE KEPT FOR FUTURE REFERENCE :
y\)' PLEASE READ CAREFULLY

(1. INTENDED USE OF STERWINS ELECTRICAL LAWN MOWER 37CM )

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances.

This lawn mower is only intended to be used for cutting grass and can be used easily in your
garden.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if
any). If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your
dealer. If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or
industrial applications. Our warranty will be voided if the machine is used in commercial,
trade or industrial businesses or for equivalent purposes. This product has been designed to
be used over a period of 5 years (Expected lifetime).

(2. GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS )

WARNING READ ALL SAFETY WARNINGS, INSTRUCTIONS,
c ILLUSTRATIONS AND SPECIFICATIONS PROVIDED WITH THIS

POWER TOOL. FAILURE TO FOLLOW ALL INSTRUCTIONS LISTED
lBNEJLlS)FW MAY RESULT IN ELECTRIC SHOCK, FIRE AND/OR SERIOUS

SAVEALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE

The term «power tool» in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.
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21 WORK AREA SAFETY

A) Keep work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

B) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or
fumes.

2.2 ELECTRICAL SAFETY

A) Power tool plugs must match the outlet.
Never modify the plug in any way. Do not use
any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.

B) Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an
increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

C) Do not operate the lawnmower in rain or
wet conditions. This may increase the risk of
electric shock.

D) Do not abuse the cord. Never use the cord
for carrying, pulling or unplugging the power
tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled
cords increase the risk of electric shock.

2.3 PERSONAL SAFETY

A) Stay alert, watch what you are doing and
use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are
tired or under the influence of drugs, alcohol
or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious
personalinjury.

B) Use personal protective equipment.
Always wear eye and ear protection while
operating the machine. Protective equipment
such as a dust mask, non-skid safety shoes,
hard hat or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal
injuries.

C) Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control.

E) When operating a power tool outdoors, use
an extension cord suitable for outdoor use.
Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

F) If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current device
(RDC) protected supply with a tripping
current of 30 mA or less. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

G) Secure with the cable grip. The loop of the
mains cable must be long enough for the cable
grip to slide from one side to the other.

H) Before use check the supply and extension
cord for signs of damage or aging. If the cord
becomes damaged during use, disconnect the
cord from the supply immediately. DO NOT
TOUCH THE CORD BEFORE DISCONNECTING
THE SUPPLY. Do not use the machine if the
cord is damaged or worn.

C) Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery
pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have
the switch oninvites accidents.

D) Remove any adjusting key or wrench
before turning the power tool on. A wrench
or a key left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury.

E) Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected
situations.

F) Dress properly. Do not wear loose clothing
or jewellery. Keep your hair and clothing
away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving
parts.
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G) If devices are provided for the connection
of dust extraction and collection facilities,
ensure these are connected and properly
used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

2.4 POWERTOOL USE AND CARE

A) Do not force the power tool. Use the
correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and
safer at the rate for which it was designed..

B) Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

C) Disconnect the plug from the power
source and/or remove the battery pack,

if detachable, from the power tool before
making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

D) Store idle power tools out of the reach of
children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions

to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

2.5 SERVICE

A) Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the
safety of the power tool is maintained.

B) If the supply cord is damaged, it must be
replaced by the manufacturer or its service
agent in order to avoid a hazard.

2.6 LAWN MOWER SPECIFIC WARNINGS

A) Do not use the lawnmower in bad weather
conditions, especially when there is a risk

of lightning. This decreases the risk of being
struck by lightning.

B) Thoroughly inspect the area for wildlife
where the lawnmower to be used. Wildlife
may be injured by the lawnmower during
operation.

H) Do not let familiarity gained from frequent
use of tools allow you to become complacent
and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a
fraction of a second.

E) Maintain power tools and accessories.
Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

F) Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are
easier to control.

G) Use the power tool, accessories and

tool bits etc. In accordance with these
instructions, taking into account the working
conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous
situation.

H) Keep handles and grasping surfaces dry,
clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow
for safe handling and control of the tool in
unexpected situations

C) If the carbon brushes need to be replaced,
have this done by a qualified repair person
(always replace the two brushes at the same
time).

C) Thoroughly inspect the area where the
lawnmower is to be used and remove all
stones, sticks, wires, bones, and other
foreign objects. Thrown objects can cause
personalinjury.
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D) Before using the lawnmower, always
visually inspect to see that the blade and the
blade assembly are not worn or damaged.
Worn or damaged parts increase the risk of
injury.

E) Before use, check the supply cord and

any extension cord for signs of damage or
aging. Do not use the lawnmower if the

cord is damaged or worn. If the cord is
damaged or worn during use, switch off the
lawnmower and do not touch the cord before
disconnecting it from the supply. A damaged
supply cord or extension cord may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

F) Check the grass catcher frequently for
wear or deterioration. A worn or damaged
grass catcher may increase the risk of
personalinjury.

G) Keep guards in place. Guards must be in
working order and be properly mounted.
Aguard that is loose, damaged, or is not
functioning correctly may result in personal
injury.

H) Keep all cooling air inlets clear of debris.
Blocked air inlets and debris may result in
overheating or risk of fire.

1) While operating the lawnmower, always
wear non-slip and protective footwear. Do
not operate the lawnmower when barefoot
or wearing open sandals. This reduces the
chance of injury to the feet from contact with
the moving blade.

J) While operating the lawnmower, always

wear long trousers. Exposed skin increases
the likelihood of injury from thrown objects.

K) Do not operate the lawnmower in wet
grass. Walk, never run. This reduces the risk
of slipping and falling which may result in
personal injury.

L) Do not operate the lawnmower on
excessively steep slopes. This reduces the
risk of loss of control, slipping and falling
which may result in personalinjury.

M) When working on slopes, always be sure
of your footing, always work across the face
of slopes, never up or down and exercise
extreme caution when changing direction.
This reduces the risk of loss of control,
slipping and falling which may result in
personal injury.

N) Use extreme caution when reversing or
pulling the lawnmower towards you. Always
be aware of your surroundings. This reduces
the risk of tripping during operation.

0) Keep the supply cord away from the
cutting blades. A damaged supply cord may
result in electric shock, fire and/or serious
injury.

P) Switch off and remove plug from mains if
the cord is entangled or damaged. Entangled
or damaged cords can increase the risk of
electric shock.

Q) Do not touch blades and other hazardous
moving parts while they are still in motion.
This reduces the risk of injury from moving
parts.

R) When clearing jammed material or
cleaning the lawnmower, make sure all
power switches are off and the power cord
is disconnected. Unexpected operation of the
lawnmower may result in serious personal
injury.

2.7 ADITIONNAL LAWN MOWER WARNINGS

- Switch on the motor carefully according to
instructions and with feet well away from
the blade(s). Do not put hands or feet near or
under rotating parts.

- Do not tilt the machine when switching on
the motor, except if the machine has to be
tilted for starting. In this case, do not tilt it
more than absolutely necessary and lift only
the part, which is away from the operator.

- Do not start the machine when standingin
front of the discharge opening. Keep clear of
the discharge opening at all times.

- Do not transport the machine while the
power source is running.

- Stop the machine, and remove the disabling
device. Make sure that all moving parts have
come to a complete stop whenever you leave
the machine, before clearing blockages or
unclogging chute, before checking, cleaning
or working on the machine, after striking a
foreign object.

- Be careful during adjustment of the machine
to prevent entrapment of the fingers between
moving blades and fixed parts of the machine.
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- Replace worn or damaged parts for safety. - WARNING: In some countries regulations

Use only genuine replacement parts and define at what time of the day and on
accessories. what special days products are allowed to
- When servicing the blades be aware that, be used and what restrictions apply! Ask
even though the power source is switched off, Your community for detailed information
the blades can still be moved. and observe the regulations in order to

preserve a peaceful neighbourhood and avoid
'_ \7\;’;;':/::“% Erl‘:ar:\f;:hseorﬁ\l;itriine' committing administratgive offences!
- Before clea¥ing a blockage; ' * Operating hours Only operate the product at
- Before checking, cleaning or working on reasonable hours - not early in the morning,
the appliance; after striking a foreign object.  'ate at night or on weekends/public holidays
Inspect the appliance for damage and make ~ When people might be disturbed. Inform
repairs as necessary; if the appliance starts to  yourself about local restrictions.
vibrate abnormally (check immediately)

2.8 VIBRATION AND NOISE REDUCTION

Toreduce theimpact of noise and vibration emission, limit the operating time, use low-vibration
and low-noise operating modes, and wear personal protective equipment. Take the following
points into account to minimise the vibration and noise exposure risks:

1. Only use the product as intended by its design and these instructions.

2. Ensure that the product is in good condition and well maintained.

3. Use correct attachments for the product and ensure they are in good condition.

4. Keep tight grip on the handles/grip surface.

5. Maintain this product in accordance with these instructions and keep it well lubricated
(where appropriate).

6. Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a longer period of time.

2.9 RESIDUAL RISKS

Even if you are operating this product in accordance with all the safety requirements,
potential risks of injury and damage remain. The following dangers can arise in connection
with the structure and design of this product:

-> Health defects resulting from vibration emission if the product is being used over long
periods of time or not adequately managed and properly maintained.

- Injuries and damage to property due to broken cutting attachments or the sudden impact of
hidden objects during use.

-> Danger of injury and property damage caused by flying objects.

- Prolonged use of this product exposes the operator to vibrations and may produce
‘whitefinger’ disease. In order to reduce the risk, please wear gloves and keep your hands
warm. If any of the ‘whitefinger’ symptoms appear, seek medical advice immediately.
‘Whitefinger’ symptoms include: numbness, loss of feeling, tingling, pricking, pain, loss of
strength, changes in skin colour or condition. These symptoms normally appear in the fingers,
hands or wrists. The risk increases at low temperatures.
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210 SYMBOLS ON THE PRODUCT

A

WARNING ! ALL THE SAFETY SIGNS ON THE PRODUCT MUST BE
KEPT CLEAN AND LEGIBLE.IN CASE THE SAFETY SIGNS ARE
MISSINGORILLEGIBLE, THEY MUSTBEREPLACED BY CONTACTING
THEAFTER-SALE SERVICE DEPARTMENT OF YOURLOCAL DEALER.

C€

Complies with European standards: This symbol means that this
appliance is compliant with the applicable European directives, and a
test of compliance with these directives has been performed.

G

Conform to the technical regulations of Ukraine

IPX4

International protection code
(protection degree against
dust and water intrusion)

P

Read and understand
allinstructions before
operating the product,
follow all warning and safety
instructions.

Waste of electrical products must not be disposed of with household
waste. Please recycle where facilities exist. Check with your local
authorities or retailer for recycling advice.

Risk of thrown object, keep
bystanders and pets away
from the danger area.

>

E

Read the instruction manual

& |l =

Beware of sharp elements.
Blades continue to rotate
after the motor is switched
off - Remove plug from mains
before maintenance or if cord
is damaged.

A
4

Keep the flexible supply cord
away from the cutting parts

Wear protective gloves

o

Wear sturdy, non-slip
footwear

QU

Wear tight-fitted protective
clothes.

I~

i

Wear ear protection
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Class Il tool — double
insulation

Disconnect from mains
power immediately if
the power cord becomes

damaged.

O
@

Warning! to avoid danger of suffocation keep this plastic bag away from

babies and children!

211 SYMBOLS IN THIS MANUAL

Type and source of the danger
: Failure to observe this
warning may result in physical
injury or death.

>

Type and source of the danger:
This symbol indicates that
damage to the appliance, the
environment or other property
may occur as a result of non-
observance of this warning.

Note : This symbol indicates
important information for
better understanding of the
product.

oz

Read the manual: This symbol
indicates that you need to read
the user manual carefully.

This product is recyclable. If

] it cannot be used anymore, R0 | Recycle thisinstruction
é please take it to waste 191 manual
recycling centre.
Y Guaranteed so.und power lgavel
(Y . Le|l | (tested according to Directive
’.’ Recycling code of paper. 96,/ | 2000/14/EC as amended by
PAP 2005/88/EC).

Please refer to the
corresponding illustration at
the end of the booklet.
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(3. TECHNICAL DATA )

Model ELM2-37P1
Rated voltage (V) 230-240 V~ 50 Hz
Rated power (W) 1600
Cutting width (cm) 37
Cutting height (cm) 2,5-75
Blade type SMV 1488214, Steel 65Mn
Blade tightening torque (N.m) 25-30
Working speed (min-1) 3500
Grass bag capacity (L) 45
IP degree IPX4
Net weight (kg) 14
Gross weight (kg) 16.6
Sound pressure level Lea (dB(A)) 81.3
Uncertainty Kea (dB(A)) 3
Measured sound power level Lwa (dB(A)) 946
Uncertainty Kwa (dB(A)) 1.81
Guaranteed sound power level Lwa (dB(A))
(according to 2000/14/EC amended by 96
2005/88/EC)
Vibration (m/s?) a,<25
Uncertainty K (m/s2) 15

The sound values have been determined according to noise test code given in EU Noise
Directive2000/14/EC Annex VI&2005/88/EC, using the basic standards EN ISO 3744:1995
and 1S011094:1991. The sound intensity levels for the operator may exceed 80 dB(A) and ear
protection measures are necessary. The declared vibration total value has been measured in
accordance with a standard test method and may be used for comparing one machine with
another; The declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

Warning: The vibration emission during actual use of the machine can differ from the declared
value depending on the ways in which the machine is used,

Warning: The vibration emission value need to identify safety measures to protect the operator
that are based on an estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all
parts of the operating cycle such as the times when the machine is switched off and when it is
running idle in addition to the trigger time).
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(4. ASSEMBLY )

WARNING! THE PRODUCT MUST BE FULLY ASSEMBLED BEFORE
OPERATION! DO NOT USE A PRODUCT THAT IS ONLY PARTLY
ASSEMBLED OR ASSEMBLED WITH DAMAGED PARTS! FOLLOW
THE ASSEMBLY INSTRUCTIONS STEP-BY-STEP AND USE THE
PICTURES PROVIDED AS A VISUAL GUIDE TO EASILY ASSEMBLE
THE PRODUCT!

41 UNBOXING

1Switch Bar

2 Switch Button

3 Upper Handle

4 Wire Clip

5 Quick Clamp

6 Grass Collection Box Handle
7 Grass Collection Box

8 Rear Discharge Door

9 Lower Handle

10 Rear Wheels

11 Lawn mower Handle

12 Blade Height Adjustment Handle
13 Motor Cover

14 Front wheels

Unboxing instructions:
-> Wear gloves when unboxing.
-> Do not use cutter, knife, saw or any other similar tool for unboxing.
- Carry the tool only by the handle (6).
- Keep the box for further reuse (transport and storage).
-> Keep instruction manual in adry area for further consultation.

4.2 INSTALLATION

Set up the lawn mower : illustration @ to @

Put the upper handle 3 horizontally on the ground,then open the quick clamp 5 of the lower
handle 9. Move the lower handle 9 to the proper gearTighten the quick clamp 5 to secure the
lower handle 9 .Align the hole location of the upper handle 3 to the lower handle 9. Assemble it
with a quick clamp 5, then fasten the clamp. Attach the power cord to the upper handle 3 with
awireclip4

Adjust the handle height : illustration @ to @

There are three different handle gears on the side of the lower handle 9 to vary the height. If the
height seems too tall or too short, open the quick clamp 5 on the side of the lower handles 9,
adjust the upper handle 3 properly ,then,tighten the quick clamp 5 to secure the lower handle 9.
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WARNING! DO NOT USE THE PRODUCT WITH ANY OTHER HANDLE
gaxng(%léRATIONS THANTHOSE SHOWN IN THE INSTALLATION

Setting the cutting height : illustration @

When shipped,the wheels on the mower are set to a low-cutting position.Before using the
mower for the first time,raise the cutting position to the height best suited for your lawn.

To adjust the blade height: Disconnect power supply. To raise the blade height, use your hand
to adjust the blade height adjustment handle 11, and in the meanwhile,you have to adjust the
blade height adjustment knob 14 to make sure both blade height level at the same position.

4.3 PREPARATION

Wear safety equipement : illustration @
Before using the product, make sure to put on the following protective equipement :
- Safety glasses - Earmuffs - Protective overall

-> Face mask - Protective gloves - Safety boots
Preparing the extension cord

As a basic principle, we recommend the use of a proper extension cord, in order to avoid
unnecessary damage to the lawn mower.

CAUTION: You should only use extension cords for outdoor use,PVC or rubber cord ordinary
duty with a cross sectional area not less than 1.5 mm2.

Before and during use, check the supply and extension cords for damage. Do not use the
appliance if the cord is damaged or worn. Keep extension cord away from cutting elements. If
the cord is damaged during use,disconnect the cord from the supply immediately. Do not touch
the cord before disconnecting the supply.

4.4 FIRST USE

‘ c WARNING ! READ THE « SAFETY INSTRUCTION » SECTION AT THE

BEGINNING OF THIS MANUAL INCLUDING ALL TEXT UNDER
SUBHEADING THEREIN BEFORE USING THIS PRODUCT.

Pay particular attention using the machine for the first time : focus and dedicate all your
attentionto thisfirstuse. Make thefirst trialon afree space with no obstacle and no surrounding
element.

4.5 OPERATION

WARNING ! THIS PRODUCT PRODUCES AN ELECTROMAGNETIC
FIELD DURING OPERATION. THIS FIELD MAY UNDER SOME
2 CIRCUMSTANCES INTERFERE WITHACTIVE OR PASSIVE MEDICAL

IMPLANTS. TO REDUCE THE RISK OF SERIOUS OR FATAL INJURY.
WE RECOMMEND THAT PEOPLE WITH MEDICAL IMPLANTS
CONSULT THEIR DOCTOR AND THE MEDICAL IMPLANT
MANUFACTURER BEFORE OPERATING THIS PRODUCT.
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Switching on/off : illustration

Connect to power supply. Press and hold the switch button 2. Pull the switch bar 1toward the
handle and release the switch button 2 to start the mower. To stop the mower,release the switch
bar 1. Let the blade come to a complete stop before making any adjustments to the mower.

Use of lawn mower : illustration @ to @

Firmly hold the handle with both hands when mowing. Start mowing near the power socket to
ensure that the extension cord does not become an obstacle. Do not allow the extension cord to
pass under or become entangled beneath the machine.

Do not try to cut long grass all at once. Instead, mow the lawn in steps. Leave a day or two
between mowings until the lawn becomes evenly short.

To avoid the blocking of the cutting means, regularly check that there is no jam in the housing
and in the discharge door. In case of blockage, shutdown the lawnmower, disconnect the power
plug, wait for the blades to completely stop and clear the excessive grass with a hard brush.
WARNING : if you strike a foreign object, stop the motor. Disconnect the power plug, thoroughly
inspect the mower for any damage and repair the damage before restarting and operating
the mower. Extensive vibration of the mower during operation is an indication of damage. The
mower should be promptly inspected and repaired.

WARNING ! THE MOWER CAN ONLY BE USED OUTDOORS, AND IN
NO CASE IN A BUILDING. THE MOWER MUST BE LEFT 0UTDOORS
FORATLEASTTWOHOURS BEFORE ENTERING INSIDEABUILDING.

(5. TRANSPORTATION )

Transporting the machine may require that you meet certain requirements specific to your
country. Please make sure to respect them by contacting the authorities of your country, in
order to respect them all.

Let the machine cool for 2 hours outside before transport it. Ensure temperature during
transportation will never be out of temperature range given on chapter storage. Protect the
product from any heavy impact or strong vibrations which may occur during transportation in
vehicles. Secure the product to prevent it from slipping or falling over.

(6. WINTERING & STORAGE )

6.1 STORE THE MACHINE

Let the machine cool for 2 hours outside before storing it. Be sure to secure the unit while
transporting (remove the blade). Examine the unit thoroughly for worn, loose or damaged
parts. Clean the product and empty the grass collection bag before storing.

WINTERING HOT PRODUCT COLD PRODUCT

Clean the bottom /
LOCATION Inside room / never
under 0°C/ cover it

Ventilated place/never | Clean the carter/inside
under room / never under 0°C

Remove the spark
plug /Clean it/ check
if it needs to be
sharpened

Remove the spark plug/
Let the product cool | Cleanit/check if it needs to
be sharpened

BLADE
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Only store the machine in a clean, dry, ventilated place with a temperature range of 4°C to
24°C. Cover itin order to provide added protection. Do not expose the product to sunlight. Make
sure the product is always protected from cold and humidity. We recommend using the original
package for storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it
against dust.

(7. MAINTENANCE )

71 CLEANING

‘ é WARNING ! DO NOT HANDLE CUTTING PARTS WITHOUT GLOVES

AS THEY ARE SHARP AND CAN BECOME HOT AFTER USE,
POTENTIALLY CAUSING PERSONAL INJURY.

Cleaning the product: illustration @

Let the machine cool for 2 hours outside before cleaning it. Take the blade out of the blade latch.
Keep all safety devices, air vents, and motor housing free of debris and dirt. Wipe down the
equipment with a cloth. It is highly suggested that you clean the device after every use. Do not
use cleaning agents, as these can attack the plastic and weaken the structural integrity of the
product.

7.2 MAINTENANCE SCHEDULE

Part Action Before/After each usage Every 10H
CHECK X
CLEAN X
BLADE
When it's necessary / Refer to
REPLACE / SHARPEN trouble shooting
VERIFICATION X
BLADE NETTOYAGE X
SUPPORT "
REMPLACEMENT When it's necessary./ Refer to
trouble shooting
VERIFICATION X
CARTER
NETTOYAGE X
7.3 REPLACEMENT

When servicing, use only identical replacement parts. Use of any other parts may create a
hazard or cause product damage. If you shall replace the cutting blade, make sure that the
following characteristics are the same : same shape, same length, same thickness, same
weight, same material.

The following part of this product may be replaced by the consumer.
- Blade

Turn the mower onto its side to reveal the underside of the machine. Place a block of wood or a
stop of some kind between the blade and the edge of the deck to prevent the blade from turning
freely. Using a wrench , loosen the blade nut on the bottom of the unit . Remove the blade nut,
the washer, and the blade from the machine.
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Put the new blade onto the shaft and replace the blade washer and the blade nut. Tighten the
blade nut. Torque the blade nut to 25-30 N-m. Once the blade is secure, check by hand that
everything rotates as it should.

Spare parts are available at an authorised dealer or through our customer service.

7.4 EXPLODED VIEW

REPLACEABLE SPARE PARTS ARE AVAILABLE UP TO 5 YEARS AFTER
THE PURCHASE OF THE PRODUCT.

POS

DESCRIPTION

Upper handle
sheath

Switch box
assembly

Curved head bolt

Quick clip

Lower handle

Upper handle

Washer

Switch lever

Lock pin
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10 Tailgate
" Baffle shaft
12 Baffle torsion spring
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POS DESCRIPTION 38 Left trim 65 Shift link buckle
13 Left and right bolt 39 Cover handle 66 Ball head left cover
press sleeves 40 Cover Gear lever
14 Hex nut mé - - 67 assembly
41 Right trim
15 Handle bracket 42 Clamping plate 68 Ball head right
Handle bracket cover
16 43 Screw st4.2x16
cover Cross recessed pan
17 Screw sth 2x16 44 Shift panel 69 hfzag;%ppmg screw
45 Side cover Ste.
18 Screw st4.2x13 Front wheel cover
19 | Quick clip 46 | Base 70 165
Under the support
20 Handle holder 47 of the pressure 71 Front wheel
21 Motor cover groove wheel 72 Front axle assembly
22 Under the motor 48 Grass guide box 73 Full grass indicator
shroud Grass thinning 74 Straw basket
23 Motor components 49 decorative board handle
24 Gearbox right 75 Grass basket cover
Grass thinning
25 E::g r%;%o(;/g_l;ertl 50 decorative board 76 Grass basket stand
left 77 Square gasket
Self-tapping screw -
26 and flat washer 51 Eclssuenr:]ebrlwelght box 78 Straw bag
assembly st4.8x19 y 79 Blow molding
>7 Friction block 52 The front cover bottom plate
53 Blade 80 Gear block seat
Deep groove
28 ball bearing 54 Hexagon flange 81 Crimping card
6203-2r2(17x40x12) bolts m8x20 82 | Hanging clip
29 Return spring Rear wheel cover
55 | 250
30 Brake pads
Cross recessed 56 15(? aftcirclipa type
31 countersunk head
tapping screw 57 Flat washer class
st4.2x12 al10
32 Driven wheel lower 58 Wheel hub
cover 59 Rear wheel 250
33 aDsr;‘é?T:‘b"l"heel 6o | 250 Rearaxie
y assembly
34 Multi-ribbed belt o Flat washer class a
35 Gearbox lower 6.6x24x2
cover 62 Gear lever tension
36 Blade connector spring
Cross recessed pan 63 Shift spring
37 head tapping screw 64 Shift link

st2.9x9.5
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7.5 TROUBLESHOOTING

DANGER! RISK OF INJURY DUE TO ELECTRIC SHOCK.
BEFORE ANY TROUBLE SHOOTING, SWITCH OFF THE PRODUCT.

well tight

screw(s)

Problems Probable causes Solutions Qualification
Nuts / screws are not Screw the nut(s) / CUSTOMER
well tight screw(s)
Excessive noise
The blade is not enough Screw the nut(s) / CUSTOMER
set screw(s)
The powerpable is Check the integration CUSTOMER
defective of the power cable
The power cable is Change the power AFTER SALES
defective cable SERVICE
No engine start The trigger is defective Change the trigger AF;—EESVSIéII_EES
The motor protection Wait a few minutes
has blocked the machine | for the engine to cool CUSTOMER
because of overload down
The SWItC.h.IS on OFF Put the swltch on ON CUSTOMER
position positon
The OFF switch is Testitand changeitby | AFTER SALES
defective anew one SERVICE
No engine sto The brake system is Testitand changeitby | AFTER SALES
g P defective anew one SERVICE
The trigger system is Testitand changeitby | AFTER SALES
defective anew one SERVICE
The carbon brushes are ;Zigiz/za;?r?g/ AFTER SALES
. about to be consume P SERVICE
The engine lacks support
of power
p Thg carbon brushes Change carpon AFTER SALES
spring is not enough brushes/spring/ SERVICE
strong support
Vibration Nuts / screws are not Screw the nut(s) / CUSTOMER
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7.6 FATAL CIRCUMSTANCES : CRITICAL ISSUES

Problems Solutions

Immediately stop the machine, then speak

The machine smokes during operation )
to service center

('8. END OF LIFE )

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical
products must be collected separately and disposed of at collection points provided
for this purpose. Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

(‘9. WARRANTY )

9.1 STERWINS WARRANTY

STERWINS products are designed according to the highest quality standards for products
intended for the consumer market. This sale warranty covers a period of 5 years as of the date
of purchase of the product. This warranty covers all defects in materials and workmanship:
missing parts and elements, and damage occurring under normal use circumstances. Repair
and replacement of parts do not lead to an extension of the initial warranty period. You must
be able to provide proof of the purchase for this product and the date of purchase. Warranty
coverage is limited to the value of this product.

9.2 WARRANTY EXCLUSIONS
This warranty does not cover problems nor incidents resulting from incorrect use of the
product. The following items are not covered by warranty :

-> The tool have been used incorrectly

-> Damage occurring upon transporting or setting up this product

- Repairs and/or change of parts carried out by a third party

-> Damage caused by external factors or foreign objects such as sand or stones

- Damage resulting from non-compliance with the safety and usage instructions

- The tool have been disassembled or opened

- The tool have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...)

-> The tool has been used for professional purpose

-> The tool has been exposed to a temperature out of the range specified in chapter "storage"

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional
purposes. Therefore, excluded from this warranty are products used by gardening companies,
local authorities, as well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your Sterwins dealer. In
most cases, the Sterwins dealer will be able to solve the problem or correct the defect. Keep
your invoice or your receipt: these documents will be requested upon processing any claims.
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@ Ce produit est recyclable. S’il ne peut plus étre
utilisé, amenez-le a un centre de recyclage des

déchets.
Pour en savoir plus : www.quefairedemesdechets.fr

&

llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto & reciclavel. Se deixar de o utilizar,
entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

\-

@ Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar,

0 Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve
essere smaltito, portalo presso un centro de
reciclaggio.

@ AU 10 MPOidV eivat avakukADOIHo. EQv Sev propet
TAEOV VAL XPNOHOTIOMNIEL, ETADEPETE TV OE KATIOL0
KEVTPO aVAKUKAWONG AMOPPIUHATWY.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy
przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczyc go do
punktu zbiérki odpadow.

@ Lier npogyKT Moxe nepepobnsaTucs. AKLLo BOHO

6inbLUe He C NpuaaTHe A1 BUKOPUCTYBaHHS, 3ganTe
10ro B yTUMi3aLiHUM LeHTP.

@ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate
ti folosit, va rugam sa il aducetiintr-un centru de
reciclare a deseurilor.

@ This product is recyclable. If it cannot be used
anymore, please take it to waste recycling centre.

J

Made in China/ 3po6neHo B KuTai

* Garantie 5 ans/ 5 aios de garantia / Garantia de 5 anos
/ Garanzia 5 anni/ Eyyunon 5 eubv / Gwarancja 5-letnia /
FapaHTis 5 pokiB / Garantie 5 ani/ 5-year guarantee

ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot - CS00001

59790 RONCHIN - FRANCE
www.product-regulatory.adeoservices.com

IMnopTep: TOB "Mepya MepneH YkpaiHa“, 04201 YkpaiHa,
M.KuiB, Byn. MonspHa 17A, +380 44 498 46 00.

IMnopTep NpuMMae NpeTeH3ii Big CNoXKMBayis LLI0A0
TOBapy, @ TAKOX NMPOBOANTL MOr0 PEMOHT, TEXHIYHE i
rapaHTilHe 06CryroByBaHHs

Bupo6HuK: TOB "Ageo Cepaice3 C.A.", Byn. Cagi KapHo, CS
00001, 59790 PoHLLEH, paHLis.

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin,
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street,
Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,
South Africa

Tel: +27 10 493 8000

Email: contacte@leroymerlin.co.za
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